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 kati

 का  बुद्धि

 |  oo  है  ह  ह  ह  2  eee  eee  आ  क  eee  ्  ee  ee  ee  eee  ee  eee  क  ा  eee |  eee

 सख्या  अद्धी
 ae  ee  ey  ee  ा  य  ee  ee  ee  ee  eee  ee  ee  een  ean  eee

 3599  प्रश्न  संख्याਂ  3814  के  ज़िन्दों  पाठ  कै  स्थान  पर  निम्नलिखित

 ay  रूपान्तर  पिये  :

 'Peons  in  Central  Govt.  Offices

 38  14  Shri  Kanwar  Lal  Gupta  :

 Shri  RS.  Vidyarathi

 Will  the  Mimister  of  Home  &ffairs  be

 pleased  to  state  e *

 (a)  the  number  of  peons  wor  ing  in  Central  Govt.  Offices

 at  present

 (b)  whether  some  of  them  have  been  employed  on  daily

 Wa  ges;  and

 (0)

 E go, tf  number

 -  thereof  and  the  reasons  for

 am
 sabia

 siecle  foi
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 in  Geka
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 t UPS@ «
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 लोक-सभा  वाद-विवाद  श्रतुदित  ह

 LOK
 SABHA  DEBATES

 कप  कात  TRANSLATED  VERSION)

 —

 लोक-सभा

 LOK-SABHA

 द
 ह

 28  जुन
 an Soe |

 म  च  ताव  तृतीया  1889

 Wednesday  Ju  1889  (Saka)

 थ

 1967/7  As

 थ

 लोक-सभा  ग्यारह  बजे  समवेत  मी

 Ihe  Lok  Sabha  met  at  Eleven  of ‘the  Clock

 ध्रध्यक्ष  महोदय  पीठासीन  हुए
 Mr  SPEAKER  in  the  Chair

 .  प्रश्नों  के  मौखिक  उत्तर  ्

 0
 AL  ANSWERS  TO  QUESTIONS

 ह  मत-निषेध  का  लक्ष्य

 *781.  न  सियाने  श्री  वासुदेवन  नायर
 To  चुरा  at 2  प्रमाण

 द  देवकी  नन्दन  पाटो  दिया  श्री  श्रेणीयन

 श्री  च  तू  देसाई :  थी  जनादनन

 कया  गु गृह-कार्य
 मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि :

 )  कया  सरकार  ने  1969  तक  अर्थात्‌  महात्मा  गांधी  कौ  जन्म  शताब्दी  तक  समूचे

 मारत  में  gat  मद्य निषेध  लागू  करने  के  प्रस्ताव  पर  विचार  किया  और

 यदि  तो  इस  seem  के  लिये  क्या  योजना  बनाई  गई  है

 गृह-का  मंत्रालय  में  राज्य

 क

 (et  विद्याचरण  :  और

 री  70  महात्मा  गांधी के निषेध  अध्ययन  aq  ने  30  जन्म  शताब्दी  समारोह  के
 पूरा



 थ

 June  28  1967

 a

 —

 तक  समूचे  देश  में  पर्ण  मद्य निषेध  लागू  करने  की  सिफारिश
 की  है

 ।  इस  सिफारिश  पर

 सरकारो ंके  परामर्श से  बिचार  किया  गया  था  ।  कुछ  ऐसे  राज्यों ने  जिनमें  मिलनी

 पर  नहीं  इस  सिफारिश  को  स्वीकार  नहीं  किया ।  अनप  राज्यों  ने  इस  सिफारिश  को

 T

 erat  रूप  में  रवीकार  किया  है  परन्तु  उन्होंने  इस  ब  त  पर  जोर  दिया  है  कि  केन्द्र  सरकार

 द
 द

 लात  की  cast  जिम्मेदारी  ले  कि  मद्यविषेध  लागू  किये  जाने  के  परिणामस्वरूप  उत्पादन

 दामाद

 में  जो  कमी  उसकी  ag  पति  करेगी  ।

 os 2  स  सम्बन्ध  में  उठाये  गये  वित्तीय  तथा  अन्य  प्रदान  अभी  विचाराधीन  हैं  ।
 थ

 ri  शे  श्यान
 :

 संविधान  के  अनुच्छेद  47  में  स्पष्ट  निदेश  जो  इस
 प्रकार  है

 :

 जय  स्वास्थ्य  के  लिये  हानिकर  मादक  पेयों  और  eect
 के  ate

 er

 भ्र ति रिक्त  उपभोग  का  प्रतिबन्ध  करने  का  प्रयास  करेगा 1”

 क्या  सरकार  को  पता  है  कि  संविधान  के  इस  स्पष्ट  निदेश  के  होते  हुए  भी  केन्द्रीय  स चक्र

 तथ  T  ज्य  सरकारों  की  ऐसी  प्रवृत्ति  होती  जा  रही  है  जिससे  मद्य निषेध  के  क्षेत्र  को  faa

 करने  के  स्थान  उस  क्षेत्र  से  भी  मद्य निषेध  हटाया  जा  रहा  जिसमें  अब  तक
 प

 वैध
 र

 लागु  किया  जा  gar है  अर्थात  मद्य निषेध  के  मदान  को  कम  करने  की  बजाय  बढ़ाया  जा
 रहा  है

 और  यदि  हां  तो  संविधान  में  उल्लिखित  निदेशक  तत्व  को  क्रियान्वित  करने  के  लिये  axa

 कया
 कर

 रही  है
 ?

 ः  1.1 |  विद्याचरण  शुक्ल  :  हमें  संविधान  में  उल्लिखित  निदेशक  तत्व  की  जानकारी

 wat  सभा  को  विदित है  मद्य निषेध  राज्य  का  विषय  है  तथा  इस  बारे  में  निर्णय
 क

 राज्य  सरकारें  स्वतन्त्र हैं  कि  उनके  राज्य  में  कब  तक  तथा  कितने  aa  में  मद्यनिषेघ  लागू  किया

 जाये  ।  हम  राज्य  सरकारों  से  मद्य निषेध
 लागू

 करने
 तथा  अध्ययन

 दल  की  सिफ़ारिशों  को रए

 ae करने  का  अनुरोध  करते  रहे  हैं  ।  परन्तु  जेता  कि  मैंने  पहले  कहा  है  यह  सब  विभिन्न  राज्यों

 प्रयासों  पर  निर्भर है  ।

 श्री  संविधान
 :

 राज्य  सरकारों  को  मद्यनिषेध  लागू  करने  के  लिये  सहमत  करने

 a =

 एक  ही  उपाय  है  कि  उन्हें  वित्तीय  सहायता  दी  जाये  जिसकी  उन्हें  आवश्यकता  क्यों वि

 निषेध  लागु  करने  के  परिणामस्वरूप  न  केवल  राजस्व  में  कमी  आयेगी  बल्कि  इसे  नरियानी

 ने
 ने

 के  लिये  पुलिस  के  रखरखाव  पर  होने  वाले  खर्चे  में  वृद्धि  होगी  |  माननीय  मंत्री  का  क न

 के  मद्य निषेध  राज्य  का  विषय  है  परन्तु  इसके  बारे  में  संविधान  में  उपबन्ध  गया  है

 सका  केन्द्रीय  सरकार  तथा  राज्य  रारकारों  को  आदर  करना  चाहिये  ।  अतः  मैं  जानना  चाहत
 )

 समूचे  देश
 में  पूर्ण  मद्यनिषेध  लागू  करने  तथा  इसके  लिये  झावइयक  अनुकूल  वास्तव

 EN & fF; fant = a) ea Tara  के  लिये  गत  17  वर्षों  aa
 से  संविधान  arg  किया  गया  है  सरकर  बया  करा

 सी
 ्

 चरर  ee श्री  द्  wae  कह  चुका
 हूं  कि  यह  राज्य

 का
 विषय

 है
 ।

 राज्य  सरकारों
 को  सहमत  कराने  का  प्रयत्न  करने  पी  हम ह्य  कुछ

 और
 अधिक  नहीं  कर

 के
 en

 aq  सकते  1
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 जहां  तक  वित्तीय  सहायता  का  सम्बन्ध  सभा  को  ज्ञात  है  कि  पर
 विभिन्न

 ह स्तर  किये  गये  हैं  ।  एक  समय  यह  प्रस्ताव  किया  गया  था  कि  मद्यनिषेंध  की  आधी  लागत

 पूति  केन्द्र  वारा  की  जायेगी  परन्तु  राज्य  सरकारों  ने  उग  भी  स्वीकार  नहीं  किया  ।  वे  इात

 प्रतिशत  प्रतिपूर्ति  चाहती  हैं  ।  वर्तमान  आर्थिक  स्थिति  को  देखते  हुए  यह  सम्भव  नहीं
 है  तथा  अपने

 संसाधनों को  दृष्टि  में  रखते  हुए  राज्य  सरकारों को  इस  मामले में  अब  स्वयं  निर्णय  करना  है  ।
 इात-पाने

 थी  रा०  बुधा  :  संवैधानिक  उपबन्ध  के  होते  हुए  मी  देश  में  जनता  की  राय  मायने
 qey

 3  विरुद्ध  होती
 जा  रही  है  ।  इस  ब।त  को  देखते  हुए  मैं  जानना  चाहता  हं  कि  मद्य निषेध के

 ब
 ह

 में  जनमत  dare  करने  तथा  विभिनन  मंत्रालयों  की  राय  जानने  के  लिये  सरकार  क्या

 कर रही  है  ?

 at  विद्याचरण  अखिल  भारतीय  मद्यतिषेध  परिषद्‌  का  गठन  किया  mts

 .
 उसके  मतानुसार

 मद्यनिषेघ के  लाभों  को  प्रचार  करने  के  लिये  हम  कुछ  उपाय
 कर  रहे  हं  ।

 _
 मद्यनिषेघ  के  लाभों  का  प्रचार  करने  के  लिये  कुछ  गर-सरकारी  संस्थाओं  को  भी  सहा  बता  at

 गई  है  ।

 थी  देवता  नन्दन  पाटो दिया  मदानिषेध  जहां  कहीं  भी  लागू  किया  गया  2,  वहीं  इससे

 लोगों  में  दाराब  पीने  की  प्रेरणा  अधिक  तीब्र  हुई  है  ।  यह  एक  ऐसा  तमाशा  है  जिसमें  कभी-कभी

 मद्य  निषेध  का  प्रचार  करने  वाले  मद्य-पान  कर  जाते  हैं  ।  इससे  पहले  ही  हमें  राजस्व  की

 बहुत  बड़ी  राशि  की  हानि  हुई  है  ।  यदि  समुचे  देश  में  मद्य निषेध  लागु  किया  गया  तो  त  की

 शि  बहुत  बढ़  जायेगी  |

 >  परामशे  से :  इस  बात  को  देखते  हुए  मैं  जानना  चाहता  हूं  कि  क्या  राज्य  सरकारों

 सरकार  इस  समूची  समस्या  के  बारे  में  अब  यथाधंवादी  हरिकेश  अपनायेगी  त
 था

 स

 देश  से

 अदाग  को  समाया

 थ  थ्री  विद्याचरण  शुक्ल :  इस  सम्बन्ध  में  हम  बहुत  यथार्थवादी  हैं  ।
 थ

 थ्री  वासुदेवन  नायर :  कई  बार  हमें  इस  सभा  में  बताया  गया  है  कि  लगभग स  र

 se सरकारों  ने  केन्द्र  से  यह  प्रार्थना  की  है  कि  या  तो  उन्हें  मद्य निषेध  को  अधिक  उदार  ब

 अथवा  इसे  समाप्त  करने
 की

 अनुमति  दी  जाये  या  उन्हें  अतिरिक्त  वित्तीय  सहायता  हग

 भर
 यह  भी  बताया  गया  है  कि  केन्द्रीय  सरकार  इस  समूचे  प्रदान  पर  विचार  कर  रही  है  ।  आम

 चुनाव के  चाहे  किसी  राज्य  में  कांग्रेस  सरूर कार है  अथवा  गैर-कांग्रेस

 पत्रों  में  यह  समचार  प्रकाशित  हुए  हैं  कि  बहुत  सी  राज्य  सरकारें  मद्य निषेध  के  उपबन्धों

 \
 जिला  करने  का  विचार  कर  रही  हैं  ।  कम  से  कम  एक  राज्य-केरल  ऐसा है  जिसमें

 मधनिषेध  के
 तमाशे  को  पूर्णतया  समाप्त  कर  दिया  गया  है  ।  क्या  केन्द्र  सरकार  अन्य  राज्य  सरकारों को

 केरल  के  उदाहरण  का  अनुसरण  करने  को  सलाह  अथवा  अनुमति  देगी  ?
 क

 श्री  विद्याचरण  शुक्ल :  मैं  पहले ही  कह कह  चुका हू  कि  इस  बारे में
 केन्द्र  द्वारा  aga

 देने  का
 कोई  ser  ही  नहीं  उठता

 ।
 यदि  राज्य  प्रशासन  कोई  कार्यवाही

 करन
 ना  चाहते  हैं

 तो  इस

 मामले में वे अ

 अपनी  ऐच्छिक  कार्यवाही  करने  में  पूर्ण  स्वतंत्र
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 मलयालम में  ढोले
 क att

 :

 {  Spoke  in  Malayalam

 श्री  वासुदेवन  नायर  :  इसका  में  अनुवाद  कर  देता  हू  ।  यह  aa  विदित  है  खेतिहर  मजूर

 को  दिन  भर  कठिन  परिश्रम  करने  के  बाद  टोड़ी  अथवा  इसी  प्रकार  की  देसी
 दाराब  पं

 rata थकान  को  दूर  करने  में  सहायता  मिलती  है  ।  परन्तु  मद्य निषेध  के  कारण  सब  प्रकार  के  जह

 पेयों  अथवा  शराब  का  उपयोग  किया  रहा  है  ।  सरकार  ने  इस  पहलू  पर  वि  र

 किया  है  तथा  वह  इस  सम्बन्ध  में  कोई  कार्यवाही  करेगी  ताकि  गरीब  लोगों  को  पीने  के  लिये

 टोड़ी  अथवा  अन्य  देसी  शराब  के  रूप  में  असली  शराब  मिल  सके
 ?

 थ्रो  विद्याचरण  इन  मामलों  पर  विचार  करना  राज्य  प्रशासनों

 श्री  तैन्ने  बिश्वनाथ :  मेरा  एक व्यवस्था  का  प्रश्न  है  ।  माननीय  मंत्री

 उत्तर  दे  चुके  हैं  कि  यह  राज्य  का  विषय  है  ।  यदि  यही  उत्तर  देना  था  इस  we
 कायें

 it  में  रखा  ही  कयों  गया  है
 ?

 अध्यक्ष  महोदय  :  यह  पूछा  गया  था  fe  मद्य निषेध  लागू  करने  के  परिर्णामस्वस्

 शल्य  सरकारों  को  होने  वाली  हानि  को  निष्प्रभावी  करने  के  लिये  कया  केन्द्रीय  सरकार  राजय

 को  वित्तीय  सहायता  देगी  ।  उन्होंने  आरम्भ  में  ही  बताया  है  कि  केन्द्र  50  प्रतिशत  स

 देने  को  तयार  परन्तु  राज्य  शत-प्रतिशत  सहायता  मांगते  इसके  बाद  माननीय  सब
 न

 रा  कुछ  अन्य  प्रश्न  पूछे  जा  रहे  मैं  इस  बारे  मैं  क्या  कर  सकता हू  ।  इस  प्रश्न प

 10  मिनट  का  समय  लग  चुका  तथापि मैं  सदस्यों को  प्रदान  gat  की  अनुमति  दे  रहा

 हालांकि मैं  जनता  हू  कि  उत्तर  यही  होगा कि  यह  राज्य का  विजय  है  ।  क

 श्री
 |" ह ०  7०  ठाकुर  :

 पश्चिम  बंगाल  में  सलाह  में  एक  दिन  जो  मद्यनिषेंध
 तन

 पिच  म
 बंगाल  सरकार  ने  उसे  समाप्त  कर  दिया  है

 ।
 मैं  जानना  चाहता कि  क्या

 af zy में  परिचय  बंगाल  सरक।र  ने  केन्द्र  से  कोई  सलाह  ली  थी  ?  =
 सम्बन्ध

 श्री  विद्याचरण शक्ल  :  जहां तक  मेरी  ज.नकारी है  इस  मामले  में  हमारा

 ली  गई  ।
 सलाह

 ott  rare :

 ee

 कि  राज्य

 ॥  ह
 47  में  कहा  पया  है

 मद्य नि वे
 अ  लागू  करने  का  प्रयत्न  करेगा  ay  होती

 के  निदेशक  त

 घी  भाग  को

 प्रथम
 चदर

 इक

 इस  इफर

 a  2

 *'याद  प्रसंग  से  दूसरा  अर्थ  अपेक्षित  न  हो  तो  इस भाग में
 विधान  के  भाग  3  में  2”

 वही अथ

 ब

 =  ग  3  के  अन्तर्गत  राज्य  की
 1

 इस  प्रकार है

 प्रसंग से  दूसरा  ae  अपेक्षित  न ae  गी  तो  इस  भाग  में  के  अन्तर्गत  भारत  की

 सरकार  और  संसद तथा  राज्यों  में  से  प्रत्येक  की  सरकार  और  विधान  तथा  भारत
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 ons
 se  ee
 ee,

 ज्य  aah  भीतर  अथवा  भारत  सरकार के  नियंत्रण  के  अधीन  सब  स्थानीय  और  अन्य

 मी  हैं

 अतः  मद्यनिषेघ  को  लागू  करने  तथा  अन्य  सब  निदेशक  तत्वों  की  नीति  को  कार्य  रूप  देने
 की  केन्द्रीय  संसद  तथा  राज्य  विधान  मंडलों  की  समान  जिम्मेदारी  है

 ।  इसलिये  इस

 इन  का  उत्तर  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  दिया  जाना  च।हिये
 ।

 mere  महोदय  :  al  हेम  बरुआ  |

 थी  सैकिया  :  आपका  क्या  है  ?

 emer  महोदय
 :

 ag  एक  संवैधानिक  sea  है  ।  प्रशन  काल
 में  इस  पर

 चर्चा  नहीं  की  जा

 तकनी
 ।

 थी  हेम  मद्य निषेध  को  जनता  द्वारा  कोई  महत्व  नहीं  दिया  गया  है  ।
 इ

 ae तो  केवल  डा०  टेकचन्द  तथा  श्री  मोरारजी  देसाई  द्वारा  महत्व  दिया  गया  है  ।  चाहे  यह

 घ
 महत्वपूर्ण

 हो  अथवा  अधिकतर  राज्य  सरकारें  सक्रिय  रूप  से  मद्य निषेध  का  विरोध  AIT

 रही  मैं  जानना  चाहता ह  कि  राज्य  सरकारों के  विरोध के  होते  हुए भी  क्या  केन्द्रीय

 सरकार  मद्यनिषेध  लागू  करने  का  यह  दिखावटी  नाटक  खेलने  में  सफल  होगी  ।

 श्री  विद्याचरण  शुक्ल  :  मद्य निषेध  दिखावटी  नाटक  नही ंहै  ।  ae  संविधान

 द
 निदेशक  तत्वों  में  से  एक  है  ।

 थी  हेम  बख़ुशी  :  मेरा  एक  व्यवस्था  का  प्रश्न  है  ।  जब  वह  इस  बात  से  स
 सहमत  है  कि

 ह  संविधान  में  लिखित  एक  निदेशक  तत्व  तो  यह  क्यों  कहते  हैं  कि  यह  राज क्य
 सतर

 की

 जिम्मेदारी है
 ?

 क्
 श्री  जिद्याचररण  शुक्ल :  जहां  तक  इसे  क्रियान्वित  करने  का  set  वह  राज्य  qt  गर

 लि
 रक न  जिम्मेदारी  है  ।

 Shrimati  Jayaben  Shah  Prohibition  is  one  ण  the-  principles  enshrined  in  the

 Jirective  principles  of  our  Constitution  and  as  such  Central  Government  is  also  eg  tally
 So  it  is  imperative  on  the  part  of  the  Government responsible  for  its  implementation

 implement it  whether  we  have  financial  resources  or  not  If it  is  not  done,  I  fail

 understand  how  it  will  be  possible  to  uphold  our  constitution.  I  want  to  know  the  polic

 |
 of  Government  in  this  regard

 As  and  when  the  State  Governments  had  endeavoured Shri  Vidya  Charan  Shukla

 to  implement  it,  they  were  confronted  with  financial  difficulties  Had  there  been  nc

 financial  difficulty.  This  would  have  been  implemented  in  some  other  way,  but  many

 ate  Governments  had  expressed  their  inability  to  implement  it  due  to  financial  diffi-

 culties

 मी  स्केल :  वैयक्तिक अंथवा  राष्ट्रीय  सिद्धार्थ के  रूप  में  मद्यनिवेघ  के  चाहे
 जितने

 लाभ

 था
 पूर्णतया  असफल

 रहा
 कयोंकि

 7
 केवल  इसे

 ही
 नहीं  किया  जा

 ।  सका

 कि  >
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 का  —

 बल्कि  इसके  कारण  हत  सी  सामाजिक  बुरा  जैसे  अवैध  रूप  से  शराब  समाज

 नैतिक  जीवन  को  भ्रष्ट  शराब  का  तस्कर  व्यापार  तथा  शराब  निकालने  में

 ह स्वास्थ्य  पर  बुरा  प्रभाव  डालने  वाली  जहरीली  वस्तुओं  का  जाना  पदा

 गई  है  ।  यदि  ये  बातें  सच  हैं  तो  क्यां  सरकार  का  विचार  एक  विशेष  तिथि  तक  देश  में  पुर

 थ
 मद्य निषेध  लागू  करने  के  प्रस्ताव  पर  फिर  से  विचार  करने  का  है

 ?
 ह

 sit  विद्याचरण  शुक्ल :  माननीय  सदस्य  ने  अपने  प्रश्न  के  पहले  भाग  में
 में  जो  कुछ  कहा

 वहू  अपनी-अपनी राय  का  मामला  है  ।  जहां  तक  उनके  प्रश्न के  दूसरे  भाग

 +  ।  ताग  का  सम्बन्ध

 a5 कह

 ह

 है

 हैं  कि  अध्ययन  दल  को  सिफ़ारिशों
 विचाराधीन

 यक्ष  महोदय :  अगला  प्रदान  |

 ध्

 ney  Given  by  Foreign  Countries  to  Soci
 al  and

 Cultural  Organisations in  India

 क  Shri  Kanwar  Lal  Gupta
 Shri  5.  Vidyarthi  थ

 ll  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  sta

 (a)
 whether  Government  are.aware  at  some

 foreign
 Governments  give  monev

 in  dif,  ent  forms  to  social  and  cultural  organisations  ॥  some  individuais
 in  India;

 ध (9)  ifso,-  the  details  thereof;

 (c)  whether  Government  have  conducted  any  enquiry  into  the  matter;  sand

 क  (0)  1.0  ५50,  the  result  thereof  ?

 द  गृह-कप  मंत्रो  यशवंतराव
 :  से  केन्द्रीय  जांच

 विभाग
 का जल  के  चुनावों  तथा  अन्य  प्रयोजनों  में  विदेशी  धन  के  उपयोग  के  मामले  की  जांच  क

 आदेश  दिया  गया  था  ।  हाल  ही
 में  केन्द्रीय  जांच  विभाग  से  एक  रिपोर्ट  प्राप्त  हुई

 व्यान-पुर्वक  जांच  की  जा  रही  है  ।  सरकार  को  उस  प्रतिवेदन  के  बारे  में  अपने  निष्कर्ष  निकालने

 तथा  ag  निर्णय  करने  में  कि  इस  सम्बन्ध  में  कोई  अग्र  तर  कार्यवाही  अपेक्षित  है  या  नहीं  कुछ

 समय  लगेगा  ।

 |. |  इन्द्रजीत  गुप्त  मेरा  एक  व्यवस्था  का  प्रदान है  ।  यह  प्रश्न  चुनावों  में

 विदेशी  धन  के  उपयोग  के  बारे  में  नहीं  है  ।  यह  प्रश्न  तो  विदेशी  सरकारों  द्वारा  विभिन्न

 समाजिक  तथा  सांस्कृतिक  संगठनों  एवं  व्यक्तियों  को  धन  दिये  जाने  के  बारे  में  है  ।  किसी

 हालत  में  इस  प्रश्न  को  पी०  एल०  480  निधि  से  आम  चुनाव  में  खर्च  किये  गये  धन  के  संबंध

 में  विश्वास  सुचना  प्राप्त  करने  वाला  दुसरा  wee  नवदीं  कहा  जा  सकता  ।  इसका  क्षेत्र  अधिक  व्यापक

 द  तथा  तदनुसार  इसका  उत्तर  दिया  जाना  चाहिये  ।

 ल
 शी

 स०  मो  बीजो ं:  4  जो श्रीमान  मेरा  एक  व्यवस्था  का  प्रश्न  है  ।  माननीय  मन्त्री

 pap  तो प्रइन । एक वि

 a  801  का  उत्तर है

 निकर प्रश्न  संख्या  80
 म

 क

 a
 प  प्रसून

 a
 ma  है  जो  आम  चुनाव  के ofr  ने
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 18.0  व्र  |

 के  घन  के  खर्च  किये  जाने  बारे  में  केन्द्रीय  जांच  विभाग
 नै  प्रतिवेदन  के  सम्बन्ध

 या  है  ।  माननीय मन्त्री  इस  प्रदान  को  ठीक  नहीं  वस  सके  हैं  ।  न

 हम  दोनों  seat  को  मिल  कर  प्रदान  पूछें  ।

 Shri  Kanwar  Lal  Gupta  When  this  question  was  raised  at  ap  earher  occasic  n,  it

 was  Observed  by  most  of  the  hon.  Members  that  the  C.  I,  report  is  not  so  relia!

 So  may  I  know  whether  Government  will  consider  a  proprsai  to  constitute.  a  Commission

 having  powers  to  take  evidence  and  28४11  for  full  information  in  this  matter  so  that  ull
 facts  may  be  made  known,  otherwise  it  will  not  te  possible  to  have  full  facts  only  on

 basis  of  C.  B.  I.  Report  ?

 जब  हम  सभा  में  इस  प्रश्न  पर  चर्चा  की  गई  थी  तो  लि श्री  यदावन्तराव  चव्हाण :

 यह  संकेत  दिया  था  कि  जांच  प्रतिवेदन  के  निष्कर्षों  का  अध्ययन  करने  के  बाद  इस  बाए त  पर

 विचार  fear  जायेगा  कि  क्या  इस  मामले  में  आयोग  द्वारा  आगे  जांच  करना  आवश्यक  है  ।

 परन्तु  इससे  पहले  इस  बारे  में  कोई  राय  देना  मेरे  लिए  बहुत  मुश्किल  है  ।

 क
 Shri  Kanwar  Lal  Gupta  Leaving  aside  the  aspect  as  to  what  has  been  happening

 ह  to during  general  elections  want  to  know  the  steps  Government  are  contemplati
 take  in  order  to  ensure  that  ovr  social,  political  .and  economic  life  is  not  polluted  by  f  fore-

 ign  money  Whether  it  flows  from  Russia  or  America  or  any  other  country  and  that

 party  or  individual  is  indulged  in  such  activities  ?  Does  Government  propose  to  b  oe
 forward  any  legislation  or  any  other  steps  are  being  considered  to  be  taken  to  check  t

 flow  of  foreign  money  ?

 यशवंत  राव  मैं  माननीय  सदस्य  से  पुर्णतया  सहमत  हूं  तथा  इस  स

 में  चर्चा  उठाने  एवं  प्रदान  पूछने  का  उदय  ही  यह  था  कि  हमारे  राष्ट्रीय  जोवन  को  इन  खतर

 से  बचाया  जाये  1  परन्तु  इस  सम्बन्ध  में  कोई  कार्यवाही  करने  से  ga  हमें  यह  सुनिश्चित  करना

 कि  असल  में  कया  हो  रहा है  और  कसे  हो  रहा है  |  इसके  बाद  ही  हम  यह  निष्क एं
 निकाल

 सकते है  कि  क्या  कार्यवाही की  जानी  चाहिये  ।  उचित  अध्ययन  किये  बिना  केवल  राय  च

 आधार  पर  कोई  कार्यवाही  करना  तो  स्वयं  अपने  र  तटीय  जीवन  में  संदेह  को  फलाना  होगा  ।  इ

 प्रतिवेदन  का  उचित  अध्ययन  जरुरी  है  और  इस  अध्ययन  के  बाद मैं  इस  सभा  में  जरुर  बताऊ

 fe  उसके  कया  निष्कर्ष  निकले  हैं  और  उस  सम्बन्ध  में  कया  कार्यवाही  की  जायेंगी  ।
 ः

 ह
 थ्री  कृष्ण  कुमार  चटनी  क्या  मन्त्री  जी  को  पता  है  कि  रिज  बैंक  ने  बंक  ats

 चाइना  को  कम  नहीं  करने  दिया  क्योंकि  रिजवी  बेक  के  अधिका  रियों  को  ease  रूप  से  यह
 मालू

 हो  गया  थाकि  राजनीतिक  पार्टियाँ  अपने  चुनाव  अन्दोलन  तथा  पार्टी  से  सम्बन्धित  अन्य  ्य

 लिये  इस  बेक  से  धन  ले  रही  है  शौर  यदि  तो  क्या  माननीय  मन्त्री  सम्बन्ध

 t  उचित  कार्यवाही  करने  के  लिये  तैयार  हैं  कि  राजनीतिक  दलों  को  किसी  अन्य  बड  ऐसे

 प्रयोजनों  के  लिये  विदेशी  धन  उपलब्ध  न  कराया  जाये
 ्

 शी  यशवंत  राव  चव्हाण  :  इस  बारे  में  मुझे  कोई  जानकारी  नहीं  है  ।
 ्

 fact  that  th  a  Foundation shri  Kameshwar  Singh  May  द  kaow  whether  it  is

 Law  Institute  gets  money  through  Shri  ishnna  Menon,  and  the  world  Congress  o.

 va  ate  mane
 ग्न  from from  C.  LA  and  the  All  India  Trade  Union  Congress Cultural  Federa
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 Asadha 7,  1889  (Saka)
 o_o  न्

 receive  money  through  the  World  Federation  of  Trade;  and  whether  the  hon.  Minister  क
 is  aware  that  during  the  last  general  elections,  there  were  as  many  as  129  candidates

 Russia  in  field  who  contested  these  elections  if  not,  I  am  prepared  to  lay  the  requisite
 information  on  the  Table  of  the  House  because  no  foreign  money  can  be  allowed.  to  play
 its  motivated  role  in  our  political  life  ?

 द

 थी  यशवंतराव  चव्हाण  मैं  माननीय  सदस्यो ंसे  एक  अनुरोध करू  यदि वे

 मामले  में  इन  आरोपों  अथवा  तथ्यों  का  जिनके  बारे  में  वे  ag  anna हैं  कि  उनके  पास

 जानकारी  है  और  जो  कुछ  समाचार  पत्रों  आदि  में  प्रकाशित  किये  जाते  हैं  उल्लेख देते

 तो  उनका  अन्त  नहीं  होगा  ।  इस  सम्बन्ध  में  जांच  की  जा  रही  है  और  इन  सब  बातों  पर

 उसमें  विचार  किया  जायगा  ।  seat  केवल  चनावों  में  विदेशी  घन  के  उपयोग  का  ही  नहीं

 अपितु  हमारे  राजनीतिक  जीवन  में  विदेशी  धन  के  रोलਂ  का  मी  है  ।  यह  मामला  भी

 जांच  समिति  का  विषय  वस्तु  है  ।  जहां  तक  माननीय  सदस्य  द्वारा  उल्लिखित  विद्वेष  मामले  का

 सम्बन्ध
 केवल  यही

 उत्तर
 दे

 सकता  हूँ  कि  मुझके इस  बारे  में  कोई  जानकारी  नहीं  है
 ।  इस

 ं

 सम्बन्ध  में  सभा  से  मेरा  अनुरोध  यह  है  कि  इस  बारे  में  व्यक्तिगत  उदाहरणों  का  उल्लेख  क

 के  हमें  जांच  के  पुरी  होने  तक  प्रतीक्षा  करनी  चाहिए  ।

 श्री  चिन्तारहित  पारशिगिग्रही  क्या  सरकार  के  पास  उन  विभिन्‍न  सांस्

 युवक  तथा  अन्य  निकायों  की  पुरी  सुची  है  जिन्हें  विदेशी  स्रोतों  से  घन  मिल  रहा  यदि

 तो  इन  संगठनों  के  नाम  क्या  हैं
 ?

 श्री  यशवंतराव  चव्हाण :.
 सरकार  लोगों  की  सूची  नहीं  रखती  जिन्हे ंघ  मिलता

 हम  इस  प्रश्न  के  एक  विशेष  पहलू  पर  विचार  विम  कर  रहे  हैं  कि  क्या  किन्हीं स  meat
 गे

 अनधिकृत  रूप
 में

 कोई  विदेशी  घन  मिल  रहा  इसका  उत्तर  तब  तक  नहीं |
 जां

 सकता  जब  तक  कि  हम  इस  प्रतिवेदन का  अध्यन न  करें  ।

 ह बनी  इन्द्रजीत  गुप्त :  qe  यह  जानकर  खुद  है  कि  मन्त्री  महोदय  इस  प्रकाश  की  व्याप
 ial

 रूप  से  जांच  कर  रहे  हैं
 ।

 मैं  यह  जानना  चाहता  हूँ  कि  इस  जांच  को  कारगर  बनाने  के  लिये

 ष  शिकायतों  अथवा  खास-खास  आरोपों  के  बारे  में  जमता  अथवा  इस  सभा  के  सद

 ci
 बुलाकर  उनसे  तथ्यों  की  जानकारी  प्राप्त  करने  के  सम्बन्ध  में  उनका  (  मन्त्री  )  विचार

 अपनाने  का  है  ।  साक्ष्य  अथवा  तथ्यों  के  बिना  यह  जांच  कैसे  पूरी  होगी  ?  हम इ

 pi

 मले  में  सहयोग  देने  के  qt  इच्छुक  हैं  और  हम  उन्हें  afore  दे
 सकते हैं  ।

 थ

 श्री  यशवन्तराव  चारा  की  गई  इस
 जांच  की  कुछ  पृष्ठभूमि  देना  चाहूँगा

 ।

 समाचारपत्रों  में  कुछ  आलोचनाएं  आयी  इस  सभा  में  तथा  बाहर  जनता  में  ऐसी

 आवाज  गई  थी  कि  हमारे  राजनीतिक  सांस्कृतिक  जीवन  तथा  सामाजिक  जीवन
 द विदेशी  धन  ने  अपना  असर  दिखाया  है  ।  आम  चुनावों  के  बाद  यह  ea  और  मी  अधिक चच

 का  विषय  बन  गया  क्योंकि  लोगों  के  दिमाग  में  एक  ऐसी  भावना  जम  गई  थी  कि  पिछले  श्राम  |

 ae
 मात्रा  में  विदेशी

 धन
 खर्च  किया  गया  है  ।  इस  कारण  यह  प्रश्न  उठाया

 ग
 या

 ।
 किन्तु

 बस
 जांच  का  विषय  केवल  नहीं

 था
 कि  आम  चुनावों  में  धन  प्रयोग  किस  तरह
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 कनी विधी

 हग

 ।  इस
 जाच  में

 अय  पहलुओं  पर  निश्चित  नप  ह  विच।र किया  गया  थ  ययन

 रा  नहीं  हुआ  है  ।  मैं  नहीं  क

 ी

 ae  गी  अथवा

 जिसमें  सदस्यों  आदि  से  आरोपों  तथा  शिकायतों  के  बारे  में  जानकारी  देने  के  लिये

 भीगा  ।  अध्ययन  पुरा  टोने  पर  ही  हम  इस  बारे  में  निराले  ले  सकेंगे  ।  सभा
 i

 ्

 : निष्कर्षों  पर  पहुंची  मैं  उनसे  थ पुणत  सहमत  हूँ  ।  द

 Shri  Madhu  Lim  ye  *  How  we  can  draw  a  conclusions  before  we  are  supplied  भ  हि
 requigite  information  ?  Shri  !ndrajit  Gupta  is  stating  that  he  (the  Minister)  is  mo

 a repared  to  give  us  information.
 क

 भी  थशवन्तराव
 चव्हाण  :

 वे  निष्कर्ष  सरकार  के  तो  नहीं  लेकिन इस  ne  aq

 re से  युक्तिसंगत
 रूप  से  निकाले  जा  सकते  फिर  हम  इस  पर  यहां  निश्चित  रूप

 से  बीच
 qa  कर  सकते  हैं  और  जो  कि  सर्वोच्च  निकाय  यदि  कोई  खास  कार्यवाही  करन  का

 स  यक्ति तो  सरकार  उसे  क्रियान्वित  करेगी  ।  सरकार  ने  अभी  तक

 क
 रुद्ध  सीट  अथवा  आरोप  नहीं  लगाया  है  ।

 यक्ष  महोदय :  मन्त्री  जी  केवल  उसी  का  उत्तार  दें  जो  कि  उनसे  पुछा  गया  है

 दए
 सका  कोई  अन्त  नहीं  होगा  |

 श्री  क्र  नारायण  राव  मैं  उन  अनेक  शिक्षा  संस्थाओं  से  समबद्ध  रहा
 शी  घन  मिल  रहा  मैं  महसुस  करता हूँ  कि  gh  निश्चित  रूप  से  इस  बत  की  जार vs

 a कि  कम  से  कम  वे  बहुत  अच्छा  काम  कर  रही  इस  बात  को  हट्टी  में  रखते  व

 जांच
 का  कार्य  क्षेत्र  इस  बात  को  मालूम  करने  तक  ही  सीमित  रखा  जायेगा  कि  किन  संस

 को  fa  eat  स्रोतों  से  धन  मिल  रहा  है  अथवा  किसी  विशेष  मामले  के

 गुणावगुण

 पर

 ्

 विचार  किया
 धि  माने

 में  कि  वास्तव  में  जो  यह  विदेशी  धन  मिल
 रहा  है

 उससे

 अनुसन्धान  के  स्तर  पर  अथवा देश  में  हो  रहे  अन्य  शिक्षा  विकास  पर  किसी  प्रकार व
 T  प्रभाव

 पड़  i

 श्री
 यशन्वतराव  चव्हाण  यह  इस  प्रश्न  का  वही  पहलू  है  जिसका  उत्तर  में  पहले

 दे  चुका हूं  ।

 ss  बलराज  मधोक  के  राजनैतिक  तथा  सामाजिक  जीवन  में  विदेशी  धन अपना

 प्रभाव  te  जमा
 रहा  है  इसका  एक  कारण  यह  है  कि  कुछ  बाहरी  देशों  के  पास  भारतीय

 धन  की  काफी  wife  जमा  है  क्योंकि  हम  उनको  भारतीय  रुपये  में  भुगतान  करते  चले

 र  क्या  विदेशी  दूतावासों  विदेशी  शक्तियों  अथवा  बाहरी  देशों  के  हाथों  में  भारतीय

 द मा  होते  दिया  जावेगा  और  इस  प्रयोजन  के  हेतु  उस  माल  के  लिये  जो  हम

 गतान  रुपयों  में  नहीं  किया  जायेगा  ?  यदि  ऐसा  नहीं  किया  गया  ऐसी  चीजों  का  कोई अ

 नो त हो
 सकता  |  विदेशियों  के  पास  भारतीय  धन  जमा  न  होने  देने  के  लिए  सरकार  क्या

 कर
 रही  et  त  थ

 श्री  यशवंत  राद  ASAI.  PON  न  मसला
 च  oe  ४  क  गद  ह  क ब  !  कियाਂ  प्रशन  उठाया  गया  है  साथ  कुछ

 आर्थिक  नीतियों  तथा  अन्य  मामलों  पर  विचार  करना  जरुरी है  ।  उदाहरणार्थ  पी०  ए०  480
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 Oral  An  June
 2  nw

 सल  —

 1 का  प्रद
 =  म  नहीं  कह

 स
 सकता  सि

 हम  ter  करना
 बन्द  देंगे ।  हमें

 इस  बात
 पर  विचार  करना  पढ़ेगा  कि  क्या  विदेशी  धन  अथवा  पी०  एल०  480

 |
 निधि का

 न नैतिक  प्रयोजनों  के  लिये  दुरुपयोग  तो  नहीं  किया  गया  था  ।  इस  बारे  में  किसी नि

 र  पहुँचने  से  पहले  हमें  यथा थें  जानकारी  प्राप्त  करनी  होगी  अन्यथा  हम  सही  निष्कर्ष  पर  र

 ve

 पहुँच  सकते
 ।

 क  Shri  Valmiki  Choudhary :  Sir,  answers  to  ali  the  Supplementaries
 relating

 to  f

 n  money’s  general  role  in  the  Indian  political  life  have  been  given  in  such  a
 matic

 way  thatindicate  that  the  hon.  Minister  is  either  concealing  the  facts  or  his i  aformation

 agenc
 y  is  week.  May  I  know  whether  he  has  gone  in  to  the  root  of  the  enquiry  ?

 att  यशवंतराव  चव्हाण  इस  मामले  की  भी  और  आगे  जांच-पड़ताल  कं

 मैं  इस
 समय

 इस
 बारे

 में  कुछ  नहीं कर  सकता
 al oe

 Shri  Shiy  Chandra  Jha  May  I  know  whether  the  hon.  Minister  s  aware  that

 the In  an  Press  Institute  gets  money  from  C.I.  A.  and  a
 newspaper  also

 rec  es  money  from  some  foreign  source  ?

 at  यद्चवन्त  राव  चव्हाण  मैं  anna  हूँ  कि  म॑ने  इस  प्रश्न  का  जवाब  I

 श्री  श्रद्धा कर  सुधार  :  यह  जांच इस  समय  किस  अवस्था  में  है  और  विदेशों  से  प्राप्त इस

 धन  गहन  परिणामों  को  दृष्टि  में  रखते  हुए  क्या  इस  समस्या  के  परिणामों  की  जांच  करने

 नए  सरकार  का  विचार  एक  संसदीय  अथवा  संविधिक  समिति  नियुक्त  करने  का  है
 ?

 थ्री  यशवन्तराव  चब्हाश्श  :  इस  समय  ऐसी  कोई  बात  करने  का  विचार  नहीं  '

 att  gto  ato  मुकदमों  :  क्या  गृह-कार्य  मंत्री  इस  प्रकार  की  एक  जांच  कराना  उचित

 समभ  रहे  हैं  जो  कि  केन्द्रीय  जांच  ब्यूरो  की  जांच  के  तरीके  से  भिन्न  किस्म  की  हो  औ  र क्या

 इस  प्रकार  की  जांच  को  वरीयता  नहीं  देंगे  जिसका  उल्लेख  श्री  इन्द्रजीत  गुप्त  ने  किया

 ऐसी  जांच
 जिसमें  इस  समय  सभी  किस्म  के  संगठन  तथा  व्यक्ति  सरकार  को  सहाय nae

 sain

 पता दे

 a
 यदवन्तराव  :  मैं समभकता  हूँ  इसका  अध्ययन  पुरा  हो  जाने

 पर  इ

 ण
 पर

 भी  विचार  करना  जरूरी  होगा  ।  यह  निश्चित  रूप  से  एक  महत्वपूर्ण
 विचार

 है  ।

 mie
 मानो  सदस्य  खड़े  हो

 अध्यक्ष  महोदय :  इस पर  हम  20  मिनट  खच  कर  चुके  क्या अब  मैं
 अगला  प्रश्न

 ले  सकता  हूँ
 ?

 चाहे  मैं  और  सदस्यों  को  भी  मौका  देना  चाहूँ  तो  भी  मैं  ज्यादा  से  यादा दो

 अथवा सकते जाये

 तीन
 से

 अधिक
 सदस्यों

 को
 अवसर  val  दे  उन  सब  सदस्यों  को  हीं  जो  खड़े

 हो  रहे  दूसरी  बात  यहूद  कि  सी०  argo  ए०  फन्ड्स  तथा  चुनावों  आदि  में  वि  पी  धन  पर ष

 हम  विचार-विमश॑ कर  चुके  यदि  माननीय  सदस्य  गण  शेष  20
 मिनट

 भी  इसी

 प्रदान
 पर  सच

 करना  तो  TH  इसमें  कोई  आपत्ति  नहीं  है  |  a
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 श्री  उमा ताथ :  ऐसा  मालूम  होने  के  बाद  कि  एशिया  =  सी०  आई०  Yo  के

 ग t  एक  छाया  देश  में  कई  संगठनों ने  इससे  धन  लेना  बन्द  कर  दिया  है  ।  क्या  विश्वविद्याल

 ager  anal  को  अब  भी  इस  संगठन  से  धन  मिल  रहा  है
 ?  गृह-का  मंत्री कह  रहें  थे  कि

 द
 यह  मामला  अभी  विचाराधीन  है  ।  मैं  एक  खास  प्रदेश  पूछ  रहा  हूँ  ।  राजस्थान  विश्वविद्यालय

 से सीनेट  में  हाल  में  एक  सीनेट  सदस्य  द्वारा  रखा  गया  यह  संकल्प  कि  एशिया  फाउन्डेशन

 अनुदान  लेना  बन्द  किया  स्वीकार  नहीं  किया  गया  जिसका  मतलब  है  राजस्थान

 विश्वविद्यालय  की  सीनेट  ने  एशिया  फाउन्डेशन  से  धन  लेना  जारी  रखने  का  निश्चय  किया  है
 ।

 मैं  गृह-काय  मंत्री  से  ag  जानना  चाहता  हूँ  कि  क्या  यह  सच  है  और  यदि  तो  use

 विश्वविद्यालय  द्वारा  एशिया  फाउन्डेशन  से  प्राप्त  अनुदानों  को  बन्द  करने  के  लिये  ग्रह
 कार्य

 मंत्री  ने  क्या  कायंवाही  की  द

 श्री  यशवंतराव  चव्हाण  :  पहल  तो  मु  तथ्यों  की  जानकारी  भारत
 रन

 तविकता  तो  यह  है  कि  यह  मालूम  नहीं  है  कि  यह  जो  धन  मिल  रहा  है  वह
 आपत्ति cy

 धन  है  अथवा  नियमित  धन  है  ।  जब  तक  पूरे  तथ्यों  की  जानकारी  न  हो  मैं

 कुछ
 नहीं कह  सकता  |

 at  वा०  ना०  तिवारी  :  क्या  सरकार  द्वारा  की  जा  रही  इस  जांच  के  काय  क्षेत्र  समी

 तथा  व्यक्ति  आजायेंगे  जो  विदेशों  से  खुले  आम  अथवा  गुप्त  रूप  से
 धन

 प्राप्त  कर  रहे  हैं
 ?

 श्री  यदवन्तराव  मैं  इस  समय  भी  यह  अपील  करने के  लिये ह  हूँ
 कि

 ई  भी  चाहे  वह  राजनैतिक  हो  अथवा  अधिक  इस  किस्म  की  गतिविधि

 ्
 कैलिस

 .

 विदेशी  धन  प्राप्त  नहीं  कर  सकती  |

 fae

 स०  मो ०  बनर्जी :  क्या  माननीय  मंत्री जी  का  ध्यान  27  जुन  को  TaTS

 ee  over  of  student  organisation.  Big
 aes

 houses  fill  gap
 बार पत्र  में

 CIA”’

 fear  |  z  Pane के  अन्तर्गत  प्रकाशित  इस  समाचार  की 3
 है  जिसमें यह  कहा

 the  public  disclosure  of  its  links  with नाक  I.  A,  financed  found:  ation,
 NCUSAਂ  क  क  क

 the

 भर्थात्‌  राष्ट्रीय  भारतीय  विश्वविद्यालय  छात्र  भारत  युवक  समाज
 थ

 वास्तव  में  भारत  सेवक  समाज का  युवक  स्कन्ध  बड़े  व्यापार  गृहों स ेसे  50,000  eat  मले
 हैं  और  उसने  एक  गोष्ठी  आयोजित  की  थी  जो  पिलानी  में  हुई  थी  ।  यह  ato  आई०  To  का

 धन  है
 ।

 कया  वह  इस  कायें  के  बारे  में  जांच  करेंगे  क्योंकि  इसका  मतलब यह  है  कि  ब

 व्यापार गृहों  जिन्हें  सी०  आई०  wo  से  वित्त  के  रूप  में  सहायता  मिलती  छात्र

 पने  कब्जे  में  कर  लिये  हैं
 ?

 क

 _  श्री  यशवंतराव  चव्हाण :  में
 प्रकाशित  यह  समाचार  में  नहीं  देख

 सका  मैं  इस  बा
 गरे

 रै  में  जांच  करूगा
 ।
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 श्री  सर  Ato  सौंधी  :  इस  बात  को ₹ ष्टि  में  ख़ते  ए
 व्याਂ पा  eq  से  यह

 भावन  या प्त  है  कि  कुछ  लोग  विदेशी  एजेन्टों  के  न  भज are  था
 eal  महोदय

 पा  विधान  पुरःस्थापित  करने  के  प्रस्ताव  पर  विवार  करेंगे  जिसके  aaa  देवी  एजेंटों

 के  रूप  में  काम  करने  वाले  भारतीय  राष्ट्रों  का  रजिस्टर  शन  हो  सके  ?

 अध्यक्ष  महोदय  :  अगला  प्रश्न  |

 Statement  of  Receipts  and

 Expenditure
 by  Political  Parties

 + ल
 Shri  Jagannath  Rao  Joshi

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai  :

 Shri  Ram  Singh  Ayarwal थ

 Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  Ses  कह

 दि
 (a)  whether  it  is  a  fact  that  in  Britain  every  political  party  is  required  to  submit

 oe:
 ment  of  its  receipts  and  expenditure;

 (b)  whether  any  action  has  been  taken  by  Governmer  t  obligatory  for

 the  olitical  parties  in  India  to  declare  their  receipts  and  exp

 (0)  if  not,  the  reasons  therefor  ?

 गृह-काटे  मंत्री  यशवन्तराव  :  जहां  तक  हमें  पता ता  है  संयुक्तांगल

 य  में  राजनैतिक  दलों  को  कानूनी  तौर  पर  अपनी  आय  तथा  व्यय  को  विवरण
 भ्र

 त  नहीं

 रना  पड़ता  |

 और  संथानम  समिति  ने  यह  सिफारि  की  थी  कि  सभी  राजनीतिक  दलों

 अपनी  आय  तथा  व्यय  का  ठीक-ठीक  हिसाब  रखना  चाहिये  और  ऐसे  हिसाब  का

 faa  विवरण  प्रकाशित  करना  चाहिए  जिसमें  सभी  प्राप्तियों  का  अलग-अलग  ब्यौर  होना

 हिए  और  यह  कि  ऐसा  करने  में  असफलता  किसी  राजनीतिक  दल  को  Vicker s4itl faataa-siran
 ५:

 नि
 तथा  बैंकों  द्वारा  मान्यता  से  वंचित  करा  देगी  |  इस  सिफारिश  की  निर्वाचन  आय

 >  परामर्श  से  जांच  की  जा  रही  है  ।

 Shri  Jagannath  Rao  Joshi  In  this  Hose,  the  hon  Minister  has  several  t

 eminded  us  of  the  recommendations  of  the  Santhanam  Committee..  We  have  had
 yw  a  discussion  on  foreign  money.  I  wantto  know  the  number  of  richmen  w  ent

 use  amounts  through  political  parties  on  their  candidates  during  the  last  genera  lect ALONS

 hile  this  practice  runs  contrary  to  the  spirit  of  the  which  provide  for  equal
 zits  and  opportunities  to  each  individual.  The  fundamental  principle  of

 ca

 a

 क
 थी  यशवन्तराव  चव्हाण :

 मैं  समझता  हूं  मैंने  उत्तर  दे  दिया  है  कि  इस  सिफारिश
 ह

 विचार किया  जा  रहा  है  ।

 Shri  Jagannath  Rao  Joshi :  All  right,  1  it  गि

 ano  her  question.
 under

 consideration, let
 me  put

 I  want  to  know  wheth«  er  there  is  any  proposal  reserve  some  seats
 in  the  egislatives  as  is  done  in

 the
 ए

 se
 ह  the  people  belonging  to  ward  Classes,  for

 persons of  h  gh
 कश

 and  quali  n  the  socisty  whose  financial!  resources  do  not  allow
 them  to

 come  forward
 and  glitter.
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 28
 196.

 थ
 मौखिक  उत्तर

 से
 —

 ा  a  मे
 ——

 Toy

 य् का क श्री यदावन्तराव चग
 सरकार

 विधान  मंडलों  के  लिये  चु चने  जाने  की  गारन्टी  नहीं

 दे
 क

 et श्रीमती  तारकेश्वर  सिन्हा  :  धन  प्राप्त  कर  रही  राजनैतिक  दलों  के  क्या
 fz  व्यक्ति  fata  की  चाहे  वह  किसी  पार्टी  का  उस  धन  प्राप्ति  पर  जो  कि  उसे  व्यापार

 से  होती  चाहे  वह  नगदी के  रूप  में  हो  अथवा  चक  के  रूप  और  जिसके  ह

 राज्यों
 में  विधान  मंडलों  अथवा  संसद  के  लिये  चुनाव  लड़ता  प्रतिबन्ध  लगाने  का  स हक

 विचार  कर  रही  है  ?

 श्री  यदावन्तराव  चव्हाण  :  इन  मामलों  यह  निर्वाचन  का

 भर  करेगा  |  यदि  हम  निर्वाचन  कानून  में  कुछ  हेर-फेर  करना  चाहें  तो  हमें  निर्वाचन अ

 bre परामर्श  करना  पड़ेगा  |  TH  बात  की  जरूर  गारन्टी है  वह  हैं  अधिकतम  खच  की  औ

 iq Brg dat  तौर  पर  किया  at  सकता है  ।

 मैं  एक  स्पष्टीकरण  चाहती  हूं  ।  इस  देश  में  राजनीतिक  दलों श्रीमती  तारकेश्वर  सिन्हा

 क
 रा  धत  का  लिया  जाना  न  तो  गर-कानूनी  है  और  न  ही  भ्रनतिक  ।  हमने  यह  स्वीकार  वि

 कि  सभी  राजनैतिक  दल  धन  ग्रहण  कर  सकते  हैं  और  भय-कर  के  अपने  ब्यौरे  में  उन  :
 न  का  कसाब-किताब  देना  पड़ता  है  ।  किन्तु  देश  में  यह  भावना  बढ़  रही  है  कि

 + ॥  दलों  के  लोगों  को  व्यक्तिगत  रूप  में  नगद  अथवा  चेक  के  रूप  में  धन  मिलता

 जब  तक  इस  दुरुपयोग  को  रोका  नहीं  तब  तक  लोग  इस  प्रकार  का  कीचड़  उद्
 पलते

 रहेंगे  ।
 मैं  जानना  चाहती  हूं  कि  क्या  सरकार

 को
 इसका  पता  है

 और
 यदि

 तो  क्या ८  वहू  इस

 क्ति-प्राप्ति  पर  प्रतिबन्ध  लगाने  का  विचार  कर  रही  है  ।

 श्री  यशवन्तराबव  चाहिए  :  यह  एक  सुभाव  है  जिस  पर  जांच  करने  की  जरूरत

 द

 श्री
 हेम  बरुआ :  अध्यक्ष  मैं  प्रदत्त  पूछने  से  पहले  आप  से  एक

 निवेश

 ी  हु
 ।  हम  इतनी  देर  से  अनुपूरक  प्रदान  पूछने  की  कोशिश  कर  रहे  हैं  और  दूर

 री

 और  के

 सदस्य  पुछना  नहीं  और  आप  उनसे  जबरदस्ती  प्रश्न  पुछवाया  ant

 झ्र
 क्ष  महोदय :  अन्यथा  वे  कहेंगे  कि  सब  प्रश्न  इस  भोर  से  छे गये  और  उन्हें

 = दिया  गया
 |  )  ।

 ्
 श्री  हेम  बरुना  :

 क्या  मंत्री  महोदयਂ  बता  सकते  हैं  कि  बिदेशी
 —

 चोर
 बाजारी  करने  वाले  लोगों  से  भारत  में  किस  राजनैतिक

 दल
 ने  धन  नहीं  लिया

 ?

 भी  यशवन्तराव  :  मै  नहीं  बता  सकता  ह  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  मैं  देख  रहा  ह  कि  कुछ  माननीय  सदस्य  बार-बार  प्रदान  कर  रहे  हैं  ।

 tat माननीय  सदस्यों  से  मेरा  अनुरोध  है  कि  यदि  बार-बार  वहीं  सदस्य  प्रदान  करेंगे  तो  अन्य  सदस्यों

 को  प्रश्न  पूछने a  तसर  नहीं  मलेगा  |  अन्य  |  पर  मिलना  चाहिए
 !
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 बायपास ाण ल 1 बरुग्ा : जो सदस्य प्र
 थी  हेम  ? बरुआ

 :
 जो  सदर

 प्रशन  पूछना  चाह ना  चाहते  है  वे  सके  रहते
 है

 meat  महोदय :  मान  लीजिये  30  सदस्य  सड़क  है  और  यदि  मैं  30  ही  age

 ब्

 ताऊ  तो  अन्य  सदस्यों  को  अवसर  मिलेगा  ही  नहीं  ।

 क
 ह
 ost  नरेन्द्र  fag  महीडा  :  पब्लिक  लिमिटेड  कम्पनियां  विभिन्‍न  राजनीतिक  दलों  को  घन

 |  है  q  त्त हैं  ।  मुझे  ज्ञात  है  कि  कुछ  अंशधारी  इस  पर  आपत्ति  करते हैं  ।  कया  अंशधारियों  की  आ

 MBL

 भी  राजनीतिक  दलों  को  यह  धन  दिया  जाना  चाहिये  ar  इस  प्रकार  धन

 पर  पूरी  तरह  प्रतिबन्ध  लगाने  के  लिये  निर्वाचन  कानून  में  संशोधन  किया  जायेगा  ?

 श्री  यशवन्तराव  चव्हाण  मैं  इसके  बारे  न  तो  वक्तव्य  ही  दे  सकता ह  और  न  ही  कुछ
 र

 सकता  हूं  ।  यह  अंशधारियों  और  उनकी  कम्पनियों  का  seq  यदि  a  कम्पनियां  इस

 प्रकार  के  अवैधानिक  या  अनधिकृत  कार्य  करते  तो  अंशधारी  को  मामले  को  न्यायालय

 जा  सकते हैं  |

 Shri  Madhu  Limaye  Political  parties  are  not  required  to  get  themselves  like

 Yooperative  Societies  or  Companies,  That  is  why  they  do  not  furnish  their  statement

 of  accounts.  Will  the  hon.  Minister  propose  to  make  it  compulsory  for  every  political
 y  to  get  it  self  registered  under  the  Societies  Law  so  that  they  will  have  ,

 to  produce
 r  accounts  etc,  before  the  public,

 Es

 att  यशवंतराव  चव्हाण  मैं  इस  सम्बन्ध  में  act  राय  नहीं  दे  सकता  हु
 ।

 मैं
 र

 अअ क
 इस  देवा  में  ऐसा  करना  मूलभूत  अधिकारों  के  विरुद्ध  होगा  ।  वलि

 द

 Shri  Madhu  Limaye  I  have  said  they  should  get  themselves  reg  istere
 va  १21  they  should  be  banned.  They  will  fully  enjoy  the  fundamental  rights

 ci

 B.  Chavan  We  will  examine  the  matter.

 श्रीधर  Fo  घोष :  क्या  सरकार  राजनैतिक  दलों  द्वारा  व्यापार  गृह
 से  धन  लेने

 पे

 रं  है

 प्रतिबन्ध  लगाने  के  लिये  कानून  बनाने  का  विचार  कर  रही

 अध्यक्ष  महोदय
 :

 मैं
 भी

 नहीं  [AM  सका
 कि  उन्होंने  क्या  कहा  ।

 Shri  Sarjoo  Pandey  :  May  I  know  which  party  received  th
 biggest  amount  of

 mone
 oe

 shri  Madhu  Limaye  Which  else  than  the  Cong  द  Party ?

 Chavan  I  have  no  information
 oe

 areas  महोदय :  यह  स्वीकृत

 इसमें  प्रश्न  की  क्या  बात  है  i  emma

 अनुसार  पैसा  लेता

 Shri  Kanwar.
 I  ॥

 upta
 Even  then  the  Home  Minister  is  denying  it
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 थ

 7  1889  (a)
 थ  मौखिक  उत्तर

 mar
 we:  —

 oor  ata  fe  प्रत  दल  का के
 थी  यश वस्त राव  चव्हाण :  मैं  सम  कता

 कुछ  न  कुछ  सम्बन्ध  रहता  है  ।

 श्री  हू  गोपालन :  बया  सरकार  का  ध्यान  भूतपूर्व  वित्त  मंत्री  शनी  ति०  To

 चारी  द्वारा  दिये  गये  इस  वक्तव्य  की  ओर  दिलाया  गया  है  कि  भारत  में  बड़े  व्यापार  स  का

 ख स्वतंत्र  पार्टी  सहायता  कन्सॉर्शियम  है  जिसने  गत  चुनावों  में  स्वतंत्र  पार्टी  को  लगभग
 12

 _  रुपये  दिये  हैं  ।  यह  भी  कहा  गया  है  कि  सीमेन्ट  पर  से  नियन्त्रण  हटाये  जाने  के  बा | हैਂ  सीमेंट

 कम्पनियों  ने  25  पैसे  प्रति  टन  सीमेंट  के  उत्पादन  के  हिसाब  से  लगभग  25  लाख  रुपये

 करके  स्वतंत्र  पार्टी  कोष  में  दिये  हैं  ?  क्या  इस  आरोप  की  जांच  की  गई  है  और  यदि
 र

 ः  उसका  FAT  परिणाम रहा  ।  द

 श्री  यदावन्तराव  चव्हाण :  हम  दलों  राजनैतिक  को  देश  के  अन्तर  से

 कि
 वाले  धन

 बारे  में  जांच  नहीं  करा  सकते  हैं  ।  यह  प्रश्न  स्वतन्त्र  पार्टी  के  नेता  से  पछ
 नाना  चाहिये

 कि

 उनके  दल  को
 धन

 मिला  है  अथवा  नहीं
 ।

 शी  कातिक  arent  :  क्या  मंत्री  महोदय  को  किसी '  नैतिक दल  ने  यह  शिकायत  की

 ¢ fag

 =

 किसी  वाशिजिक  अथवा  व्यापार  संस्थान  से  क

 कीर  are
 सहायता नहीं  मिली  है  ?

 पशवन्तराव  चव्हाण  :  नहीं  |

 कलिंग  एयरवेज  के  सा

 द

 केत

 श्री  ag  लिमये

 :  गो
 धीरेन्द्र

 नाथ
 डा०  राम  मनोहर  लोहिया :  श्री  यशपाल f  -

 att  स०  मो०  बनर्जी :  श्री  श०  ATo  avg? “aizat साइत  - i

 श्री  जाज॑  फरनेन्डीज  श्री  न  कुण  किस्कू
 श्री  रा०  tao  विद्यार्थी  श्री  देवेन  सेन

 श्री  स्थल

 थ्री  रा०  बुरा

 श्री  सुरेन्द्रनाथ  द्विवेदी  :

 श्री  हेम  बुझा :
 श्री  इन्द्रजीत  गुप्त  थी  अटल  बिहारी  वाजपे

 ait  काशी  नाथ  पांडे  श्री  ना०  स्व०  शर्मा

 श्री  Jo  Fo  कापड़िया  श्री  सिद्धर्था

 श्री  मुहम्मद  इमाम  श्री  विसल  कांति  घोष

 श्री  गार्डिलिगन  गोड़  श्री  श्रद्धाकर  सुधार
 श्री  देवकी  नन्दन  पाटो दिया  श्रीमती  qatar  रो  हता

 श्री  बलराज  मधोक  श्री  जि०  एच०  पटेल

 श्री  त्रिदिव  कुमार  चौधरी  श्री  रवि  राध
 ह

 श्री  स०  Wo  सामन्त
 यज्ञदत्त  फार्मा

 क्या  गृह-कार्य
 wat  mat  ocr

 की  कपा  करेंगे कि  : a
 शह

 qT
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 Oral  act

 ह

 Asadha  ण्द्भ  (Saka)

 ना  —  ee
 -

 एं  fi

 (s)

 क्या  सरकार  ने  नेफा  में  विम  1  *  पब्ल  वद यक  पन्  |  दिव  DUNT  कलिंग

 वेज को  .  ॥  प द  गये  ठेके  की  अवधि  को  न  a  के  बारे  में  कोई  निर्णय  किया @;

 क्या  यह  सच  है  कि  सरकारी  भ्षेत्र  में  जब  तक  नई  कम्पनी  नहीं  बनाई

 के  लिये  भारतीय  वायु  सेना  यह  काम
 पाई चा

 तब

 क्या  कलिंग  एयरवेज  के  उन  कमंचारियों  ने  जिनकी  छंटनी  होने
 की

 aa

 सा  ज्ञापन  प्रस्तुत  किया  है  कि  उन्हें  प्रस्तावित  निगम  में  नौकरी  दी  जाने  तक

 a
 लड़ाकू

 a कम  चा
 रियों

 के
 के  रूप  में  भारतीय  वायु  सेना  में  नियुक्त  किया

 (a)  यदि  तो  इसके  बारे  में  सरकार  की  प्रतिक्रिया  क्या

 क्या  कलिंग  एयरवेज  द्वारा  धोखा  दिये  जाने  के  कारण  उस  पर  ae  जुर्माना

 करे
 का  और  उस  जुर्माने  के  बदले  में  उसकी  आस्तियों  को  अपने  कब्जे  में  लेने  का  सरकार  का

 ते ?

 गृह-किये  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  विद्याचरण  शुक्ल  (  सरकार ने

 नेफा  ama  से  सामान  गिराने  के
 ि

 कलिंग
 एयरवेज

 1q4  गये  ठेके  की  अवधि  30

 से
 अर्थात्‌  वतन  डटा  ग की  अवधि ठेके  की  fafa  समाप्त  होने  के  के  आगे 17

 न  बढ़ाने  का  निश्चय  किया  है  ।  ग

 हां  |

 ROL  ee

 यह  इस  बात  पर  स्थापित  a  जान  वालो  tN?  जैसी  विचार  करेगी

 कि  aia  कलिंग  एयरलाइन्स  के  कितने  यदि  लिये  जाने  लिये  ज  सकेंगे ।  इन

 कर्मचारियों  को  भारतीय  वायु  सेना  में  नौकरी  पर  रखने  का  कोई  प्रस्ताव  नहीं  है

 लोक  लेखा  समिति  को  इस  बात  का  पता  war  है  कि  ठेके  की  क्रियान्विति  में

 धी  कि नमिता  ,  अधिक  भुगतान  आदि  मामले  हुए  हैं  ।  इस  समिति  ने  यह  सिफारिश  की

 मामलों  की  जांच  करने  के  लिये  एक  समिति  नियुक्त  की  जाये  ।  यह  समिति  नियुक्त  की  गई

 ry  अभी  तक  उसने  अपना  प्रतिवेदन  प्रस्तुत  नहीं  किया  है  ।

 क

 Shri  Madhu  Limaye  The  Public  Accounts  Committee  have  pointed  that  an
 ount  of  nearly  one  crores  rupees  has  been  given  tothe  Kalinga  Airways  v  out  any

 ः  pose  MayI  know,  why  the  Government  are  not  attaching  the  proj  ty  of  this

 ao
 ays  ?

 क  Shri  Vidya  Charan  Shukla :  We  cannot  straighty  attack  any  property  un  any
 aw.  First  we  will  have  arbitration  proceedings;  after  it  if  itis  feared  that  the  « os  any

 is  selling  the  property  under  question,  we  may  move  in  that  direction  ar  case  in

 atter  far  as  the the  court  of  law.  We  have  already  sought  the  legal  advise  in  this  ma
 arbit

 cone
 on  is  concerned  the  question of  <  00111  i  our  considera-

 tion.
 We

 hope  the  appointment  of  the  judge  will  made  n  tration  procee-
 dings !

 |
 be

 some:
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 ह  1967
 eee  A  यि  उत्तर

 ी  Shri  Madhu  Limaye:  An  assurance  was  given  in  both  the  Houses  that  the  infor-

 115  owo about  the  income  tax  liabilities  of  the  firm  of  Shri  Biju  Patnaiak  and  of

 pee dbe  given  to  both  the  House  before  the  General  Election  in  any  case,
 bu

 it  no

 ormation  has  been  given  so  far.  May  know  what  are  its  reasons  ?  Why  the  Gov

 ts  ve  not  fulfilled  their  promise  ?

 द

 द

 प  Vidya  Charan
 SHERI:

 I  have  no  information  about  the  income  ta

 S  hri  Madhu  Limaye :  Why  the  Governed  have  not  fulfilled  their  promise  ?

 a हि  ध्यक्ष  महोदय  :  इसके  लिये  पृथक  प्रश्न  पूछा  जा  सक
 त्री  मह

 य  इस  समय

 इसका  उत्तर  देने  के  बाध्य  नहीं  है  ।

 उप-प्रधान  मंत्री  तथा  वित्त  मंत्री  सोराबजी
 :

 राज्य
 ह

 का  पूर्ण  उत्तर  दे  चुका  हूँ  ।  यदि  माननीय  सदस्य  यहां  wet  तो  मैं  अवश्य
 उत्तर  दूंगा

 ।

 Shri  Madhu  Limaye:  This  question  arises  out  of  the  main  aces  Had  the

 i  formation  about  income  tax  liabilities  been  given,  the  property  could  have  been
 =— want  reply  from

 the  Finance  Minister.

 अध्यक्ष  सहोदर  :  आय  कर  के  बारे  में  गृह  मंत्री  को  जानकारी  हो  सक
 ती  है

 ?

 Shri  Madhu  Limaye:  We  put  question  inorder  to  get  inforn  on  The  hon

 ister  says  that  a  separate  question  may  be  put  Why  does  he  not  want to  give  infor-

 ma  on  now  ?  Why  the  promise  has  not  been  fulfilled  ?

 थ्री  सोराबजी  देसाई  :  मुझे  हर  समय  आंकड़े  याद  नहीं  रहते  हैं  ।

 श्री  स०  मो०  बनाती  चीनी  आक्रमण  के  समय  जमाने  सरकार  द्वारा  पहाड़ों
 प

 ले  जवानों  के  लिये  दिये  गये  मोजों  को  विमान  द्वारा  पहा
 ©

 q  राने  का

 पहाड़ों कलिंग  एयरवेज  को  दिया  गया  था  ॥  किन्तु  प्राप्त  समाचारों  के  अनुसार  ये  वर

 गिरा  कर  पटना  आदि  स्थानों  के  बाजारों  में  बेची  गई  थी  ।  क्या  ड  बन्ध

 में  की  जा  रही  जांच  पूरी  हो  गई  थी  और  यदि  तो  क्या  सरकार  इस  कम्पनी  के

 सच

 ह

 ले  लेगो

 ?
 क

 श्री  विद्या  चरण  शुक्ल :
 मैं  बता  चुका  हं  कि  सरकार  इस  कम्पनी  को  अपने  a  नहीं

 लेगी  किन्तु  उसका  ठेका  समाप्त  किया  जायेगा  ।

 थ

 अध्यक्ष  महोदय  :
 माननीय  सदस्य  ने  कम्बलों  आदि  के  बारे  में  ger  पु

 ae

 ines

 ह  at  विद्या  चरण  शुक्ल  :  हम  इस  समय  लोक  लेखा  समिति  के  प्रतिवेदन  से  सम्बन्धित

 प्रश्नों  का  उत्तर  दे  रहे  यदि  माननीय  सदस्य  अलग  से  प्रदान  qa  तो  मैं  अ  उत्तर दू  गा  ॥

 रमा
 अजप
 पुछा  गया  !  .o ae  मंत्री  महोदय  को  उसके

 अर  करनी  i  हुए  ए
 चाहते हैं  ।
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 श्रमिक  ak  संगो

 जहा  ड

 प्रकट  को  ध्यान  में  रखते  हुए  जांच  करेंग े!

 |  बिद्या  चरण  शुक्ल :
 कही

 लिये नी  स०  Ato  बनर्जी
 :

 मैंने  पूछा है
 कि  जवानों के  का

 होग  तासा

 विमान  द्वारा

 नेफा  में  न  गिरा  कर  पटना  आदि  स्थानों  मे ंबेचा गया  था  ।

 क
 झष्यक्ष  महोदय :  मंत्री  महोदय  ने  इस  प्र

 न
 की

 जांच  करना  मान  लिया  है  ।

 शमी
 स०  मो ०  बरसों :  मंत्री  महोदय  को  था  कि 2  रोप  हैं  ।  वह  प्रश्न का  उत्तर

 तेरा  करके  क्यों  नहीं  आये  ।

 shri  George  Fernandese  May  I  kno  द  sal  from  the  wor-

 kers  ०  16  Kalinga  Airways  that  they  wan  run
 this

 airway  by  ae
 a

 es iety

 क  Shri  Vidya  Charan  Shvkla  Such  a  proposal  came  before  1  but  aft
 considering

 :
 all

 li as
 pects  it  has  been  decided  that  we  shall  float  a  company  in  the  Public  560101

 श्री  स्थल :  क्या यह  सच  है  fe  इस  कम्पनी के  साथ  ठेका  समाप्त  करने  का  एक  कारण

 ai  भी  है  कि  इस  कम्पनी  के  विमान  नेफा  आदि  क्षेत्रों  में  अनाधिकृत  उड़ानें  करते  ह  पाया

 भी  सच  है  कि  लोक  लेखा  समिति  के  प्रतिवेदन  में  इनकी  संख्या  1,600  बताई  नईं  है  और

 केसे
 हुआ  है उसके  बाद  यह  संख्या  घटकर

 200  या  उससे  कम  हो  गई  है  ?
 यदि

 तो  यह

 और
 क्या  इस  सप्लाई  का  प्रभारी  नेफा  प्रशासन  इन  उड़ानों  का  कोई  रिकार्ड  रखता  है

 2

 a.

 थ्रो  विधा  चरण  शुक्ल :
 नेफा  प्रशासन  ठीक-ठीक  रिका  रखता है  ।  &

 था  अधिकृत  उड़ानों  के  दानों  की  जांच  करने  के  लिये  एक  समिति  है  ।

 श्री  इन्द्रजीत  गुप्त  :  इस  कम्पनी  के  साथ  30  जून  से  ठेका  समाप्त  करने  का

 किया  गया  किन्तु आज  28  जून  तक  भविष्य  में  इस  काय  के  लिये  की  जाने  वाली ब्

 _

 की

 कोई  रूप  रेखा  हमारे  सामने  नहीं
 इस

 कायें  के  लिये  एक  ही  विकल्प
 रह  जाता  है  और

 वह  है  वायु  सेना  का  इस  कार्य  के  लिये  उपयोग
 ।

 मैं  समझता हूं  कि  वायु  सेना  का  किस  अन्य

 अघिक  महत्वपूर्ण  कार्य  के  लिये  उपयोग  किया  जाना  चाहिए  ।  सरकार  इस  कायें  के  लिये

 सरकारी  क्षेत्र
 में एक  मालवाहक  विमान  निगम  स्थापित  करने  में  क्या  विलम्ब  कर  रही  है

 ?

 श्री  विद्याचरण  शक्ल  :  हम  समय  बर्बाद  नहीं  कर  रहे  हैं  ।  सभी  सम्बन्धित  तथ्यों  पर

 विचार  करने  के  बाद  निगम  स्थापित  करने  का  fata  किया  गया  है  art  आरंभ  कर  दिया

 गया
 |

 कुछ  समय  के  लिये  वायु  सेना
 की  सेवाओं  का  उपयोग  करना  पड़ेगा  ।  मैं  सभा  को

 आश्वासन  देता  हैँ  कि  यह  कायें  after  हो  जायेगा  ।

 ASHE
 K.  N.  Pandey :  The  hon.  Minister  has  just  stated  that  it  wou  not  be  possi-

 ble  absorb  all  the  staff  of  the  present  company  after  the  expiry  of
 the  contract  It

 sho  ws  tl  1at  some  staff  will  be  taken.  On  wh  will  be  abscrbed  ? e
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 Shri  Vidya  Charan  Shukla  The  suitability  of  candidates  will  be  examined  after

 the  formation  of  the  Corporation  table  candidates  will  be  absorbed

 aa

 प्रश्नों  फ  लिखित  उत्तर

 WRITTEN
 ANSWERS  TO

 inate

 NS

 ः  भारतीय  खानों  में  काम  करने  को 1  दशा

 a
 *784  श्री  विभूति  मिश्र  :

 कया  श्रम  तथा  पुनर्वास  मंत्री  यह
 बताने

 की  करेंगे  कि

 क्या
 या  यह  सच  है  कि  भारतीय  विशेषतया  कोयल

 काम  करने  की  शा  शोचनीय  है  और  प्रबन्धक  अदक्ष
 व्य

 तथा  अन्य  खानों  में

 क्या  अधिकतर  खानें  काम  करने  के  पुराने  तरीके  अपना  रहे

 हैं  और

 खराब  हो

 ह

 उपस्कर  रों  का  प्रयोग  कर  रही  और

 ae
 यदि  तो  सरकार  का  क्या  कार्यवाही  करने  का  विचार

 रोजगार  तथा  पुनर्वास  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  ल०  ना

 0)
 (9

 जी  नहं

 जी  नहीं  ।  अधिकांश  खानों  में  काम  करने  के  तरीके  कौर  इस्तेमाल

 वाले  उपक  करण  संतोषजनक  हैं  ।  परन्तु  इनमें  और  सुधार  किया  जा  सकत

 (7)
 काम  की  दौरों  में

 सुधार
 तथा  उत्पादिता  में  वृद्धि  को  हमेशा ¢ ay  ध्यान  में  रखा

 जाता  है
 शौर  जहां  कहीं  सम्भव ट ो  वहां  बेहतर  तरीकों  ate  उपकरणों  को  प्रस्तुत  करने  के  लिये

 हद

 कार्यवाही  की  जाती है  ।

 थ

 तीसरी  योजना  में  बेरोजगार  व्यक्तियों  के  लिए  रोजगार

 क

 |  at  14  पुनर्वास  मंत्री  ae  बताने  की  कृपा ane  श्रीवती  तारकेदवरों  सिन्हा
 =,

 a करेंगे

 er

 ‘det  वर्षीय  योजना  ब्रेरोजगार  व्यक्तियों  ड

 हुई
 क

 म )  कया  यह  सच  है  कि  इस  योजना के  वास्तविक  संचालन  से  यह
 सिद्ध  हो  शता

 ड
 ह

 कि  रोजगार
 देने  के  लिये  निर्धारित  किये  गये  लक्ष्य  अवास्तविक  ?

 क रोजगार  तथा  पुनर्वास  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  ao  ato  मिश्र  )  और

 (@  अनुमान  है  कि  तीसरी  पंचवर्षीय  योजना  के  दौरान  1,45,00,000  afa  अ  रोजगार

 अवसर  जुटाए  गए  जिनमें  1,05,00,000  कृषि  के  अतिरिक्त  aay  में  और
 00,000  कृषि

 क्षेत्र  में  थे  ।  तीसरी  पंचवर्षीय  योजना  तैयार  कर
 तिरिक्त  रोजगार 00,090

 ce अवसर  जुटाने  अनुमान  लगाया
 गया
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 सेवा-निवृत्ति  star

 *787  ft  eT  नरी  श्री  राम  fag

 श्री  श्रद्धा कर  सुपकार  श्री  काशी  नाथ  पांडे

 श्री  देवेन  सेन  att  नम्बियार

 श्री  नम्बियार  श्री  स०  मो ०  बनों

 श्री  दी०  चे  शर्मा  श्री  सिद्धेश्वर  प्रसाद

 श्री  कार  लाल  बैरवा  श्री  जाज  फरनेन्डीज

 श्री  मधु  लिमये  श्री  जे०  एच०  पटेल

 डा०  राम  मनोहर  लोहिया  श्री  क०  fag देव
 भी  मोहसिन  श्री  श्रनिरुद्धन

 श्रीमती  सिन्हा  श्री  ज्योति मंथ  बसु

 att  एस०  एस०  जोशो  श्री  चंपारण

 थी  afar  श्री  उमानाथ

 श्री  श्रंबाजागन  थ्री  :  ह
 थी  कातिक  श्रोराश्रों  श्री

 विश्वनाथ
 मे मेनन

 BT भी  अटल  बिहारी  वाजपेयी  faarat
 क

 att  कंवर  लाल  ग्रस्त  थर

 थी  हुकम  चाव  कछवाय

 ef - It Tg-wt य  मंत्री  यह  बताने  की  कप

 (3  कया  सेवा-निवृत्ति  की  आयु  घटक reso

 वर
 करने  का

 कोई  प्रस्ताव  सरकार  के

 चिलारायोत द
 शरीन  ग्रोवर

 .....  ्
 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है  ?

 x गृह-किये  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  विद्याचरण  दाक्ल ) श्
 और ख) सकती अनि

 नहीं  ।

 सरकार  ने  नियमों  में  संशोधन  करने  का  निर्णय  किया है  रता  की  सेवा  अथवा

 ्

 की  आयु हो  जाने  जो  भी  पहले  तीन  महीने  कानो  लोक  हित  में

 वृत्ति  की  व्यवस्था  की  जा  सके  ।  कमंचारियों  को  भी  तीन  महीने  का  देकर

 al  होने  का  इसी  प्रकार  का  अधिकार  होगा  |

 द
 छात्र  आन्दोलन  सम्बन्धी  समिति

 #788  श्री  रा०  tqo  विद्यार्थी  श्री  स०  मो०  बनर्जी
 द  डा०  करी  fag  श्री  जाज  हरनेन्डोज

 श्रीमती  नीलेश  कौर  श्री  देवकी  नन्दन  atett

 थ
 विभूति  मिश्र  क

 To  राम  मनोहर
 ना०७

 i

 री
 a

 ह
 विश्वनाथ

 कता
 श्री  मधु  लिमये

 श्री  वाल्मीकि
 कि

 ate
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 वि अ
 fas: उत्तर

 ् ा कह म ह क्या गह के सम्बन्ध में र  es

 1967
 a

 क्या  गृह-कार्य  मंत्री  23
 1966

 aaa

 |  2100  के  उत्तर

 rary  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  छात्र  आन्दोलन  सम्बन्धी  समिति ने

 नत  वत  म

 अपना  प्रतिवेदन

 दे  दिया  और

 यदि  तो  इस  समिति  की  मुख्य  सिफारिशों  क्या
 ea aorr Ml

 ava  2a  किन-किन

 सफारियों  को  क्रियान्वित  करना  स्वीकार  किया  है  ?

 ्

 गृह-कार्य
 मंत्री  (att  यशवन्तराब  चव्हाण

 )
 ः

 प्रतिवेदन  पर  विचार

 किया  जा  रहा  है

 और

 अपने

 सत  निश्चित  करने में  सरकार

 को  कुछ  समय
 लगेगा  |

 पंजाब  तथा  हरियाणा  के  ata  की  aia  at

 द  att  देवकीनन्दन  पाटो दिया  aft  प्रावधान  भारती

 थ्रो  विश्वनाथ  राय  थी  To

 श्री  काशीनाथ  पाण्डे
 ्

 या  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 किः
 पंजाब  तथा  हरियाणा  के  बीच  की

 मांगी

 कयों

 से  उसल

 विवादों  को  हल  करने

 shoals

 क  कितनी  प्रगति  हुई
 I TIS4 : 4 क

 ्  क्या  इन  राज्यों  को  व्तंमान  सरकारों  ने  इस  सम्बन्ध  धारित  किये  गये

 rat  को  मानने  से  इन्कार  कर  दिया

 क्या  इन  नई  राज्य  सरकारों  ने  कोई  बकल्पिक  हल  सुनाया  ak

 यदि  तो  क्या  इन  दो  राज्यों  के  बीच  की  aril  कड़ियों  से  उत्पन्न
 दों  को

 हल  करने  के  लिये  इस  बीच  कोई  नया  तरीका  निकाला  गया  है  ?

 गृह-काय  मंत्री  यशवंतराव  :
 से  पंजाब  और  हरि

 ये  पृथक-पृथक  राज्यपाल  नियुक्त
 करने

 के
 लिये  कार्यवाही की  जा  रही है  ।  दोनों  राज्यों  के

 ह
 लिये  पृथक-पृथक  उच्च न्यायालय  स्थापित  करने  के  लिये  एक  विधेयक  बनाया  जा  रहा  है  ।

 पंजाब  gated  1966  के  अंतगर्त  1  नवम्बर  1967  को  अथवा  उससे

 पहले  राज्य  बिजली  बोलें  और  राज्य  भाण्डागार  निगम  का  बंटवारा  होना  है  ।  पुराने  पंजाब

 राज्य  के  राज्य  बिजली  ate  का  बंटवारा  हो  चका  हैं  और  राज्य  माण्डागार  निगम  के  बंटवारे

 के  हेतु  आवश्यक  योजना  तयार  करने  के  लिये  पंजाब  सरकार  से  कहा  गया  है  ।  अन्य  अन्तर्राज्यीय

 निगमों  में  से  राज्य  वित्तीय  निगम  का  बंटवारा  हो  चुका  है  ।  अन्य  अन्तर्राज्यीय  निगमी  के

 बंटवारे  के  हेतु  सम्बन्धित  सरकारों  के  परा मद् दं  से  आवश्यक  योजना  tare  करने  के  लिये  पंजाब

 सरकार
 से

 कहा  गया
 है  ।

 इस  कायें  में  प्रगति  हो  रही  है  बताई  गई  है  ।  इस  प्रकार
 तेयार  की

 गई  योजनाओं
 को  ध्यान  में  रखते  हुए  केन्द्रीय  सरकार  आवश्यक  आदेश  जारी  करेगी  |

 इस  बी च

 ee
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 SS  a

 ा
 राज्य  सरकारों  से  cana  के  बाद  सम्बन्धित  सरकारों  को  अन्तर्राज्यीय  निगमों मे में

 पर
 प्त

 दिया  गया नघित्व  दिया  गया  है  ।  जैसा  बताया  गया  कुछ  art  कड़ियों  को  समाप्त

 दै  और  शेव  को  समाप्त  करने  के  लिये  कारवाही  की  जा  रही  है  ।  इन  अन्यथा
 isa

 निगमों के

 ठन  के  प्रश्न  पर  पंजाब  और  हरियाणा  की  सरकारों  के  बीच  कोई  असहमति <  विवाद

 s सूचना  नहीं  मिली  है  ।

 पाकिस्तानी  धावे
 द

 लाना
 #79  ait  दामानी  TING

 प्रकाश वीर  शास्त्री :  गर  सिंह  शास्त्री

 श्री  हुकम  चन्द  कछवाय :  ait  नरदेव  स्नातक

 थी  शिव  कुमार  शास्त्री :  aft  आत्म  दास
 :

 थि

 गृह-कार्य  मंत्री
 यह

 बताने  की  कृपा  करेंगे
 कि

 :

 (8)  क्या  ताशकन्द  घोषणा  के  बाद  भी  पाकिस्तान  पश्चिमी

 नन

 पर
 धावे  भारता

 WLI  ;  और

 रहता

 है
 है  और  उन  क्षेत्रों  के  निवासियों  को  जान  तथा  माल  की  क्षति  रहता  है

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  कया  है  ?
 क

 गृह-कार्य  मंत्री  यशवन्तराव  चव्हाण )  और  यद्यपि  पंजा  कौर

 रात  में  एसे  धावों  के  कोई  समाचार  नहीं  तथा  काश्मीर  में

 पाकिस्तान 3 घटनाः

 द्वारा  थल

 |
 2 के  उल्लंघन  को  117  और  भारतीय  वायु  सीमा  के  उल्लंघन

 बनायें हुई  हैं
 ra  में  हुई  घटनाओं  का  स्वरूप  मुख्य  रूप  से

 wg
 iy

 को
 उठा ले

 आदि  जैसे  सीमा  पार  अपराधों  का  जिनमें  से  कुछ  में  पाकिस्तान
 प

 का  हाथ  होने

 श्वास है  ।

 Officials  Attached  to  the A.  R.  C

 q  791  Shri  Sidheshwar  Prasad

 i

 Shri  Shashi  Ranjan

 li  the  Minister  of  Home  Affairs  be  plea वी  to  st

 (  a)  the  category-wise  number  of  off  icersfem  pl  attached  to  the  Administrative
 Refo  rms  Commission  and  the  total  expenditure  inc

 S22 heir

 stab

 and  allowances
 ars as

 (b)  the  expenditure  incurred  on  other  items  so  far:  and

 (c)  the  time  by  which  the  Commission  was  required  to  report  and  actual  time
 11  पाए  take  to  finish  its  work  ?

 The  Minister  of  Stat  |  ह  Ministry  of  Home  Affairs  (  Shri  Vidya  Charan  Shukla  )
 (a)  to  (c)  A  atement  15
 819/67]

 able  of  the  house.  [Placed  in  Library.  See  No.  LT-
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 विभागातिरिक्त  कर्मचारी

 उस %*792

 श्री  द्०  क०  गोपालन

 on
 att

 प०
 गोपालन

 :...

 क्या
 ar  CaN qT  पह  इतने  ही

 कृपा  करेंगे  कि
 हि डाक  तथा  तार  विभाग के  शीत

 eve

 कितने  विभागातिरिक्त

 लर

 ॥  इनको  दिये  जाने  वाले  वेतन  तथा  भत्तों  का  ४  i  क्या

 पंचा री
 द

 उन्हें  कम  से  कम  अ  दा कालिक विभाग

 दि न  तो  इसके  FAT  कारा
 त  कोई प्रस्ताव है

 (=) \  विभागातिरिक्त  कर्मचारियों  का  काम  करने  का  समय  कितना  और

 (=)

 क्या  उन्हें  समयोपरि  war  दिया  जाता  है  ?

 ह
 ्

 द-किये  तथा  संचार  विभाग  में  राज्य  मंत्री  (  श्री  go  Fo Fo
 और

 os क  विवरण  सभा  पटल-पर  प्रस्तुत है
 ।  में  रखा

 देखी
 थे  संख्या

 एल०  टी०  820/67]

 ह  नही ं।

 विभागातिरिक्त  एजेंट  एक  एजेंसी  के  आधार  पर  डाक  सम्बन्धी  कार्य  कर

 उनकी  जीविका
 का  कोई  अन्य  साधन  भी  होने की  आशा

 की  जाती
 है  ।  वे  त

 विल  कर्मचारी  नहीं  होते  हैं  ।

 विभिन्न  श्रेणियों  के  विभागातिरिक्त  कर्मचारियों  के  काम  के  घंटे  स्थानीय  प्राची

 क्यों  द्वारा  कार्यालयों  विशेष  में  कार्यभार  को  देखते  हुए  निर्धारित  किये  जाते हैं  वे  एक

 से  अधिक ी  में  और  एक  कार्यालय  से  दूसरे  में  fara  होते  हैं  परन्तु  एक  दिन  में  5

 =

 नहीं  होते  है
 @  |

 नहीं  ।

 a

 "
 स्वर्गीय  थी

 जवाहरलाल  कके  निजी  |  कागजात

 श्री  इन्द्रजीत  गुप्त :
 श्री

 नि०  चे
 aecit नच  सज

 थी  सिद्धेश्वर  प्रसाद श्री  वासुदेवन नायर  :

 ि

 दि
 क्या  यह  सच  है  कि  स्वर्गीय  श्री ज  ह  ae

 उनके  निजी  कागजात  या  तो  नेशनल
 लाचार कलकत्ता  अथवा का क  नई

 दिल्‍ली  को  सौंप
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 89  (Saka)
 =  अनगा

 यदि  at,  तो  क्या  इस  बारे  में  अन्तिम  इच्छा  पूरी  की  गई  है

 (7)  यदि  उपरोक्त  भाग  का  उत्तर  में  तो  इसके  कया  कारण हैं
 a

 i

 fren  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (  श्री  भागवत  wrt  आजाद  )  :
 से

 (  श्री

 जवाहरलाल  नेहरू  के  इच्छा-पत्र  तथा  वसीयत  के  अब  तक  प्रकाशित  अ  दा  में  इस  leas
 कोई  हवाला  नहीं  है  ।  फिर  भी  यह  सभा  जाता है  कि  उन्होंने  इसका  हवाला  दिया  था

 ह
 ऐतिहासिक  मुल्य  के  सभी  महत्वपूर्ण  डाका  सविता-संग्राम  तथा

 ह

 के

 बाद  की  अवधि  के  इतिहास  से  सम्बन्ध  उल्लिखित  संस्थाओं  को  दे  दिए  इच

 स  भाग  को  कार्यान्वित  करने  में  उनकी  इच्छाओं  को  ध्यान  में  रखते  बहुत  सारे

 म
 को  छांटना  होगा  और  यह  काम  हाथ  में  लिया  जा  चुका  है  |

 केन्द्रीय  सरकार  की  नौकरियों  के  लिये  पुलिस  द्वारा  को  जांच
 द

 ऋऋ  794  थी  नयनार  कया  गह-किये  मंत्री  यह्  बताने  की  कृपा  क
 गे  कि  क्या

 सरकारों  वाले  राज्यों  में  केन्द्रीय  नौकरियों  के  लिये  लोक  सेवा  आयोग

 ma

 ने  गये  प्रत्याशियों  के  gaged  की  पुलिस  द्वारा  जांच  BUA  का  अपना  पृथक  प्रबन्ध  करने

 का  विच
 वार  कर  रही  है  ?

 गृहकार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  सिया चर रण  जी
 नही

 4

 केन्द्रीय  सरकार  के  मचा  रियों  को  वित्तीय  सि  यति

 479  गारती थी  अटल  बिहारी  वाजपेयी  श्री  महाराज  fag

 श्री  बलराज  मधोक  ety  यज्ञदत्त  शर्मा

 थी  श्रीचन्द्र  गोयल  श्री  रा०  स्व०  विद्यार्थियों

 श्री  मो लहू  प्रसाद  श्री  हरदयाल  देवगुरु

 श्री  रवि  राय
 ह

 थि  औ  ee

 क्य  गृह-कार्य  मंत्री
 ag

 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 :

 क्या  सरकार  ने  केन्द्रीय  सरकार  के
 कर्मचारियों  की

 वित्तीय  स्थिति  के  बारे  में

 कोई  जां ra  की a;

 क्या  यह  सच  है  कि  अधिकांश  कर्मचारी  सदा  ऋणग्रस्त  रहते

 यदि  तो  ऐसी  स्थिति  होने  के  क्या  कारण  हैं  तथा  सरकार  ar  विचार  सर

 कारी  कमेंचारियों  की  ददा  सुधारने  के  लिये  कया  कार्यवाही  करने  का  है
 ?

 गृह-कार्य  मंत्रालय  में  उप-सूत्रो  के०  एस०  :  से  केन्द्रीय

 री

 कर्मचारियों  की  वित्तीय  स्थिति  के  बारे  में  कोई  सर्वेक्षण  नहीं  किया  गया
 |

 दे  ।  इसलिए

 यह  कहना  स
 सम्भव  नहीं  है  कि

 कितने  प्रतिश
 कर्मचारी  ऋणग्रस्त हैं  और  !  इसके  क्या

 कारण  हैं
 |

 ह
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 हित्वादाਂ  के  कू

 ars

 का  मुसततील  किया  जाना

 *79€  sh  गुणानंद  ठाकुर :

 श्री ag  लिमय े:  द

 कया  श्रम  तथा  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा
 करेंगे  कि

 :  क

 fei  कया  हिलवाना  के  कुछ  कर्मचारियों  को  मुअत्तल  लि  ये  जाने  के  बारे  में  उसके

 प्रबन्धकों  तथा  कर्मचारियों  के  बीच  का  विवाद  इस  बीच  हल  हो  गया

 यदि  तो  क्या  विवाद  से  सम्बन्धित  पक्षों  ने  केन्द्रीय  सरक  इस  मामले

 तोप  करने  के  लिये  प्रार्थना  की  और

 (7)  यदि  तो  इसके  बारे  में  सरकार  की  प्रतिक्रिया  कया  है  ?

 था  पुनर्वास  मंत्री  :  यह
 मामला  राज्य

 के  क्षेत्राधिकार  में

 आता
 sheen म्तु हमें यह

 त्री. (श्री जा बात  हुई  हैकि

 अब

 का करी  हस

 गई  है  ।

 st  नहीं

 ्

 oe

 न  ही  नहीं  उठता  |

 ्

 युनेस्को  को  भारतीय  दिष्टसण्डल

 ्

 797.0

 4 श्रीमती  शारदा  gar  शिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  ह
 ी

 कृपा  करेंगे  कि
 :

 यूनेस्को  को  1966  में  भेजे  गये  भारतीय  शिष्टमंडल  के  सदस्य  aaa  और

 (@)  सरकार  ने  उस  शिष्टमंडल  के  सदस्य  किस  आधार  पर  ara  निंदित

 ह  क्षा  मंत्री  त्रिगुण  सेन )  विवरण  सभा-पटल  पर  रखा  ता

 में  रखा  देखिये  संख्या  एल०  zo  821/67]
 द

 मितव्ययता  की  जरूरत  के  साथ-साथ  सरकार  के

 =  a

 प्रतिनिधित्व

 करने  मे

 ध

 उपयुक्त  होना  ।

 सब  माताओं के  लिये एक  लिपि

 ्

 #198  श्री  डा०  रोनेन  सेन :  क्या  शिक्षा  मंत्री  31  1967  के  तारांकित  sea

 संख्या  1  0१7  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  विभित्र  राज्य  सरकारों  ने  नई  हिन्दी  लिपि  को  सम्पर्क

 पसन्द  कि
 wae

 अन्य  विभिन्न  भारतीय  भाषाओं  के  लि
 afafeaet  लिपि

 बनाने  का  प्रस्ताव  दिक्षा  सम्बन्धी  संसदीय  STAT
 को  हाल  ही  में  हुई

 बठक
 में  स्वीकार  कर

 लिया गया  है  ?
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 कि

 farer  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  भागवत  का  संबोधित  देव  री  लिपि

 से  सम्बन्धित  पैम्फलेट  की  प्रतियां  सभी  राज्य  सरकारों  को  भेज  दी  गयी  थीं  प  san  से

 f  से  कोई  औपचारिक  टिप्पणियाँ  अभी  तक  प्राप्त  नहीं  हुई  हैं  ।

 (@)  यह  विषय  संसदीय  समिति  के  सामने  नहीं  रखा  गया  है  ।  इस  समिति  का  संबंध

 दिक्षा  आयोग  की  गई  सिफारिशों  पर  करने  और
 एक  राष्ट्रीय

 शिक्षा

 नीति बन नाने से  है

 विदेशी  छात्रों  को  छात्रवृत्तियां  ह
 क

 भ्र  श्री  रामकिशन  क्या  दिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या यह  स  है  कि  भारत  में  अध्ययन  करने  के  लिये  जि  विदेशी  छात्रों  को

 छात्रवृत्ति  जाती  उनके  लिये  कुछ  नई  वात  बनायी  गयी  हैं

 ॥

 या  उन्हें  राजनैतिक  कार्यवाही  में  भाग  न  लेने  की  लिखि

 core

 =

 और

 } |  यदि  तो
 क्या  हाल  में  विदेशी  छात्रों  द्वारा  लिखित  लिम  का

 . कोई  मामला  सरकार  की  जानकारी  में  पाया  =?  a

 द
 द

 दिक्षा  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  लागत  भा  :  (®)  न

 छात्रों  से  ae  उम्मीद  की  जाती है  कि  वे  राजनीतिक  अथवा  अन्य
 Tt afar

 या  गेर-कानूनी  कार्यकलापों  में  भाग  न  यह  सामान्य  सांस्कृतिक  छात्रवृत्ति  की  योजना

 में  विशिष्ट  रूप  से  दिया  गया  जिसकी  एक  प्रतिलिपि  प्रत्येक  छात्र  को  दी  ज
 यह

 वांछनीय  अथवा  जरूरी  नहीं  सभा  गया  है  कि  इस  सम्बन्ध  में  उनसे  कोई  लिखि  चन  लिया

 जाए ं|
 थ

 (7)  wet  ही  नहीं  उठता  ।

 क  पाठ्य  पुस्तकों  का
 राष्ट्रीयकरण

 क
 वि

 #800.  गा०  शे  fax  क्या  निका  ae

 fn

 वह
 aatz  al

 क
 कृपा

 करेंगे
 कि

 :

 a  पुस्तकों  के  राष्ट्रीयकरण  के  सम्बन्ध  में  अब  तक  fad  प्रगति  हुई

 कया  प्रामाणिक  पाठ्य  पुस्तकें  विमान  दिक्षा  सत्र  से  मिलन ेग  ी  ;

 यदि
 तो

 इसमें  विलम्ब  के  क्या  कारा  और

 सरकार  तकनीकी  साहित्य  तथा  तकनीकी  पुस्तकें  कम  दरों  पर  उप  se  कराने  के

 लिये  क्या  कार्यवाही  कर  रही  है  ?

 क

 fats  पाठ्य  पुस्तकों  के मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  भागवत
 भा

 स्ट्रीक  का  मदन  राज्य  सरकारों  अम्बानी बधित है
 |  मल  मंत्रालय  में  उपलब्ध  सूचना
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 भाला

 केक
 अनुसार  गुजरात  को  छोड़कर  सभी  राज्य  सरकारों  ने  विभिन्न  चरणों  में  और

 विभिन्न
 अ  हों

 में  पाठ्य  पुस्तकों  के  प्रकाशन  का  राष्ट्रीयकरण  कर  दिया  है  ।

 ्

 और
 स्कूलों  में  प्रयोग  के  लिये  प्रामाणिक  पाठ्य  पुस्तकें  ,

 उपलब्ध  कराता

 केल न्द्रीय  सरकार  का  उत्तरदायित्व  नहीं  है  ।  तथापि  विभिन्न  विषयों  की  ams  पाठ्य  पुर ूaa

 तयार  करने  और  उन्हें  अंगीकार  तथा  अनुकूलन  के  लिये  राज्य  सरकारों  को  उपलब्ध
 कराने  क

 राष्ट्रीय  शिक्षा  अनुसंधान  तथा  प्रशिक्षण  परिषद्‌  का  कार्यक्रम  हैं  ।  इस  परिषद्‌  द्वारा  तैयार

 द
 गई  कुछ  पुस्तकें  केन्द्रीय  उच्चतर  माध्यमिक  शिक्षा  दिल्ली  और

 दिल्‍ली
 प्रशासन

 दार

 नियत की  गई  हैं  ।

 उच्च  कोटि  की  विदेशी  और  भारतीय  जिनमें  विश्वास

 स्तर  की  तकनीकी  पुस्तकें भी  शामिल  भारत  में  विद्याथियों के  प्रयोग के  लिये  कम rt  मूल्य  के
 संस्  रणों  में  अ  ग्रेजी  में  प्रकाशित  की  जाती हैं  ।

 पी०  एल०  480  निधियों  के  बारे  में  केन्द्रीय  जांच  विभाग  का

 e801.
 श्री  भोगेन्दर भा  करेंगे  रि क्या  गृह-काय  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करें

 क्या  केन्द्रीय  जांच  विभाग  ने  गत  आम  चुनावों  में  सीसला  और

 बर

 to  एल ०

 यों  का  उपयोग  किये  जाने  के  बारे  में  अपना
 अन्तरिम

 प्रतिवेदन  प्रस्तुत  कर  fe दया

 2
 i

 (a)  यदि  at,  तो  क्या  सरकार  का  विचार  उसके  सम्बन्ध  में  पर्याप्त  तथा

 वाही  करने  का  है  जौर  यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है
 ?

 शोर

 गृह-काय  मंत्रो  यद्यवन्तराव
 :  हाल  में  आम

 vm

 और

 अन्य  प्रयोजनों  के  लिये  विदेशी  धन  के  प्रयोग  के  बारे  में  आरोपों
 की

 जांच  करने  के

 जैस  ब्यूरो  ने  एक  प्रतिवेदन  दिया है  |
 बाद

 इ

 ल

 प्रतिवेदन पर  सावधानी  से  विचार  किया  जा  रहा है  कि

 निष्कर्ष  निकालने  में  att  कोई  अग्रेतर  कार्यवाही  आवश्यक  यह  कटजीरा

 os  शय
 रने  में

 य

 ह  02.  Shri  Shiv  Kumar  Shastri  Shri  Ram  Avtar  Sharma :

 Shri  Kushwah

 Shri  Prakash  Vir  Shastri  Shri  Atam  Das:
 Shri  Arjun  Singh  Bha  loria

 Dr,  Surya  Prakash  Puri

 li  the  Minister  of  Communications  be  pleased  to  state

 (a)  whether  Government  have  taken  any  decisio  rat
 wpa  designs  for  the

 postage  stamp  n  orderto  make  then  a
 autiful  and  attractive  as  those  of  foreign

 countries
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 (b)  whether  Government  ha‘
 als भ्छ्  taken

 into

 icenatieeenoutne
 artistic  works  of

 the  untry;  and

 (c)  if  not,  the  reasons  therefor  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Departments  of  Par  |  Af  and  Communica:

 tions  (  Shri  I.  K.  Gujral )  (a)  and  (b)  Yes,  Sir

 (c)  Does  not  arise
 द

 उत्पादिता  के  आधार  पर  मसूरी  निर्धारित  करना

 a
 $03  att  नीति राज  fag  चौधरी

 थी  गया  वा०  मीर

 क्या  श्रम  तथा  पुनवासी  मंत्री  यह  बताने  की

 हगा
 क्या  उत्पादिता  के  आधार  श्रमिकों  की की  मजूरी  करने के  लिए  कोई

 का्ेंगाहो  करने  का  विचार  और

 यदि  तो  उसके  क्या  कारण  हैं  ?

 क ह  मजूरी
 fra

 विभिन्‍न
 तथा  पुनर्वास  मंत्री  (  :

 तथ्यो
 को
 ध्यान में

 जीना  साबित

 भी

 शामिल  महरी  निश्चित  कसो
 हं

 प  प्रश्न  ही  नहीं  उठता  |
 क

 थ हिन्द  महासागर  का  सर्वेक्षण

 att
 स्थल  : #8  कया  शिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि
 :

 qa

 सरकार  ने  हिन्द  महासागर  की  पथिक  क्षमताओं  का अध्ययन  किया

 ष

 सरकार  के  किन-किन  अभिकरणों  ने  यह  अध्ययन  किया  और

 '  या
 इन  आर्थिक  क्षमताओं  का  ara  उठाने  के  लिये  कोई  रोजर

 हगा  ही

 we

 (sto  त्रिगुण  wa  एक  अध्ययन  के  लि
 कुछ  शुरुआत

 की

 गई  है
 ।

 Fert tet fm\
 (  बेसिक  तथा  औद्योगिक  अनुसंधान  परिषद  की  राष्ट्रीय  age

 विज्ञान  संस्था  ।

 अभी  नहीं  ।

 विद्रोही मिजो  लोगों  at  वापसी

 #8  att  विश्वनाथ  पाण्डेय  श्री  रवि  राय

 श्री  wy  लिमये

 श्री  जे०

 श्री  मो लहू  प्रसाद

 ao  पटेल  श्री  राम  सेवक  यादव

 श्री  न  fag  भदौरिया

 कया  72.0  ये  मंत्री  यह  ब  ह  कृपा  करेंगे  कि
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 तक

 क्या  यह  संच  है  कि  लगभग  100  सशस्त्र  विद्रोही  मिजो  कुछ  कुकी  विद्रोही

 र  सदर नागाओं  के  साथ  छिपे  हुए  नागाओं  से  सम्पकं  स्थापित  करने  के  लिये  मणिपुर  के

 हिल्स  सब-डिवीजन के  काला पहाड़  तथा  थ्रिल  घाटी  के  रास्ते  नागालैंड  जा  रहे  और

 यदि  तो  सरकार  की  इस  पर  क्या  प्रतिक्रिया है
 ?

 ......  गृह-कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  विधा चरण
 :  और

 |  सदस्य 7
 के  प्रारम्भ  में  मिजो  पहाड़ी  से  मणिपुर  क्षेत्र  में  मिजो

 और
 कुकी  लोगों के  एक्

 गिरोह  के
 का  समाचार  यह  गिरोह  पूर्वोत्तर की  ओर  बढ़  रहा  है  परन्तु  इसका  गन्तव्य

 स्थान  ट
 रूप  से  मालूम  नहीं  है  ।  तथापि  सुरक्षा  उपाय  कठोर कर  दिये  गये  हैं  और  गीत

 ८  गई है  ।

 Telephones

 306  Shri  Molahu  Prasad  Shri  Maharaj  Singh  Bharat  क  द
 Shri  Rabi  Ray  Shri  Ram  Sewak

 aday

 Vill  the  Minister  of  Communications  be  pleased  to  state

 ्  the  number  of  telephones  with  the  Government  of  India,  Delhi

 adit  Corporation  Metropolitan  Council,  Delhi  and  their  Attached  Offices  nd  Autono-

 mou:  Dodies

 (b)  the  number  out  of  them  installed  at  the  residences  of  the  officers
 and

 he  staff

 and  the  number  installed  in  the  offices;

 (c)  the  number  of  telephones  allotted  to  the  residents  of  Delhi;

 (d)  whether  there  exists  some  arrangement  according  to  which  the  o
 umber

 of

 vate  calls  from  the  telephones  installed  at  the  residences  of  the  officers  and  the  staff
 ould  be  reduced;  and

 if  not,  the  reasons  therefor  ? (¢)

 The  Minister  of  State  in  the  Department  of  Parliamentary  Affairs  and  Communic
 tions  (  Shri  K.  Gujral )  (a)  to  (c)  The  records  of  telephone  connections  are  mainta

 d  in  the  numerical  order  irrespective  of  category  of  telephone,  i.e.  whether  Government

 or private  At  present  60,631  telephones  are  working  in  Delhi

 _  (d)  and  (e)  | (४  is  not  technically  possible  to  segregate  private  and  official  calls  from

 Bs  otal  number  of  calls  made  from  807  telephone  All  the  calls  from  any  telephone  are
 1८८0  ed  by  a  single  meter

 तिहाई

 =
 करेंगे कि  : #807.  थी

 बलराज  मधोक
 :

 कया  गृह-कार्य  मंत्री  यह  rarest  की  कपा

 क्या  यह  सच  है

 फि  सैटल

 तई  दिल्‍ली  में  1250  कैदियों  को  रखने

 की  व्यवस्था  की
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 क्या  यह  भी  सच  है  कि  इस  जेल  में  कैदियों  की  कुल  संख्या  पिछले  6  महीनों

 हजार  से  लेकर  3  हजार:तक  रही  है  जिसके  परिणामस्वरूप  जेल  नियमावली  के  wats  दियों

 को  बिल

 ने  वाले  कपड़े  आदि  की  न्यूनतम  सुविधा  भी  उन्हें  पुरी  तरह  उपलब्ध

 ह
 और  ga

 यदि  at,  तो  सेन्ट्रल  जेल  को  बढ़ाने  अथवा  इस  जेल  में  कैदियों  की  संख्याਂ  क  म  करने
 ध

 लये  सरकार  का  कया  कार्यवाही  करने  का  विचार  है  ?
 ्

 -  va
 गृह-कार्य  मंत्रालय  A  राज्य  मंत्री  विद्याचरण  :  fag  ड  जेल  में

 1273  कैदियों  को  रखने  की  व्यवस्था  है  ;

 सेन्ट्रल  तिहाड  में  पिछले  महीनों  में  कैदियों  की  संख्या  2
 000 से  3,500

 कपड़ा  कैदियों
 क
 रहे

 ‘
 है  ।  यह  सच  नहीं  है  कि  जेल  नियमावली  में  नियत  न्यूनतम  राशन  और

 cy  दया  गया  था  t
 ो

 के
 र  दिल्‍ली में

 कीदियों के लिए आवास
 के  लिए  आवास

 बढ़ाने
 के

 प्रस्ताव  दिल्‍ली  प्रशासन

 धीन

 Sheikh  Abdallah

 Shri  Prakash  Vir  Shastri;  Dr,  Surya  Prakash  P  म

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai:  Shri  Ram  Avatar  Sharma  :
 Puri ==

 Shri  Ram  Gopal  Shalwale  Shri  Atam  Das  :
 Sbri  Shiv  Kumar  Shastri  :  Shri  B.S,  Sharma  :  द
 Shri  Raghuvir  Singh  Shastri  :  Shri  Yespal  Singh  2
 Shri  M.  L.  Sondhi  :  Shri  Rabj  Ray  :

 Sbri  Ram  Sewak  Yadav:
 Shri  Hem  Barua  :
 Shri  Arjun  Singh  Bhadoria  :

 Shri  J.  H.  Patel  :
 Shri  P.  N.  Solanki  :  Sbri  Molahu  Prasad  :

 Sbri  Bal  Raj  Madhok  :  Shri  5,  Kushwab  :
 Shri  Har  Dayal  Devgun  Shrimati  Shadra  Mukerjee
 Shri  A,  Vajpayee  :  Shri  Kanwar  Lal  Gupta
 Shri  O.  P.  Tyagi:  Shri  Shiva  Chandra  Jha:

 Shri  Brij  Bhushan  Lal;  Shri  Barua  ६

 Shri  S.  S,  Kothari:  Shri  D,  N.  Patodia  :
 Sbri  Onkar  Lal  Berwa  :  Sbri  Virendra  Kumar  Shah

 ः

 Vill  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  state  :

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  Sheikh  Abdullah  has  been  brou

 medi  al  check-up  and  treatment;  and
 a

 Delhi  for

 (b)  if  so,  whether  Government  have  decided  to  release  him  ?
 क

 7 o The  Minister  of  Home  Affairs  (Shri  Y.  B.  Chavan):  (a)  Yes,  Sir

 (b)  Government  have  taken  no  decision  to  remove  the  restrictions
 Abdullah  ie

 n  Sheikh

 पश्चिम  बंगाल  के
 उप-मुष्क  मंत्री  दवारा  गृह-किये  मंत्री  के  विरुद्ध  लगाये  गये  आरोप

 शालवाले  :  कया  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की
 कृपा  करेंगे  कि
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 क्या  afeadt  बंगाल  के  उप-मुख्य  मंत्री  द्वारा
 विरुद्ध

 लगाये  आदाय

 को  विद्रोह  करने
 vee

 आरोपों  के  बारे  कि  उन्होंने  मंत्री  अधिकारी

 के  ल लये  पश्चिमी  बंगाल  की  सरकार  से  उन्हें  तथ्य  प्राप्त  हो  गये  हैं
 _

 यदि  तो  उस  रिपोर्ट  में  बया  कहा  गया
 और

 बारे  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?  थ

 ्

 ह  और  पश्चिमी
 गृह-कार्य  मंत्री  यशवंत  राव

 बंग  सरकार  ने  कहा  है  कि  5  1967  के  स्टेट्समैन ਂ  समाचारपत्र  में  प्रकाशित  किया

 गया  मंत्री का  भाषण  सही है  ।

 द  परिचय  बंगाल  के  उप  मुख्य  मंत्री  द्वारा  लगाय  या  आरोप  पूर्णतया  अनुचित

 झर  भौचित्यह्दीन  है  तथा  उसका  पुरी  तरह  खण्डन
 किया

 ता
 है

 |

 क  दक्षिणा  बेरुवाड़ी  गांव  में

 पाकिस्तानियों

 का  अवध  प्रवेश

 10.  श्री  go  कु  कापड़िया :
 ब्च्  थ्री  स्वतन्त्र  सिह  कोठारी

 aa  7 गृह-साथ  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  यह  सच  है  कि  पाकिस्तानियों क
 का

 एक  गिरोह  9  1967  को  दक्षिणा

 मे
 नाड़ी

 के  बरनीपाड़ा  गांव  में  अवैध  रूप  से  घुस  आया  था  और
 और  एक  ग्रामीण  श्री  महेन्द्र  दास

 अपहरण  करके ले  गया  और  क

 यदि  at,  तो  इसके  बारे  में  सरकार  ने  क्या  कार्यवाही  की  है

 गृह-साथ  मंत्री  पदावनत  राव  9  1967  |  च  पाकी

 नी  राष्ट्र जन
 जल पाई  मुड़ी

 जिले  बराईपाड़ा  गांव  में  भारतीय  राज्य  क्षेत्र
 में  अवध  रूप  से

 आये  थे  और  एक  भारतीय  राष्ट्र  श्री  महेन्द्र  जो  सीमा  के  निकट  अपने  पशुओं  को

 चरा  रहा  का  अपहरण  कर  लिया  था  ।  श्री  महेन्द्र दास  उसी  दिन  अपने  गांव  वापस

 ती  गया

 कि  _  राज्य  सरकार  ने  विरोध-पत्र  भेजा  है  और  मांग  की  है
 हैकि

 अपराधी  व्यक्तियों  के

 विरुद्ध

 क
 कठोर  कायंवाही  की  जाये  और  पुत्र  पाकिस्तान  सरकार  से  ऐसी  घटनाओं  की

 वृत्ति  रोकने  के  लिए  कहा  है  ।

 ara amet A styZ —

 37  श्री  बाबूराव  पटेल :
 क्या  गृह-कार्य

 मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 केन्द्रीय जांच
 प्राणी  तथा  अन्य  स्थानों  में  डाकू  समस्या  के  बारे  में

 अध्ययन  करने  के  काम  में  कि
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 (Saka)

 eo

 अध्ययन  पुरा  करने  में  देरी  होने  के  क्या  कारण
 और

 अध्ययन  के  बारे  में  कब  तक  प्रतिवेदन  तयार  हो  जाने  की  सम्भावना है

 गृह-कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  विशा चर रा  से  चम्बल
 लि

 तथ  1  आसपास  के  क्षेत्रों  में  डकैती  और
 धन  लेने  के  लिये  अपहरण

 की
 समस्या  के  कुछ  पहलूओं

 =
 में  केन्द्रीय  जांच  विभाग  अध्ययन  कर  रहा  है  ।  यह  एक  बड़ी  परियोजना  है  कौर  बड़ ेपैमा

 ने

 पर  स्थानीय  लोगों  से  पूछताछ  करनी  है  ।  कुछ
 महत्वपूर्ण

 अपराधियों  के  पूर्वे-जीवन  का  ग्लेयर

 किया  जाना है  ।  समाजशास्त्र  के  एक  प्रोफेसर  इस  कार्य  का  मार्ग-दर्शन  कर  रहे  हैं  ।  50  प्रमुख

 डाकूओं  के  जीवन  का  अध्ययन  पुरा  हो  चुका  है  दौर  आवश्यक  आंकड़े  मी  इकट्ठे  कर  लिए गर

 उपलब्ध  सामग्री  के  योजनाबद्ध  विश्लेषण  और  अध्ययन  के  लिये  एक  कार्यक्रम
 तैयार

 Th किया  गया है
 न्

 Bren
 vast  स्वरूप  ही  ऐसा  है  कि  इसमें  काफी  समय  लगेगा  इस  अवर  बताना  सम्भव

 तक  प्रतिवेदन तेयार  होने  की  है  ।
 ध्

 aa  त्रिपुरा  में  त

 an श्री  मुहम्मद  इस्माइल
 वान

 दास  :

 श  श्री  गोश  घोष :
 मय  बसु

 श्री  वि०  कु०  मोदक

 प्रम  तथा  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने  की  पा करेंगे

 1964  से  अप्रैल  1967  तक  त्रिपुरा
 में  कितने  fae

 स्थापित  ठ व्यक्ति

 उनमें  से  जो  विस्थापित  लोग  त्रिपुरा  से  बाहर

 ध

 उनकी  संख्या

 कितनी

 इस  समय  शिविरों  तथा  आगम  केन्द्रों  में  पड़े  विस्थापित  की  संख्या

 faa  और

 % sere र
 काय वाह क  ष ्ee

 \ (i

 प्  उनके  पुनर्वास  के  लिये  सरकार  का  वीणा

 dente
 लया

 पुनर्वास
 मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  To

 '
 1

 चर
 अम  30  1967  तक  1,18,988  व्यक्ति ।

 re  7,258  व्यक्ति  ।

 लगभग  1,0000  जिनमें  से  3,882  त्रिपुरा  में  हैं  ।

 दीर्घकालीन  दायित्व  वर्ग  के  लोगों  को  एक  नये  शिविर  म ेमें  ले
 जाने  का

 विचार  जो  त्रिपुरा  में  अगरतला  के  निकट  अमताली  में  बनाया  जायेगा ।  व्यक्तियों

 जो  अब  त्रिपुरा  में  शिविरों  और  स्वागत  केन्द्रों  में  जा  रहे  बसाने  के  लिये  अन्य  राज्यों  में

 भेजने क  र  है
 क्योंकि  उन्हें  त्रिपुरा  में  बसाने  की  कोई  ग  जाइए  नहीं  त्रिपुरा से

 भेजे
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 28  1967
 लि

 यक्ति
 जो

 इस  समय

 oe
 शिविरों

 में

 विभिन्‍न  कृषि  तथा  कृषि-मित्र  पुनर्वास  कार्यक्रमों  के  अंतगर्त
 के  लिये

 प्रतीक्षा  रहे  हैं  ।

 वाकिस्तान-त्रिपुरा  सीमा  से  भारतीयों  का  अपहरण
 शुर

 37
 aft  भगवानदास

 श्री  मुहम्मद  इस्माइल

 सच  _  श्री  गणेश  घोष  aft  ज्योति  roi  eae
 att  fo  Fo  मोदक

 क्
 गृह-कार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 :
 क्

 काम

 )  गत  पांच  वर्षों  में  पाकिस्तानियों  ने
 त्रिपुरा  सीमा  से

 कितने  भारतीयों

 किया  और  किन-किन  स्थानों  और
 ०

 अपहरण
 की  ऐसी  घटनायें  न  होने  देने  लिए  क्या  कार्येवाह्दी  की

 ome

 ?

 xen

 ve क

 राव
 :  वर्षवार

 इस  प्रकार  हैः
 --

 aq  acm  किये  गये

 ण्य बग्य द ७» .. ब्रपहरण किये गये आह

 _  की  संख्या

 1963

 1964  1८1

 1965

 1966  23

 व ड  ह aan 1967

 जिन स्थानों  से  इन  व्यक्तियों
 का  अपहरण  किया  उसके  में  एक  विवर

 पटल
 पर  प्रस्तुत  है  में  रखा  देखिये  संख्या  एल०  टी०  822/67]

 |

 उचित  मामलों  में  पाकिस्तानी  प्राधिकारियों  को  विरोध-पत्र  भेजे  जिनमें

 हर  eo  गये  व्यक्तियों  की  वापसी  की  मांग  की  गई  और  पाकिस्तानी  प्राधिकारियों  र  ऐसी

 की  पुनरावृत्ति  रोकने  के  लिये  कहा  गया  ।  सीमा  पर  बड़े  पैमाने  पर
 गत  =

 और  §

 st

 सीमा  सुरक्षा  व्यवस्था  में  कोई  कमियां पाई  तो  उन्हें दूर  करने
 के  लिये

 कदम

 ्

 ~
 ईसाई  धरने-प्रचारकों  द्वारा  हम-परिस्तान

 थ

 3779,  श्री  बाबूराव  पटेल  :  क्या  गृह-काय  मंत्री  यह  बता  विक

 मध्य  प्रदेश  इस  समय  कितने  विदेशी  ईसाई  मि

 र

 तथा
 धूमें-प्रचारक  सक्रिय  है

 वे  राज्य  के
 किन-किन

 :
 भी

 कन-किन  क्षेत्रों  में  काम  कर  रहे
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 snes

 a  a June  28,  1967

 iat
 धर्म  किन-किन  राए  ct

 है  बर

 द
 een

 |  सरकार  को  ऐसे  समाचार  मि  Alt Bas fe a  बड़ी  भारी  संख्या  में

 हरि  तथा  आदिवासियों  का  धर्म-परिवर्तन  कर  रहे  az

 न

 कस  तारीख

 हि

 यदि  तो  कितने  तथा  किन-किन  स्थानों  के  लोगों  का  तथा

 aa
 eee

 किया  गया  ?

 मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  विद्याचरण  7 oo 7 ; _ Tex saat Fy = any

 i

 ईसाई  निदान  और  284  विदेशी  ईसाई  धर्मे-प्र  चारक कार्म कर काम  कर  हैं  ।
 व

 राज्य  के  लगभग  सभी  जिलों  में  ।

 Bs,  एक  विचारा  समा-पटल  पर  प्रस्तुत  है  ।  में  रखा

 व
 ही  एल  eto  823/67  |

 ward  धर्मं-प रि
 का  पंजीयन (a ; (7 em Ua (4  |

 और
 ऐसा  कोई  कानून  नहीं  जिसके

 कराने  की  ८  तथा  हो  ।  इसलिए  इस  प्रकार  के  कम-परिवर्तन  का  कोई  ड्रामा
 waa Thus ; लेखा  नहीं

 रखा  wid
 ।  तथापि  1965  से  अब  तक  1,051  व्यक्तियों  को

 ईसाई
 या  गया

 बताया  जाता
 है  ।

 द
 क् हिन्द  तागों  का  हम-परिवर्तन

 क
 780.0 Ve  श्री  बाद् राव  पटेल

 :
 कया  गृह-कराये  मंत्री  यह  बताने  की  क  किः

 is \ (F )
 कया  यह  सच  है  कि  तोशेम  तथा  मोगुइलॉंग  नामक  दो  गांवों  में  70

 नागाओं  बलात  धम-परिवर्तन  करके  ईसाई  बनाया  गया
 अ

 जेमी

 क्या  यह  भी  सच  है  कि  उन  हिन्दू  जेमी  नागाओं  ने  इस  प्रकार  बलात
 ce

 को  रोकने
 तथा  उनके  धर्म  की  करने  के  लिए  सहायता  देने  के  लिए  स्थानीय  सेना

 मुख्यालय
 को  एक  एस०  ओ  ०  एस०  भेजा  था  किन्तु  हमारे  सैनिक  अधिकारियों  ने  उनक नकी  कोई

 यता  नहीं

 दि  क्या  यह  भी  सच  है  कि  तथाकथित  भूमिगत  विद्रोही  नागा  सरकार  ने
 ईसाई  धर्म

 अपना  धम  घोषित  किया  है  और  उसने  पुराने  हिन्दू  मन्दिरों  को  नष्ट  उनके

 न  पर  नये  गिरजाघर  बनाये

 मनीपुर  क्षेत्र  में  कितनी  ईसाई  धर्म-प्रचारक  संस्थाओं  वे  कि

 तथा
 उनकी  किस  प्रकार  की  राजनैतिक  गतिविधियां  और

 अवय
 सरकार  ने  उन  ईसाई  धर्म-प्रचारक  संस्थाओं  को  राजनैतिक  se  इयों  के झ  धम

 की  आउं
 ह  लेने  से  रोकने  के  लिए  क्या  कार्यवाही  की  है  ?

 गृह-कार्य
 मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री

 ee

 a
 :  इन

 दो  गांवों  में
 60  गैर-ईस

 गातो

 ano
 का  करके  ईस

 ताई  बनाये  जाने  के  समाचार  मिले  हैं
 ।  तोशेम
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 रहे  1889
 ...........

 लिखित  उत्तर
 हा

 गांव  म मं  विद्रोही  नागाओं  द्वारा  4
 —  से  निकाल  देने  की  धमकी  देकर  धम-परिवर्तन  किये  जाने

 के  समाचार  हैं
 ।

 तथापि  कोई  बलात
 41<aae  ना  नग्न  .  वारिक  शिकायत

 प्राप्त
 नहीं  हुई  है  ।

 थ
 जी  नहीं  |

 भारत  सरकार  छिपे  विद्रोही  की  तथाकथित  सरकार  को  मान्य
 बता
 ही  देती

 पुराने  हिन्दू  मन्दिरों  के  नष्ट  किये  जाने  के  कोई  समाचार  नही ंहै ं।

 मनीपुर में  कोई  विदेशी  ईसाई  धर्म-प्रचारक नहीं  हैं  ।  वहां पर  कुल  34  ईसाई
 थ्

 घन-प्र  हैं  जिनमें  एक  इतालवी  उद्भव  का  व्यक्ति है  जिसने  1964  में  भारत  रिश्ता

 र  ली  थी  ।  उनके  राजनीतिक  गतिविधियों में  भाग  लेने  की  कोई  सूचना  नहीं है  ।

 (5)  सरकार  स्थिति  पर  सावधानी  से  निगरानी  रख  रही  है  ।

 थ

 स्वदेश  लौटने  वाले  लोगों  का  पुनर्वास

 ् क

 781.  श्री  रंगा  :  क्या  श्रम  तथा  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने  की कृपा  Sve:

 बर्मा  से  स्वदेश  लौटने  वाले  लोगों  को  (1)  विशाखापटनम  में  इस्पात

 पत्तन  तथा  जहाज  निर्माण  कारखाने  में  (2)  कोरापुट  स्थित  मिग  कारखाने  में  और

 3)  विजयनगर  से  जयपुर  तक  मई  रेलवेलाइन  के  निर्माण  काय  में  बैलाडिला  में  तथा  (

 भिलाई  और  रूरकेला  इस्पात  कारखानों  में  फिर  से  बसाने  तथा  रोजगार  देने  के  लिए  ह

 दी  की  गई  है
 आ

 स्वदेश  वाले  जितने  लोगों  को  रोजगार  fear  जा  चुका  है  उनकी  संख्या  क्या

 mi
 तथा  किन  कार्यों  में  उन्हें  रोजगार  दिया  गया  है  तथा  अब  भी  स्थानीय  रोजगार  काय

 गतियों था  उनके  मंत्रालय  में  जितने  व्यक्तियों  के  नाम  दर्ज  हं  उनकी  संख्या  क्या  और

 इस  प्रकार  के  असहाय  लोगों  की  सहायता  करने  के  लिए  मंत्रालय  ने  अਂ

 हि

 ः
 सहायता  कार्यालयों  से  क्या  व्यवस्था  की  है  ताकि  उन्हें  अपेक्षित  सहायता  प्राप्त  करने  के

 वारे
 पता  चल  सके  और  वे  सहायता  प्राप्त  कर  सकें

 ?
 क

 रोजगार  तथा  पुनर्वास  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  ल०  ना०  :

 प्रशासनिक  मंत्रियों  से  कहा  गया  है  कि  वे  अपने-अपने  अधीन  सरकारी  क्षेत्र  के
 उपक्रमों  को

 हिंदायत  दे  कि  वे  इन  उपक्रमों  में  बर्मा  तथा  श्री  लंका  से  स्वदेश  लौटने  वाले  लोगों  के  लिए

 25  से  33%  प्रतिशत  पद  आरक्षित  रखे  ।

 इसके  अतिरिक्त  केन्द्रीय  सरकार  के  अधीन  पदों  पर  रोजगार -  कार्यालयों  के
 माध्य

 ars युक्ति  के  मामलों  में  बर्मा  से  स्वदेश  लौटने  वाले  लोगों  को  प्राथमिकता  दी
 जाती

 है

 अधिक  आयु
 सीमा

 में  45
 वर्ष  की  छूट  दी  गई  है

 तथा
 अ

 जातियों  के  प्रत्याशियों  को  और  5  वर्ष  की  छूट  दी

 पयਂ  रग

 फर अनुसूचित
 ape
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 है

 | , . Written

 Asadha  7,  1889  (Sa

 laka) CaT प्रशासनिक  मंत्रियों  द्वारा  गई  कार्यवाही  दर्शाने  वाला  एक  विवरण  सभा  पटल  पर र

 ता  में  रखा  देखिये  संख्या  एल०  टी  824/67]

 स्वदेश  लौटने  वाले  लोगों  के  लिये  रोजगार  दिलाने  के  लिये  मार्गोपायों  की  सम्भावनाओं

 का  पता  लगाने  के  लिए  विशाखापत्तनम  में  विशाखापत्तनम  पत्तन  गोदी  श्रमिक  बोड़ें

 क

 कए

 हावरा  तथा  अन्य  महत्वपूर्ण  कारखानों  के  प्रतिनिधियों  की  एक  समिति  बनाई

 ae

 अब  तक  9  329
 व्यक्तियों  को  इस  प्रकार  रोजगार  दिया  गया

 हैः  - --

 केन्द्रीय  सरकार  तथा  राज्य  सरकार  के
 काकतीयों  में

 में  5062

 कारी  क्षेत्र  के  उपक्रमों में  279

 ५

 उद्योगों  तथा  अन्य
 सिन

 3988

 क  यक

 9329

 ्

 प्रत्येक  कार्यालय  cea  में  नौकर  पर  a ae कर्मचारियों

 fear  उपलब्ध  नहींहै

 ।

 _..  30  1967 को  रोजगार  कार्यालयों के  चालू  रजिस्टरों  में  228  5  की रेश  लौटने

 ले  व्यक्तियों के  नाम  दर्ज  थे  ।

 भारत  सरकार  द्वारा  ''  आदि  के  बारे  में  स्वदेश  लौटने  वाले  व्या  कयों

 ग  दी  गई  हिदायतों  के  बारे  में  देश  भर  के  रोजगार  कार्यालयों  तथा  राज्य  सरकारों  को  बताया

 ait  |  स्वदेश  लौटने  वाले  रोजगार  कार्यालयों  तथा  नियोजकों  में  सम्पर्क
 स्थापित

 करने  तथा  स्वदेश  लौटने  वाले  लोगों  को  रोजगार  दिलाने  के  लिए  विशेष  रो

 ए  रग अधिकारी
 नियुक्त  किये  गये  हैं

 ।

 प्रत्येक  जिले  में  एक  ato  टो०  कालेज  खोलना
 क्

 क

 3782.
 श्री  qo  Fo  दास  चौधरी

 :  बया  दिक्षा  मंत्री यह  बताने  की  कृपा
 भा  करेंगे

 किः

 क्या  प्रत्येक जिले  में  एक  बी०  टी०  कॉलेज  खोलने  की  सरकार की  योजना

 शालिक  se  सक  सोल  और

 यदि  तो  जिन  जिलों  में  इस  समय  एक  भी  बी०  do ०

 tsi

 हैं  वहां  ऐसे

 यहीं
 किसी  जिले  के  स्थानीय  लोग  भूमि  दे  दें  तो  क्या  भारत  सरकार  वहां  पर

 तुरन्त  एक  बी०  ze  कालेज  खोल  सकेगी  ?

 ः  दिक्षा  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  भागवत  भा  :  जी  नहीं  ।  शिक्षा  के

 राज
 प

 का
 विषय  होने  के  ऐसी  संस्थायें आमतौर  पर  र  उस  क्षेत्र  की

 wats
 और

 राज्य  के  साधनों
 को

 देखते  स्थापित की  जाती  हैं  ।

 पाल  ही  नहीं  उठता
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 28  1967  लिखित ण  ae
 Seater  = =  नन

 S33

 ऐसे  प्रस्ताव  राज्य  सरकार  के  पास  भेजे
 चाहिए  और  राज्य  सरकार  द्वारा  ही

 उस  पर  विचार  किया  जाना  चाहिए  ।

 अनुसूचित  जातियों  तथा  अनुसूचित  afer  जातियों  के  लोगों  के  लिए  आरक्षित  पद

 3783.  श्री  सिद्दीक़ा  :  कया  wa  तथा  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताते  की  कृपा  करेंगे

 क्या  रोजगार  तथा  प्रशिक्षण  महानिदेशक  को  आरक्षित  पदों  के  लिए  अनुसूचित

 जातियों  और  अनुसूचित  आदिम  जातियों  के  उम्मीदवारों  को  नामांकित  करने  का  अधिकार

 प्राप्त
 है

 किन ्  यदि  तो  1963-64  से  1966-67  तक  कितने  मामलों  में  तथा

 श्र  wal  के  पदों  के  लिए  उन्होंने  ऐसे  उम्मीदवारों  का  नामांकन  और

 ः  क्या  आरक्षित  रिक्त  पदों  के  लिए  उन  जातियों के  उम्मीदवारों का  नामांकन  करने

 कार  महानिदेशक  को  देने  वाले  आदेश  की  एक  प्रति  सभा-पटल  पर  जायेगी  ?

 ि

 ध्
 निम  तथा  पुनर्वास  मंत्री  :  जी  नही ं।

 a

 ह

 are  प्रश्न  ही  नहीं  उठते  |

 =
 नागर  हवेली  प्रौढ़  लक्की  द्वीप  समूह

 में  रोजगार-दिलाई  दफ्तर

 vs 3784,  श्री  सिद्धियां
 :

 क्या  श्रम  तथा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 y

 क्या  दादरा  नागर
 और  wanda  द्वीप  समूह  कोई  काम  fears

 ?

 यदि  तो  इसके  बया  कारण  और

 यदि  तो  ae  1966-67  में  उनमें  कितने  उम्मीदवारों  नाम  दर्ज  थे  और

 उनमें  से  कितने  व्यक्तियों  को  रोजगार  दिलाया  गया  ?

 शास  तथा  पुनर्वास  मंत्री  :  नहीं  ।
 ः

 ये  इलाके  उद्योगों
 की

 हट्टी  से  अभी  भी  महत्वपूर्ण  ों  है  और  न  ही  इन  इलाकों

 में  रोजगार  aaa हैं  ।

 (x)  प्रश्न  ही  नहीं  उठता  i

 बम्बई के  निकट  agra ग्रुप  की  मिलें  थ

 3785.  थी  नरेन्दर fag  महिला  :  कया  श्रम  तथा  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे कि

 (®)  भा
 यह  सच  है  कि  array  के  निकट  अम्बर नाय  में  स्थित  अहमद  ग्रूप  की  मिलों  को

 195  पुनर्वास  पुल  के  लिए  निष्क्रांत  सम्पत्ति  के  रूप  में  अजित  किये  जाने के  बाद

 19:  में  कवर  राजनाथ  नाम  के  व्यक्ति  को  50,11,000  रुपये  में  बेच  दिया  गया
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 nT

 aa  सरकार  ने  पुरा  विक्रय  मुल्य  वसूल  कर  लिया  |

 द
 यदि  तो  अब  तक  वसूल  को  गई  राशि  का  ब्यौरा  क्या  और  खरीददारों से गे

 करनी  राशि  वसूल  करनी  बाकी  है  और  उसकी  वसूली  में  विलम्ब  होने  के  क्या

 थ
 ह

 क्या  यह  सच  है  कि  खरीदार  ने  मूल्य  चुकाने  के  लिए  ऐसे  aw  दि  बे

 जिनको बैंकों  ने  वापिसਂ  कर  दिया  और

 यदि  at,  तो  इस  भुगतान  का  ब्यौरा  क्या  है  और  देय  राशि  की  वसूली

 ड

 रकार  ने  क्यों  कार्यवाही  की  है
 ?

 रोजगार  तथा  पुनर्वास  मंत्रालय  में
 राज्य  मंत्री

 ल०  ato  :
 )  अगस्त

 ड

 में  इन  मिलों  को  श्री  राजनाथ  को  बेचने  के  लिये  करार  किया  गया  था किन्तु  बाद  में

 19 4G eS  गया  था  और  21  अप्रैल  1960 को  ये  मिलें  68,11  000
 रु

 पये  में

 दी  गई  थी  ।

 जी  नहीं  ।

 अन्तिम  किश्त  20  1966  को  अदा  की  जानी  थी  ।  उन्होंने  अब

 ल
 ह

 राशि  में  से  34,07,212  रुपये  तथा  1  2,05,612  रुपये  ब्याज  के  दिये  हैं  उपयु

 तारीख  को  मूल  राशि  तथा  ब्याज  की  राशि  मिलाकर  34,13,262  रुपये  बकाया  थे  ।  उन्होंने

 इल  देय  र

 राशि  का  भुगतान  न  कर  सकने  के  लिए  1962  में  चीनी  1965  में

 पाकिस्तान  संघर्ष  तथा  भारतीय  मुद्रा  के  अवमूल्यन  के  परिणामस्वरूप  ऊनी  उद्योग  को  होने  वाली

 का डि नाइयों  को  मुख्य  कारण  बताया  है  ।  श्री  राजनाथ  ने  इस  आशय  का  अभ्यावेदन  दिया  है

 कि  ऊनी  उद्योग  को  हो  रही  कठिनाइयों  को  ध्यान  में  रखते  हुए  उनकी  तरफ  बकाया  राशि  का

 भुगतान  करने  के  लिए  समय  बढ़ाया  जाये  ।  वाणिज्य  मंत्रालय  तथा  वित्त  मंत्रालय  के  प

 से  इस  मामले  पर  बिचार  किया  जा  रहा  है  |
 ्

 और
 :

 2  1966  को  उन्होंने
 5

 लाख  रुपये  के  छः  चेक
 aa

 शि

 जिनमें  से  1  लाख  रुपये  केवल  दो  चेक  भुनाये  जा  सके  और  शेष  चार  चेक  उनके  खाते  घन

 शि  जमा
 न

 होने  के  कारण  नहीं  भुनाये  जा  सके
 |  उसके बाद  उन्होंने  ऊनी  उद्योग  a  होने

 wa पी  कठिनाइयों  के  कारण  समय  बढ़ाने  के  लिए  अभ्यावेदन  किया  ।  माग

 अनुसार  उनकी  प्रार्थना  पर  विचार  किया  जा  रहा  है  ।  moe

 टेलीफोन  राजस्व  लेखा  कार्यालय
 क

 3786.  श्री  नरेन्द्र  सिह  महिला  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  बड़ौदा  से  सम्बद्ध  टेलीफोन  राजस्व  लेखा  अधिकारी  के  कार्यालय

 दिल्ली  में  स्थित  है  गुजरात  सर्किल  में  ले  जाने  का  सरकार  का  विचार

 यदि
 तो  इसके  क्या  कारण

 =

 क्या  में  स्थित  टेलीफोन  राजस्व  लेखा  अधिकारी  )
 के के

 कार्यालय  के
 बक  tr

 कमेंचा  रियों  की
 ओर

 से  उस  कार्यालय  के  नीति  को  क्रियान्वित
 प्

 में  विलम्ब
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 लिखित  उत्तर

 bua
 A.

 1889  (a)

 होने =  उन्हें  होने  वाली  soars  तथा  असुविधाओं के
 बारे  में  सरकार  को  कोई

 वदन  मिला  और

 यदि हां  तो  इस  सम्बन्ध  में  क्या  ही  की  गई  है  ?

 ..  संसद-कार्य  तथा  संचार  विभाग  में  राज्य  मंत्री  (att

 |

 इ०
 go

 : :  जी  हां  ।

 .  प्रदान  ही  नहीं  ।
 ....

 गत  समय  में  कुछ  अभ्यावेदन  मिले  थे  ।

 दिल्‍ली  स्थित  टेलीफोन  राजस्व  लेखा  कार्यालय  के  एक  भाग  गुजरात

 सकील  के  राजकोट  इञ्जीनियरी  डिविजन  में  ले  जाने  के  लिए  area  दिये  ग  तथा

 कर्मचारियों चारियों
 को

 राजकोट
 के  कार्यालय  में  जाने  के  लिए  आदेश  दे  दिया  गया

 र

 नए
 नौकरी  की  व्यवस्था  हो  जाने  तथा  अन्य  सम्बन्धित  प्रशासनिक  समस्यायें  ह  हो  जाने

 we

 meng

 कार्यालय  का  भी  डिविजनल  स्तर  पर  विकेन्द्रीकरण  किया  जायेगा  ।

 a
 भविष्य  निधि  निरीक्षकों  द्वारा  हस्तक्षेप

 :

 787.  श्री  बलराज  मधोक  :  क्या  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  को  Peal  कि

 क्या  यह  सच  है  कि  भविष्य  निधि  निरीक्षकों  की  पहुँच  f  नी  में  फौजदारी

 लतों  काड  तक  होती  है  और  वे  उसमें  गड़बड़ी  करते  हैं  और  यदि  हां
 x

 क्या  इस  बारे  में

 नकारियों  को  कोई  शिकायतें  प्राप्त  हुई  हैं

 >  (@)

 न्याय  प्रशासन  में  इस  प्रकार  के  हस्तक्षेप  को  रोकने  के  लिए

 के  आरती

 की

 गई  है

 ्

 क्या  सरकार  ने  भी  ऐसी
 शिकायतें

 आने  पर  जां
 जांच  कराई  है  और  यदि

 तो

 क्या

 मा
 कार्त

 रिता

 ह परिणाम  निकला  है  तथा  यदि  तो  इस
 इसके क्या व

 aa  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  विधा चरण  अब  तक  ऐसी  कोई

 शिकायतें  नहीं  मिली हैं  ।
 अ

 च  बार  ray

 क् भारत  सुरक्षा  नियमों  के  श्रन्तगंत  गिरफ्तारियां

 3788.  श्री  शिवचन्द्र का  :  कया  गृह-कार्य मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 भारत  सुरक्षा  नियमों  का  प्रयोग  कितनी  बार  तथा  कितने  रबाजारी  करने  वाले

 व्यक्तियों  पा खोरों  तथा  कर  बचाने  वाले  लोगों  के  विरुद्ध  किया  गया

 यदि  तो  उसके  क्या  कारा  और

 )
 ऐसे

 व्यक्ति यों  के  विरुद्ध इस  समय  किन
 क
 कानूनों

 का
 प्रयोग  किया  जाता  है  !
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 Writ  Answers  Asadha  7,  1889  (Saka)

 $=

 गृह-कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  विद्याचरण  तक  प्रापत
 री  के  अनुसार  41,376  मामलों  में  जमाखो  चोरबाजारी  करने  वाले  व्यक्तियों

 बचाने  वाले  लोगों  के  विरुद्ध  कार्यवाही  की  गई  है  ।  कुछ  राज्यों/संघ  राज्य  नेत्रों  से  जानकारी

 एकत्रित  की  जा  रही  है  और  सभा-पटल  पर  रखी  जायेगी  ।

 (a)  प्रदान  ही  नहीं  उठता  |

 ः  ऐसे  व्यक्तियों  के  विरुद्ध  इस  समय  अत्यावश्यक  पण्य  विदेश  ी  मुद्दा

 _
 विनिमयन  सीमा  शुल्क  आयकर  1961,  aeait ara| सम्पत्तिकर

 art  नियम  1957,  सम्पदा  कर  1953,  उपहार  कर  arf  1958,

 केन्द्रीय  उत्पादन  शुल्क  तथा  नमक  1944  अधिनियम  आदि  साधनों  के  अन्तर्गत  वाही की

 जाती  ह  {

 राष्ट्रीय  तथा  प्रादेशिक  प्रयोगशालाश्रों  को

 =

 श्री  | ह  देसाई
 श्री  रामचन्द्र  ज

 ms  nw

 at  प्र०  Ao  सोलंकी  श्री  द्०  रा०  परमा

 1  शिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क

 किए

 देश  में  कितनी  राष्ट्रीय  तथा  प्रादेशिक  अनुसन्धान  प्रयोग दा लायें  उन

 ae  पर  अनुसन्धान  है  ,  वे  कहां  पर  स्थित  तथा  किस  ag  में  स्थापित

 ह  उनमें से  प्रत्येक  पर  कितना  त  घन व्यय  किया  गया  उन  पर  alas  आत
 2

 कितना  होता  तथा  उनमें  से  प्रत्येक  प्रयोगशाला  में  कितने  कहानी  काम  करते

 क्या  यह  सच  है  कि  गुजरात  में  नमक  के  लिए  एक  छोटी  प्रयोगशाला  ह

 अतिरिक्त  कोई  राष्ट्रीय  अथवा  अन्य  प्रयोगशाला  नहीं  जबकि  अन्य  राज्यों  में  तीन

 ट्रीय  प्रयोगशालायें  तक  और

 क्या  सरकार  का  विचार  राष्ट्रीय  अथवा  प्रादेशिक  नयी  अनुसन्धान  प्रयोगशा

 गलने  के  प्रस्ताव  पर  विचार  करते  समय  इस  प्रादेशिक  को  पूरा  करने  का  है
 ?

 ह

 ्  शिक्षा  मंत्री  त्रिगुण  :  वैज्ञानिक  तथा  औद्योगिक  अनुसन्धान

 तत्वावधान  में  26  राष्ट्रीय  प्रयोगशालायें/संस्थान  और  4  प्रादेशिक  झ्रनुसन्धान  प्रयोग
 ग

 हैं
 ।

 ये  कहां  स्थित  स्थापना वर्ष  और  इनके
 कार्यों

 के  सम्बन्ध  में  सूचना  परिषद  की  1965-
 66  की  विधिक  रिपोर्ट  के  अनुबन्ध  2  पृष्ठ  72-76  पर  दी  हुई  जिसकी  संसद

 कार्य  में  उपबन्ध  हैं  ||
 क

 नसे ंसे विवरण  संलग्न  जिसमें  पू  जीगत  खाते  का  विधिक  आवर्ती  ad  और
 =

 प्रत्येक  में  नियुक्त  वैज्ञानिक  कर्मचारियों  की  सख्या  दी  गई  है  ।  गया

 देखिये  संख्या  एल०  टो०  825/67]

 और  (7)  वैज्ञानिक  तथा  औद्योगिक  अनुसन्धान  परिषद  ने  भा  द  )

 ne
 नमक

 तथा  समुद्री  रसायन
 ary

 संस्थान  नोम  एक  राष्ट्रीय  प्रयोगशाला
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 aa

 196
 1967  ==  उत्तर

 स्थापित  की  राज्यों  में  एक  a
 oy

 अधिक
 राष्ट्रीय  अ्रयोगशाला|संस्थान है

 और
 यदि

 कुछ

 1  गया  है  | स्थापित  किये गये  तो  ऐस  व
 गुर  धार

 स अ

 स्तर में  बेगार

 379 790.  श्री  सका  क्या  श्रम  तथा

 says

 मंत्री  यह बताने  की  कृपा
 तुत्दरलाल

 करेंगे कि  =  _ है  ॥

 क्या  सरकार  पा  है  फि  Req  अपरा  के  वत  पी  बहुत से  लोगों

 न गी  जाती  और

 /  विचार  >  ?
 +  स  यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  सरकार  क्या  काय

 \ LJ a ams s oda SS a aA CHA wT

 t

 उतार
 मंत्रो  :  और

 la

 मध्य
 ay  rey  मध्य  प्रदेश

 से  सूचना

 कत्र  की  जा
 x
 ही  है है  और  सदन  ह  मेज  पर  रख  शट

 बस्तर  जिले  में
 डाकघर

 क्
 व

 3791
 श्री  का  सुन्दरलाल  :  क्या  संचार  मंत्री

 यह

 म  see  इच, ना। पव "षा । द ् र स समय कित ial  ar  a श्र

 कहां

 क्या  उनकी  संख्या  में  वृद्धि  करने  कोई  प्रस्ताव  और

 A

 यदि  at  तो  कितने  नये  डाकघर  खोले  जायेंगे  तथा  कहां-कहां

 अ  कार्य  तथा  संचार  विभाग  में  राज्य  मंत्री  रे  कु०  :
 से

 एक
 विवर

 णा
 समान पटल  पर  रखा  जाता  है  |  में  रखा  देखिये  संख्या  एल०

 टी०  §26/67]  |  ग

 थ

 आदिवासियों  को  शिक्षा

 3792.  श्री  का सुन्दरलाल :
 क्या  शिक्षा

 मंत्री यह  बताने  की

 ()  क्या  आदिवासियों  के  पिछड़ेपन
 को

 दूर  करने  के  cere

 ot

 में  उन्हें
 ron  और  अनिवार्य  शिक्षा  देने  का  कोई  प्रस्ताव  सरकार  के  विचाराधीन

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  कया  है  ?

 शिक्षा  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (att  भागवत  भा  विशेष  स्क

 mit तथा  प०  बंगाल  के  शहरी  क्षेत्रों
 के  कुछ  स्कूलों  को  आदिवासियों  समेत  सभी

 के  त
 ए

 समस्त  देश  में  चौथी  अथवा  पांचवीं  कक्षा  तक  प्राथमिक  शिक्षा  निःशुल्क  है  ।  इस  प्रकार

 आन्ध्र  मध्य  To  बंगाल  ग्रामीण

 में  सभी  feat  के  कक्षा  उत्तर  प्रदेश  लड़कि  त
 के

 ह  3589
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 ण
 ,  aa  लडकियों  के  लि  हफ्  तथा  सभी  संघ  क्षेत्रों

 में  ard
 कक्ष  तक  बच्चो  कय  जाती है  ।  बहुत  से  राज्यों  ने

 अनिवायें  शिक्षा  कानन  बनाए  हैं  |  पायों  पर  ही  हमेशा  जोर  दिया

 जा  रहा
 है

 ।
 थ

 न्न्त्‌  समझाने

 प

 दिल्‍ली  के  नागरिक
 मों  के  श्रावेवन-पत्र

 थी  विभूति  मिश्र

 तो  न  ना०  तिवारी

 गि

 मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करे

 पाबंद  तथा  उसके  कार्यालय  ने बया  यह  सच  है  कि  दिल्‍ली  के

 fan

 नागरिकों  क
 उदू  और  अंग्रेजी  के  आवेदन-पत्रों क  से  इन्कार  कर  दिया  और

 €  यदि  हां  तो  इसके  क्या  कारण  हैं

 रग  दा कल
 me

 red  मन्त्रालय  में  राज्य  मंत्री  (  थी  विद्या चर रा  नही ं।

 (=)  ही  नहीं  उठता  |  क

 श

 अध्यापकों  के  लिए  मकान

 3  4.  श्रीमती  तारकेश्वर  सिन्हा  :  क्या  शिक्षा  मंत्री  an  करेंगे  कि

 )  क्या  दिल्‍ली  में  बड़ी  संख्या  में  अध्यापकों  के  प।स  आवास  नहीं ी

 _  क्या  आवास  की  अत्यधिक  कमी  होने  का  एक  कारण  यह  है  क्षेत्र में

 जमीन
 उपलब्ध  नहीं  और

 क  क्या  सरकार  का  विचार  कैम्पस  क्षेत्र  के  बिस्तार  के  लिए  और  अधिक  जमीन  प्लाट

 करने
 का  है  ताकि  और  अधिक  मकान  बनाये  जा  सकें  ?

 क

 ह  may  केवल  थोड़े

 ह
 शिक्षा  मन्त्री  त्रिगुण  जी  हां  fee

 अध्यापकों को  ही  रहने  के  लिए  मकानों  की  व्यवस्था कर  सका  है

 ह

 नल

 नही ं।

 नहीं  ।  दिल्ली  विश्वविद्यालय  के  करमचारियों  के  लिए  e  बनाने  के

 लिये  पहले  से  ही  पर्याप्त  कमी  है  ।

 an  आकार  सिह  :

 wie

 को  हुकमचंद  कछवाय  :

 eft  राम  fag  श्रायरवाल  :
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 लिखित  set 7

 arene,  1  389  ae
 का लट sy

 द  | है  ै  ने  की  कृपा  गे  कि

 ae
 aq  पुरानी  इमारत  अब  afa

 aos
 Hip  गह  है

 ह ैहै  कि  दिल्‍ली

 a

 (a)  यदि  हां es  क्या  दिल्‍ली  की  wer  इमारतों  को  भी  य  द  होने  की  सम्भावना

 है
 _

 at,  तो  सरकार  इस  सम्बन्ध  में  क्या  योजना ता  अना  रहें ता
 रहीं

 है  !

 गह-क  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री

 विद्याचरण
 :

 नहीं

 at  प्रशन  gt  नहीं  उठते  |

 ct Travelling  Allowances  by  Ministers

 a
 3796  Shri  Kanwar  Lal  Gupta

 Shri  Bibbuti  Niishva

 Shri  K.N  wary

 भ्  the  Minister  of  Home  affairs  be  pleased  10  stat

 (a)  whether  Government  are  aware  tha  .  Cabinet  Ministers  have  claimed
 | 1५  if  so. excessive  travelling  allowance  during  the  last  3  years  an aNd  al  the  names  of  such  Mini-

 3  and  the  excess  amount  claimed  by  each  of  them;  व

 (b)  whether  the  excess  amount  bas  been  recovered  from  them;  and

 (c)  whether  Government  propose  to  curtail  expenditure  on  travelling  y  Cabinet
 Ainisters  and  Ministers  of  State  ?

 ह

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  K  ‘Ramasw  amy)  (a)
 द

 Tours  are-undertaken  by  Ministers  only  when  it  is  nece  in  connection  with

 t  oper  pexformance  of  their  duties  The  Question  of  ८  ing  wn  any  limits  or  of

 the  recovery  of  excess  amount  does  not,  therefore,

 1.  T.  Teainig

 97  Shri  Hukam  Chand  Kachwai  :

 Shri  Ram  Singh  Ayarwal  oe

 he  Minister  of  Labour  and  Rehabil
 er

 to  state

 the  object  of  the  exhibition  held  on  29th  March,  967  at  the  Indi ‘Industrial  Trai-

 ming  stitute,  Curzon  Road,  New  Delhi  under  the  supervision  of  th  Director  of

 Indu
 sires

 ह ह  for  how  long  the  said  institution  has  been  functioning  and  the  umber  of
 ज

 tra  ees  trained  therein;

 d (c)  whether  the  trainees  after  completing  training  are  provided  with  jobs; 2

 if  not,  the  reasons  therefor  and  the  benefit  accruing  to  the  persons  tra
 ined  and

 ह  a

 also  to  ve  ‘ament  ?

 ह ata  of  Lab  वीपी  and  Re  nabil
 z  वि  \

 The  Min  किस  #

 organised  under  BIC  OUPETYViS! ea  on  of  the  Directorate  of  Employment  and  Tae  as  usual
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 (Saka)

 a  the  time  of  the  Annual  function  of  the  Institute  when  prizes  are  distributed  to  th  out-

 standing  trainees  and  the  National  Trade  Certificates  are  awarded  to  successful  t

 aah The  main  object  of  the  exhibition  displaying  the  work  of  the  trainees  is  to  promote

 sale
 of  articles  at  no  profit  no  loss  basis.

 क
 (b)  This  Institute  has  been  functioning  since  the  end  of  2nd  World  War

 ae ainees  have  successfully  completed  training  since  1950.

 =  (c)  and(d)  Although  itis  oot  obligatory  on  the  part  of  the  Gover  nment  to

 provide  jobs  to  the  passed-out  trainees,  every
 ae

 is  made  to ren  1021  necessary ae
 assistance

 to  them,  if  desired,  for  securing  suitable

 Ex

 a
 bs through th ae oe

 the  Employment

 Stipend  to  Trainees  at  I,  I.  N
 De bo

 "3798,  Sbri  Hukam  Chand  ह 9011 लाक
 Shri  Ram  Singh  Ayarwal:

 * Mill tl (@

 he  Minister  of  Labour  and  Rehabilitation  be  pl
 दर्श  ७  10

 state:

 whether  it  is  a  fact  that  the  trainees  of  the I LT.  Curzon
 Road,  New  Delhi

 are  io  a  stipend  of  Rs  25  per  head  per  month;

 -(b)  whether  it  is  also  a  fact  that  the  trainees  re  ot

 mon  ं

 id  this  amount  every

 (c)  whether  this  amount  is  insufficieat  and  whether  ve  t  propose  to
 re Se  it?

 (d)  whether  Government  provide  jobs  to  the  trainees  after  they  complete  their

 trai aining;
 and

 my
 ce  if  so,  the  details  thereof  ?

 The  Minister  of  Labour  and  Rehabilitation  (Shri  eau  \a;y
 2

 ज
 stipend

 of  Rs,
 >.m.  is  awarded  to  333%  of  total  no.  of  trainees  in  the  Institute

 the (b)  No.  After  formalities  regarding  the  award  of  stipends  are  c  st

 ie  15  are  disbursed  every  month.

 ©
 The  question  of  enhancement  of  the  rate  of  stipends is  under  consi  ation

 |)  and  (e)  Although  it  is  not  obligatory  on  the  part  of  Government  provide

 eeu
 the  passed-out  trainees,  every  effort  is  madeto  render  nec

 them  desised,  for  securing  suitable  jobs  through  the  E.aployment ee

 to

 क

 East  Pak.  Firing  on  Indian  a

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai

 Shri  Jagannath  Rao  Joshi

 Wi  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  :  te

 (a  hether  it  is  a  fact  that  25  Pakistani  so  ers  from  East  Pakistan  crossed  into
 Goalpar  ड  ea  at  a  place  called

 Wiapaken
 12  d  fired  on  the  Indian  patrol,  as

 reported in
 the  Nav  Bharat  Times  dated  the  ि  il,  1967

 (0)  if  so,  perty  as  a  result  thereof;  and

 3592
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 9.0  इक  1061

 1967

 (ce)  the  action  takea  by  Government  in  the  matier?

 The  Minister  of  Home  Affairs  (Shri:  Y.B.  Chavan)  (a)  to  (c)  There  vas
 st cident  of  trespass  by  Pakistani  soldiers  into  the  Goalpara  area.  However,  o  |

 pril,  1967,  at  about  0030  hours,  a  patrol  party  of  the  district  police  encountered  a  Bi
 ng

 0
 40001

 25  Pakistani  criminals  near  Sonarpara,  PS  Mankachar,  District
 Geal  para  The

 pa
 rol  party  forced  them  to  retreat  to  Pakistan  side.  There  has  been  no  loss  f  life  or

 property  on  the  Indian  side.  Protests  have  been  lodged  with  the  East  Pakistan  authorities
 he  District  and  the  State  levels.

 Amount  Missing  From  Postal  Bag  an

 3800.  Shri  Hukam  Chand  Kachwai

 Shri  Ram  Siagh  Ayarwal
 a  _

 the  Minister  of  Communications  be  pleas  ed  to

 (a  whether  it  is  a  fact  that  a  sum  of  Rs.  3,500  was
 missing

 from  a  postal +
 ab भर  elonging  to  Sirsi  post  Office  20  miles  away  from  Muradabad;

 (b)  if  so,  the  action  taken  in  that  regard?

 The  Minister  of  State  in  the  Departments  of  Parliamentry  Affairs  and

 Shri  LK
 Gujra})  (a)  Yes,  sir

 chs -
 (b)  The  matter  has  been  reported  to  the  police  and  their

 eae  aidtosie)  BeGyreys epartmental  official  has  been  arrested  by  the  police  and  he  is  1

 Sie  has  heen  placed  under  suspension  by  the  department  pending

 पाकिस्तानियों  हारा  श्राक्यतरबानी  में

 01  डा०  कर्ण  fag
 a

 कीमतों  faster  कौर :  oe
 थ

 गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा
 करेंगे  किं

 कया  मुशिदाबाद  जिले  में  आक्यात

 रबानी

 में  9  1967  को  पाकिस्तानी

 yet
 ने

 भारतीय  सीमा  रक्षकों  पर  गोली  चलाई

 .
 भारत  को  कितनी  हानि  हुई  और  गोलाबारी  की ऐस

 गे
 को  ऐसी  दत्त  जक  घटनाए  कितनी

 व  अगि
 हो  रही  और

 थ _
 (77)  इस  बारे  में  सरकार  ने  कया  कार्यवाही  की  है

 ?

 थ

 गृह-कार्य  मंत्री  यद्नवन्त  राव  चव्हाण )
 से

 8/9  अप्रैल  1967

 की  रात  को  पश्चिम  बंगाल  के  कूच  बिहार  जिले  में  कयेतेरबाड़ी  नही ं)  2

 जगत  मत  के  घर  में  कुछ  सशस्त्र  अज्ञात  डाकुओं  ने  डाका  डाला  था  ।  उन्होंने  घर  के  अन्दर

 ड  लोगों पर  आक्रमण  करके एक  ब्यक्ति  को  घायल  कर  दिया  ars  खतरे  की  धंटी  सनक

 ही
 मा

 सुरक्षा  सेना  का  एक  दल  घटना  स्थल  की  ओर  गया  और  उसने  पाकिस्तान  की  ओ

 भा  हुए  डाकुओं  पर  गोली  चलाई  ।  डाकुओं  ने  जवाबी  गोली  चलाई  तथा  डाकू  लगभग
 500

 रुपये की
 सम्पत्ति  लेकर  भाग

 है  ६  विक

 ee
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 <a
 द्

 राज्य  सरकार  तथा  कूच कूच  fae  राज्य  सरकार अयुक्त  ने  पूर्वी  पाकिस्तान

 उप  आयुक्त  को  विरोध  पत्र  मे
 कप्  मा  सुरक्षा

 सेना  ने  कूच  fa  ी  पाकिस्तान

 सी  1  पर
 अपनी  पिस  बढ़ा  दी  है

 ।

 mae

 की  कोई  घटना  नहीं  हुई  थी  |  SCRE SEG ey RNAI

 Extension  to

 ae

 Persons

 3  802.  Shri  Ram  Singh  Ayarwal
 Shri  Hukam  Chand  Kachwai

 1  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to

 र्
 (a)  the  number  of  officers  and  Class  III  and  | ही |

 who  attained  the  age  of  60  years  on  31st  December,  19:  पक
 1,  enpoyee

 in  his  Ministry

 ४  (b)  the  number  of  persons  who  have  been  cont

 notion

 inuing the Affaire (SI

 reafter  on  the  same  post

 व

 नन्द  ister  of  State  in  The  Ministry  of  Home

 ales

 i  Vidya  Charan  Shukla) :
 (a)  One  oir

 (b)

 पाटी

 om

 सुरक्षा  कौर  होगा

 स  सिंह

 ait  स०  चे  सामन्त  :

 क  थी  रामकृष्ण  गुप्त

 —  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा
 ee  कि

 क्या  सरकार  ने  नागरिक  सुरक्षा  तथा
 होमगार्डों  से

 से
 संम्यन्थित

 कार्यों  का  विस्तार

 निर्णय  किया  और

 यदि  तो  इसके  बारे  में  क्या  कार्यवाही  करने  का  विचार  है  ?

 गृह-काय  मंत्रालय
 में  उप  मंत्री  के ०  एस०  :

 राज्य  सरकारों  तथा  संघ  राज्य  क्षेत्र  प्रकाशनो ंसे  होमगार्ड  तथा  नागरिक  सुरक्षा
 को

 स्थाई  बताने  के  लिये  कहा  गया है  विभिन्न चुने  गये  महत्वपूर्ण  क्षेत्रों  में  अपेक्षित
 ह

 नागरिक  सुरक्षा  उपायों  को  आवश्यक  कानूनी  रूफ  देने  के  लिये  चालु  सत्र  में  एक  नागरिक  सुरक्ष
 विधेयक  पुरःस्थापित  करने  का  प्रस्ताव  है  ।  इन  संस्थाओं  के  संगठन  ?  प्रशिक्षण  तथा  उपकरण
 में  राज्य  सरकारों  तथा  संघ  राज्य  क्षेत्र  प्रशासन  *  परामशं  से  कई

 क गये  हैं  ॥  सीमावर्ती  राज्यों  में  बढ़ाई  गई  संख्या  के  10  प्रतिशत  को  लाइफ

 करे

 दी

 जा  it  2  य  ह  प्रतिशत  बढ़ाकर  30  प्रतिशत  तथा  अन्य  स्थानों में  20  प्रतिष्ठित
 र  दिया  गया
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 है  ।  पूल  योग  खर्चे  की  मुद्दों  को  राज्य  /  संघ  राज्य  क्षेत्र  के  साथ  विभाजन  की  प्रक्रिया  सरल  कर

 दी  गई

 विक

 sang
 Car  Lift

 4.  Shri  Ram  Singh  Ayarwal
 Shri  Hukam  Chand  Kachwai

 Will  1]  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  refer  to  the  reply  given  to  Unsta-

 rred
 Ques

 on  No.  117  on  the  29th  March,  1967  and  stat
 ब

 दि  the  judgement  delivered  by  the  court  1  case  of
 those  accused

 who  were

 ar  ed  and  were  member  of a  gang  of  car-lifters  in  Delhi;  and

 0)  whether  those  cars  were
 handed

 over  to  their  owners  ?

 ae

 Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidy

 sane

 Shukla):

 (a)  The
 1]  ase  is  still  pending  trial

 b)  Two  cars  were  handed  over  to  the  owners  and  seven  t
 companies

 them. as  the  owners  had  already  received  insured  amounts  for  th
 cars

 a
 ल

 Reservation  of  Posts  for  Girls  in  Central
 enment

 Services

 3805.  Shri  Hukam  Chand  Kachwai
 Shri  Ram  Singh  Ayarwal  कस
 Shri  Y.S.  Kushwah

 त
 w  ॥  the  Minister  of  Home  Affairs  be  ple  ee

 ~ a  whether  it  is  a  fact  that  some  posts  thes  various  Ministries  of  ‘the  Central

 Government  have  been  reserved  for  girls;  and

 anficec if  so,  the  number  of  girls  working  in  the  various  Wit  awk
 Sts  2

 and
 he  percentage

 of

 _  The  Minister  of  State  in  The  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidya  or  pla)
 (a)  Sir.  There  is  however  one  posts  of  Lady  Receptionist  in  a  Ministry  v  held
 by  ala

 Girls  are  working  in  various  officers  but  not  against  pos  In  view
 of  the  p  ition  stated  above,  the  question  of  posts  reserved  for  girls  remaini
 does  not  arise.

 क

 in

 प

 औद्योगिक  विवाद  श्रधिनियस  का  संशोधन

 3806.  श्री मधु  लिमये  थी  जाज  फरनेन्डोज ़:
 शी  स०  मो ०  बुर्जों  भी  राम  मनोहर  लोहिया

 कया  श्रम  तथा  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 थ ्की

 द
 वाकर

 हार  ली  वाश  sy
 के  हेतु

 ee.
 सरकार  का  विच विचार अ

 च्चा गीत  दि  वाद
 अधिनियम  ५ nfs  स्टेट कि  कके

 ग्
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 की  युनियन  द्वारा  प्रस्तुत  किये  गये  ज्ञापन  पत्र  के  अधार  पर  सुपरवाइज  ग  पर

 फे  तक  मासिवा काम  करने  वाले  कुछ  व्यक्तियों  को  जो  इस  समय  शामिल  नहीं  हैं-तथा  1000  स

 न  पाने  वाले  व्यक्तियों  को  उसमें  शामिल  किया  जा

 यदि हां 1,  तो  सुपरवाइजर  पदों  की  कौन-कौन  सी  श्रे  रियों  को  उसमें  श्यामल

 करने  का  विचार  और  थ

 संशोधक  विधेयक  के  कब  लाये  जाने  की  सम्भावना  है
 ?

 क्

 शश  न श्रम  तथा  पुनर्वास  मंत्रो  :  से  1600/-  रु०  तरे

 तेमाल  तक वेतन  पाने  वाले  पर्यवेक्षक  और  प्रबन्धक  कर्मचारियों  को  औद्योगिक  विवाद  194

 a के  अन्तर्गत  लाने  के  लिए  उक्त  अधिनियम  की  धारा  2  में  संशोधन  करने  च्

 प्रस्ताव  को  10  1967  को  नई  दिल्‍ली  में  हुए  स्थायी  श्रम  समिति  के  अधि  की

 ची  में  शामिल  किया  गया  परन्तु  समय  के  अभाव  के  कारण  मिर्टिंग
 में  इस

 चार

 oat
 विमश  नहीं  किया  गया  ।  इसे  स्थायी  श्रम  समिति  या  भारतीय  श्रम

 सम्मेलन त  के
 आगामी

 घघिवेद्यान  में  विचार-विनर्स  के  लिए  रखा  जायगा  |

 Transfer  of  C.P.W.D.  Personnel  in  H.P

 3807.  Shri  Onkar  Singh
 Shri  Hukam  Chand  Kach  wai

 a

 ्  Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleasce  to  refer  to  the  reply  give
 to

 Unsta-
 red  question  No,  550  on  the  Sth  April,  1967  and  state  the  full  datails  of  the  on
 aken  regarding  the  transfer  of  the  C.P.W.D.  personnel  in  Himachal  Pradesh?

 ह

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidya  Charan  Shukl
 In  so  for  as  appointments  to  the  posts  of  Executive  Engineers  and  above  in  the  Himac

 Pradesh  P.W.D.  are  concerned,  it  has  been  decided,  in  consultation  with  the  Union  pul
 Service  Commission,  to  discontinue  the  provision  in  regard  to  the  deputition  per  ce

 75.  The  discontinuance  of  the  present  provision  of  50%  deputation  for  appoin  to

 inion posts  of  Assistant  Engineers  is  under  consideration,  in  consultation  v

 lic  Service  Commission  थि द

 क ह  ्  विल्लो  नगर  निगम  संशोधन  धि वे यक

 ्
 व

 3808.  थो  बलराज  मधोक  :
 ्

 थ्री  अटल  बिहारी  वाज पेयों

 वीणा  तीसरी  लोक बया  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  क्या  सरकार  का

 समा  में  पुरःस्थापित  किये  गये  दिल्‍ली  नगर  निगम  अधिनियम  में  अग्रेतर  संशोधन  करने  वाले

 विधेयकों  जो  कि  इस  सभा  के  भंग  हो  जाने  के  कारण  व्यतीत  हो  चके  फिर  नये  सिरे  से ह

 पुर:स्थापित  करने  का  है
 ?

 ast गह  कार्य  में  रि  मंत्रो
 faery

 शुक्ल )  दिल्ली

 नीय  1966  की  घारा  22  के
 अनुसार

 बुखार  ag  विधेयक  दिल्‍ली  महानगर  परिषद  के  सामने  रखने
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 एक

 लिखित  उत्तर

 के  लिये  ली  प्रशासन को  सौंप  दिया  गया  है  ।  इस
 वि  परिषद  की

 सिफारि  पर  तथा  उन  पर  कार्यकारी  परिषद  के  य  कोई  पर  विचार  करने

 के  ब  से  संसद  में  प्रस्तुत  करने  के  लिये  कार्यवाही  की  जायेगी

 fafen  संग्रहालय  में  भारतीय  वस्तुए

 09.  श्री  ato  tao  शर्मा  श्री  भूषण  लाल

 श्री  शारदा  नन्द  श्री  meer  बिहारी
 बाजपेयी

 :

 शिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 कि

 थ

 ब्रिटिश  शासन  काल  में  से  ऐतिहासिक
 महत्व

 की  कितनी

 इटली  भेजी  गई  जो  इस  समय  ब्रिटिश  संग्रहालय  नः  ग्
 ल

 वा  के  लिये  भारत  सरकार कया  ब्रिटिश  सरकार  से  उन  वस्तुओं  को  वा  प्त  लेने
 ने  कोई

 कार्यवाही
 की

 धा

 (7)  क्या  ब्रिटिश  सरकार  ने  उन  में  से  कुछ  वस्तु ग्र ों  को  लौटाने  से

 इकार

 कर  दिया

 यदि  तो  इस  बारे  मैं  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया

 शिक्षा  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  भागवत  का  प्रासाद  पुरी  सूचना
 एकत्र  करना

 संभव  नहीं  हो  सका  है  ।  एकत्र  की  गई  सूचना  से  पता  चला  है  कि  सिक्कों  को  ब्रिटिश  ग्र हा लय
 प्रकाशित  सात  खण्डों  की  माला  में  सूचीबद्ध  किया  गया  है  ।  दो  अध्ययन  ऐसे

 भ

 सगर  लय  में  मध्यकालीन  भारतीय  मूर्तियों  और  अमरावती  मूर्तियों  से  संबंधित

 म

 से  इन  पर  कांयं वाई  उपयु  स्त

 नौ  जांच  हो  जाने  पर  करेगी  ।

 में  उल्लिखित  पूरी  सूचना

 ह

 F

 संघ

 थ
 Pay  Scales  of  Teachers  in  Union  Territories

 a
 38

 ate
 Shri  Sidehshwar  Prasad :  Will  the  Minister  of  Ed

 pleased.
 to  state:

 in  all  the  Union (
 a)

 whether  there  is  a  uniformity  in  the  pay-scales  of

 Territori
 i

 नक  if  not,  the  reasons  therefore:  and

 (c)  the  time  by  which  Government  would  be  able  to  remove  this  di  cr  nination  ?

 ह

 Sir.

 ‘he  Minister  of  State in  the  Min\stry  of  Eduction  (Shri  Bhagw
 sia

 Azad) :  (a)  No,

 (b)
 While  some  of  the  Union  Territories  have  their  own  scales  of

 have  to  ollow  the  pattern  of  pay  scales  in  the  neighbouring  States.

 oes  not  arise,  a

 the  others

 (c)

 Cah  a Government  210  to  Delh  sChHoOnIi<g

 3811  Shri  Sidheshwar  Prasad  Will  the  Minister  of  Education  be  pleased  to  state;
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 1.0  —
 (a)  whether  it  is  a  fact  that  some 1e

 sch
 e

 in  Delhi  receive
 almost  cent-per-cent

 Gor  mment  aid  and  yet  they  are  not  tre  vernment  Schools;  and

 ्
 if  so,  The  reasons  there  fore

 The  Mioister  of  State  in  the  Ministry  of  Educatlon  sei  Bhaga t  Jha  Azad)  १  (a)  It

 is  not  fact  that  some  schools  receive  almost  cent-per-cent
 peer

 aid;  hence  the

 rest of  the  question
 does

 Not  arise.

 if the th) wy
 th  Does not

 क 812  क्या  शिक्षा  मंत्री  यह  बता  कि  करेंगे  कि  : श्रीमती  तारकेदवरी  सिन्हा :

 नथ  [
 तकनीकी  शब्दों कया  दिक्षा  के  उच्चतम  स्तर  तक  के  लिये  विदा

 के

 ग

 में  पारिभाषिक  धाब्दावली  तैयार  कर  ली  गई  है

 यदि  तो  क्या  हिन्दी  पारिभाषिक  दादा  का प्रयोग करके  विज्ञान  तथा

 के
 लिये  सर  कार 1 ही  विषयों  पर  हिन्दी  में  पुस्तकें  तैयार  करवाने के

 डर

 ने
 कोई  ming  को

 द
 (#7)  यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है

 क  तथा शिक्षा  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  भागवत  भा

 तक़नीकी  शब्दावली  आयोग  जो  इस  विषय  से  सम्बन्धित  संगठन  अभी  तक  सात  गाय नज बुनियादी

 ब्रिज्ञानों  ,/  भुगते  जीव-विज्ञान  तथा  वन्

 में  प्रथम  स्नातक  स्तर  के  40,000  शब्दों  की  विज्ञान  शब्दावली  को  अन्तिम  रूप  fear

 है  और  उसे  प्रकाशित  किया है  ।  गणित  और  भौतिकी में  उत्तर  स्नातक  स्तर  के  5,000  &

 दादों  को  मी  अन्तिम  रूप  दे  दिया  गया  है  ।  अन्य  विषयों  उत्तर  स्नातक  स्तर  तक  शब्द

 वलि  तैयार  करने  का  कार्य  चल  रहा  है  ।  अभी  तक  इन  विषयों  में  लगभग  1,47,000  शब्
 यार  किए  गए  हैं  जिनमें  से  88,100  शब्दों  को  अंतिम  रूप  दे  दिया  गया  है  ।

 क

 और  कभी  तक  निकाले  गए  प्र का दानों  का  at  ।  बुधवार

 24  को  श्री  एस०  एम०  जोशी  द्वारा  पूछे  गए  तारांकित  प्रश्न  संख्या  के  उत्तर

 में  सभा  पटेल  पर  रखे  गए  fear  में  दिया  ar  चुका  है  ।

 Unfalr  Means  in  Examination

 3813,  Shri  Prakash  Vir  Shastri  :  Will  the  Minister  of  Education  be  pl£ased  to

 (a)  whether  the  results  of  the  High  School,  Higher  Secondary  and  niversity
 examination  during  the  current  academic  year  are  better  than  those  of  the  last  year

 (0)  whether  some  decisions  have  been  taken  witha  view  to  putting  a  check
 ecourse  to  unfair  means  by  students  such  as  copying  in  examinations;  and

 (c)  if  not,  the  methods  being  devised  to  prevent  occasional  assaults  on  Invigilat
 during  the  examinations?

 he  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Education  (Shri  Bhagat  Jha  :  (a)  to
 information is  not  readily  available  and  would  have

 to  be  collec  from  all  the

 =
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 2.

 SS aminations.  It  a 8110.0  is  of  Examination/Universities  conductir  ever,
 thi  n  some  of  the  Public  Examinations  paar  क  this  the  result  have  be  1  better
 th  ब  ast  year.  For  instance,  in  the  Higher  Secondary  (3-year  coures)  of  the

 Central  Board  of  Secondary  Education,  New  Delhi  the  pass  percentage  for  1967  is  65.6

 af  ist  62.8  of  the  last  year  (1966)

 regards  use  of  unfair  means  by  students,  the  adoption  of  necess:  ry  Theasures  to

 curb as  vil  is  the  responsibility  of  she  Boards  and  Universities  cor
 AgenBee,

 थ

 केद्रीय  सरकार  के

 कार्यालयों
 में

 चपरासी क

 3814.  श्री  भंवरलाल  गुप्त :

 द  श्री  रा०  स्त्री  विद्यार्थी

 क् कया  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बनने  कीं  HAT करेंः

 केन्द्रीय  सरकार  के  कार्यालय  ह  समय  कितने  चपरासी  काम  कर  रहे

 क्या  य स  स  ों  को

 दक  मजूरी

 के  आधार  पर  रखा  गया

 और
 ~~

 a  तो  उनकी  संख्या  कितनी  हैं  तथा  उन्हें
 ण

 अ  रखनें के

 क्या  कारण
 े

 चालक  म  राज्य  मंत्री  (  tt  | है & 1  शुक्ल )  :
 &  (7)  सूचना

 रही  है  तथा  यथाशीघ्र  सदन  के  सभ  रख  दी  जायेगी ।

 चाचर्रण सभा पटर
 a

 एकत्रित

 "

 विश्व
 प्रतियाँ  गीतियों

 ी
 में

 भारतीय
 खिलाड़ी

 38
 द

 डा०  करा  सिह :

 श्रीमती  नीलेश  कौर

 सूत्रों  यह  बताने  की  क़्या  करेंगें
 ‘ate

 (=)  वर्ष  1960  से  लेकर  1967  तक  की  पतें  Coe  oe
 केल

 ARE sar
 प्रतियाँ  गिताओं

 में  भारतीय  खिलाड़ियों  ने  किन-किन  खेलों  में  नाम  कमाया —
 के  लिए

 व्यक्तिगत  खेलों  में  पदक  जीते  तथा  उन्होंने  इन  प्रसरागितासों  ह  at  सा  स्थान

 प्राप्त  प्राण $

 उक्त  अवधि  में  राष्ट्रपति ने  ऐसे  कितने  खिलाड़ियोंਂ  को  पुरस्कार  अ

 किन-किन  खेलों  में  भारतीय  खिलाड़ी

 नाम  कमाया

 शिक्षा  की संन्ालयं श रां
 aH
 ee  से  सुचना  एकत्र

 की  जा  रही  है  और  सभा-पटल  पर  रख  दी  जायेगी |
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 अ
 ददा

 =

 og
 16

 दामानी :  क्या  शिक्षा  मंत्री  र यह  बताने  की  कृप

 ष्ा करेंगे

 क
 )  इस  समय  राज्यवार  विश्वविद्यालयों  की  कुल  संख्या  कितनी

 ी
 और

 इनमें  कितने  रिहायशी  विश्वविद्यालय  हैं  ?
 क्

 a
 मंत्री  fag  :  और  विवरण  सेल

 गई  है  ।

 शत

 में  रखा  देखिये  संख्या  एल०  ढी ०  827/6  लल  है

 जिसमें  सूचना दी

 विश्वविद्यालयों  में  पश् नाचार  पाठ्यक्रम

 द

 3811.
 श्री  दामानी :  क्या  शिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करें

 क दा  पत्राचार  पाठ्यक्रम  विश्वविद्यालय  की  प रिक  रेंगे कि 1ओं में  oe

 जियो ंफ  बनने  की  अनुमति  देने  वाले  विश्वविद्यालय  कौन  कौन  से

 (  विश्वविद्यालय  की  उक्त  परीक्षाओं  में  जितने  विद्यार्थी  dea  और

 क्या  ऐसे  विद्यार्थी  नौकरी  करने  वाले  वर्ग  में  से  है
 ?

 थ

 शिक्षा  मंत्री  त्रिगुण  (1)  दिल्‍ली  विश्वविद्यालय  |

 (2)  दिल्‍ली

 जम्मू  तथा  के  ~  उत्तरी

 उत्कल

 बंगाल उसम ie

 श्री  age

 व

 थ =
 अरा  रत्नसार  य  सगे  न्यासियों

 (7)  उप
 क्त

 (*)
 (2)

 र
 में

 उल्लिखित  विश्वविद्यालयों
 और  स परोक्ष  ं  में  बैठने  की  इजाजत दी

 जाती  है  ।  द

 AL प्राइवेट

 अखिल  भारतीय
 सचेतक  स

 =

 ल

 3818.  _  थ्री  यशपाल  fag  ह  ताज  समिति :

 श्री  स०  चं०  सामन्त

 शी  त्रिदिव  कुमार  चौधरी
 at - ait =

 कु  किस्कू
 :

 क्या  संसद-काय  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  रेंगे  किः

 अखिल
 भारतीय  सचेतकों

 ग  आयामी  सम्मेलन
 कब  होने  की  सम्भावना  और

 उसकी  कार्य-सूची  क्या  होगी
 ?
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 r  1967
 न

 संसद-किये
 तथा  संचार  मंत्रो  च्  a  ya  मुख्य  सचेतकों

 की  के  जानने  के  पश्चात  अगला  भारतीय  सके  सम्मेलन  करने  का  विचार

 सागा
 1967 में  है

 कार्यसूची  यथासमय  निश्चित  करली  जायेगी ।

 द
 राष्ट्रीय  भौतिक

 नई  दिल्‍ली

 3819.  श्री  प्रकाश वीर  शास्त्रो :
 ्

 रघुवोर  साहू  :

 Alo  स्व०  MAT

 या  दिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 (¥)  क्या  राष्टीय  भौतिक  नई  दिल्ल
 a

 करोड़ों  की  लागत  का

 ग्रायातित  पुर्जे  न  मिलने  के  कालरा  बेकार  पड़ा  हुआ

 यदि  तो  इस  सामान  की  प्रयोग  कब  से  नहीं  किय
 रहा

 है

 _  इस
 सामान  के  बेकार  पड़े  रहन ेके  परिणामस्वरूप  गोशाला  को  अरब  तक

 _

 sm
 sie

 कितनी  हानि  हुई  ओर

 (

 इस  सम्बन्ध  में  सरकार  ने  क्या  का्येंवाह्दी  की

 eee

 त्रिगुण  :  an

 )  wat  ही  नहीं  उठता  ।

 Meerut  and
 Kanpu ur  Universities

 ह  Shri  Prakash  Vir  Shastri
 Shri  Raghuvir  Singh  Shastri
 Shri  Maharaj  Singh  Bharati :

 wilt  the  Minister  of  Education  be  pleased  to  state

 De:
 (a)  whether  the  setting  up  of  Meerut  and  Kanpur

 क
 en  postponed;

 ie

 Uttar  Pradesh

 b)  if  so,  whether  the  Central  Government  were  consulted
 this  regard;  and

 हि

 0)  whether  the  University  Grants  Commission  has  obtained  an  information  as
 to  wb}  this

 decision  has  been  taken  by  the  Uttar  Pradech  Government  ?

 The  Minister  of  Education  (  Dr.  Triguna  Sen)  :  (a)  No,  Sir

 and  (c)  Do  not  arise

 दादरा  नगर  हवाले  से  आदिवासी  को  Raat

 दि

 क att  qo  गोपालन  :

 श्री  नम्बियार :
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 शिक

 amt  गुँहिपकियि  मंत्री  यें  Tat BY HAT = pe कंपा
 व

 करेगे
 कि  न्य  के  प्रशासन  ने  जंगलात  की क्या  यह  सच  है  कि  दादरा-नगर  हवेली  संघ  राज्य

 भूमि
 से  आदिवासियों  को  बेदखल  करने  का  fata  किया

 है
 ;

 द  यदि  तो  कितने  आदिवासी  परिवारों  को  बेदखल वि frat  am
 तथा  उनकी

 बेदखली  के  क्या  कारण हैं  ह

 क्या  सरकार  को  इस  सम्बन्ध  में  कोई  अभ्यावेदन

 rie
 (3)

 यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  क्या  कार्यवाही  की

 agate  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  विद्याचरण

 =

 नहीं

 (=)  प्रश्न  ही  नहीं  उठता  |

 हां  ।

 (7)
 उपयु

 क्त  भाग  को  देखते

 spss

 उठता  ।

 sere
 में  रेलਂ  डाक

 र

 सेवा
 कायलिंपे

 3822  ह =  रामचन्द्र  इलाका :  हीरजी  भाई
 :

 श्री  धुलेदवर  मीना  aft
 ख० प्रधानी :

 कया  र  मंत्री  यह  बताने  की
 कपा  करेंगे  किः

 ह

 उड़ीसा
 मे में  इस  समय  कितने  रेल

 डाक
 सेवा  का

 rata

 ;  और

 1967-68  में  उस  राज्य  में  fer e

 फि

 वा  कार्यालय  खोलने  का  विचार  है

 (%) (a ) : el FE aug
 अ

 डो

 संसद नइ  काय  तथा  संचार  विभाग  में  राज्य  मंत्री  ह० १ Fo was
 :

 (#)  18
 कि  क्षण  ्

 (@)  बालनगिर में  एक  ।

 उड़ीसा  के  रोजगार  feats  कार्यालयों  में  पंजीबद्ध
 महिला  उम्मीदवार

 स्त
 3829:  धो  रामचन्द्र  उलूकों  श्री  होरमन

 |...  कुलेश्वर  बिना  श्री  ख०  ना

 _  क्या  श्रम  तथा  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 30  1967  को  उड़ीसा  के  विभिन्‍न  रोजगार  दिलाऊ
 क

 rater
 में  कितनी

 महिला  उम्मीदवारों  तथा  गैर  दोनों  )  के  नाम  द

 द्जं थे
 att

 उनमें  से

 बल

 1967  के  अन्त 2
 त

 उमीदवारों  कों  रोजगार  दिलाया

 गया  ?

 3602



 1889

 श्रम  तथा  पुनर्वास  मंत्री  :  भर  (a)  नियुक्ति  सहायता  ate  are

 तत  और  इससे  अधिक  पढ़े  बेरोजगारों  के  सम्बन्ध  में  वध-विधिक  जानकारी

 और  दिसम्बर मास  में  इकट्टा  की  जाती  है  ।  ताजे  आंकड़े  नीचे  लिखे  अनुसार  है

 ....  सहिला  उम्मीदवारों  31  दिसम्बर  1966  1966

 की  क्नणी  को  रोजगार  कार्यालय
 के  बीच  नियुक्ति  सहायता

 के  चालू  रजिस्टरों  में  पानेवाले  क

 कि  भ
 ----

 लिखे .  ._
 = ७  a

 78
 a  ae

 जुट  ग्रेजुएट

 मी  शामिल  हैं

 afer  298  154

 निम  हायर  संकेत

 इंटरमीडिएट  भी

 शामिल
 हैं

 )

 1718  335

 cee अनपढ़  भी
 a

 —  a a  ee

 कुल
 510

 भारत  में
 महिलाओं  के  लिए  पोलीटेक्निक

 382.  .  शी  रामचन्द्र  इलाका :  थी
 pS

 हीरो
 ae

 क्रि
 व्

 श्री  ख०  प्रधानी
 द

 थी  कुलेश्वर  मीना :

 क्या  शिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 इस  समय  देश  में  महिलाओं  के  लिये  कि  लिटेक्मिक  और

 ;  1967-68  में  राज्यवार  ऐसे  कितने  पारी  लने  का  प्रस्ताव  है
 ?

 कि  के  आ
 ा

 ह
 मंत्री  त्रिगुणा  1.  त्र  घ्रदेदा

 2.

 3.  गुजरा

 प

 मध्य  प्रदेश

 मैसूर

 उत्तर  प्रदेश

 qo

 10  चंडी  गढ़

 11.  दिल्‍ली

 जोड़  19

 3403
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 1.  आंध्र  प्रदेश  1

 2.  हरियाणा  1

 | 3.  मैसूर

 रज  3

 दिल्‍ली  विश्वविद्यालय  में  अफ्रीकी  अध्ययन  विभाग

 श 3825
 _  श्री  उसाना

 वि  att  Go  गोपालन :

 _ श्री  cart :  al}  न  बयार
 :

 या  शिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  के

 ()  क्या  यह  सच  है  कि  दिल्‍ली  विश्वविद्यालय में  अपर  अध्ययन
 विभाग  के  अध्यक्ष

 rea  यात्रा  के  लिये  किसी  अमरीकी  संस्था  से  धन
 मिला

 को वि (व्या ह
 _  यदि  तो  यह  ager  देने  वाली  संस्था  का

 नाम  क्या
 ;

 और  कितनी  राशि
 _
 अनुदान दिया  गया  था  और  इस  यात्रा  का  व्य  क्या

 क्या  यात्रा की  गई
 _

 ane, at _
 मदि  तो  कब  तथा  किन  कित

 औ

 _  क्या  धन  लेने  से  पहले  सरकार  की  अनुमति ली  गई
 थी  तथा

 क्या  सरकार  द्वारा

 अनुमति दी  गई  थी  ?

 थ .  शिक्षा  मंत्री  त्रिगुण  :

 रॉकफ़ैलर  प्रतिष्ठान  ने  यूरोप  और  अफ्रीका  में  अफ्रीकी
 अ
 भ

 क्रमों  के  संयोजन  और  कार्यकरण  के  अध्ययन  के  प्रयोजन  के  हेतु  इन  देशों की  अध्ययन  यात्रा

 करने  के  लिये  6625  डालर  का  यात्रा  अनुदान  दिया  था  |

 यह  यात्रा 27  1965  से  29  1966  क  की  गई थी  ।

 अ  बेल्जियम  और  पश्चिम  नाइयों  र  इथोपिया

 उगांडा  डर  तांगा निका  देशों  की  यात्रा  की  गई  |

 °

 off  at  |

 gal  पाकिस्तान से  जाने  वालें

 are
 थ्री  इलाका

 हीरजी  भाई

 sit  कुलेश्वर मीना  :  ख०  प्रधानी

 a

 ay

 tes

 रेंगे

 पिछले  दो
 दो

 महीनों  में  प ृरवी  पाकिस्तान
 से  कितने  व्यक्ति  भारत  और

 3604



 a

 28
 26  m,

 1
 961.

 लिखित  उसर
 Sl  ा  कय

 के  आज  हित  स  rat पर  बसाये गये

 _  श्रम  रोजगार  तथा  पुनर्वास  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  ल०  ना०  अप्रेल

 मई  1967  में  3,950  ब्यक्ति  ।

 यता  देना _  ये  आप्रव्रजक  हाल  ही  में  आये  हैं  ।  इनमें  से  जिन  व्यक्तियों  को  स

 आवश्यक  समला  गया  उन्हें  पारगमन  शिविरों  अथवा  सहायता  दीवारों  में  रखा  गया है  ।

 उन्हें  अपनी  पारी  की  प्रतीक्षा  करनी  पड़ेगी  क्योंकि  जो  लोग  बड़ी  संख्या  में  पहले  भाये  थे

 उनके  द सि  के  कार्यक्रम  को  अभी  पूरी  तरह  कार्यान्वित  किया  जाना  है  |

 थ

 क  प्रस  इस्टोव्यट  श्राफ  इण्डिया के  चेयरमेन  का  वक्तव्य

 श्री  उसानाथ  :  क्या  गह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे .
 3827

 (5)  क्या  सरकार  का  ध्यान  25  1967  के  में  प्रकाशित  प्रेस

 vs
 आफ

 इण्डिया  के  बोर्ड  आफ  ट्रस्टी  के  चेयरमैन  श्री  जी०  नरसिम्हन  के  प्रस  वक्तव्य  की

 Far पया  गया  जिसमें  उन्होंने  एशिया  फाउन्डेशन  के  सी०  आई०  ए०  से  घन  लेने  के  का

 स  के  साथ  सम्बन्ध  विच्छेद  करने  तथा  1967  के  लिये  लिया

 राय  की  घोषणा  की  है  ;

 गया  अनुदान  वापिस
 a

 '  क्या  ऐसी  अन्य  भारतीय  संस्थाओं  का  पता  लगाने  के  जो ्

 स्टेशन
 से  सहायता  लेती  तथा  उनके  साथ  सम्बन्ध  तोड़ने  के  लिए  तथा  कौर  अधिक  धन

 प्राप्त  करना  बन्द  करने  के  लिए  सरकार  ने  कोई  कार्यवाही की  है
 ;

 थ
 द

 प्राप्त  किया  गया

 ति  क

 यदि  तो  उन  संस्थाओं  के  नाम  क्या  है  और  कितना  ध

 a

 0G

 यदि  तो  उस  के  बया  कारण है
 ?

 है
 साल  में  राज्य  मंत्री  विद्याचरण  :  (*)

 हां
 ।

 (a)  से  गुप्तचर  विभाग  जिसे  आम  gail में  तथा  अन्य
 कार्यों  के  लिये

 विदेशों से  प्रप्त  धन  के  प्रयोग  के  बारे  में
 जांच  करने  के  लिये  कहा  गया  '  हाल  में  प्रतिवेदन

 दिया है  ;  इस  पर  अच्छी  तरह  विचार  किया  जा  रहा  है  ।

 थ
 विश्वविद्यालय  में  फोकी  wears

 पिचक  आसा
 यि

 328
 श्री  उमा नाथ  श्री

 श्री  नम्बियार

 क्या  शक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 Sn

 यो
 क  ह

 सच
 है

 कि  दिल्ली  विवाद  अध्ययन
 के  वर्तमान  अध्यक्ष

 उनकी  नियुक्ति  के  समय  से
 लेकर  अब

 तक

 क
 क  रखता  लया  उनके  विचारों  की  आलोचना

 3605



 wei
 ADswers  28,  1967

 eet
 नन  गए

 से  cart  की  गई राष्ट्रवादी  अफ्रीकियों  द्वारा  प
 गोष्ठियों

 तथा  विभिनन
 अन्य  मं Foe  ran है  और  उनकी  रचनायें  तथा  उनक े| विचार  को  उपनिवेशवाद  समाज  तथा  फीकी  विरोधी

 roe

 ary.

 यदि  तो  ये  किन-किन  मुख्य  बातों  की  की  गई  है  तथा  किन  किन
 लोगों

 दारा की  गई  है  ;

 ह  क्या  सरकार  ने  अफ्रीका  अध्ययन  विभाग  के  अध्यक्ष  की  नियुक्त  are  frat

 भी  समय  ह  न  आलोचनाओं  केस् हम  में  उनकी  रचनाओं  तथा  उनके  की  समीक्षा

 की  और

 यदि  तो  इसका  निष्कर्ष  क्या  निक

 गी
 त्रिगुण  :  सरकार

 को  इस
 प्रकार  की

 आलोचना  के  बारे

 में कोई  जानक

 से  seq ही  नहीं  उठते

 के  ४  ग

 फ्रीमेसॉनि  क  लॉज
 क

 3829. _  श्री  रमानी  श्री  प०  गोपालन

 शो  उमा नाथ  :
 _ श्री  नम्बियार

 =
 ra  WAY  यह  बताने  को  HAT

 ताम
 rier  की ANd,  १ कया  सरकार  को  भारत  में  चल  रहे  फ्री मस  निक

 म  खला
 तथा  उनकी

 गति  यों  की  जानकारी  है

 3p ett _ a क्या  सरकार  ने  इन  ait  की  गुप्त  गतिविधियों के  बारे
 च

 की

 क्या  यह  सच  है  कि  अनेक  उच्च  सरकारी  पदाधिकारी  इस  संस्था  के
 सदस्य

 बन

 हि  ह  लोर  दाने
 उसकी  गोपनीयता

 की
 शपथ

 अपने  आपको  बांध  लिया

 -  यदि  तो  क्या  इस  संस्था  के  सदस्य  बनने  से  a  va  अधिकारियों ने  a

 अनुमति  प्राप्त  कर  ली

 ब

 क्या  इस  संस्था  की  सदस्यता  ग्रहण  करने  से  इन  अधिकारियों  की  राज oo 7 57 727 CTS vt

 के  प्रति  प्रक्रम  qt  पुनर्विचार

 किया
 ति निष्ठा पर ' है; श्रौर

 पड़  सकने  वाले  प्रभाव  के  बारे  सरकार  ने  किसी

 ्

 यदि  तो  इस  पुनर्विचार  के  क्या  परिणाम  नित्  हूँ ?

 गृह  कार्य  मंत्रालय
 में  राज्य

 मंत्री  (४
 fa

 विद्या
 रण

 शुक्ल  )  हां
 ।

 नहीं ।

 सरकार  को  कोई  जानकारी नहीं  है  ।
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 ऋ

 aT,
 18389  oe

 —e

 / (3) नियमों ग  पहले  इस  प्रकार की  कि  लेने  की  श्रावव्यकता  नहीं

 होती है  ।

 (=)

 (=)
 उल

 ह बिमार

 थ  aa
 निवृत्ति यां

 3830...
 श्री  दामानी :  क्या  गह  कार्य  मंत्री  यह

 बताने
 की  कृपा  करेंगे

 (*)  सरकारी  सेवा में  निम्नलिखित  वर्गों के  कंचा  कों  की  सेवानिवृत्ति  की  औसत

 वार्षिक दर  इतनी  द

 भारतीय  प्रशासनिक  सेवा  के
 ्

 )  अन्य  अखिल  भारतीय  सेवाओं के  after

 ी
 क

 थ
 ्  केन्द्रीय  सचिवालय  सेवा  के

 केन्द्रीय  सचिवालय  में  सेक्शन  सहायक
 car

 तथा

 )  saa  श्र णी  के  और

 rs (a)

 इस  प्रकार  सेवानिवृत्ति  के  कारण  देय  भविष्य  उपदान  ए

 हर के  रूप  में
 a

 जाने  वाली  नकद  राशि  यदि  कोई  हो  तो  उसकी  वार्षिक  औसत

 कार्य  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  विद्याचरण  :

 :

 जा  रही  है  और  यथाशीघ्र  सभा  पटल  पर  रख  दी  जायेंगी  ।

 om

 जानकारी

 स्थायी  श्रम  समिति  को  बैठक

 3831  श्री  त्रिदिव  कुमार  चौधरी  श्री  रामकृष्ण  गुप्त

 श्री  स०  ध - हू *  सामन्त  भरी  रा०  कू०  सिह  :

 क्या  श्रम  तथा  पुनर्वास
 मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 (8)  कया  स्थायी श्रम  जिसकी  10  1967  को  नई  दिल

 =
 में  हुई

 4
 ठक के  लिए  परिचालित  की  गई  कार्यसूची  की  सभी  मदों  पर  विचार न  और

 समिति  की  इस  son  में  क्या  कया  मुख्य  निर्णय  किये  गये
 ?

 श्रम  तथा  पुनर्वास  मन्त्री
 :  जी  at

 ि

 (a)  एक  जिसमें  उक्त  बैठक  में  ग  निकायों  और  सिफारिशें

 दी  गई  सदन दन  क

 पगे

 परदा

 जाता

 ऊ
 [  पुस्तकालय जरा क  संख्या  एल०

 टी०
 28/67)  2
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 Written  /  ह  Asadha  7,  1889  Saka)
 =  es

 Charge  Sheeted
 Delhi  Administration

 =

 =

 832,  Shri  Ram  Singh  Ayarwal
 Shri  Hukam  Chand  Kachwai

 Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  state bal  a

 (a)  the  number  of  Government  Servants  in  the  Delhi  eieiais  ree
 a

 charge-

 she  eted  during  1963-64  and  the  details  in  respect  thereof,  Department-wi  ८;

 ©
 the  number  of  cases  out  of  them  pending  about  which  Government  c

 ca
 not  take

 any ए
 cision  so  far  during  the  last  4  years  and  the  reasons  therefor  ?

 a
 The  Minister  of  State  in  the  Ministery  of  Home  Affairs  (Shri  Vidya  Charan  shukla):

 (a)  a ind.  (७)  A  statement  is  attached.  [  Placed  in  Library,  See.  No-  L.  T.  829/67
 a

 पुरुलिया  कोयला  खान  ह

 गे  कि
 3833.

 श्री  देवेन  सेन :  क्या  श्रम  तथा  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  क

 |
 (*)

 क्या  यह  सच  है  कि  न्यू  पुरुलिया  कोल  रानीगंज  की
 चुगु़ली

 कोयला

 खान  के  कर्मचारियों  को  12  सप्ताह  से  उनके  सप्ताहिक  7  मास  से  मासिक  वेतन  तथा

 9  हीनों  का  त्रैमासिक बोनस  नहीं  दिया  गया  है  ;

 क्या  1965  का  लाभ  में  हिस्से  का  बोनस  भी  उन्हें  नहीं  दिया  गया  @) |

 क्या  प्रबन्धकों  ने  सरकार  को  तथा  कर्मचारियों  को  कोई  सुचना  दिये  ही

 कोयला  खान  छोड़  दी  है  ;  और

 यदि  तो  इस  मामले  में  सरकार  का  क्या  कायें वाही  करने  का  विचार

 "

 era  तथा  पुनर्वास  मंत्री
 :  6  सप्ताहों  की

 न
 मजा

 ote

 महीनों

 की
 मासिक  मजूरी  और  2  श्री (शो तिमाहियों  के  तिमाही  बोनस  की  अदायगी  अभी ब

 यह  पहली  1967  को  जाना  था  लेकिन  इनकी  कक
 se

 हुई  है
 ।

 जी  हां  ।

 -_

 मासिक  मजूरी  की  अदायगी
 न

 करने  के  ara  कार्यवाही  कोई  रही  है  ।

 करने साप्ताहिक  मजूरी  और  बोनस  का  भूगतान
 न

 करने  के
 बारे

 में
 भी  ऐसी ही  कार्यवाही

 का t
 विचार  किया  जा  रहा  है  |

 इस  कोयला  खान  को  दोबारा  चलाने  के  लिए  केन्द्रीय  औद्योगिक
 सम्बन्ध

 मशीनरी

 द्वारा  भी  प्रयास  किए  जा  रहे  हैं  ।  यदि  ये  प्रयास  असफल  तो  काम बंदी
 पर  औद्योगिक

 विवाद  अधिनियम  के  मुआवजा  भुगतान  उपबन्ध  लागू  किए  जायेंगे  ।

 क

 उत्तर  प्रदेश  में  डाकियों  के  लिये  क्वाटर

 3834.  ol
 free लगा  चर्चा  नाज  साए पहला

 ॥ |  PD 2  ह  क्या  संचार  स्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
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 क  हग

 लिखित  उतर

 30  1967  को  उत्तर  देश  के

 30  1967  को  उत्तर  प्रदेश  के  अभिन्न के  दि  eae  AY fara  डाकिये  काम

 कर  रहे
 थे

 उनमें  से  कितने  डाकियों  को  क्वाटर  मिले  हुए

 )  कितने  डाकिये  किराये  के  मकानों  में  रह  रहे  और

 (4  )  किराये  के  मशालों  में  इदत  ae  arf  को  ware  देते  के  फियों

 ?
 क्या  कार्यवाही

 कौ

 गई
 है  क

 sf संसद  काय  तथा  संचार  विभाग  में  राज्य  मंत्री  इ०  क०  गुजराल

 ही
 क  !'

 5572

 हि

 121  डाकियों  को  विभाग  द्वारा  क्वाटर  दिये  गये  हैं  ।

 5451  डाकियों  को  विभाग  से  क्वाटर  नहीं  मिले

 )  करमचारियों  के  लिये  विभिन्‍न  स्थानों  में  क्वाटर  बनाने  के  प्र

 लब्ध  (t AG  पर  उनका  निर्माण  किया  जायेगा ।
 ह

 =

 ।  धन

 सेवाओं  सभी  स्कूलों  के  कर्मचारियों  के  लिये  बिना  भेद-भाव  के  मन  बनाने के

 विचार  निर्धारित  नियमों  के  अनुसार  डाकियों  को  भी  इनमें  से  क्वाटर  दिय ेजायेंगे  ।

 उत्तर  प्रदेश  में  शिक्षित  लोगों  की  बेरोजगारी  की  समस्या

 35.
 शी  पाण्डेय  :  क्या  श्रम  तथा  पुनर्वास  मंत्री  यह

 बताने
 की  कपा

 करेंगे  क

 शिक्षित i  कया  सरकार  ने  चोथी  पंचवर्षीय  योजना  में  उत्तर  प्रदेश  में

 गारी  की  समस्या
 को  हल  करने  के  लिए  कोई  योजना  प्रायोजित  की  और

 ः
 यदि  तो  उसका  व्यौरा  क्या है  ?

 वि

 _  श्रम  तथा  पुनर्वास  मंत्रो  और  (a)  पंचवर्षीय  योजनाओं  के  अधीन

 अलग  अलग  राज्यों  में  चल  रही  विभिन्‍न  विकास  योजनाओं के  फल  स्वरूप  शिक्षितों  तथा

 अन्य  लोगों  के  लिए  अतिरिक्त  नियुक्ति-अवसर  प्राप्त  होंगे  ।

 उत्तर  में  अनुसूचित  जातियों  ate  भ्रनुसुचित  area  जातियों के  ह

 बेरोजगार  व्यक्ति  थ

 3836  विश्वनाथ  पाण्डेय  :  क्या  श्रम  तथा  पुनर्वास  मंत्री  यह  बिताने
 की  कपा

 करेंगे

 (#) 30 30
 1967

 को  उत्तर  प्रदेश  में
 दिक्षित  बेरो जग  क्तियों की  संख्या

 कितनी
 कौर

 (a)  उनमें
 ब  दि

 सिक HAST  जातियों  तथा  अनुसूचित  आदम  जाता के  aqfeaat  की  संख्या

 कितनी  थी  ?
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 Wri  n  Answet$  June
 लकी

 दादा

 श्रम  तथा  पूर्व  मंत्री  हा

 nye  eet

 त्र  में  अ
 विधिक

 जानकारी  हर  छः  माह

 |  oo ह
 बाद  जुन  और  दिसम्बर  पहिने  में  इकट्ठी  की  ज  के  रोजगार  कार्यालयों  के

 नचा  रजिस्टरों  में  31  1966  को  जज  उम्मीदवारों  की  संख्या  नीचे  लिखे
 अनुसार  है

 :

 शिक्षित  लोग  1,16,018  क

 और  इससे

 (a)  अनुसूचित  जातियां  ss Ja  792

 3 _ अनुसूचित  आदिम  जातियां

 gee
 प्रदेश  में  श्रघिसुचित  किये गये  तथा

 भरे  गये  रिक्त  स्थान

 sa.

 श्री  विश्वनाथ  पाण्डेय :  नया  श्रम  तथा  पुनर्वास  भ ह  यह  बताने
 की  कृपा

 करेंगे  थ

 (*)  30  1967  को  उत्तर  प्रदेश के  सरकारी  तथा  सर-सरकारी  क्षेत्र
 क

 संस्थानों
 में  अधिसूचित  रिक्त  स्थानों  की  संख्या  कितनी  और

 ्

 उन  संस्थानों में  1967  के
 अन्त  तक  विभिन्‍न  काम  दि

 दफ्तरों  के
 मा  से  भरे  गये  रिक्त  स्थानों  की  संख्या  कितनी है  ?

 अम  तथा  !
 पुनर्वास  मंत्री  :  और  जानकारी  नीचे  दी  गई

 =
 a

 जनवरी से  ata  जनवरी  से  67

 1967  के  दौरान  के  बीच  भरे

 t  स्थानों  स्थानों  की  सं

 a

 की  संख्या
 अदर  तक  ene

 सरकारी  क्षेत्र  18,5  (12,  429

 4,799
 =

 a  उत्तर  प्रदेश  में

 इ

 जीनियरों  को  रोजगार

 3838.  aa  गुरा नन्द  ठाकुर :  ्

 श्री  विश्वनाथ  पाण्डेय :

 या  श्रम  तथा  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करें
 किः

 ऐसे  इ  जीनियरों की  संख्या  कितनी है  जिन्हों  वह  1966-67  में  उत्तर  प्रदेश

 के  ह
 धन

 इजीनियरी  कालेजों  तथा  प्रौद्योगिकीय  संस्थान  से  परीक्षा  पास  की  तथा  जिन्हें

 रोजगार  नहीं  और

 उ  हें  रोजगार  देने  के  लिये
 TAT
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 लिखित
 र

 “1
 1889

 ————

 श्रम  तथा  पुनर्वास  मंत्री  (sit  :  वां वांछित  serene  प्राप्त  नहीं है

 ह भी
 उत्तर  प्रदेश  में  1966-67  में  1516  इ  ग्रे  ive  उत्तीर्ण  हुए  ।

 उत्तर  प्रदेश  के

 पेज गार  कार्यालयों  के  चालू  रजिस्टरों  में  31  1966.
 कोਂ

 235  इ  जुए टों

 (f जिसमें  पोस्ट-ग्रेजुएट्स  भी  शामिल  के  नाम  दर्ज  थे  ।

 ह  पंचवर्षीय  योजनाओं  के  अधीन  चल  रही  विभिन्न  विकास  योजनाओं  के  फल

 आशा  इ  जीनियरों  के  लिए  बढ़े  हुए  रोजगार  अवसर  प्राप्त  होंगे  |

 थ

 ्
 विश्वविद्यालय  कालेज

 =

 383:  श्री  श्रद्धाकर  सुधार  :  क्या  शिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  भारत  में  कुछ  विश्वविद्यालय  कालेजों  को  पूर्ण  विश्वविद्या

 रहा  है  और

 ह
 यदि  तो  उन्हें  क्या  विशेष  विशेषाधिकार  तथा  अनुदान  प्राप्त  हों

 ्

 शिक्षा  मंत्री  त्रिगुण  और
 :  सुस्थापित  कालेजों  हो स्वायत्त स्तर प्रदान

 किया  जा
 रहा  है  ।

 करन ेके  is  में  शिक्षा  आयोग  की  सिफारिश  पर  अन्य  सिफारिशों  क

 विचार

 क
 पश्चिम बंगाल  में  पुनर्वास

 3  840.  श्री  इन्द्रजीत  गुप्त  :  क्या  श्रम  तथा  पुनर्वास  मंत्री  यह

 बत  कोकण

 a  कि

 (*)  क्या  उन्होंने  पश्चिम  बंगाल  में  पुनर्वास  संम्बन्धी  समस्याओं

 त  में

 15

 1967 को
 उस  राज्य  के  पुनर्वास  मन्त्री  के  साथ  विचार-विमाता  किया

 यदि  तो  सम्बन्ध  में  ?
 (a)  क्या  इस  wea  पर  केन्द्र  तथा  राज्य  के  बीच  का  मतभेद  दूर  हो  गया

 द  रोजगार  तथा  पुनर्वास  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  ल०  Ato

 र 18  1967
 को

 केन्द्रीय  पुनर्वास  मंत्री  ने  कुछ  औपचारिक
 तथा  आम  विषयों

 परिचित  बंगाल  के  पुनर्वास  मंत्री  के  साथ  विचार-विमर्श  किया  था  ।  विचारों  का  अ भाई  दान

 केन्द्रीय अत्यघिक  लाभप्रद  था  ।  पश्चिम  बंगाल  में  पुनर्वास  सम्बन्धी  समस्याओं  के  बारे  ;

 तथा  राज्य  सरकार  के  रवैये  तथा  हृष्टिकोणश  में  कोई  मौलिक  अन्तर

 नहीं

 े  ।  इस

 समय  ger  कठिनाई
 वित्तीय

 संसाधनों  की  उपलब्धता  है  ।

 उत्तर  प्रदेश  में  भारतीय  प्रशासन
 सेवा/भारतीय

 क

 अधिकारियों  को  मंहगाई  भत्ता

 3841.  श्री  आकार लाल  azar :

 श्री  store
 fag

 थ

 क्या  गह  कार्य मं  |  यह  बताने  की

 क

 कृपा  करेंगे

 361)



 कि

 Written  Answers  व  Asadha  7,  1889  saa)

 _..  क्या यह  सच  है  कि  उत्तर  प्र  का  विचार  प्रति  मास

 से  ठीक
 वेतन  पाने  वाले  भारतीय  प्रवासन  सेवा  तथा  भारतीय  पुलिस  सेवा  के  अधिकारियों

 का  महंगाई  भत्ता  बन्द  करने  का

 क्
 क्या  उसने  केन्द्रीय  सरकार से  इस  प्रस्ताव  पर  अपनी  स्वीकृति  देने  को  लखा

 ;  श्र

 ही क्या  केन्द्रीय  सरकार  का  विचार  भी  इस  सम्बन्ध  में  ऐसा  ही  पग  उठाने/का

 गृह  काय  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (  श्री  विद्याचरण  और  (  उत्तर

 प्रदेश  सरकार  ने  इस  मामले  पर  फिर  से  विचार  करने  तथा  1000/-  रुपये  प्रति  ra  से  अधिक

 वेतन  वाले  आदेश तन  वाले  अखिल  भारतीय  सेवाओं  के  सदस्यों  को  महंगाई  भत्ता  मंज़ूर  क

 गे  वापस  लेने
 का  अनुरोध किया  है  ।

 (7)  नहीं  ।

 उड़ीसा  के  कालेजों  तथा

 सों

 के  श्रच्यापक

 3842.0  भी  रामचन्द्र  :
 थ

 श्री  ख०  प्रधानी
 :

 श्री  कुलेश्वर  मीना :  रजी  भाई
 ः

 या  शिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 o  क्या  उड़ीसा  के  सम्बद्ध  कालेजों  तथा  स्कूलों  के  अध्य

 a

 के  वे  बढ़ाने  के

 लिये  (1966-  67  में  कोई  वित्तीय  सहायता  दी  गई  और

 ्  यदि  तो  उसका  ब्यौरा  है  ?

 शिक्षा  मंत्री  त्रिपुर  :  (*)  और  विश्वविद्यालय  अनुदान  दारा

 सरी  आयोजना  के  मानों को

 a

 6-67  के  स्टेशन  साइस  कटक  को  दू

 करने  के  लिए  2,000  रुपये  दिये  गये  थे  ।

 हाई  स्कूलों  के  अध्यापकों  के  बेसन-मानों  में  सुधार  के  सिर  रकार  द्वारा  कोई

 वित्तीय  सीघे  ही  नहीं  दी  जाती  है  ।

 =

 डाकघरों  मे ंजमा

 43  at  कुलेश्वर  मीना  att  at» भाई

 शी  रामचन्द्र  इलाका  श्री

 दु  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  30  1967  को  छोट  बचत  योजना

 के  अर

 be

 उड़ीसा  के  विभिन्‍न  डाकघरों  में  कुल  कितनी  राशी  जमा  थी  ?

 संसद  कार्य
 तथा  संचार  विभाग  में  राज्य  मंत्री

 ae

 ०  Fo  सान  छोटी

 बचत  प  किसमत
 उड़ीसा  में  विभिन्‍न

 ही  मे
 )

 दावनल
 1967

 को  कुल
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 द

 ae
 _  fafa  उत्तर re

 1967
 EEE

 afr  कितनी  ज
 इस  बारे  में  आंक

 |
 उपलब्ध  नहीं

 1

 1966 से
 30

 1967  तक  की  अवधि  में  कुल  राशि  23,000  रुपये  जमा

 हुई  थी  और  इसी  अवधि  कुल  जमा  राशि  3,23,81,000  रुप  ये  थी

 उड़ीसा  में  स्कूलों  के  होस्टल

 श्री  ख०  कसि श्री  कुलेश्वर
 मीना

 श्री  रामचन्द्र  इलाका  रजी  भाई

 दिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि

 के  लिये  1966-67 क्या  उड़ीसा  सरकार  को  राज्य  में  स्कूलों  के  होस्टलों
 aaa

 वित्तीय  सहायता  दी  गई  और

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है

 शिक्षा  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  भागवत  भा  श्र  और  जी  नहीं
 ।

 ले  सामान्य  दिक्षा  के  कार्यक्रमों  के  लिये  1966-67 के  दौरान  राज्य  सरकार  को  36.66

 लाख  रुपये  की  कर्ल  सहायता  स्वीकृत  की  गई  थी  ।

 उडिया  भाषा  का  सा
 a

 345.0  धुलेदवर  मोना  aft | ख०  प्रधानी

 श्री  रामचन्द्र  इलाका  ः  _  श्री  हीरजी  भाई क

 fz क्या  शिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  fi

 क्या  1966-67  में  उड़िया  साहित्य  तथा  के  विरासत  के  लिये  उड़ीसा

 को  कोई  अनुदान  दिये  गये  और

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है
 ?

 मंत्रालय में  राज्य  मंत्रो  (  श्री  भागवत आजाए
 थ  ot  टी

 .  उड़ीया  मापा के  विकास  की  अपनी
 योजनाओं  क

 कार्यान्वित  करनें  के  लिए

 उड़ीसा

 bs

 को  27,250  रु०  का  अनुदान  स्वीकृत  किया  गया  थ

 उडिया  भाषा  के  नाटकों  का  संबंधन
 द  ह

 3846  को  कुलेश्वर  मीना  श्री  स०

 श्री  रामचन्द्र  उलका
 श्री  हीरे जी

 भाई  :

 क

 क्या  fi  झा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगें  कि
 :

 क्या
 1966-67  में

 संगीत
 नाटक

 अकाद  ह  को  usa
 में  उड़िया  भाषा

 के  नाटकों
 के  संवर्धन के लिये कोई  f  पास  सहायता दी  और
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 Written  Answe
 | | है  vers  June  28,  1967

 (  दि
 नुह

 तो

 am

 व्या  है

 रि

 (@) afe TAT AA Teh we
 शिक्षा  मंत्री  सेन

 और  हु  aa  1966-67  में

 संगीत न  कृ
 क  भकटी  मी  ने  पयाल  प्रशि  उड़ीसा  संगीत  पुरी  को

 रुपये  का  प्रदान  दिया  था  ।
 डिन

 क

 थि

 उड़ीसा  इ
 नवग

 श्री  कुलेश्वर  मीना :  ais  दोरजी  भाई :

 श्री  रामचन्द्र  इलाका :

 i

 ल्
 ्

 श्री  ख०  प्रधानी

 रिता

 मंत्री  यह  बताने  की
 कृ

 (8)  जिला
 गजेटियर  तैयार  करने  तथा

 था  उनके  मुद्र
 के

 लिये  (1967-68  में
 उड़ीसा

 को  कितनी  वित्तीय  सहायता  देने  का  विचार  न्य है ; और

 )  उसका  ब्यौरा  क्या  है
 ?

 अक

 शिक्षा  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (  ्रो  भागवत  का  |

 ल्

 बा

 ह

 द्वारा  जिला  गजेटियर  के  संकलन  और

 oe

 पर

 va
 गए  खच  का  40  प्रतिशत  उसे

 196  8  के  दौरान  केन्द्रीय  सहायक-अनुदान  के
 रू

 मिलेगा
 संकलन

 के  अनुदान

 ier  पति  सीमा  14,800.00  रु०  प्रति  खण्ड  ग  ।

 क  मोजाम्बिक  से  स्वदेश  श्प्राने  दिले  लोग
 थ
 ह

 48.  श्री  @o  प्रधानी  थ्री  धनेश्वर  मीन

 क्  श्री  रामचन्द्र  इलाका
 दोरजी

 भाई

 aap  श्रम  तथा  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  मोजम्बीक से देस  लौटने

 वाले  लोगों  के  पुनर्वास के  लिये  अब  तक  क्या  कायेंवाही  की  गई  है  तथा  इस

 तक  कितनी  प्रगति  हुई है
 ?

 र  ग

 में  अब

 रोजगार  तथा  पुनर्वास  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  ल०  ना०
 कब

 ै  ल
 ह
 चना  के  मोजाम्बिक  से  स्वदेश  लौटने  वाले  अधिकतर  लोग  गुजरात  में  बस

 शो
 उनके  पुनर्वास  के  लिये

 की

 गई  कार्यवाही  का  ब्यौरा  इस  प्रकार  है

 --

 स्वदेश लौटने  वाले  गरीब  लोगों  को  100  रुपये  प्रति  कि

 वित्तीय  सहायता  दी
 गई

 है  ae की  यह
 राशि

 गुजरात  सरकार तथा  केन्द्रीय
 क

 सरकार  द्वारा  समान  रूप  वहन  की  जाती  है  ।

 (2)  देश
 लौटने  वाले  इन

 लोगों  को  व्यापार  अथवा
 लघु  उद्योग  चलाने  के  लिये

 प्रतिदिन  pak

 की  रियायती  दर  ऋण  दिये

 गये/जाते

 जे

 में  अधि प्रतीक  से  अधिक  5000  रुपये  तक  गयी
 ह  ।  यह  ऋण

 प्रत्येक

 रया  जाता  a
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 a

 nee?  (a)
 द

 लिखित  उत्तर

 म  ड -
 5  maet  के

 के  मामले  में  स्वदेश  लौटे
 हुए  5  न  afer

 दी

 OY
 era रि  पर  वरीयता  दी  जाती  छ  आधार  पर

 विस्थापित  व्यक्तियों  की  दी  गई  है  ।

 स्वाहा  लौटे  इन  लोगों  के  बच्चों  को  गुजरात  में  लायू:योजनाओओं  के  अन  चला f गत
 (4).

 दे
 सभी  सुविधाए  प्राप्त  हैं-यथा  निःशुल्क  दिक्षा  छात्रवृत्तियां  तथा

 स्कूलों  में  ु द
 पुस्तकों  की  इन  लोगों  के  बच्चों  को  200  रुपये  तक  की  पुस्तकें  प्रति

 प्रति  वर्ष॑  मुफ्त  दिये  जाते  हैं  ।

 तकर  दिक्षा  के  सम्बन्ध  इनके  बच्चों  को  तकनीकी  संस्थाओं  में  साधार
 गया

 नाकर
 जी

 श

 बनती  वहू  तथा  इसके  अलावा  और  60  रुपये  प्रति कुल  फीस  को  fi  ति
 व्यक्ति

 वार्षिक
 मत्ता

 जाता हैं

 (5  ड  d4a )

 कि
 चोरी  तथा  be

 ७
 पद  AIGA  जसे  विभिन्‍न  आदेशों  ने

 i  ce:  यापार-लाइसेंस  देने  के  लिये  विशेष

 ्

 शग
 खा  जा

 थ

 गुजरात  स  र  ने  बताया  है  कि
 sate

 आये  हुये  लगभग  सभी  500  परिव  बसाये

 जा  चके  सरकार  द्वारा  दी  गई  पुनर्वास  सहायता  का  ब्यौरा  नीचे  दिया

 143  परिवारों  को  3,27,500  कृ  ण

 दिये  गये
 स्वदेश  लौटे  इन  लोगों  के  चार  औद्योगिक  कारखानों व

 prt  माल
 के  लिये

 ia  आयात  लाइसेंस  दिये  गये  हैं  ।  क

 3  परिवारों  को  खेती  के  लिये
 23  एकड़  भूमि  a

 me 0.0  परिवारों  को  उचित  मुल्य  वाली  दुकानों  के  लगा
 t
 दिये गये  हैं  ।

 22  परिवारों को  चीनी  के  लाइसेंस दिये  गये
 हैं

 47  परिवारों  जो  कि  गरीबी  की  परिस्

 100  रुपये  प्रति  मास  तक  की  वित्तीय  सहायत
 ह  ie

 रुपये  से  लेकर

 थ

 मोजाम्बिक  से  स्वदेश  लौटे  लोगों  के  73
 चों

 को  शिक्षा  सम्बन्धी  रियायतें

 रही  हैं

 ne

 &  व्यक्तियों  को  सरकारी र  मिल  गया  है  ।

 =  indu  School,  Varanasi

 3849  Shrl  Sarjo  बड च  क  ह

 Shri  Ishaq  Sambhali  :

 Will  the  Minister  of  Education  be  pleased  to  state
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 ee Written  Answers
 _  Asadha

 7,

 1889  (Saka)
 ————  कल  a

 (a)  whether  the  University  Grants  Commissi  ived  apy  mem  Jum re
 from  the  teachers  of  the  Central  Hindu  School,  Varanasi.  mn  by  the  Banaras  indu

 University  regarding  their  pay-scales;  and

 (b)  if  so,  the  decision  taken  thereon  ?

 The  Minister  of  Education  (Dr.  Triguna  Sen):  (a)  and  (b)  In  June,  1966,  a  seedy
 tation  was  received  by  the  University  Grants  Commission  from  teachers  of  the  Cent  ral

 1

 Hjndu  School  through  the  Banaras  Hindu  University.  The  University  had  recomm  0066
 elaxation  of  the  postgraduate  qualifications  in  respect  of  a  few  sen.or  graduate  h  ers,

 who
 had  been  teaching  High  school  classes  for  several  years,  for  being  placed i  smme¢ei + teacl 1 the fF post-

 zraduate  scales.  The  Commission  informed  the  University  that  the  representatic  ns  should ;  dealt  with  by  the  University  in  accordance  with  its  rules.

 oe
 केरल  में  स्कूलों  के  लिये  स्थान

 वि  व

 50.  श्री  वासुदेवन  नायर  :

 थ
 श्री  दनादन

 श्री  प्रवचन  क
 थ

 पा  शिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  केरल  सरकार  ने  स्कूलों  के  लिये  सरकारी  स्थान  की  व्यवस्था  करने  के  लिये

 केन  य  सरकार  से  सहायक  अनुदान  अथवा  मांगा  और

 द
 इस  पर  सरकार  की  प्रतिक्रिया  क्या  है

 दिक्षा  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  भागवत  का  }  के  शिक्षा  मंत्री

 roa
 राज्य  के  स्कूलों  के  आवास  में  सुधार  करने  के  लिएः  अ्रनुदान  अथवा  ऋण

 की  प्र
 आवेगा  को व  इस  प्रार्थना  को  स्वीकार  करना  सम्पा

 के  लिए  कोई  व्यवस्था  नहीं
 ey  a

 हों हो सका

 क्योंकि  केन्द्रीय  आयोजना

 न

 rs

 aviafirg  हे eft  qn

 ह  श्री  यशपाल  सिंह :
 a  श्री  राम  गोपाल  शालवाले

 क

 कपा  संचार  मन्त्री  यह  बताने  की  HAT  कि

 (  ह  देश  में  सभी  नगरों  में  सार्वजनिक  टेलीफोन  gal  की  संख्या  बढ़ाने  की  मांग

 बढ  रही  है  और

 _
 यदि  तो  इस  मामले  में  क्या  कार्यवाही  की  गई  है

 ?

 सर

 acre

 तथा  संचार  विभाग  में  राज्य  मन्त्री  go  Fo  a

 roy |  श्हीद ८  इना  की  संख्या के  2  प्रतिशत  पी० चाय

 सी०  ata
 ा

 की

 ब बद  नें
 तथ  के  बाद  लि  5  प्रतिशत  का  लक्ष्य  पूरा  करने
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 लिखि 1 ६ ३  उत्तर 28  1967
 डन

 रने
 के  सम्बन्ध  में  हाल के  लिये  प्रयत्न  में  अनुदेश  जारी  किये  हैं  ।  a re  कालीन  योजनाओं

 के  लिय ेइ  afer  से
 बढ़ा  कर

 to
 प्रतिशत  तक़  करने

 के  हे  व्यवस्था  की  जायेगी  |

 Central  Hindi  Dire  ctorate SVSVEaGEY

 ees  Shri  Molahu  Prasad  :  a

 Shri  Maharaj  Singh  Bharati

 Shri  Rabi  Ray

 Will  the  Minister  of  Education  be  pleased  to  state  the  number  of  D  I  Directors
 wo  ig  inthe  Central  Hindi  Directorate  at  pre  and  the  pay  scale  the  nature

 of  work  assigned  to  them  ?

 ग  [he  Minister  of  State  inthe  Ministry  of  Education  (Shri  Bhagwat  Jha  Azad)
 ‘The  ere  are  at  present  two  Deputy  Directors  working  in  the  Central  Hindi  Directo:

 _  ‘Their  scale  of  pay  is  Rs.  900-50-1250.  The  work  assigned  to  them is  indicated  below : द

 Deputy  Director  (Administration)

 He  assists  the  Director  in  the  day-to-day  administration  of  the  office
 ‘ire

 tly  responsible  for  all  work  relating  to  Administration,  Establishment,
 etc

 Accounts,
 get,  House-keeping,  Financial  matters  He  is  also  functioning  as  Dra  ing  and

 Disbursing  Officer

 2  Deputy  Director  (Publication)

 He  looks  after  the  schemes  relating  to  preparation,  translation  and  publication

 books
 1 in  collaboration  with  publishers,  preparation  of  publicity  materia]  and

 en
 tion

 of |  terature,  compilation  of  Departmental  publications,  such  as  ‘Bhasha‘  uarterly
 maga  ine  and’  Hindi  Samachar  a  monthly  Bulletin  work  relating  to  de  lopment
 of  vanagari  script,  evolution  of  standard  system  of  Hindi  Shorthand.  He  also  in

 charge  of  the  Information  Centre,  Exhibitions,  Cultural  Programmes  reco;  ition  of
 di  Examinations  etc

 Coordination  Cell  in  Central  Hindi  Dir

 an द
 3853.  Shri  Molahu  Prasad :

 Shri  Maharaj  Singh  Bharati  a  थ
 Shri  Rabi  Ray

 Will  the  Minister  of  Education  be  pleased  to  state

 (a)  Whether  it  is  a  fact  that  a  Reference  an
 dc Coordination  ा Cell

 was  formed in  the
 Ce.  ral  Hindi  Directorate ;

 (b)  if  so,  the  date  of  its  formation  and  the  number  of  persons  workin  2  i  it  ्  on

 the  Ist  January,  1967  and  the  number  of  persons  working  in  it  at  present ;  and
 mag

 hm
 to  क (c)  the  details  regarding  the  work  assigned  the  aforesaid  Ce]l  and  t  क

 lume  of  work  completed  by  it  so  far  ?

 ~  The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Education  (Shri  Bhagwat  Jha  Azad) :
 Si to  (Cc)  ir.  A  Reference  and  Coordination  Cell  was  set  up  in  the  Central

 Director  eon  2nd  August,  1966,  with  7  Research  Assistants  and  2  Technical  As  stants,
 drawn  te:  rarily  from  the  Manuals  Translation  Unit  The —  1.0  was  set  up  for  the  adhoc

 a
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 Writter
 n

 Answets  = June 28.1  967

 |  —
 g  reference  cards  of  the  terms  and  expressions  used  in  the  transla- purpose  of  pref

 TKN  etc tion  of  various  sAMUEaIS  This
 monk  has

 since  been  stopped  with  effect  from  Ist

 April,  1967.  The  work  which  to  the  Cell  when  it  was  set  up  has  been

 compl  te
 |

 क  Holidays  on  Hine linda
 ०  Festirals

 3854,  Shri  Mabant  Digvijay  Nath

 Shri  Achal  Singh

 कै ll  the  Minister  of  Home  Affairs  be

 fone  र
 क  The  reasons  due  to  which  im  t  of  Hindus  such  as  Holi,

 Shivaratri,  Vaisakhi.  Raksha  Bandhan,  etc.  a
 not  declared

 as  closed  holidays  for  the

 al  Government  employees,  whereas  holidays  pel  cae
 mmunities

 were

 ot  ए
 rtailed  at  all  ;  and

 (b)  whether  alist  of  holidays  for  the  current  year  will  be  Jaid  on  the

 the  House  ?
 ग

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  K.S,  Ramaswamy

 As  aresult  of  the  recommendations  of  the  Second  Pay  Commission,  the  number  of  p

 olidays  was  reduced  from  23  to  16,  Since  the  largest  number  of  holidays  were  for
 lindu  festivals,  some  of  them  had  to  be  omitted.  Raksha  Bandhan  has  not  been  a  cl  d

 Shivra holiday  at  any  time,  while  Holi  is  still  being  observed  as  a  closed  holiday.  and
 \khi  are  included  in  the  list  of  restricted  holidays  and  any  employee,  who  »  to

 =

 e  these  festivals  can  do  so  by  availing  of  the  two  restricted  holidays  all  ed  in

 ary  &  N A  list  of  holidays  for  1967  is  attached,  [Placed  in  Li  o.  LT-830/67]
 थ

 |  टेलीफोन  प्रणाली थ

 3855.  यशपाल  सिह

 ett  राम  गोपाल  शालवा
 म

 q  ~~ Sy Ge.
 संचार  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कि  :

 aUrR (*)
 क्या  सरकार  का  विचार  वर्तमान  टेट  फोन  प्रणाली  की  विभिन्न  त्रुटियों  की

 के  लिए  प्रतिष्ठित  सार्वजनिक  कारिक  संघ के  नेताओं  तथा  तकनीकी  क्षेत्र

 के  र  यज्ञों  की  एक  समिति  नियुक्त  करने  का  है  और
 द

 |
 {
 \  यदि  तो  निर्णय  कब  तक  किया  at

 संसद-कार्य  तथा  संचार  विभाग  राज्य  मन्त्री  ई०  कु०

 वि

 प्रशन ही  नहीं  उठता |
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 द  लिखित  उत्तर

 18 =

 9

 हरा दून दुल
 स्थित  भारतीय  सर्वेक्षण

 विभाग  की  फोटो  विश्लेषण  संस्था

 a

 3  85
 .  श्री  aafa  मिश्र

 श्री  mo  ato  तिखारो

 स्

 पया  शिक्षा  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 देहरादून  स्थित  भारतीय  सवाल  न  ग
 की

 भारतीय फोटो
 विश्लेषण  संस्था

 फो  मिटी  में  कितने  विदेशी  विशेषज्ञ  है  ;

 )  विदेशी  विशेषज्ञ  नियुक्त  करने  का  क्या  कारण  हैं  ;  और

 कया  इम  संस्था  की  स्थापना  से  पहिले  अखिल  भारतीय  भू  तथा  भूमि  आयोग
 (7)

 सर्वेक्षण  भूतत्वीय  adam  विभाग  तेल  तथा  प्राकृतिक  गस  केन्द्रीय

 अनुसन्धान  जोधपुर  आदि  संस्थाओं  ने  विमान  से  लिये  गये  चित्र  का  उपयोग

 या  2
 1]  !

 बाजार  (x= शि शिक्षा  मंत्रालय  में  राज्य  मन्त्री  (  श्री  भागवत  भा द  समाया औ  ६.  ay  )  फोटोग्रामिट्री के

 लिए  संस्थान  में  कोई  विदेशी  विशेषज्ञ  नहीं  है  ।

 दन  नहीं  उठता  |

 re पो  | ry
 जी

 हां  |  इन  चारों  संगठनों  ने  हवाई  चित्रों  का  उप

 द  ब्रिटेन  के  बालचर  दल  द्वारा  भारत  क

 3857, श्री  व्या  शिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  प
 हग

 कि

 पा  यह  पच है
 कि  आस्ट्रेलिया  के  लिए  ब्रिटिश  बाल  चर  ग्र भि यान  '  नामक

 ब्रिटेन  दे  ;  और क  बालचर  दल  अगस्त  लिया  जाते  हुए  भारत  की  यात्रा  कर  रहा

 ा
 ह

 (=)

 यदि  तो  उन्हें  क्या  क्या  सुविधायें  प्रदान  की  जायेंगी  ?

 थ
 a

 शिक्षा  मंत्रालय
 में  राज्य  मन्त्री  भागवत  का  :  ह

 )  ag  सुविधाए  नहीं  मांगी  गई  हैं  ।  ्

 भारतीय  कामिक  संघ
 )  1947  का  लागू  किया  जाना

 ि  58  श्री  क०  प्र०  fag  देव  :  क्या  श्रम  तथा  पु  स  सरगना  यह  बताने की  कृपा

 करेंगे
 38.0

 कि

 क्या  यह  सच  है  कि  भारतीय
 कार्मिक

 संघ
 )

 1947  को
 =,

 पुरी  तरह से  लागु  नहीं  किया  गया  है  ;  और

 IT  टि  तो  उसके  क्या कारण  हैं  ?

 श्रम  तथा na  मन्त्री
 :

 |
 जी  हां  ।
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 Written  Answers  Asadka  7,  1889

 ee  —

 ि  जैसे  कि  अधिनियम  में  व्यवस्था  की  गई  सरकार  की  नीति  ् द्ड द्  यूनियनों  की

 अनिवार्य  मान्यता  की  अपेक्षा  स्वैच्छिक  मान्यता  पर  बल  देने  का  है  ।  भारतीय  श्रम  सम्मेलन

 1953)  ने  रोड  यूनियनों  को  स्वैच्छिक  मान्यता  के  लिए  कुछ  कसौटियां  निर्धारित  की

 जो

 कि  इस  समय  उद्योग  में  अनुशासन  संहिता  की  अंग  हैं  ।

 et.  Ne  vein
 थ

 Fire  in  Jhuggis  in  Shanker  Mark

 3859.
 Shri  Bramhanandji :
 Shri  Jagannath  Rao  Joshi  :
 Shri  Hukam  Chand  Kachwai

 oo

 il]  the  Minister  of  Home  Affairs  be
 pleased  to  state;

 a)  whether  it  is  a  fact  that  80  ची
 iggis  caught

 fire  near  Shanker  Market,  New

 on  the  Sth  June,  1967;  an क

 क
 (0)  if  so,  the  causes  of  the  fire;

 (c)  the  extent  of  damage  sustained  asa  result  and

 (d)  the  nature  of  relief  given  by  Governinent  ?

 द
 The  Minister  of  State  inthe  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidya  Charan  Shukla)  1]

 (a)  to  (6)  There  was  no  fire  affecting  80  jhuggis  near  Shanker  Market,  New  D  hi  on  the

 1१1]  June,  1967,-  The  reference  is  presumably  to  the  fire  which  occurred  in  jh  18  is  near
 [1010  Bridge,  New  Delhi  on  the  3151  May,  1967.  More  than  100  jhuggis  were  g  by

 he The  cause  of  the  fire  is  reported  to  be  a  dropped  light  in  one  of  the  huts

 lamage  is  estimated  to  be  Rs.  40,000/-approximately.  Anad  hoc  grant  of  Rs.  40/-  per

 _jhuggi
 has  been  sanctioned  by  the  New  Delhi  Municipal  Committec.

 Representation  to  States  in  Central  Scrvices

 3860.  Shri  Ram:  Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  state

 Percentage  of  employees  in  the  Central  Services  belonging  to  cach  State,  separately  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidya  Charan  S  uk  a)
 ticle  16  of  the  Constitution  provides  that  there  shall  be  equality  of  opportunity  fo1

 citizens  in  metters  relating  to  employment  or  appointment  to  any  office  under  the  State
 No  domiciliary  restrictions  have  been  imposed  in  the  matter  of  recruitment  to  the  Central
 Services  and  candidates  from  all  States  have  equal  opportunity  to  compete  for  appoint-
 ment  to  the  Central  Services.

 2.  Acensus  of  Central  Government  servants  bélonging  to  the  various  Central

 Services  on  the  basis  of  the  State  from  which  they  hail,  had  never  been  undertaken  by
 Govertment.  The  information  asked  for  in  the  question  is  not,  therefore,  available  with
 Government  and  the  collection  of  these  figures  will  involve  a  comprehnsive  cens  us  of
 nearly  2,5  million  Central  Government  servants,  spread  out  throught  the  countr  id  this

 ill  entail  considerable  expenditure  arid  delay.  The  utility  of  the  information  not  be
 ommensurate  with  the  labour  and  expnditure  involved  in  collecting  it.

 थ
 Re-e:nploymerit  of

 Retired  ome  ro  थ

 a
 Shri  Mudrika  Singh  :

 Sidkeshwar  Prasad:
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 लिखित  उत्तर 25  1967

 ा  the  Minister  of  1018  ed  to  state

 (8)  the  number  of  retired  Indian  Civil  Service  Officers  who,  within  yo  years  of

 thei  2  last  three

 yea  rounement
 were  given  permission  for  seeking  employment  duri

 a

 (b)  the  number  of  those  among  them  who  entered  Government/Semi-  Tt द
 private  service;  and

 the  number  of  persons  retired  from  High  Courts/Supreme  Courts

 ae
 vernment  assigaments  during  said  period  ?  ह  क

 were

 XU be Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidya  aran  Shukla) :
 (8)  to  (¢  The  information  is  being  collected  and  will  be

 placed  | janine:
 a  Table  of  the

 House.

 नेहरू  संग्रहालय  फो  प्रथम  ले  जाना

 श
 a  श्री  आत्म  दास  :  कया  शिक्षा

 मंत्री  यह  बताने

 गी
 कृपा  करेंगे कि  :

 हटा  कर  शान्ति  बन  ले  जाने nel  भारत  सरकार  नेहरू  संग्रहालय  a  di  मति

 ee  पर  विचार  कर  रही  WIT

 यदि  at,  तो  कब  ?

 ल
 जी

 नहीं
 ।

 |  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री
 भागवत  भा

 )
 sea  ही  नहीं  उठता  ।

 क

 Gymnaslums

 3  Shri  O.  Tyagi  Will  the  Minister  of  a

 (  the  number  of  gymnasiums  established in  the  coun  eee overnment  assis-

 {ance  a  he  attainment  of  Independence;  and

 monthly  or  annual  amount  being  given  छा  n
 ment  to  gymnasi- (b)

 ums  and
 »

 number  thereof  ?

 agwat  Jha  Azad)

 a

 Ainister  of  State  in  the  Ministry  of  Education  (Shri

 (a)  66

 os

 ्

 Indian  Sportsmen  ia  Olympics

 a  Shri  O.  P.  Tyagi  Will  the  Minister  of  Education  be  pleased  State

 1e  reasons  as  to  why  the  performance  of  Indian  Sportsmen  at  the  Olympic (a)

 games  |  Or;

 (b  the  steps  being  taken  by  Government  to  ensure  that  the  Indian  sf  Ss  get
 a  place  he  Olympic  games  in  keeping  with  the  prestige  of  India  and

 as  sportsmen  from  Russia,  America  and  Japan  do;  and every  sp  i

 laurels  in

 Governmen  ave  taken  any  effective  s  yr  th (c)  क्  mprovement  of

 gymnastics  ?
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 ल  थ

 Wr
 ten  Answers  June  28,  1967

 ———
 =. The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Education  (Shri  Bhagwat  Jha Az

 (  Considering  the  fact  that  it  is  only  in  recent  years  that  Government  have  taken  act

 terest  in  organising  the  development  of  games  and  sports  on  an  All  India  basis,  tr ह
 xerformance  of  Indian  contingent  in  the  last  Olympic  Games,  held  at  Tokyo  in  1964 :

 cannot  really  be  regarded  as  poor,  within  the  limited  resources.

 | %
 (b)  Every  effort  is  being  made  by  Government  to  encourage  Indian  sportsmen  and

 itis  hoped  that  our  performance  in  the  next  Olympic  Games  should  India  participate
 would  be  better  than  the  previous  one  though  it  cannot  be  said  that  in  every  sphere  we

 would  bring  laurels  like  Russia,  Ame:ica  and  Japan  who  have  more  financial  resource

 a  yailable  and  have  had  long  organised  experience  in  these  events

 (a)  Steps  have  been  taken  toimprove  Gymnastics  by  providing  training  fac  es

 the  National  Institute  of  Sports,  Patiala.  Physical  Education  Training  Colleges  and  ot

 cational  instilutions.  Financial  assistance  is  also  rendered  to  the  Gymnastic  Federa-

 tion
 of  India  for  holding  the  annnal  national  championships.

 केन्द्रीय  सरकार  के  कार्यालयों  में  सहायकों  को  पदोन्नति  में  गतिरोध

 865  1 |  वीरेन्द्र  कुमार  शाह  व्या  गृह-काय  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  क

 ।  क्या  केन्द्रीय  सरकार  के  कार्यालयों  में  सहायकों  की  पदोन्नति  में  गतिरोध  के  प्रश्न

 पर  fe  र  करने  के  लिये  नियुक्त  की  गई  संयुक्त  सचिवों  की  समिति  ने  अपना  प्रतिवेदन  पेदा

 कर  fi

 यदि  तो  उस  प्रतिवेदन  में  वरिष्ठ  सहायक  नाम  से  सहायकों  की  एक
 नई  श्र  णी

 बनाने
 के  बारे  में  क्या  सिफारिश  की  गई  है  और  उस  नये  पद  के  लिये  क्या  निर्धारित

 की  सिफारिश  की  गई  और

 यदि  उपरोक्त  भाग  का  उत्तर  नहीं  में  हो  तो  प्रतिवेदन  कब  तक

 .
 जाने  की  सम्भावना  है  तथा  विलम्ब  के  क्या  कालरा  हैं

 ?

 क

 गह-काय  मंत्रालय  में  राज्य  मत्री  विद्याचरण  :  से  यह are

 न  विभिन्न
 मामलों  में  से  एक  था  जो  इस  समिति  के  विचारार्थ  सौंपे  गये

 |
 थ ग

 चू
 कि

 इस ने  अपना  पहला  प्रतिवेदन  दे  दिया  है  जिसमें  वे  मामले  हैं  जिन  पर  वह  थ (| पहले

 ky

 विचार

 की
 हैं  feet  इस  विशेष  मामले  पर  वह  हाल  ही  में  विचार  कर  रही  है  और

 है
 कि  इस  सम्बन्ध  में  उसकी  सिफारिशें  जल्दी  ही  प्राप्त  हो  जायेंगी  ।

 Expenditure  on  Indian  Sports  and  Gymnastics

 _

 6.  Shri  Ram  Gopal  Shalwale :  Will  the  Minister  of  Education  be  plez
 aed

 to  state

 the  amount  spent  annually  op  Western  sports  like  Cricket,  Hockey. neck
 Ten

 2

 ८.  and  that  on  Indian  sports  like  wrestling  and  gymnastics;  and

 whether  Government  has  any  schemes  to  promote  Indian  sports  and  ymnas- tics  ढ

 The  linister  of  Stat:  in  the  Ministry  of  Education  (Shri  Bhagwat  Azad) :
 (a)  National  Sports

 Federations
 are  primarily

 keszon
 Ble  for  the  development  of  various

 games  and  sports.  Howeve  nmr  cor  to
 financial  assistance
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 द

 1889  (  ee  लिखित  उत्तर
 भ  ——

 is  given  on  the  recommendation  of  the  All  India  Council  of  ts  afte  r  examining  each

 case  OD  No  fixed  annual  allotment  is  made  for  any  partic  ular  ge ame,

 )  For  indigenous  games  and  gymnastics,  proposals  received  in  t
 is

 behalf  from
 a

 National  Federation  concerned  are  given  due  ८0०7151061811011,

 भारतीय  ध्रन्तर्राष्टीय  अध्ययन  नई  दिल्ली

 867.  श्री  उ्योतिमंय  बसु  :  व्या  शिक्षा  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे

 ड
 कया  सरकार  को  पता  है  कि  बहुत  से  विदेशी  एजेंट  पश्चिमी

 देशों  के  सीधे
 संरक्षण

 में  भ
 ह  अन्तर्राष्ट्रीय  अध्ययन  नई  दिल्‍ली  में  अनुसन्धान  कार्य  कर  रहे

 ि
 यदि  तो

 क्या
 विदेशी  अनुसन्धानकर्ता  छात्रों  की

 गतिविधियों
 पर  कोई

 नियंत्रण
 जाता है  ?

 शिक्षा  मंत्री  त्रिगुण  :  और  जहां  तक  भारत  सरकार  qat

 स्कूल
 में  कोई  भी  विदेशी  एजेंट  अनुसंधान  काय  नहीं  कर  रहा  है  ।  किन्तु  1967

 भांति
 ae

 ही  afar | स्कूल  में  सात  विदेशी  छात्र  थे  ।  ये  विद्यार्थी  अन्य  भारतीय  विद्यार्थियों  की

 x e  में  लगे  हुए  इसलिए  स्कूल  के  प्राधिकारियों  द्वारा  इन  पर  कोई  विशेष  नि ब
 ण  रखना

 आव
 वश्यक  नहीं  सभा  गया  है  ।

 Military  Training  School,  Nowgong

 CaN NNT 7 _ ye pleased t 3868.  Shri  Nathu  Ram  Abirwar :  Will  the  Minister  of  Hom
 क  oe  | te  Affaj

 rs
 96  pleased  to

 refer  to  the  reply  given  to  Unstarred  Question  No,  397  on  the  ape  Hele  and  state
 the  purpose  for  which  Government  propose  to  utilise  (110

 ‘Milit
 ar  in  School  Build-

 VERON;
 a

 ai (a  )  whether  Government  propose  to  utilize  other  buildings,  costing
 chs

 of
 upees,  lying  vacant  at  Nowgong;  and

 (b)  if  so,  the  time  by  which  it  would  be  done  ?

 a
 he  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidya  Charan  Shukla):  :

 The  bui  ing,  which  is  also  known  as  Old  Army  Cadet  or  is  being  utilised  as  a
 ~htre  i

 mare
 Ne  have  no  information  about  any  such  building:

 (0  Joes  not  arise

 Primary  and  Secondary  Education  in  M.  P
 श

 यु
 3869  Shri  Nathu  Ram  Ahirwar  Will  the  Minister  of  Education on  be  pleased  to

 state

 है  the  total  amount  sanctioned  by  the  Central  nim  | हैं  |
 st  th

 eading  primary
 and  ‘zea  dary  education  in  Madhya  Pradesh  during  the  ट्  हा  Plan  Periods

 under  the  cen  trally  sponsored  schemes;

 (b)  whether  the  Madhya  Pradesh ae  any  de  during  1966-67

 for  grants~in-

 थ  क
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 भ्  Asadha  7,  1889  {Sa  a)

 elds  —

 me
 ग  ni

 दी  80,  the  amount  thereof  and  the  amount  sanctioned  by  the  Central  Gover

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Eduatcion  (Shri  Bhagwat  Jha  Azad) :

 (a)  During  the  Third  Five  Year  Plan  Period  a  total  amount  of  Rs.  83,40,371.25  was

 sanctioned  by  the  Central  Government  for  centrally  sponsored  schemes  including  Ad’
 a

 nce
 Action  Programmes.  The  information  in  respect  of  the  First  and  the  Second  Plan

 Pe
 11005

 s
 being  collected  and  will  be  laid  on  the  table  of  the  House.

 क  (b)  and  (c)  Yes,  Sir.  Under  Centrally  Sponsored  Schemes  in the  field  of
 i

 nd  Secondary  Education,  the  Government  of  Madhya  Pradesh  requested  for
 a  payment  of

 a  s.  28,00,200/-  and  the  same  was  sanctioned.
 |

 क

 कलकत्ता  को  गोदियों  में  माल
 उतारना  चढ़ाना

 १870.  श्री  सिद्धेश्वर  प्रसाद  :  क

 थ्री  सीताराम केसरी  :

 श्री  राशि रजनी  :
 .

 Fa  भ्रम  तथा  पुनर्वास  मंत्री यह  बताने की  कृपा
 करेंगे

 कलकत्ता  की  गोदियों  में  कम  माल  उतारने-चढ़ाने

 गर  का  क्या  कार्यवाही  करने  का  विचार  और  की  स्थिति  को
 सुधारने  के  लिये

 हाल  ही  में  छंटनी  किये  गये  बोरियां  भरने  वाले  और  बोरियां  सीने वाले  मजदूरों

 न्  काम  पर  लेकर  पंजीकृत  मजदूरों  के  दल  में  2,000  से  अधिक  रिक्त  स्थान  न  जाने

 के  क्या  कारण  हैं  ?

 पम  तथा  पुनर्वास  मंत्री  (at  :  दो  प्रोत्साहन  टनभार  योजन जनाए  (a
 खाद्यान्न  और  दूसरी  नमक  के  जहाजों  के  बारे  16  1965  से  शुरू  की  गई  ।  प्रोत्साहन

 देने  सम्बन्धी  टनमार  की  और  योजना  जो  अन्य  जहाजी  सामान  उठाने  के  बारे  हैं
 ब

 पर
 विचाराधीन  हैं  ।

 थ
 ह विंमान  रिक्त  स्थानों  की  संख्या  908  न  कि  2.0001  कलकत्ता  बोर्ड  ने  अब

 सब-रिजवी  पूल  के  60  विंमान  रोगियों  और  645  अस्थायी  रजिस्टर  रोगियों  को
 पाक

 करने  के  बाद  स्थानान्तरण  करके  इन  रिक्त  स्थानों  में  से  705  रिक्त  स्थान  भरने  का  f

 कर  लिया है
 ।  आगे  700  कामगारों  का  एक  पुल  बनाया  जा  रहा  है  ।  ये  श्रमिक  पहले  अस्थायी

 सुक  ी  बद्ध  बोरियां  भरने  वाले  श्रमिकों  के  रूप  में  भर्ती  किये  जायेंगे  ।  जब  खाद्यान्न  थीं  की
 ्

 ड़  होगी  तो  ये  श्रमिक  बोरियां
 मरने

 श्रमिकों  के  रूप  में  काम  अन्यथा  वे  भी

 cai  यों  के  रूप  में  काम  करेंगे  |

 राज्यपालों  को  नियुक्ति
 क

 3871.  थ्री  ज्यीतिमंय
 ड  ott  नायनार  :

 att
 कं०  हात्दार  at  पो०  गोपालन  :

 थी  भगवान  थो  विश्वनाथ  समेलन  :

 थो  रखाती  :
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 fetes  उत्तर  _ ए  ना  ————

 व  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 yy  a
 (=)  क्या  राज्यपालों  की  नियुक्ति  के  बारे  में  कलकता  ि  होने  वाले  दैनिक

 नाचार-पत्र
 '  युगान्तरਂ  के  दिनांक  5  1967  के  अ

 क
 में  पृष्ठ

 पर
 गीत  लेख  की

 उनका  ध्यान  आकर्षित  किया  गया  और

 यदि  तो  उसके  बारे  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 गह-कायें  मंत्रो  यशवन्तराव  (*)
 पडा  क

 राज्यपाल  के  उच्च
 पद

 पर  नियुक्ति  करने  में  किसी  व्यक्ति कीः  उपयुक्तता  पर  ही

 मुख्य रूप  से  विचार  किया  जाता  है  ।
 ग द

 कलकता  पता  afaw

 72.0  शी  सिद्धेश्वर  प्रसाद
 ्

 श्री  सीताराम  केसरी

 श्री  शशि  रजनी :

 क
 क्या  अस  तथा  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 कपा  करेंगे  ि

 :

 पित

 ह  के  श्रमिकों  का  मासिक  रजिस्टर  तबादला करने  की  क्या

 ae प्रतिक्रिया  है

 स  eat 7  सर  hire  कलकत्ता पतन  के  100  गोदी

 ह

 रिज वे  पूल  से
 ः मासिक  रजिस्टर  में  तबदीली  कराने  से  रोक  दिया  गया  और

 यदि  तो  सरकार  ने  इस  मामले  में  कया  कार्यवाही  की  है
 ?

 श्रम  तथा  पुनर्वास  मंत्री  :  कलकत्ता  गोदी  श्रमिक
 _

 1956  में  रिजर्व  पूल  के  श्रमिकों  का  मासिक  रजिस्टर  में  ग  क्ले

 |
 के  सम्बन्ध  में  अपनाई  जाने  वाली  प्रक्रिया  कोई  विशेष  उपबन्ध  नहीं  परन्तु  यह ब  ह

 दृष्टि  में  रखते  हुए  कि  इस  योजना  में  मासिक  रजिस्टर  भरने  की  व्यवस्था  है  और  मासिक  रोज

 ह गार
 और

 अच्छा  रोजगार  कलकत्ता  गोदी  श्रमिक  ats  ने  रिज
 पूल के  कुछ

 कर बदली  कलकत्ता  गोदी  के  नौकरी
 aa

 नरेश  नाथ  मुकर्जी  के  मासिक  रजिस्टर  में

 स्पॉ कोर  क
 and  कि  गैंग  श्रमिकों  के  मामले  एक  मेग  के  सब  श्रमिक ऐसी  बदली  को  मान  लें

 की

 और  मैसेज  नरेश  नाथ  मुकर्जी  ने  निम्नलिखित  रजिस्टर
 श्रमिकों

 को  पूल  से

 मासिक
 रजिस्टर

 में  बदलने  के  लिये  निवेदन  किया  है  :

 56  गंग  श्रमिक ।

 10  ferrets ।

 1  हैच  फौरन ।  थ

 कलकत्ता  बोर्ड  ने  ि  ी  hd  |  ६  जिनमें  31  10  विमान  और  हैच  फोरमैन

 शामिल  जिन्होंने  पूल  से
 मासिक  रजिस्टर  में  बदली  की  अपनी  स्वीकृति  लिखित  रूप  में  दे
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 दरपन  काणा

 बारे  में
 कया  किया  जाना दी

 की  बदली  मंद्र

 कर
 ली

 है
 qe  प्रश्न  कि  उन  गेर

 जि  श्रमिकों  ने  मासिक  रोजगार  के  लिये  अपनी  रजामन्दी  व्य
 की

 मं  ्य  समिति  की  अगामी  बैठक  में  विचार-विमर्श  के  लिए  रखा  जाने  व  nt  ।

 ्
 विदेशों  सें  भारतीय  छात्र

 ह

 भ
 74.  ot  नोतिराज  सिह  चौधरी :  क्या  शिक्षा  मंत्री  यह  बताने

 il
 कृपा  करेंगे  किः

 क
 क्या  आक्सफोर्ड  और  कैम्ब्रिज  तथा  भारत  से  बाहर  के  अन्य

 विश्वविद्यालयों
 में

 uses  विज्ञान  तथा  प्रौद्योगिकी  से  fret  विषयों  की  शिक्षा  पाते

 यदि  तो  कितने  तथा  कहां-कहां
 ः

 उन  छात्रों  पर  प्रति  वर्ष  कितनी  विदेशी  मुद्रा  व्यय  होती |
 और

 जब  इन  विषयों के  भ्रध्यापन  की  सुधीर  देश में  उपलब्ध

 हैं  तो  कहं

 दों  े

 जाने की  अनुमति  क्यों  दी  जाती  है  ?

 थ ्
 शिक्षा  मंत्रो  त्रिगुण

 _...  1-1-1965  को  उपलब्ध  नवीनतम  सूचना के  विदेश  में  fast

 र ह  नोलोजी  के  अलावा  दूसरे  विषयों  में  अध्ययन  करने  वाले  भारतीय  विद्याथियों  की

 संख्या  अनुबन्ध  में  दी  गई  है  ।  में  रखा  देखिये  संख्या  एल०  eto  831/6"
 |

 भारत  के  रिज  बेक  द्वारा  दी  गई  सूचना  के  आक्सफोर्ड  और

 कैम्ब्रिज  तथा  ara  विश्वविद्यालयों  में  अध्ययन  करने  वाले  विद्यार्थियों  पर  हुआ  विदेशी  मुद्रा  का

 क  खर्च  प्रति
 10,000  रु०

 से
 वार्षिक  है  ।  किन्तु  अमेरिकी

 .  विद्यालयों  के  मामले  में  यह  दर  15,000  रु०
 से  प्रति  विद्यार्थी  वार्षिक है  ।

 ह  सरकार  की  आम  नीति  के  अनुसार  भारतीय  विद्यार्थियों  उतर-स्नातक

 अध्ययनों  अथवा  उच्च  कार्य  ।  अनुसंधान  अथवा  उन  विषयों  में  विशिष्ट  प्रशिक्षण  के  लिये

 विभिन्‍न  छात्र  वृत्तियों  की  योजनाओं  के  ava  विदेश  भेजा  जाता  है  जिनके  लिए  देश  में

 पर्याप्त  सुविधाए  उपलब्ध  नहीं  है  और  अध्ययन  |  अनुसंधानਂ  प्रशिक्षण  के  जो  विषय  राष्ट्रीय

 त्व  के  समझे  जाते  हैं  ।  किसी  विश्वविद्यालय  में  किसी  एक  विषय  में  गैर-तकनीकः

 भरी  पाठ्यक्रम  में  अध्ययन  करने  के  लिए  भी  किसी  विद्यार्थी  को  विदेशी
 मुद्दा

 दी  जास

 5

 तें कि  वह  वध  शर्तों  को  पुरा  करता  हो  जैसे  कि  उसने  भारत  में  ora  डिग्री  अथवा  म ey

 me
 उस  सम्बन्धित  विषय  में  60  प्रतिशत  से  कम  अ  क

 न  प्राप्त  किए  हों  ।

 टेलीफोन  राजस्व
 द्

 3815.  att  नीति राज  fag  चौधरी :  क्या  संचार  मंत्री  oe  बताने
 की  कृप कृपा  करेंगे  कि  :

 मध्य  प्रदेश
 से  टेलीफ

 a  fa  —  क्य

 इस  समय  मध्य  प्रदेश  ह ैनन्ही ६  सही  ९  किलनी
 स

 far  बकाया है
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 _7  ares,
 1889  लिखित  उत्तर

 —_—_——

 मध्य  प्रदेश में  राज्य  सरकार के  तथा  के  सरकार  के  कार्यालयों  तथा  संस्थानों

 में  टेलीफोन  राजस्व  की  कितनी  राशि  बकाया  ps

 उसकी  बसूली  के  लिये  क्या  कार्यवाही  करने  का  विचार

 _  संसद  कायें  तथा  संचार  विभाग  में  राज्य  मंत्री  go  Fo  :
 213:91

 लाख  रप  ये  |

 )  31  1966  तक  जानो  किये  बलों  की  1  फ  1967 को  देय

 वि  डि शि  8°46  लाख  रुपये  थी  |

 सरकार (7)  3°15  लाख  रुपये  राज्य  सरकार  के  नाम  हैं  और  8/#  हजार  रुपये

 के  नाम

 ta  वालों  के  टेलीफोन ae इन  टेलीफोन  बिलों  का  भुगतान  |  |  ?;  सरकारी

 फोन  भी  शामिल  कनेक्शन  काट  दिये  गये  हैं  ।  इन  राशियों  को  जल्दी  वसूल  के  हेत

 4h  कर्ताओं  से  अपने  टेलीफोन  बिलों  का  भुगतान  करने  के  लिये  कहा  ar  रहा  है  अ  कानूनी

 काय  सही  भी  की  जा  रही  है  ।

 समय  प्रदेश  में  सीघे  डायल
 घुमा

 कर  दूरस्थ  स्थानों  को  टेलीफोन  करने  की
 ही

 दि

 876.  शी  नीति राज  सिह  चौधरी
 :  जार * मंत्री

 anton

 करेंगे  कि  :

 ह  क्या  मध्य  प्रदेश  के  किसी  नगर  में  सीधे  डायल  घुमा  कर  ्र  को

 due

 rv

 की  सुविधायें  उपलब्ध

 (a)  आनर

 सि
 न

 (  क्या  इन्दौर  और
 रायपुर

 में  MA  डायल  घुमा  कर  दूरस्थ

 प्रस्ताव

 स्थानों  को
 टेलीफोन  करने  की  सुविधायें  प्रदान  कर

 (  छ  यदि  तो  कब  और

 )  यदि  तो  इसके  क्या  कार

 र
 संसद  तथा  संचार

 चिनाना  मे
 राज्य  मंत्रो  Fo  Fo  :

 जौ
 नहीं  १

 ser  ही  उत्पन्न  नहीं  होता

 (7)  द  था
 sais

 में  करीब  तीन-चार  वर्ष  में  और  जबलपुर  तथा  रायपुर  में

 लगभग  पांच  वर्ष  ये  लक्ष्य  संसाधनों  की  उपलब्धता  पर  निरभर  हैं  ।

 sea  ही  नहीं  उठता

 3627



 ह

 Written:  es
 Asadha  7,  1889  (Saka)

 ee  i

 डाक  लथा  तार  नके  कमंचारो

 3877.  श्री  मोरेश्वर  कविता :  क्या  संचार  मंत्री यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  :

 f

 हन
 आसाम  राज्य  में  उत्तर  पूछें  सीमान्त  नागाल  मणिपुर  तथा

 त्रिपुरा
 को

 डाक  तथा  तार  के  विंमान  कर्मचारियों  की  कुल  संख्या  कितनी  और

 )  उनमें  से  कितने  कर्मचारी  उत्तर  प्रदेश
 मनी पु

 त्रिपुरा
 म  गारो  तथा  मिजो  क्षेत्रों  के  रहने  वाले  हैं

 ?

 थ

 संसद
 चकोर  तथा  संचार  विभाग  में  राज्य  मंत्री  इ०  Fo

 :
 :  8,932

 जानकारी  एकत्रित  की  जा  रही  है  और  सभा  पटल  पर
 अर  रखी  र

 ee

 क

 पुनर्वास  विभाग  के  उत्तर  प्रदेश  पक कार्यभार

 सथ

 में  अधिका रो

 8.  श्री  सरजु  पाण्डेय :

 इसहाक  साम्भली

 ा  श्रम  तथा  पुनवाँस  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि
 ब

 aa
 :

 पुनर्वास  विभाग  के  लखनऊ  स्थित  उत्तर  प्रदेश  क्षेत्रीय  कार्य  _  में  कितने
 कर्मचारी  तीन  वर्षों  से  अधिक  समय  से  लगातार  काम  कर  रहे

 इतनी  लम्बी  अवधि  से  उनके  लगातार  वहां  बने  रहने  के  क्या  कारण  कौर

 i  क्या  यह  सच
 है

 कि
 उस  कार्यालय में

 आरम्भ
 में  निम्न  पद

 पर  नियुक्त  किये  गये
 शिकारियों  को  उसी  कार्यालय  में  काम  करने  दिया  जाता  हालांकि  उन्हें

 कई
 नीतियां

 चुकी
 हैं

 !

 रोजगार  तथा  पुनर्वास  मंत्रालय में
 a

 (att:  ल०  नान
 ि

 :

 as
 2  और

 प्रशासनिक  कारणों  से  तथा

 हां  ।

 द थ  उत्तर  प्रदेश  खण्ड  में  स्टार  इरादी  के  भ्र निरत  area

 थ

 387  श्री  सरजु  पाण्डेय
 थ

 at
 इसहाक  साम्भली

 a VR: क्या  श्रम  तथा  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 (3)  पुनर्वास  विभाग

 ह
 लखनऊ

 fe  त
 उत्तर  प्रदेश  प्रादेशिक  कार्यालय  के  अधिकारियों

 के  विरुद्ध  भ्रष्टाचार भ्रष्टाचार  अ
 Ui

 ह  |  हस-किस  आरोप  के  मामले  अनिर्णीत  qe  हैं
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 1

 967  ee
 लिखित  उत्तर

 उक्त  कार्यालय  के  अधिकारियों  के  विरुद्ध  पुलि  हे  का  die  ate  ढोने
 &  font

 मामले  अनिर्णीत  पड़े  हैं  और  उनका  स्वरूप  क्या  और

 दोषी  अधिकारियों  के  विरुद्ध  कया  कार्यवाही की  गई  है  अथवा  करने  का
 विचार

 ०  ना०
 :  (¥)

 पाच  भ  ie

 रोजगार  तथा  पुनर्वास  मंत्रालय  में  राज्य  wat

 दस्तावेजों  का  नष्ट  करना
 ्य

 निष्क्रिय  सम्पत्तियों  का  अधिकृत  हस्तान्तरण  3
 से

 बिक्री  प्रमाणपत्र  का  छल-कपट  से  जा

 कुल  द

 किया  जाना

 कके

 af

 विशेष  पुलिस  संस्थान/सी  ०  आई०  डी०  के  मामले  ।  ये
 प्रतिकर का

 कथित

 faa  वितरण/समायोजन,  छल-कपट  करके  सम्पत्तियों  की  बिक्री  तथा
 जालसाजी  से

 सिडनी  धत  हैं  ।

 जहां  तक  माग  में  उल्लिखित  5  मामलों  का  सम्बन्ध  दोषी  अरि

 द कर्मचारी
 यों  को

 चाज॑-शीट  दी  गई  है  और  जांच  चल  रही  है  ।  भाग  में  उल्लिखित द

 7  बिशेष  पुलिस  संस्थान/सी०  argo  डी०  के  मामलों  में  से  एक  मामले  में  विशेष  पुलिस  संस्थान

 सक्षम  न्यायालय  में  मुकदमा  चलाया  है  और  मामला  न्यायाधीश  है
 ।

 शेष
 6

 माम
 जांच चल  रही  है  ।  ie

 grate  विभाग  के  कर्मचारियों को  झ्र-न्यायी

 भी  सरक  पाण्डेय :
 3880.

 क  oft  इसहाक  सम्मति  :  ्

 FaT  तथा  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने  की  a  fe  to

 पुनर्वास  विभाग  के  उत्तर  प्रदेश  क्षेत्रीय  श ब  कप्  हो लखनऊ  में  कितने  कर्मचारी

 काम कर  रहे

 क उनमें  से  कितने  कमंचारियों  को  अं-स्थायी  बनाया  गया

 कितने  कर्मचारियों  को  अर्ध-स्थायी
 नहीं  बनाया

 गया  तथा  उसके  क्या
 कारण

 कितने  मामलों  में  कर्मचारियों  को  अरे-स्थायी  बनाने  के  पश्चात्

 fear  गया  भर  ि

 ait

 च  तियों, नियमों तथ  तों के प्राघार पर  a  fear

 कि

 रोजगार  तथा  पुनर्वास  मंत्रालय
 में

 राज्य  मंत्री
 ना०  1

 101

 329
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 83

 अठारह  (18)

 अनरोइप _ विचाराधीन  2B

 एक

 सम्बन्धित  कमेंट्री  लखनऊ  स्थित  क्षेत्रीय  बन्दोबस्त
 आयुक्त

 के
 कार्यालय  में

 युक्त  होने  से  पहले  अन्य  कार्यालय  में  जिस  पद  पर  उस  पद  पर  उसे  गलती से  अध
 ए

 गर

 घोषित  किया  गया  था  ।  गह-काय  मंत्रालय  से  परामर्श  करके  उस  वेतन-क्रम  में  उसन

 थायी  पद  स्थिति  xe  कर  दी  गई  है  ।  केन्द्रीय  सिविल  नियमों  के

 a
 गधों

 के  अन्तरगत  उसे  इस  बीच  उस  उच्चतर  वेतन-क्रम  में  उस  पद  जिस  पर  लखनउ

 क्षेत्रीय
 बन्दो बसंत  आयुक्त  के  कार्यालय  में  उसकी  नियुक्ति  की  गई  अ्धं-स्थायी  घोष

 धत  fi

 ie  थ
 Manufature  of  Telephones  in  India

 लि  Shri  Y.  Kushwah  Will  the  Min  mmunications  b:  pleased  to

 state  १

 the  number  of  telephones  manufactured  in  every  year  during  the  Third

 ‘Plan
 Perio

 1  and  the  target  fixed  for  the  Fourth  1:

 =|  (b)  since  when  the  telephones  and  other  telephone  equipme  ts
 ह  being  Gately att factured  in  India;

 (c)  whether  some  spare  parts  are  still  being  imported  from  abroad;  an

 (d)  if  so,  the  reasons  therefor  ?

 The
 Minister  of  State  in  the  Departments  of  Parliamentary  Affairs  Commnnica-

 tions (  ri  J.  K,  Gujral) :  (a)  The  number  of  telephones  (includi  headgear  sets  from
 the  yea  -64  onwards)  manufactured  in  India  during  the  Thirc  e  Year  Plan  period
 Was  as  ४

 flow

 उ  ह का +) लर

 थ  em 1962-63  1,32,000
 1963-64

 1964-65

 oe

 1965-66  2,01,019

 क
 The  target  fixed  for  the  Fourth  Five  Year  Plan  period  00,000  telephones

 ni

 jing  headgear  sets).

 E  | (b)  Since  1954,  practically  all  the  componants  requ  yhones  are  being
 wufactured  in  the  Indian  Telephone  Industries L  td,

 E  alore  As  regards  tele-

 :

 munication  equipments  other  than  telephones,  the 1.  T.  I.  Ltd.  have  been  gradually

 te
 i

 paca
 the  range  of  manufacture.

 a
 ©)  Yes,  Sir,
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 a

 1889 | (RR)  ...  लिखित
 उत्तर

 (d)  Certain  minor  items
 of

 Seat  psa are  not  available  indigenously,
 or  are  requi-

 red in  quantities  wl  eck  us  manufacture.

 सांस्कृतिक
 re  थ ा उ शिष्टमंडल

 -  - AW जीत  ख०  श्री  धुलेइव

 tt  रामचना  का
 .....  श्री दोरजी भाई

 मंत्री
 यह  बताने  की  प्पा

 कर
 गे कि

 पिछले  चार  महीनों  में  विदेशों  a  पे  सांस्कृतिक  शिष्टमंडलों  की  संख्या

 का  उन्होंने  किन-किन  देशों  की  यात्रा  की
 और

 ऐसे  दशिष्टमण्डलों  की  यात्रा  से  क्या  परिणाम  fret  ?

 ः  _  शिक्षा
 मंत्री  त्रिगुण  :  पांच  ।

 सोवियत  फ्रांस  टान  |

 ों  में  भारतीय (a)
 em

 कलाकारों  के  प्रदान  की  बहुत  सराहना  की  गई  थी  और

 विरासत  को  सही-सही  रूप  में  प्रस्तुत  किया  गया  ari  इन  दौरों  से  विद  साथ  भापसी

 बूम  afte  सद्भाव  बढ़ाने  उनसे  और  घनिष्ठ  सम्बन्ध  बनाने
 ताने

 में
 भी  सहायता

 मिली  है  ।

 थ

 क

 झासाम  मे  हिन्दी  का  प्रचार

 3883.
 श्री

 वि०  नाम  दि क्षा  मंत्रा  यह बताने  A  चपा  करम  fer:

 (*)  केन्द्र  eee

 1965-66
 bs

 गौर  1966-67  में

 भाषी र  ea
 में

 |
 हिन्दी  के  प्रच।/र  की  योजना  के  अन्तरगत  (a  सरकार  को  कोई  अनुदान

 दिया  GT
 और

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है
 ?

 दिक्षा  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  भागवत  का  :  ग्रोवर
 हिन्दी

 भाषी
 राज्यों

 में  हिन्दी  के  प्रचार  सम्बन्धी  योजना  के  1964-65  से  1966-67  तक

 के  वह  क़सम  सरकार  को  निम्नलिखित  अनुदान  स्वीकृत  किये  गये  थे

 प्रतिदिन  का  प्रयोजन  ag  जिनके  दौरान  रकम  मंजर  की  गई

 a

 1965-66  1966-  ‘

 रु०  दि

 हिन्दी  अध्यापक  का की
 नियुक्ति  1,  श  4,277 OC थ  -1,50,000

 राज्य  में  हिन्दी  अध्यापक  4,000

 प्रशिक्षण  कालेज  स्थापित  करना
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 Asadha  7,  1889  (Sake)

 ia  er  व्याल स्

 #  इंस रकम का  1965-66 |
 रहा

 माल

 1966-67 वर्ष  के  लिए  आगे  ले  जाया गया  |
 सल गेही  क्या

 इसलिए इसे

 एक  पसे  वाली  डाक  टिकटें
 ब्

 3884,  श्री  fo  ato  शास्त्री  :  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  डाक  व  तार  विभाग  ने  एक  पैसे  वाली  डाक  टिकटों
 की  छपाई  बन्द कर  दी

 औ

 यदि

 तो

 ल  बसत

 के  as

 फर  क

 बी  ee

 डाक  घरों

 नक
 में भौ  विशेषतया  संसद-भवन  के  डाक  घर  में  उपलब्ध  नहीं है  ?

 सिर-कार्य  तथा  संचार  विभाग में  राज्य  मंत्री  न  Fo  गुज

 दी
 हां  ।

 खि  )  wer  ही  नहीं  उठता
 ।

 दल
 Symposia  on  Education

 a

 3985  Shri  Shiv  Kumar  Shastri  :  Shri
 Arjun  Singh  Bhadoria  : :

 Shri  Ram  Avtar  Sharma  -Sbri  Atam  Das"
 Shri  Y.  S.  Kushwah  Dr.  Surye

 an  Pa

 ्
 Will  the  Minister  of  Education  be  pleased  to  state थ

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  only  educationists

 दि  Organising  symposia  on  education

 th  Western  c
 took

 are  invited

 ज
 whether  it  is*also  a  fact  that  Sanskrit  e

 नल  1 and  mealies
 are  ignored  in  the

 said  symposia;

 (c)  whether  some  complaints  have  also  been  received  by  Gove.

 J regard:  and

 =

 in  this

 (d)  if  so,  the  steps  taken  to  avoid  such  complaint

 (2)  800  (b)  Whe The  Minister  of  Education  (Dr.  Triguna
 क  bia

 ever  symposia  on
 on  are  organised,  invitations  are  e  »  no  possess  experiance  in  the

 ar  subject  Whether  they  are  Western  or  oriental |
 in  outlook  is  not  a  point  for parti

 consid  1011.

 (c)  No,  Sir.

 (d)  Does  not  arise

 Demonstration  in  Jammu
 a

 886.  Shri  Raghuvir  Singh  Shastri  Shri  Shiv  Kamar  Shastei
 Shri  Prakash  Vir  Shastri  Shri  Ram  Avtar

 Sharma Shri  Onkar  Lal  Berwa  Shri  Atam  Das ;
 Dr.  Shri  M.  L.  Sondbi Surya  Prakash  Puri

 Shri  Arjun  Singh  Bhadoria  :  Shri  Y.  S.  Kushwah
 Shri  Hukam  Chand  Kachwai  Shri  Ram  Singh  Ayarw
 Shri  Ram  Gopal  Shalwale  Shri  Jagannath  Rao  Jo:

 3632
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 ब  as a  a
 Sari  Hen  Barua  Shri  M.  Masani :  q

 Shri  Kanwar  Lal  Gupta  Shri’  Rabi  :
 लायक  Shri  Madhu  Limaye  Shri  Gearge  Fernandes

 Shri  Atal  Bihari  Vajpayee  Shri  Abdul  Ghaol  Dar

 क Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  state :

 (a)  whether  the  Government  have  conducted  any  investigation  regarding  the
 damage  done  recently  to  the  jeep  belonging  to  U.  N.  O.  and  to  the  Churches  in the
 Jammu  and  Kashmir  State  during  demonstrations  in  support  of  the  Arab;.  and

 (b)  if  so,  the  outcome  thereof  ?  क्

 The  Minis‘er  of  Home  Affairs  (Shri  Y.  Chavan) :  (a)  Government  of  fia  have

 not  conducted:  any  investigation  inthe  matter.  No  report  has  been  received  about  any

 jeep  belonging  to  U.  N.  Observers  Group  having  been
 cenqeed.,

 |  ह  Does  not  arise,

 st

 व

 7.  थी  नीति राज सिह  चौधरी  :....

 थी  गा०  दां०  मिशन :  ः

 क्या

 शिक्षा  मंत्री  7  1967  के
 अतारांकित  प्रश्न  संख्या  1648  के  उत्तर  के  सम्बन्ध

 ह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 ह
 पिछले  तन  वर्षों  प्रत्येक  प्रयोग९

 में
 इमारतों  और  अनुसंधान-कार्य

 पृथक-पृथक  कितना  व्यय  हुआ

 क्या  कुछ  अन्य  राष्ट्रीय  प्रयोगशालाएं  स्थापित  करने  का  प्रस्ताव
 सरकार  के

 fa  चारा घिन  और

 यदि  at,  तो  कित  स्थानों  में  और  कब  ?

 क  क शिक्षा  मंत्रो  frye  :  1964-65,  1965-  ;  और  1966-67

 वर्षों
 के

 दौरान  भवन  तथा  अनुसंधान पर  हुए  as  क  GREY  Wei  ह  कारण

 नग्न  हैं
 ।

 में  रखे  देखिये  संख्या  एल०
 टी०

 832/67]

 फिलहाल  ऐसा  कोई  प्रस्ताव  विचाराधीन  नहीं  है  ।

 vet ही  नहीं  उठता

 Lok  Pal/Lok  Ayukt

 |
 Shri  Shiv  Kumar  Shastri  Shri

 Shri  Ram  Avtar  Shastri  lardeo  Snatak

 Shri  Raghuvir  Singh  Shastri  arya  Prakash  Puri ‘
 hei  Arjan  Singh  Bhadoria

 vas
 Minister  of  Home  Affairs  be  ple  to state

 न
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 June  28,  1967
 हज  oe  =e  e=  नन

 ल्ण्गी बणणणवशकणणणाणा  ्a)  whether  the  अतर  Pradesh  Government  has
 de

 tater  med).  the  Cen  प्र  @évenit

 ment
 that  they  are  against  the  Procedure  regarding  the  appointment  of  ‘Lo  Pal’  and

 Lok  Ayukts’  to  go  into  the
 lapses

 of  Ministers;  and

 (b)  if  so,  the  reaction  of  the  Centra!  Government  in  this  regard  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidya  Charan
 Shukla)

 :

 (a)  and  (b)  The  Government  of  Andhra  Pradesh  have  communicated  their  views  on  the

 ommendations  contained in  the  interim  report  of  the  0171(101511 21.16  Reforms  -Commi-

 ssion  on  problems  of  redress  of  citizens  grievances  which  are  under  considera!
 "

 शरिया  कोयला  क्षेत्रों  में  कर्मचारियों  को  मांगें

 क्

 3889.  शी  fara  चौंका  शहरज़ाद  क्या  श्रम  तथा  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने

 गेकि

 द
 द  क्या  ag  सच  है  कि  भारतीय  राष्ट्रीय  मजदूर  संघ  कांग्रस  प्रायोजित

 नि  मजदूर  संघ  द्वारा  भरिया  कोयला  क्षेत्र  431  कोयला  खानों  के  प्रबन्धकों  कोर
 गये

 नोटिस के  बारे  जिसमें  यह  मांग की  गई  थी  कि  कोयला  मजूरी  बोर्ड  की  सिफारिशों  को

 तुरन्त  क्रियान्वित  किया  भरिया  कोयला  क्षेत्रों  कानूनी  नादान  व्यवस्था  लागू  की  ये

 और  सस्ती  दरों  पर  खाद्यान्न  बेचने  की  व्यवस्था  की  धनबाद  स्थित  प्रादेशिक  श्रम  तरा
 युक्त

 द्वारा  किये  गये  समझौते  के  प्रयत्न  असफल  हो  गये  और  विकि

 क
 यदि  at,  तो  कोयला  क्षेत्रों  में  औद्योगिक  शान्ति  रखने  तथा  उत्पादन

 .
 क्षति  पहुंचाने  बिना  कर्मचारियों  की  उचित  मांगों  को  प्रबन्धों  से  पुरी  करवाने  के  लिये  स

 कार
 का  विचार  क्या  कार्यवाही  करने  का  है  ?

 ह  श्रम  तथा  पुनर्वास  मंत्रो  :  जी  ati  भारतीय  मजदूर
 कांग्रेस

 से
 सुबह _  कोयला-खान  मजदूर  संघ  द्वारा  128  कोयला-खानों  के  प्रबन्धकों  को  दिए  गए

 नोटिस उन कोयो
 के  बारे

 त

 में  प्रादेशिक  श्रमायुक्त  धनबाद  द्वारा  समभौता-कार्यवाही  की  गई  ।
 ra  से

 106

 कोयला  खानें  करिया  कोयला-क्षेत्र  में  है  |

 कोयला  मजूरी  ats  की  सिफारिशों  पर  सरकार  सक्रिय  रूप  से
 few

 र  कर  रही
 द
 है

 ।  राज्य  सरकारों  के
 पास

 खाद्यान्न  स्टाक  की  प्राप्यता  के  अनुरूप

 फिया  जायगा

 ee  क

 कातता

 राशन

 सजूरी  बोर्डों  के  पंचाट

 3890.  at  शिवचन्द्र  कया  श्री  तथा
 oo नन

 | ata
 मंत्री  ह  बताने  की  कृपा
 के कि

 (#)  क्या  यह  सच  है  किं  कई  मजूरी  बोर्डों  के  पंचाटों  को
 पुर्णतया  अथवा

 आंशिक
 रक

 में  फिश
 सहीं

 लिया  तरा  लोर क
 ै  यदि हा ंहि  तो  उन  मजूरी  बोर्डों  के  नाम  क्या  हैं  तथा  इन  पंचांटों  को  जल्दी  से  जल्दी

 पूर्णतया  क्रियान्वित  कराते  लिए  क्या  कार्यवाही  करने  का  विचार  है
 ?
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 a

 उत्तर
 7  _  +1889

 ———  =  अना

 म  तथा  पुनर्वास  मंत्री  :  (=)  सम्बन्धित  कुछ  इकाइयों
 ने

 कुछ

 क  बोर्डों  की  सिफारिशें  क्रियान्वित  नहीं  की  हैं  ।

 इंजीनियरी  उद्योग  और  कच्चा  लोहा  खनन  उद्योग  तथा  चूना  पत्थर  व  डोलोमाइट

 खनन  उद्योग  के
 मजूरी

 बोर्डों  की  अन्तरिम  सिफारिशों  की  क्रियान्विति  अपेक्षाकृत  कम  सन्तोष

 रही  है  ।  राज्य  सरकारों  से  इ  जूनियर  मशहूरी  as  की  सिफारिशें  क्रियान्वित  कराने

 द
 विशेष  कार्यवाही  करने  की  प्रार्थना  की  गई  है  ।  केन्द्रीय  औद्योगिक  सम्बन्ध  मशीनरी  :

 ों
 को  कच्चा  लोहा  तथा  चूना  पत्थर  व  डोलोमाइट  खनन  उद्योगों  के  सम्बन्ध  में  इसी

 प्रकार  ह  कार्यवाही  के  लिए  सलाह  दी  गई  है  ।

 ्
 भारतीय  प्रशासनिक  भारतीय  पुलिस  सेवा

 के  अधिकारियों
 की

 क्

 सेवा-निवृत्ति  की

 3891.0  जी  राम  गोपाल  शालवाल े:

 यशपाल  सिह :
 .....

 att  go  Fo  तापड़िया

 ह-काय  मंत्री  यह  बताने  की  ट लकी

 ॥  क्या  राजस्थान  सरकार  ने  केन्द्र न  से  भारतीय
 प्रशासनिक  सेवा/भारतीय

 पुलिस  सवा  के  अधिकारियों  की  सेवा-निवृत्ति  की  आयु  58
 वर्ष  से  बटा कर  55  वर्ष  करने की

 प्रार्थना  की  और

 न

 यदि  तो  इस  सम्बन्ध में  केन्द्रीय

 गृह-कार्य
 ie मंत्रालय नता

 में  राच्य
 मंत्री  विचरण  : ao

 रण शुक्ल) : (त (क) जी,

 नहीं  ।

 नवीन  हीं  उठता  ।

 ्  गोहाटी  में  टेलीफो

 3  बा
 तक

 कविता :  क्या  संचार  मंत्री  यह  ara
 हवा  करेंगे  कि

 -

 (#7)  गोड़ा
 टी  में

 टेलीफोन  लगवाने  के  कितने  श्रीचंदन-पत्र  दो
 वर्षों

 से

 ्

 टेलीफोन  लगाने  गें  विलम्ब  होने  के  कया  कारण  ate
 ः

 (7 1)  शीघ्र  टेलीफोन  लगाने  के  लिये  क्या  कार्यवाही  की  गई है  ?

 ्

 कोई  मी संसद-काय  तथा  संचार  विभाग  में  राज्य  मंत्रो  ६  Bo  :

 नहीं ।  के  एक  जो
 कि  1  1967  को

 प्राप्त  हुआ  था,:..प्रतीक्षा सूची

 में

 ही  प्रत  नहीं  होता

 |
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 Asadha
 ह
 हर  (Saks)

 द
 अ

 एक्सचेंज की  क्षमता  2800  लाइनों की  है  और  ary  2485  हैं  प्रती  क्षाਂ
 ।  इस  एक्सचेंज की  क्षमता  बढ़ाकर  उसमें  4200  areal की  व्यवस्था  की

 जा

 st गे  |

 ह  ee “a  शालें  के  इसे  हो  आए  A) 5%,  प्रतीक्षा  gat  के  अनुसार  धीरे-धीरे  टेलीफोन
 लगा  दिये

 ्

 कावेरी  स्पिनिंग  एन्ड  विनिंग  fara  लिमिटेड

 3893.  भी  tara  थी  चक्र यार णी
 at  उमा नाथ  शी प०  गोपाल

 क  कया  शल  तथा  घुनवाँस  मंत्री  यह  बताने  कौ  कृपा  करेंगे  कि  :

 __
 कया  मध्य  निधि  अधिकारियों  द्वारा  भविष्य  निधि  के  बकाया  की  बसूली  के  लिए

 ¢
 Stadt  कार्यवाही  के  अनुसरण  में  मद्रास  राज्य  के  का बेरी नगर की  कावेरी  स्पिनिंग एन्ड  बीजिंग

 rea  लिमिटेड  के  सूत  के  भण्डार
 सिल  की

 अन्य  सम्पत्ति  को
 मोहरबन्द कर  दिया

 यदि  तो  बकाया  रानी
 कितनी  है

 और  वह
 कितने  समय

 में
 जमा  हु

 क्या  मोहर  बन्द  सम्पत्तियों  को  इस  बीच  में  छोड़  दिया  गया  क

 यदि  तो  उसे  छोड़ने  के  कारण  क्या  ह
 (¥)  क्या  इस  बीच  में  सड  का  भुगतान  कर  दिया  गया

 ह  यदि  तो  बसूली  के  लिए  कया  कार्यवाही  करने  का  हैँ

 aa
 तथा  पुमदाँस  मंत्री  (ei  :  stat

 1965  से  1967  तक  की  समयावधि  के  लिए  4,3

 bas

 न  |

 of  |

 4
 मैनेजमेंट  दारा  यह  आश्वासन  दिए  जाने  पर  कि  भविष्य  निधि  की

 .  एक  समाप्त  के  अन्दर  दे  दी  कुर्की  आदेश  वापस  ले  लिया  गया  |
 ;

 (3)  अभी तक  नहीं  । ह

 ह  ward  भविष्य  निधि  1952
 की

 धारा  के
 अन्त त  caer  aye

 करने  की  कार्यवाह  पहले  ही  शुरू  को
 जा  चुकी  नियोजक

 के  विरुद्ध अभि  चलाने के

 eee  भी  राज्य  सरकार  को  भेज  दिए  गए  हैं  ।  क

 ७

 थ  आलाशिर-सोनपुर  area

 द
 go

 wie  ash  औ  हे  ह art
 पी  :

 यी  घ०  Be
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 र ः  सुका

 लिखित  उत्तर 1567

 क

 क्या  संचा
 र  मंत्री  ae  बताने

 को  कपा  करेंगे

 _  क्या  यह  सच  है  कि  बालांगिर  तथा  सोनपुर  के  बीच  टेलीफोन  अधिकार दात

 ख़राब  रहती  और

 ह

 क
 यदि  तो  लाइन  को  ठीक  करने  के  लिये  क्या  कार्यवाही  की  गई

 _  संसद-कार्य  तथा  संचार  विभाग  में  राज्य  मंत्री  इ०  कु०  (*)

 1967  के  महीने
 को  छोड़कर  जबकि  भारी  तुफान  के  कारण  23  1967  को  ट्रक  लाइन

 q को  भारी  क्षति  पहुँची  लाइन  के  खराब  होने  की  aga  थोड़ी  घटनायें  हुई
 ह

 प्रदान  ही  नहीं  उठता  ।  ह

 ं  ्

 विश्वविद्यालयों
 हि

 पन्ना चार  पाठ्यक्रम

 38  श्री  वासुदेवन नायर  :

 tt
 जनादनन  :

 क

 थ
 दिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  सर  पंचर

 द कर

 1966  में  पत्राचार
 पाठ्यक्रमों  में  प्रत्येक  विश्वविद्यालयों  में  कितने

 विद्याथियों  के

 नाम  पंजीकृत
 किये  गये

 (a)  कया
 इन  पाठ्यक्रमों  में  प्रवेश  के

 लिये
 पात्रता  के  बारे में  कोई  विशिष्ट

 नियम

 बनाये गये  और

 (7)  में  इन  पाठ्यक्रमों  में  प्रवेश के  लिये कुल  कितने  विद्यार्थियों ने  ल

 पत्र  दिये थे
 ?

 क

 दिक्षा  मंत्रो  त्रिगुण  :  अब  तक  केवल  दिल्‍ली  विश्वविद्यालय ने  ही

 पत्राचार  पाठ्यक्रमों  के  लिए  दाखिल  किये  गये  विद्याथियों  की  कुल  संख्या  3,300  थी  ।

 बी०  ए०  डिग्री में  पत्राचार  पाठ्यक्रम  लागू  किये  हैं  ।  विश्वविद्यालय  द्वारा  1966  में

 (=)  दाखिला  देश  के  सभी  विद्यार्थियों  और  भारतीय  विदेश  सेवा  के  अधि  ही

 तथा
 उनके  आश्रितों  के  लिए  खुला  हुआ  है  ।  दाखिले  के  वर्ष  की  पहली  अक्तूबर  से  पहले

 विद्यार्थी  की  आयु  16  वर्ष  पुरी  होनी  चाहिए  ।  ate  wo  पाठ्यक्रम  के  प्रथम  वर्ष

 दाग  ;  त
 के

 लिए  न्यूनतम  योग्यता  इस  प्रकार  होनी  चाहिए  |

 (1)  तीन-वर्षीय  बी०  ए०  पाठ्यक्रम  में  दाखिले  के  लिए  :  विद्यार्थी  को  किसी

 राज्य  अथवा  विश्वविद्यालय  के  शिक्षा  बोड़  से  इण्टर  मीडिएट  परीक्षा  अथवा  है

 क्वि
 समकक्ष  कोई  मान्यता  प्राप्त  परीक्षा  sara  होना  चाहिए  ।

 (2)  थार  dia  बी०  ए०  पाठ्यक्रम में  दाखिले  के  लिए  :  विघार्थी  को  Sty

 माध्यमिक
 शिक्षा  कि

 नई  दिल्‍ली  की  हायर  सेकेण्डरी

 परीक्षा  अथवा  इसके

 सा
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 है; ४  ten  Answers:  द
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 28
 1967

 पा  बन

 प्राप्त  कोई  अन्य

 परीक्षा  अथवा  दिल्ली
 क

 जाएं

 द्वारा

 प्रापत  ह  Afeue  पर  क्षा  त्ति रां  होना च  ह

 an
 (7)  966  में  दिल्ली  विश्वविद्यालय  के  पत्राचार  पाठ्यक्रमों  में  खिले के  लिये

 4769  ब्य  यो  ने  भेजे  थे  ।

 ः
 House  Collapse  in  Dharampura  (Detbi)

 Shri  Ram  Avtar  Sharma  Shri  Ram  Gopal  Sba
 tm

 le:
 Shri  Hukam  Coand  Kachwai  Dr.  Satya  Prakash  Pur

 ane
 Shri  Reghuvir  Singh  Shastri :
 Shri  Arjun  Singh  Bhadoria :

 Shri  Prakash  Vir  a

 |  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  torefer  to  the  reply  giver
 tion  No,  1649  on  the  7th  June,  1967  and  state

 a)  to  the

 red

 थ  whether  a  copy  of  the  report  of  the  Commission,  appointed  to

 causts  of  the  house  collapse  on  the  15th  August,  1966  in  Dharampura,  Delh  whieh  was

 submit  10  the  Delhi  Administration
 on  the  3151  May,  1967  will  be  laid  or  the Table  of

 the  House

 the  decision  taken  so  far  on  this  report  which  was  stated  to  be  und  cons!-

 deratio  of  Delhi  Administration;  and
 .

 if  no  decision  has  so  far  been  taken,  the  reasons  for  the  delay  ?  कक
 थ

 ह

 ha  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (
 Shri  Vidy

 Charan  Shukla  )
 (a)  Yes

 a  decision  has  S50  far  been  ta aken  by  the

 ee  ethahle a  ca

 on  the  recom-

 mendations  ए  ade  by  the  Commission.

 (©)  The  views  of  the  Delhi  Municipal  Corporation  on  the  recom

 by  the
 are  awaited

 —

 made

 Use  of  Hind

 3899,  Shri  Ram  Charan:  Will  the  M  ister of  Educati  to  oo  the

 progre  nade  so  far  in  respect  cf  the  use  Hindj  in  his  Ministr
 oan

 rt

 ubordinate
 and

 attache
 ed  offices  ?

 ia

 Ainister  of  Education  (  Dr.  Triguna  Sen  )  :  Hindi  is  being  vor  sively  used

 in  th  nistry  and  its  attached  and  subordinate  offices,  in  addition  to  Engli  for  the ze
 var  a fficial  purposes

 Foreign  Government  Scholarships  for  Studies  Abroad

 2
 00.  Shri  Ram  Charan  Will  the  Minister  of  Education  be  pleased  to  state

 (a)  the  number  of  students  who  were  awarded  scholarships  for  studies  broad  by
 the  Government  of  India,  by  foreign  Governments  and  agencies  in  1965-66  ar  966-67

 (b)  e  number  of  students  among  them  who  belong  1०0  the  Scheduled  Castes  and

 Scheduled  pes,

 (c)  ether
 the

 quota  reserved  in  Government  of  India
 ‘Services  for  Scheduled

 ring Castes  and  Scheduled  T
 |  Tribes  is  key  tin  view  |

 the
 se;

 and
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 ्

 ह  rare  1889  क  लिखित  उत्तर

 (d)  he  easo  therefor  ?

 The  Minis  a Wie

 (a)  19
 Arle

 sis

 Miaistry  of  Education  (  Shri  Bhagwat  Jha  Azad  )  :

 67  364.0
 थ  ्

 Scheduled

 Caste

 थ  Scheduled  Tribe

 1965-66  4

 a 1966-67

 and  (d)  There  is  a  separate  Scheme  of  Overseas  Scholarshir  inanced  by  the

 Govern  nt  of  India  and  meant  exclusively  for  students  from  Schedulec  ,  Scheduled
 Tri  madic  and  Semi-nomadic  Tribes.  For  the  scholarshj  af

 y  the  foreign
 gover  च  ts  and  agencies,  the  selections  are  made  purely  on  ton  India  basis,  and

 there  no  reservation  for  any  region  or  class  of  persons,

 पाकिस्तानियों  द्वारा  अपहरण

 ह  के द

 ait  मधु  लिमये  :

 श्री  रवि  राय

 द

 क्या  गृह-कार्य
 मंत्री  यह  बताने  की  क्या  करेंग ेae

 (8)  क्या  यह  सच  है  कि  जलपाईगुड़ी  जिले  |  |
 ने  कुछ  व्यक्तियों का

 इ  दस किया है  जिसका  समाचार  11  जुन  1967  के
 इण्डिया  के  संस्करण

 में

 हुआ  है
 |

 _
 (=)  मदि  तो  अपहृत  व्यक्तियों  की  संख्या  कितनी  atk  क

 क
 इन  अपहृत  व्यक्तियों  को  वापस  लाने  के  लिये  क्या  कार्यवाही  की  गई  है  ?

 >
 ह

 गह-कार्य  मंत्री  श्री  यदावन्तराव  :  से  9
 1967  को

 के  लगभग  1  बजे  5  पाकिस्तानी  राष्ट्रों  ने  दक्षिण  बेरुबाड़ी  के  श्री  महे  दास  का

 कर  लिया  था  और  उन्होंने  उसको  उसी  दिन  रात्रि  में  लगभग  10  बजे  हो  दया

 डर  को  और सीमा  सुरक्षा  बल  के  क्षेत्रीय  कमान्डर  ने  पूर्वी  पाकिस्तान  के  क्षेत्रीय  a

 राज्य  सरकार
 ने  पूर्वी  पाकिस्तान  की  सरकार  को  विरोध  पत्र  भेजे  गये

 a
 ।

 अ
 क

 पश्चिम  बंगाल  सरकार  को  फाइलें  ativa  करना
 ह

 3902.  श्री  राम  गोपाल  दिलवाले  :
 ब

 द
 श्री  यशपाल  fag

 :

 द

 क्या  गृह-कार्य  मंत्री
 14

 जून
 1967

 के
 अतारांकित  प्रश्न  संख्या  2466  के  उत्तर  के ह्

 सम्बन्ध  में  यह
 बताने  की  क

 रेंगे  कि
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 भ  tten  Afiswets  Asadha 7,  1889  (  a

 ae

 war  पश्चिम  बंगाल  सरकार  की  इस  wear  पर  विचार  कर  लिया  ग  12  कि

 जपनीय  कागजातों  को  जों  राज्य  सरकार  से  गेर  कांग्रेसी  सरकार  की  स्थापना ?  काल

 |  प्राप्त हुई  उन्हें  वापिस  कर  दिया
 और

 यदि  तो  राज्य  सरकार
 की

 इस  प्रार्थना  पर  क्या  निर्णय  किया  गया

 गह-कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  विद्या  चरण  कौर  मामला

 अभी तक  विचाराधीन है  ।

 ह
 बस्तर  जिले  प्रदेश  )  में  कालेज

 कौर  स्कूल

 903  ता करेंगे कि थ्री  का  सुन्दरलाल  :.  कया  शिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की
 क

 we  e

 ne

 मध्य  प्रदेश  के  बस्तर  जिले में  31  |  1967  को  f  ने-कितने  प्राथमिक

 स्कूल  नियर  हाई  हाई  स्कूल  और  इंटरमीडिएट  कालेज  ौर

 ये  कालेज  तथा  स्कूल  कहां-कहां  पर  हैं
 ?

 शिक्षा  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  भागवत  का
 :

 और
 (=)

 राज्य

 सरकार  से  सूचना  एकत्र
 को

 जा  रही  है  और  सभा  पटल  पर
 रख

 दी  जाएगी  ।....

 Implementation  of  Development  Schemes.in  Hastinapur

 3905.  Shri  Maharaj‘Singh  Bharati  Wiil  the  Minister  of  Labour  and  Reh  itation
 pleased  to  refer  to  the  reply  given  to  Unstarred  Question  No.  1728  on  th

 June,
 and  state

 ः

 (a)  the  details  regarding  the  schemes  of  Rs.  97  lakhs  being  implemente<  Hasti-
 and pur

 ह
 थि  (b)  the  number  of  the  schemes  completed  so  far  and  the  number  which  are  still

 jer  implementation  ?

 The  Minister  of  State in  the  Ministry  of  Labour,  हि भास

 opment  and  Rehabilitation

 (Shri
 2  Mishra )  (a)  The  details  are  given  below

 1)  Schemes  already  sanctioned

 ame
 क

 Amount

 Financia]  assistance  to  a  private  Spinning  at Mill  at  Re
 Hastipapur  on  condition  of  employment  of F

 dis-
 placed  persons.

 a
 66,67,000

 Scheme  for  imparting  training  to  displ  ed  per-
 sons  to  be  employed  in  the  Spinning  M

 Hastinapur  60,825

 Financial  assistance  to  Co-operatives  of  d  oplan
 ced  persons  for  setting  up  a  powerloom  un  a

 wit  h
 250  looms  at  Hastinapur  16,00,000

 द
 ‘inancial  assistance  by  the  Rehabilitation  indus:

 trie  -Orporation  to  a  private  party  for  setting
 up  a Wood  Working  Unit  at  Hastinapur.  3,80,000

 ्
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 te
 5

 Setting  up  of  a  unit  for  agricultural  im  a
 ements

 by  the  Rehabilitation  Industries  Corpora  on  4.00,000

 po  Unit  for  making  Cement  Concrete  pro  ts  at

 Hastinapur.  209,500

 Settlement  of  displaced  persons  as
 ishorme  in

 the  Ganga  Khader  area  at  Hastinapur,  47,200

 क थ  Total  93,64,525

 (ii)
 iene

 ander  consideration :  ह

 )  Manufacture  of
 Statione  y  articles  2,94,000

 (2)  Koitt  ing  of  socks,  a
 wealers,  vests,  |
 erseys  etc  1,20,000

 j  4,  14,006

 97,79,000

 orsay  97  lakhs

 (b)  The  implementation of  sanctioned  schemes  is  stil!  in  progress  ortunder  consi-

 deration.

 विकि  i ‘Hindi  Forms
 ==  |

 2Q  Shri  Molahu  Prasad

 Shri  Rabi  Ray  थ

 Shri  Maharaj  Singh  Bharati

 ill  the  Minister  of  Education  be  pleased  to  state :

 (a)  whether  any  arrangements  have  been  made  for  maBTiniae gall  forms,  pro-
 formas  ip  Hindi,  being  used  in  his  Ministry  and  the  literature  sent  to  the  people  by  his

 nistry  in  reply  to  their  applications;  and

 (b)  when  all  these  forms  would  be  published  in  Hindi  ?

 The  Minister  of  Education  (  Dr.  Triguna  Sen )  :  (a)  and  (b)  Suitable  in  uctions

 have
 been  issued  for  reprinting  new  forms  and  the  old  forms  which  have  been  exhausted,

 1D  bilingual  edition.  The  literature  sent  to  the  public  is  also  supplied  in  Hindi,  where

 feas  le  and  considered  necessary.

 Higher  Posts  of  Hindi  in  Central  Secretariat

 द 3907.  Shri  Molaha  Prasad  Shri  Ram  Sewak  Yaday  a
 Shri  Rabi  Ray  :  Shri  Maharaj  Singh  Bharati  क

 Will  the  Miaister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  state

 (a)  whether  any  quota  has  been  fixed  for  direct  recruitment  through  the  U.P.S.C.

 and  th:  t  for  departmental  promotions  to  the  posts  of  Hindi  officers  in  the C  nitral
 Secre-

 tariat
 इक  re  made;  and

 (b)  the  manner  10  which  departmental  prom

 artmental  promotions  are  made,  the  rea
 (c)  if  110

 depart
 perce ह
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 Written  June  28,  1967

 ——

 The  Minister  of  State  in  the  ह  Home  ५  (  Shri  Vidya  Charaz  kla )
 (a)  o  Sir

 )  Does  not  arise

 ,

 {¢

 Uniform  model  recruitment  rules  are  being  finalised  in  consultation  wish  the

 and  various  Ministries  for  the  posts  of  Hindi  Officers  in  the  Central  Secretariat
 nfrom  amongst  Hindi  Assistants,  Research  Assistants  and  Hindi  Translators
 ng  in  the  different  Ministries  of  the  Government  of  India. tsi

 Use  of  Hindi  in  Home  Ministry
 .

 8.  Shri  Rabi  Ray  Shri  Ram  Sewak  Yadav

 Shri  Molahu  Prasad  Shri  Maharaj  Singh  Bharati  i

 ll  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  state  |

 a)  the  number  of  Sections  in  the  Administrative  Division  of  his  stry  where

 wd
 rk  is  done  originally  in  Hindi;

 nsla- (b)  whether  it  is  a  fact  that  the  demand  by  the  high  officers  for  the  Englis
 tion  of  the  papers  received  and  documents  prepared  originally  in  Hindi  is  the  n  obstacle

 क in  the  use  of  Hindi;  and

 (c)  if  so,  the  steps  proposed  to  be  taken  to  remove  the  said  obetacle  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (  Shri  Vidya  Charan  Sbukia

 (a)  Noting  in  Hindi  has  been  introduced  in  two  Sections  under  of  the  Administrati
 Division  of  the  Home  Ministry  so  far

 (b)  No  Sir  Instructions  were  issued  in  1963  that  where  a  file  containing  H

 ting  was  referred  to  another  Ministry  or  another  Section  of  the  same  Ministry

 16  lish  translation  or  summary  should  be  furnished.  These  decisions  are  based  on
 प्त  to  ensure  expeditions  disposal  of  cases  ॥  the  context  of  a  large  number  of  Centr

 ७
 vernment  employees  not  having  adequate  knowledge  of  Hindi.

 (¢)  Does  not  arise  tn  view  of  the  fact  that  necessary  arrangements  exis  tin  th

 Mir  try  for  the  translation  of  Hindi  communications  and  notes  when  required
 गधी

 Home

 a
 उड़ीसा  के  मंत्रियों  के  विरुद्ध  आरोपों  की  जांच  करने  के  लिये  | जांच  आयोग

 ==

 थ्री  go  Fo  कापड़िया
 :

 ait  यशपाल  fag

 क्या  गह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि  :

 की
 कया  उड़ीसा

 के
 भूतपूर्व

 मुख्य  श्री  बीजू
 ह

 पत्र  लिख  कर
 तथा
 उड़ीसा के  अन्य  भूत पु  मंत्रियों के  विरुद्ध  आरोपों की  जांच  करने मे के

 लिये  केन्द्रीय
 सरका  द्वारा  एक  जांच  आयोग  नियुक्त  किये  जाने  का  सुभाव  दिया

 fea)  क्या  उन्होंने  एक  समाचारपत्र  के  विरूद्ध  दायर  किया  गया  मानहानि  का  मुकदमा
 भी  स्वयं  पिस  लेने  की  पेशकश  की  है  ताकि  सार्वजनिक  जांच  की  जा  भर

 उ |  |  तो  उस  सम्बन्ध  में  सरकार  ने  क्या  निराले  किया

 3642



 ह

 7  1889  (am)  लि  Fars
 उत्तर

 मंत्री  यशदन्ट
 सब

 और  (71)  जी  परन्तु  सुभाव

 स्वीकार  नहीं  किया  गया  है  ।

 त्र )
 गृह  मंत्री  को  भेजे  गये  अपने  पत्र  प्

 बात  का  उल्लेख  नहीं  a |

 क  मान्यता  प्राप्त  कार्मिक  संघ
 थ

 3910.  श्री  बेशी शंकर  शर्मा :

 करेंगे कि

 कया  श्रम  तथा  पुनर्वास  ह  की  कृपा

 NS

 अमीर
 सरकारो  तथा  गैर-सरकारी  क्षेत्र  में  मान्यता  re

 a

 क

 की  संख्या

 उनके  सदस्य  कितने  हैं  तथा  वे  किस-किस  संस्था  से  संबंधित  और

 (=)  va  कामिक  संघों  की  संख्या  कितनी  है  जिनको  उक्त  क्षेत्रों  में  अभी  तक  मान्यता

 गई  है
 ?

 श्रम  तथा  पुनर्वास  :  केवल  उन्हीं  उद्योगों  में  चल
 रही  यूनियनों

 के  बारे  में  सूचना  उपलब्ध  है  जो  केन्द्रीय  क्षेत्र  में  आते

 ह

 और  अनुशासन  संहिता

 मान्यता-प्राਂ  त  मान्यता-प्राप्ति  की  स्थिति  इस  प्रकार  है  :  ज्

 अंतगर्त

 सरकार  क्षत्र  निजी  as

 यूनियनों  को  संख्या  यता  a  . जांची  गई

 ey  | संख्या  सदस्य-संख्या

 सक्रिय  मजदूर ae

 a  7,900  3  1,279

 अखिल

 यूनियन  कांग्रेस
 848  542

 5,146 द  म
 rage

 सभा

 ा
 संयुक्त  ट्रेड  युनियन  कांग्रेस

 2

 166

 प्राय  0.  477  158

 इसके  सरकारी  क्षेत्र  में  11  यूनियनों  मजदूर
 कां

 की  1.0  अखिल

 भारतीय  ट्रेड  यूनियन  हिन्द  मजदूर  सभा  और
 संयुक्त  ट्र

 zs  युनियन  कांग्रेस
 की  एक

 तथा  स्वतंत्र  एक  और  13  यूनियनों  मजदूर  कांग्रेस  की  6,  अखिल  भारतीय  ट्रेड

 नयन  कांग्रेस  की  3,  संयुक्त zs  यूनियन  कांग्रस  की  एक  और  3  स्वतंत्र  1  को  बिन  चि

 ये  मान्यता  दी  क्योंकि  संबंधित  उपक्रमों  में  वे  ही  यूनियनें  थीं  ।
 :

 i  केन्द्रीय  क्षेत्र  में  सरकारी  क्षेत्र  की  15  यूनियनों  कौर
 सरकारी

 के क्षेत्र  की  9

 यु  Ble  Ta  विचाराधीन  हैं  ।  इस  संबंध  में  कोई  सूचना  उपलब्ध  नहीं  _ केन्द्रीय  क्षेत्र

 में  अब  तक  कितनी  यूनियनों  को  मान्यता  नहीं  दी  गई  है  ।

 ae
 प्रम रिकी  दूतावास

 के  साम

 3911  श्री  उमदा
 a ary 7 यह  बतासे  की  कृपा  करेंगे कि  :
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 Written  Answers  Asadha  7,  1889  (Sal

 क

 .  क्या  यह  सच  है  कि  पश्चिम  एशिया  में  हाल  में  हुए  युद्ध  में  अमरीका  सरकार  के

 wae के  प्रति  हमारी  जनता  का  विरोध  प्रकट  करने  के  लिये  नई  दिल्‍ली  स्थित  अमर  दूतावास

 के  सामने  13  1967  को  एक  प्रदान  किया  गया  और

 यदि
 तो  सम्बन्धित  दूतावास  की  सुरक्षा  के  लिये  सरकार  ने

 ह

 कागा की
 थ

 गृह-कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  feet  चरण  (*)  कुछ  संगठनों  ने

 13  196  को  अमरीका  के  दूतावास  के  सामने  एक  प्रद
 कि

 कया  था  ॥

 द

 लस  की  पर्याप्त  व्यवस्था  कीं  गई  थ

 जाक  जीवन
 मीम a

 3912.  श्री  राम  सेवक  यादव  :

 द
 ait  शिव  चन्द

 थी  रामावतार  शास्त्री  :

 जाता er

 सक  वॉल

 करें

 क्या  डाक  जीवन  बीमा  के  reverb

 करमें  बस  तक

 बीमा  नियन्त्रक  का  प्रतिवेदन

 प्राप्त हो  चुका

 (a)  यदि  तो  इसमे  कितना  अधिलाभ  दिखाया

 प्रकार  बांटने  का  प्रस्ताव  और

 लला

 oa

 गालिलीमरियों

 (7)  क्या  नये  पालिसीघारियों  से  ली  जाने  वाली  किश्तों  की  घटी  हु
 ई

 दरों  को  ध्यान थ

 हुए  वर्तमान  पा लिसी धारियों  कोई  रियायत  दी  जायेगी  ?

 क

 a  read

 तथा

 संचार  विभाग  में  राज्य  मंत्रो

 इ०

 हु०  =

 ग  अधिलाभ

 की  राशि  278.35  लाख  रुपये है  ।  इसके  _ वितरण
 का  तरीका

 विचाराधीन
 है

 fete  द  पार  रगरग  ह
 थ

 मारतीय  प्रेस  संस्था  के  लिये  era  इन्टेल  Bea  एजेन्सी  से  घन  श्राना

 क  13.  श्री  शिव  चन्द्र का  कया  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  करेंगे  कि

 क्या  यह  सच  है  कि  भारतीय  प्रेस  संस्था  को  अमरीका  की  न  इंटेलिजेंस  एजेंसी

 से  किसी न  लि  सी
 रूप  में  धन  मिल  रहा  और

 यदि  तो

 |

 इस  सम्बन्ध  मे  |  सरकार  ने  क्या  कार्यवाही
 की  है  !
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 स्

 गृह-कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  विद्याचरण  भौर  (  1)  के

 नावों  में  तथा  अन्य  कार्यों  के  लिये  विदेशी  धन  का  प्रयोग  किये  जाने  के  बारे  में  आस

 से  जांच  करने  के  लिये  कहां  गया  था  ।  आसूचना  विभाग  से  दाल  में  एक  प्र  तत

 त
 हुआ  है  जिसकी  सावधानीपूर्वक  जांच  की  जा  रही है  ।  सरकार  को  प्रतिवेदन  के  बारे  में

 अपने  निष्कर्षो
 की  तैयार  करने

 में
 और  यह  निर्णय  करने  में

 कि  क्या  और  आगे  जांच  की

 ma  यकता  कुछ  समय  लगेगा  |

 ourth  Plan Post  offices  to  be  opened  in  the F

 3914.  Shri  Ramachandra  Veerappa  :  Will  the  Minist  nmunications  be  plea-
 =

 sed  to.
 state

 ;  a  et

 the  number  of  Post  offices  propo ated

 Fourth  Plan  ;  t]
 =

 during  the

 (0).  the  number  of  Post  Offices  proposed to  be  opened in  Mysore  State  {  and

 ch  the  amount  likely  to  be  incurred
 ह

 inister  of  State  in  the  Departments  of  Parl  ame  Communications
 K.  Gujral):  (a)  12,000*

 991*

 1,96,700  (approximate).on  post  offices  in  Mysore  State,

 if
 the  ban  on  the  opening  of  new

 wooed
 Extra  Departmental  Branch  Post  Offices  is

 escribed  standards  are  fulf  illed lifted
 ct

 Express  Delivery  Article
 क

 of
 क

 be  plea- 3915.  hri  Ramachandra  Veerappa  :  Will  the  M

 sed-to  5

 the  number.of  Express  Delivery  articles  delivere  a6

 (b  the  number  of  complaints  received  in  this  regar  aid  and

 h )  the  remedial  measures  taken  in  regard
 =

 The  Minister  of  State  in  the  .Departments  of F  atli
 =  7

 Affairs  and  Communi-
 catic  (  Shri  1.  K.  Gujral )  (8)  49,249,033

 ध्  7,958

 ह
 (c).  The  following  steps  have:  0६८0  ..(210211:-

 1)  Instructions  have  been  issued  to
 be  time.of  receipt  of E.  D.  articles  क

 ली
 able

 | है  increase  the  frequency  of  expres:  nore  delivery

 agents  (0615  have  been  issued  to  replace  the  D sn

 द

 vidtnig by exit exiFa--

 ;
 (2) ord

 aeimentel
 agents

 (3)  Expr  vork  has also  been  taken  away  from  the-signallers  .busy

 with  telegraph  work  in  ipost  offices,  so  that  the  delivery  of  E.  artcles  is  not-delayed.
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 सट  दर
 बादा  भाभा —

 ल्गल्क्् लियान
 [)"  articles

 wove

 being  bundled  separately  so  that  these  are  not  mixed  up
 with  the  ordina y  articles. | ्

 ee
 5)  Ia  order  to  ensure  that  Bixonece  a  )  rt  le  ace  picke

 d out  quickly
 |  D  lables  It  0  been have  been  taken  to  print  and  supply  go  MT

 prescribed  that  whenever  an  E.  D.  article  is  ound  Wit  t  |  ॥  )  lable  ean
 sted  on  it

 द  (6।  In  addition  special  coloured  envelopes  have  beea  introduced  f  की  used

 by  tk  ublic  in  order  to  enable  the  sorting  and  delivery  staffto  pick  ou  ch  articles

 2

 nails  quickly,

 Special  red  coloured  bags  an  denvelopes  have  also  been  intr  d  for  encl-

 0)  se  delivery  articles  to  facilitate  expeditious  treatment  of  suck  a  cles
 na

 College  at  Narela  (Delhi)

 Shri.Ram  Avtar  Sharma  Shri  Hukam  Chand  achwai
 Shri  Prakash  Vir  Shastri  Shri  Ram  Gopal  Shal  ale
 Shri  Shiy  Kumar  Shastri

 Shri
 Atam  Das  ह

 hri  Raghuvir  Singh  Shastri  SEIT  irjun  ngh  Bieadoria द
 Dr.  Surya  Prakash  Puri  Shri  O.P  Tyagi  :

 Will  the  Minister  of  Education  be  pleased  to  state

 ts
 (a)  whether  it  is  a  fact  that  a  decision  ha  heen  to  start  a  college  at

 Nare]
 in  Delhi  in  1967

 क  (b)  whether  this  decision  has  now  been  chan
 llege  would  be

 ed  there  ;  and

 (c)  if  so  the  reasons  therefor  and  the  steps  Gov  ro  e  to  take  to
 §  t  acCollege  there  ?

 _  =  ==

 The  Minister  of  Education  (DR.  Triguna  Se  d
 (b)  The

 Delhi  Administ-

 ration:  decided
 to  start  acollege in  Narela  in  1967  pr  least  250  students

 reg  fo  dmission  to  B.A.  (  Pass  )  Course  in  this  College. College.  There
 is

 no  change  in  this
 decisio

 es  not  arise

 थ मद्रास  में  बुनियादी  शिक्षा
 ्

 ह
 3917.  श्री  लोबो  प्रभु :

 कया  शिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  किः

 क्या  सरकार  को  इस  समाचार  का  पता  है  कि  मद्रास  सरकार  ने  बुनियादी  शिक्षा
 को  समाप्त  करने  का  निर्णय  किया है

 क्या  बुनियादी  शिक्षा  की  असफलता  के  परिणामस्वरूप  ऐसा  किया  या  है  तथा द

 ससे  गरीब  लोगों  के  जो  कि  अपने  बच्चों  को  अन्य  स्कूलों  में  नहीं  भेज  भेदभाव

 oe क्या  बुनियादी  तथा  गैर-बुनी
 rat

 शिक्षा  के
 परिणामों  की  ९ की  तुलना  के  लिये

 सरकार
 T)  क  समिति  नियुक्त  करने  को  तैयार  है है  ?
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 ina

 9

 शिक्षा  AY  प्रासाद  )  :  और
 :

 राज्य

 सरकार  से  सूचना  एकत्र की  त्री ( रही ae  मय  TAT  पर्वत  पर  रख  दी
 जाएगी

 ।

 ऐसी  समिति  नियुक्त  करने  का  फिलहाल  कोई  प्रस्ताव  “  ।

 ्

 थ  सद्य  निषेध  at  नीति

 ह

 3918.  श्री
 लोबो  प्रभु  :  क्या  गृह-काय  मंत्री  यह  बताने  की

 करेंगे  कि

 मद्य  निषेध  एवं  शराब  निकालने  वाले  लोगों  के  अपना  पाय  करने  के  मूल  भूत

 अधिकारों  के  ब  में  उच्चतम  न्यायालय  द्वारा  हाल  में  दिये  गये
 को

 हट्टी  में

 हुए  .  क्या  pa  मद्य निषेध  सम्बन्धी  नीति  पर  पुनर्विचार  के  प्रस्ताव  पर  विचार
 कर

 vel
 है

 ;  और

 यदि  at,  तो  इस  विषय  में  क्या  अन्तिम  fara  किया  गया  है
 ?

 ह  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  विद्याचरण
 :  यह  स्पष्ट  नहीं  है  कि

 उच्चतम =  लय  के  किप  फल  के  उल्लेख  जा  रहा
 ।

 परन्तु  भारत  सरकार के
 समक्ष  उच्च  यायालय  के  किसी  हाल  के  फैसले  के  | |

 अरर  sy  न
 पर  मद्य  निषेध  नीति  फर

 पुनर्विचार  करने  भी  प्रस्ताव  for orrsrer  हीं
 है  ।

 प्रशन  ही  नहीं  उठता  |

 क  न्र ध्या पका  को  et
 a  a

 3919. श्री  लोबो  प्रभु  ता
 मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 सच  है  कि  मैसूर  सरकार  अध्याप  कूलों  को  उनके  विद्यार्थियों  के

 स्क

 द्  आधार  पर  बोनस  देती है  और

 |

 __(*) TusTfrzr a

 क्या  सरकार  का  विचार  अनघ  राज्यों  को  इस  प्रणाली  नाने के  लिये

 fear  करने  का  है  जिससे कि  अपने  छात्रों  की  प्रगति  के  बारे  में

 _  की  जा  सके
 ?  द

 उदासीनता

 शिक्षा a  राज्य  मंत्री  €  का  ATT  भा
 आजाद

 ह
 |  हैं  दि  पिल  सा  न्नाजाद  ॥  और  सूचना

 दे  &
 ६

 एकत्रित  be
 जा

 रही है  और  सभा  पटल  पर
 रख  दी  जायेगी

 साक्षरता

 3920.
 ote  ae  par |  क्या  fara  मंत्री  यह  any  कृपा  करेंगे  कि  :

 (#)  देश  में
 प्राथमिक  eat  दाखिल  हुए  बच्चों  में  से  कितने  प्रतिशत  बच्चे

 रता  प्राप्त  किये  बिना  ही  स्कूल  छोड़  जाते
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 —  al

 दी  he  कि  ह  fe  अनिवायंता  का  सर्वाधिक क्या  सरकार  ने  इस  बात  क

 ata  तरीका  यह  है  कि  एक  बार  दाखिल  at  जाने  वाले  विद्याथियों  के  लिये  स साक्ष  रता

 त  तंक  उपस्थित  रहना  अनिवार्य  कर  दिया  कौर

 ,.
 द

 यदि  तो  इस  दिशा  में  सरकार  का  क्या  कार्यवाही  करने  का  विचार है
 क

 थि  शिक्षा  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (  श्री  भागवत  का  ata  )  दिक्षा  अयाँ
 तग

 के

 aa तथा प्राथमिक  स्तर  पर  स्कूल  छोड़  देने  वालों  की  प्रतिशतता  लड़कों  के  लिए  5
 _
 लड़कियों के  लिए  62  है  ।

 और  किन्तु  विद्यमान  सामाजिक  और  अधिक  पूरी

 अनिवार्यता  लागू  करना  ज्यादा  व्यवहारिक  नही ंहै  ।  इसकी  बरबादी  क

 उपयुक्त  प्रेरणाओं  की  व्यवस्था  करने  तथा  अन्य  समझाने-बंटाने
 च्े  er

 |

 ce
 सुनिश्चित  करने  के  प्रयत्न  किए  जाते  हैं  ।

 पुनर्गठन  के  बाद  राज्यों  के  कर्मचारियों  को  वरिष्ठता  qat

 921.  श्री  क०  क्या  गृह-कार्य  मंत्री  बताते  की  कृपा  करेंगे

 ;
 क्या  सरकार  ने  भाषायी  आधार  पर  राज्यों  के  पुनर्गठन  - ah ae

 a  सब
 राज्यों  के

 की  वरिष्ठता  सूचियां  बना  ली  और

 >a
 यदि  तो  प्रत्येक  विभाग  और  राज्यों  के  अनुसार  सूचियों  का  ब्यौरा  क्या

 we गृह-काय  मंत्री  (  श्री  यदावन्तराव  चव्हाण  )  :  और  (a)  उन  अधिक

 संख्या  जिनकी  वरिष्ठता  सूचियां  तैयार  करनी  पड़ी  और  उन  अधिकारियों  की  ae

 बारे में  सूचियां  1967  तक  पूरी  तरह  से  तैयार  हो  गई  थी  दनि  वाला  एक

 वार  वर रा  समा  पटल  पर  रख  दिया  गया  है  ।  में  रखा  ग  पा  3  सख्या

 Yo  ०--833/67]  विभागवार  अलग  अलग  आकड़े  उपलब्ध  नहीं
 हैं

 ्

 र  ि
 अ्रापातकाल

 को  प्रीति ्

 3922.  श्री  राम  गोपाल  इलाक़ े:  थ

 थ श्री  marae  सिंह :

 श्री  दी०  Wo  शर्मा

 1  गृह-काय  मंत्री  यह  बताने  की
 कृपा  करेंगे

 कि

 ह
 ')  कया  1  1967  से  आपातकाल  की

 स्थिति  को  समाप्त  करने  के  प्रस्ताव  को

 अभी  लागू  न  करने  का  प्रस्ताव है  ;  और

 यदि  तो  इसके  an  कारण  हैं
 ?

 गृह-कार्य  मंत्रालय  में
 राज्य-मंत्री

 |  श्री

 TU  za तितरा
 द्याचररण

 :  (=)  और
 )  गृह-कार्य

 मंत्री  22
 19

 967  को  सभ
 त्सा

 aq  fay में  इस  विषय
 पर  पहिले  ही  एक  वक्तव्य  दे  चुके  हैं

 ।
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 (1962
 साक्षरता  में-बृद्धि  oo

 3923.
 श्री  क०  लक प्पा

 :
 शिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  1962  से

 अब तक
 देना  में  साक्षरता  की  प्रतिदातता  में  कितनी  वृद्धि  हुई  है

 ?

 दिक्षा  मंत्री  एक  अनुमान  के  अनुसार  1961-71  के
 - दौरान

 on
 लगभग  प्रतिशत  प्रति  वर्ष  बढ़ाने  की  उम्मीद

 है
 1196)  किस  के

 कुल  आबादी  के  24  प्रतिशत  थे  ।  तदनुकूल  .  आगे  के  अंदाज़ों  के  अनुसार
 र  जोड़ते 19

 द
 के  लिए  अनुमानित  लगभग  30  प्रतिशत  है  ।

 ्

 द  नीरद  सी०  चौधरी  की  नदी  कान्ती  भेंट  are  किर्क

 थ

 ह
 श्री  हेम  बुरा  :  गृह-कार्ड  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 किः क्

 (#)  क्या  श्री  नीरद  सी०  चौधरी  की  दिन  कॉन्टिनेंट  भांप  नामक  पुर  के  के

 क्  36:  37  में  असाम  के  लोगों  के  बारे  में  की  गई  टीका-टिप्पणियों  की

 न  दिलाया  गया  है

 ह
 यदि  तो  क्या  सरकार ने  इस  बात  की  जांच को  है  कि  इन  'टीकां:टिंऐ

 aa
 एतिहासिक  सच्चाई  है  और  न  वास्तविकता  और  इनसे  साम्प्रदायिक  तनत  1

 गं4टिंप्प। तनान
 हानि

 की
 संभावना  हैं

 ;  और

 ्  (a7).  यदि  तो  इस  मामले  में  सरकार  का  विचार  कार्यवाही  करने  ?

 गृह-किये
 मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (  श्री  विद्याचरण  शक्ल  )  :

 लि

 आसाम  सरकार  उपयुक्त  और  प्रभावः

 ee

 की

 हट्टी  से  इस  मा

 मले  tla  कर  रही  है
 ।

 स्कूलों  में  विज्ञान  तथा  aia  की

 on  थ्री  रा०  :  क्या  शिक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कु  af

 {*)
 कया  हमारे  स्कूलों  में  विज्ञान  और  गणित  पढ़ाने  क  aa  पाठयक्रम -  का  कोई

 a

 किया  गया

 )  यदि  तो  उसका  क्या  निष्कर्ष  निकला  है  और

 ड  कया  गणित-शास्त्र  के  मूल  सिद्धान्तों  का  सम्यक  ज्ञान  बढ़
 जाने  पर  के

 देने  के  लिये

 क

 हिती

 की  गई  है  ?

 11-28  मंत्री  त्रिगुणा

 कही

 क
 (a)  कुछ  गंभीर  दोष  पाये  गये  हैं  ।  पाठ्यक्रम  afaer mena  aerate  है  क्योंकि  इसमें

 विज्ञान  और  गणित  शास्त्र के  आ स्व ज  आधार  पर  eine  सिद्धान्त  सम्मिलित  नहीं  है  पाठ्यपुस्तकें
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 tee

 1967

 नर

 पर्याप्त  स्तर  की  नहीं  है  ।  तथा  अपनाया  आवाय  ata  ने  सोडा  =  प्रयोगात्मक

 दृष्टिकोण  का  अभाव  है  ।  अध्यापकों  को  नियम  मार्गदर्शी  पुस्तकें  तथा  अन्य

 दिक्षा  सम्बन्धी  पुस्तकें  नहीं  दी  गई  है  ।  प्रयोगशाला  उपकरण  आदि  अभी  भी
 पुराने

 |  करम

 _  के  हैं  तथा  विज्ञान  की  आधुनिक  आधार  पर  शिक्षा  देने  के  उपयुक्त  नहीं  है  ।

 शिक्षा  सम्बन्धी  अ्रनुसंघान  और  प्रशिक्षण  की  राष्ट्रीय  परिषद  ने  विशेषज्ञों  की

 के
 ह  सहायता  से  पाठयक्रम  को  बदलने  उन्नत  करने  आदर्श  पाठ्यपुस्तकें  तथा  शिक्ष

 नये  मागं दर्शी  पुस्तक  तेयार  करने  तथा  प्रयोगशाला  के  प्रयोगात्मक  एकता  बनाने  लिये

 एक  व्यापक  कार्यक्रम  तैयार  किया  है  |  नये  पाठ्यक्रम  में  विज्ञान  और  गणितशास्त्र  के

 सिद्धान्तों
 के  विकास  पर  तथा  म  बातों  की  सही  जानकारी  पर  जोर  दिया

 है

 अन्दमान  के  कर्मचारियों  को  मकान  किराया  भत्ता
 थ

 927.  श्री
 गणेश

 कया  गुह-कार्यों  मंत्री  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  थ

 कपा यह  सच  है  कि  अन्दमान  और  निकोबार  द्वीप  ह
 के  मुख्य  आयुक्त  की

 सलाहकार  परिषद  ने  अन्दमान  प्रशासन  के  कर्मचारियों  को  मकान  fr  रा  या

 मत्त

 दिये  जाने

 और

 कॉ

 बारिश  की

 यदि  तो  इस  मामले  में  सरकार  ने  क्या  निर्णय  किया  है
 ?

 ह

 गृह  काय  मंत्रालय  में  राज्य-मंत्री  (  श्री  विद्याचरण  qa
 _

 (*)  ।  अन्दमान

 और  निकोबार  द्वीप समूहों  की  मुख्य  आयुक्त  की  सलाहकार
 समि

 fe  सिफारिश  की  थी

 कि  का  समान  और  निकोबार  प्रयास  में  स्थानीय  रूप  से  भर्ती  कि
 aaa  को  भी

 मकान  किराया  भत्ता  मिलना  चाहिये  जोकि  adara  आदेशों  के  अ  इस  स  मय  इस  भले  के

 री  नहीं  हैं  ।

 ४  )  सिफारिश  को  स्वीकार  नहीं  feat  गया  था  |

 a
 श्र  समान  राज्य  परिवहन  विभाग  की

 फाह

 392  8.  श्री  कया  गह-करायें मंत्री  यह  बताने  कपा करेंगे कि

 (*  )
 कया

 यह  सच  है  कि  अन्दमान  राज्य  परिवहन  विभाग  कट  गायब  हो  गये  थे

 )  यदि  हां  तो  गायब  हुए  टिकट  कितने  रुपये  के  थे

 )  क्या  कोई  पुलिस  जांच  की  गई  थी  ;  और

 ह  यदि
 तो

 जांच  के  कया  परिणाम  निकले  और  क्या  कार्य
 दी  की  गई  है

 ?

 गृह-कार्य  मंत्रालय  में  राज्य-मंत्रो  विद्याचरण
 शुक्ल) च्े  ()  जी  at

 14793.45  रुपये

 थ

 मु  मुल्य
 )

 और  स
 इस  मामले  की  जांच  कर  रही  है  और  जांच  अभी  तक  पूरी

 नहीं
 हुई  है
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 ब्  नि  ् नस के वाटर पम्पों
 की

 oe

 ay  ह  क्या  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की

 ि

 थ
 )  क्या  यर  सच है  कि  अन्दमान  के  लोक  निर्माण  विभाग  द्वारा  खरीदे  गये  डीजल  के

 राब  तथा  पुराने  पाये  गय े; वाटर

 a
 पा

 यह  भी  सच  है  कि  अभिमान  सकते के  एक  अधिकारी को  इन  पम्पों  का

 चयन
 क

 लिये  कलकत्ता  भेजा  गया  शौर

 coy  ae 1h) sat & t

 कया  सरकार  ने  इस  सरकारी  धन  की  हानि  के  लिये  किसी  व्यक्ति
 क

 ्

 गुह-कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  विद्याचरण
 :  से

 अदम
 ह  मे

 लीक  निर्माण  विभाग  ने  कलकत्ता  की  फर्म  को  50  अदब  दाक्ति  वाले  डीजल  इंजनों स

 पम्पों  के  लिये  क्रयादेश  दिये  थे  ।  पोर्ट  '  ब्लेयर  में  प्राप्त  तीन  पम्पों  में  से
 थ् - डे

 लगाये  ये  थे  ।  यह  पाया  गया  था  कि  हांलाकि  पम्प  नये  थे  परन्तु  उनमें  लगे
 इजन

 wa

 नहीं  थे
 ।  इस  मामले  के  बारे  में  फर्म  के  प्रतिनिधि से  बातचीत  की

 गई
 थी

 लोर
 यह

 इस  इंचों

 कै जपते में गे ः क

 इजन  देने  के  लिये  तयार  हो  गया  था  |

 गया  |
 अ

 प्रशासन  के  किसी  भी  अधिकारी  को  इस  कार्य
 aren

 नहीं  भेजा

 श्यामा  में  पुलिस  का  योजना

 त

 3930. श्री  क्या  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की
 कृपा  करेंगे

 ष  1958  और  1967  के  बीच क  अवधि  में  अन्दमान  के  पुलिस  भोजनालय

 के  हिसाब-किताब  की  लेखा-परीक्षा  की  गई

 ॥  यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं

 ).  उक्त

 ह

 में  पुलिस  के  मोनाल-की  कुल  qh

 ह

 रहीं  और  व्यय

 “3
 +

 ene  जाती  है क  क्मेचारियों  से  धन  इकट्ठा  करने  के  लगे

 धन  देने  वालों  को  रसीदें  दी  जाती हैं  ?

 न ह-किये  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  विद्याचरण  शुक्ल )  नहीं

 अ  समान  का  पुलिस  भोजनालय  सरकार  द्वारा  विभागीय  तौर  पर  नहीं  चल
 या |

 मी

 हालत  इसके  हिसाब  किताब  की  सरकार  द्वारा  लेखा-परीक्षा  नहीं  की  जो  स  ी  |

 कला  एक  गर  सरकारी  संस्था  है  और  सभी  पुलिस  जो  इसमें  आना  चा हें  सके

 i  बन  सकते  हैं  ।  इसका  प्रबन्ध  समय  समय  पर  सदस्यों  द्वारा  निर्वाचित  समिति  ray रा

 किया
 जाता  है  ।  यदि  मोजनालय  के  सदस्य  चाहते  तो  इसके  हिसाब  किताब  की

 लेखा  परीक्षा

 की  जा  सकती  थी  परन्तु  ऐसी  कोई  प्रार्थना  नहीं  की
 गई

 ।
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 सकलਂ
 at

 dha

 ieee

 भोजनालय  कक ाल कौ*वाधिकं  आय  ओर  व्यय  के  3 नाय  are  व्यय  के  आंकड़े  नीचे  जाते  हैं  ।

 ad  राय  व्यय

 रु०  पृ०  रु०  न

 1958  a  Te  OnI_AOQ  77,911-51

 1959  83,217-98  81,625-05

 1960  90,107-14  92,217-92

 196  84,2  26-72

 1962  88,820-88  89,1  95-10

 1963  1,83,414-10

 1964  2,17,786-04  2,06,348-36

 1965  2,04,72  5-74  2,03,334-98

 1966-  ee ्  1,07,246-78

 क  द
 1,09,

 निडर

 1967:  69-135-02

 ren  ,  1967

 क  1966  तक  भोजनालय  के  बिलों  की  aga  मासिक  वेतन
 बिल

 ने  ी

 पाजियों
 के  दवारा  की

 जा
 रही  थी

 ।
 रसीदें  नहीं  जाती थी  ।

 1966  से

 at  ने  प्राधिकारी  भोजनालय
 के  इलाज  द्वारा दी  गई  वसूली  सूचियों के  अनुसार  वेतन

 बांटते ग
 समय

 वसूली  कर  रहे  हैं  ।  भोजनालय  का  इ  चीज़ें  वसूली  की  गई  कुल  राशि के  लिये

 वाले  अधिकारियों  को“सम्रेकित  1te Ra  दें  दे  है  +

 क दिल्‍ली  में  पोलिटेक्निक  तथा  इ  कॉलेज

 3931.  eft  रा०  स्व०  विद्यार्थी  :  कया  शिक्षा  मंत्री  यह  बताने की  कृपा
 ह

 पिछले  तीन  शिक्षा  सत्रों  में  दिल्ली  के  पोलिंटेक्निकों में  तथा  दिल्‍ली  इंजीनियरिंग
 कॉलेज  में  इंजीनियरी  की  प्रत्येक  शाखा  में  कुल  कितने  विद्याथियों  को  दाखिल  किया  ग  1  और

 इंजीनियरी  शरत्येक-शाखा  :में:अनुसूचिं त  जालियों
 आदिम

 जितने
 _  विद्यार्थी थे

 ्
 सुरक्षित  से  रकम  विद्याथियों  को  मिला

 यदि  क्या  थे  -;  और
 ्

 क्या  इ  के  पृथक-पृथक  स्थान  आरक्षित

 लिंक  पंगी ५  डा०  :  निर्वा रिंग  कालेज :  में  =  इ  जिनकी  रीन क्रि

 peed प्रत  द्ह्त्दि  के?प्रर्येक  पॉलीटेक्निक-में  वर्षवार  शास्त्रागार  दाखिल

 विद्या

 यों  की  कुल  संख्या  तथा  अनुसूचित  जातियों  अनुसूचित  दिस  जा  तियों  के  वि
 साथियों
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 a
 लिखित  उत्तर

 का  अलिक  कि

 ee  रखा वर्षवार  बार  शाखा वार  संख्या  दर्शाने  एक  विवरण  सभा  पटल

 है  संख्या  1)  में  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या  डी०  ० कु  /67)

 Q (a)

 अनुसूचित  जातियों ।  अनुसूचित  आदिम  जातियों
 के  विद्यार्थी  उपलब्ध  न  होने के

 कारण  ज  उनके  लिये  निर्धारित  की  गई  दाखिले  की  fara

 वहां
 को  ay  रा  करते  थे  ।

 नी  हों  । (7)

 लोह  भ्रम

 ay
 स्क ल

 का  काम-काज

 =

 3932.  थी  मिश्र
 ः

 श्री  स०  कुण्डी  :  a

 ait  राम चर  :

 T  घस  तथा  पुनर्वास  मंत्री  यह  बताने  को
 ा

 करेंगे  किਂ
 _ FAT Bs:

 FAT  टाटा  आयरन  एन्ड  स्टील  कम्पनी  ने  बादा  %  तथा  गोरुमोहिसनी  स्थित

 अपनी  लौह  अयस्क  खानों  का  काम-काज  बन्द  करने  FT

 लिसा  ह

 far

 md

 क्या  यह  मी  सच  है  कि  इन  खानों  के  बन्द  हो  जाने  अनुसूचित  आदिम

 के  लगभग  8,000  लोग  बेरोजगार  हो  जायेंगे  ;  कौर

 a

 लय ह अ  y
 a aff  a,  तो  इस  बेरोजगारी  को  रोकने  के

 रकार
 क्या  कार्यवाही

 ay  थ

 ow
 तथा  पुनर्वास  wat  (  श्री  :  |:  का  इस  खान को  इस  ae  के

 अन्त तक  बंद  करने  का
 विचार

 उपलब्ध  सूचना  के  अनुसार  5000  श्रमिक  बेरोजगार  की  सम्भावना  है  |

 र  में  रजि इन  श्रमिकों  को  सलाह  दी  गई  है  कि  वे  अपने  नाम  रोजगार  ट

 स्टर  रोजगार  और  प्रशिक्षण  महा-निदेशालय  ने  इन  श्रमिकों  को  सूचित  रोजगार

 सहायता  देने  के  लिए  रोजगार  निदेशक  उड़ीसा  को  आवश्यक  अनुदेश  जारी  fi  हें
 |

 राष्ट्रीय  माष  के  रूप  में  मानपुरी  भाषा

 3.0 93.0

 34.  ot  मेघ चन्द्र  :  नया  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 iy

 मान्यता-प्राप्त  राष्ट्रीय  भाषाओं  की  सुची में  मनीपुर भाषा
 को  सम्मिलित

 किये  जाने
 के  लिये  मनीपुर  सरकार  और  अन्य  सार्वजनिक

 संस्थाओं क  ही  ओर  से  सरकार  को  कोई

 भभ्यावेद  प्राप्त  हुआ  भोर

 ~
 यदि  उसके  बारे  में  सरकार  की  बया  प्रतिक्रिया  है

 ?
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 |? ई«
 Strike  by  Air  India  Pilots

 ‘Tune  28,
 1967

 —  न

 गृह-कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मन्त्री  (  थ्री  fe

 ara

 वरण  शुक्ल )  सरकार  को

 घान  की  आठवीं  अनुसूची  में  मनीपुरी  को  शामि  करने  के  faa  मनी  पुरी  साहित्य  परिषद

 द्वारा  पारित  संकल्प  की  एक  प्रति  मिली  है  |

 सरकार  संविधान  की  आठवीं  अनुसूची  में
 थीं  की  सूची  और

 =

 ce  |.
 war  tia डायन  के के

 न

 के
 विमान  बालकों

 द्वारा  हड़ताल
 के  बारे  में

 क

 दए  ee

 PILOTS

 थ्रो  स०
 मगो ०

 बनर्जी
 :

 रखा  गया  था
 ।  थ

 मक

 एयर  इंडिया सम्बन्ध

 रल

 कल  सभा  पटल  पर

 भी  क़ंबर लाल
 त  गुप्त  :.  मैंने  भी

 आपको
 उसके

 बारे  में  लिखा  था  ।

 विग

 क
 घ्रध्यक्ष

 barry
 उन्हे  अलग  से  दस  ब्र  म  एक  घण्टे  को  समय  दूगा

 प  व

 थ् नियम  197  के  अन्तरगत  वक्तव्य  पर  विभिंन

 RULING  ON  STATEMENT  UNDER  RULE  197
 क

 ्
 gee a  महोदय  कल  जब  यु  मन्त्री  ने  संसद्‌  सदस्य  श्री  बी०  के०  घोष  पर

 आक्रमण  के  बारे  में  ध्यान  दिलाने  वाले  प्रस्ताव  के  उत्तर  में  वक्तव्य  तब  श्री  ही० न

 मुकर्जी  ने  व्यवस्था  का  यह  प्रश्न  उठाया  था  कि  मन्त्री  महोदय  इस  मामले  में  अपने  वि  चार

 व्यक्त  नहीं  कर  सकते  हैं  क्योंकि  यह  मामला  न्यायालय  के  विचारधीन  है  ।  उन्होंने  यह  भी

 जानना  चाहा था  कि  क्या  ग्रह  मन्त्री  के  लिये  किन्हीं  विशेष  दलों  पर  छींटाकशी  करने  वाले

 वक्तव्य  देना  उचित  है  |  उनके  व्यवस्था  के  प्रदान  का  श्री  सुरेन्द्रनाथ  श्री  श्री  ्
 द श्री  स०  Alo  श्री  श्री  अ०  डांगे  ओर  श्री  अटल  बिहारी  वाजपेयी  ने  समान

 किया  था  ।  इन  माननीय  सदस्यों  ने  कहा  था  कि  अध्यक्ष  को  गृह  मंत्री  की  टिप्पणियों  को  समा

 की  कायंवाही से  निकालने के  लिये  अपने  अधिकारों का  प्रयोग  करना  चाहिये  ।  श्री  नि०  चं०

 चटर्जी  ने  कहा  था  कि  नियम  197  के  अन्तर्गत  केवल  तथ्यों  सम्बन्धी  वक्तव्य  दिया  जा  सकता

 है  और  ऐसी  कोई  बात  नहीं  कहीं  जा  सकती  जिस  पर  वाद-विवाद  हो  ।  इसके  विपरीत
 श्री

 बेंकटासुब्बया ने  कहा  कि  गृह  मन्त्री  ऐसे  निष्कर्ष  निकाल  सकते  हैं  जो  वे  उचित gas  ।  थी

 रराधीर  fag  ने  उनका  समर्थन  किया  था  ।

 विधि  मन्त्री  ने  कहा  था  कि  नियम  197  ag  नहीं  कहता  कि  वक्तव्य  केवल  तथ्यों तक

 ही
 सीमित  हो  और  गुह  मन्त्री  की  यह

 ane
 fe  संसद  सदस्य  पर  आक्रमण  जन  जनक है

 नाम  के
 विरुद्ध  नहीं

 गृह  मन्त्री
 देव  प्यूणएा ण  Te  स्पष्ट  OCT कटा  oss  घो  ter

 lard
 हुए  कहा

 था  कि
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 cz
 के  अंतगर्त

 व
 वक्तव्य

 abit ee

 उद्देश्य  हसा  की  निन्दा
 करना  finch  ate  यता  नहीं  ।

 vas
 सम्बन्ध  में

 x
 नेती निम्नलिखित  ह

 )
 कया  नियम  197  के  अंतगर्त  वक्तव्य  केवल  तथ्यों  तक  ही  सीमित  होना  चाहिये

 और  उसमें  मन्त्री  द्वारा  अपने  निष्कर्ष  नहीं  जोड़े  जाने  चाहिये  ।
 क

 ( a
 क्या  ऐसे  वक्तव्य  में  ऐसे  विषय  ऐसा  होना  चाहिये  जिस  पर  वाद-वीवा

 और  जिस  पर  सभा  में  भिन्न  भिन्न  राय  हो  सकती  हो  ।

 ie

 ।  1  अध्यक्ष  को  सभा  की  कार्यवाही  से  ऐसे  शब्दों  तथा  वाक्या
 ait  को

 को  निकालने

 आदेश  देना  चाहिये  जो  जांच  करने  पर  ऐसे  —  से
 से

 सम्बन्धित  प पाए
 जाते

 जो  न्यायालय  के  विचाराधीन  है  |  a

 थ
 इन  सब  बातों  पर  मेरा  निर्णय  इस  प्रकार  है TI

 यम  197 के  अंतगर्त  वक्तव्य  प्रश्न  के  उत्तर के  रूप  में  नहीं ह )
 ह  लिये  वह  तथ्यों  तक  ही  सीमित  रहना  जरुरी  नहीं  है  ।  उसमें  सरकार  अ

 मन्त्री  के  निष्कर्ष  या  निसाँक  जोड़े  जा  सकते  हैं  और  यह  जरुरी  नहीं  है  कि  वह
 है

 वक्तव्य  ऐसा  होना  चाहिये  जो  सभा  को  पूर्ण  रूप  से  मान्य  हो  ।  इसी  प्रकार

 ऐसे  वक्तव्य  पर  केवल  सुचना  सम्बन्धी  न्यून  ही  नहीं  जा  सकते  हैं  कभी
 न

 _  कभी  ऐसे
 वक्तव्यों  पर  प्रदान  आलोचना  आदि के  रूप  में  हो  सकते  हैं

 ate  इस  लिये  ऐसा  कोई  प्रतिबन्ध  नहीं  है  कि  मूल  वक्तव्य  तथा  उस  पर  पूछे

 जाने  वाले  प्रश्न  तथ्यों  तक  ही  सीमित  रहने  चाहिये  ।  सभा  में  अब  तक  इसी

 परिपाटी  का  पालन  किया  जाता  रहा

 मेरी  उपरोक्त  टिप्पणी  से  यह  स्पष्ट  हो  जाता  है  कि  ऐसे  वक्तव्यों  पर

 विवाद  हो  सकता  है  ।  प्रतिबन्ध  केवल  यही  है  कि  ऐसे  वक्तव्यों  पर  उसी  समय

 बाद-विवाद  नहीं  हो  सकता  ।  ध्यान  दिलाने  वाली  सूचना  के  उत्तर  में  मन्त्र

 के  वक्तव्य  में  सम्मिलित  विषय  पर  चर्चा  के  लिये  बाद  में  नोटिस  देने  पर  को

 पाबन्दी  नवदीं  है  ।  इसलिये  यदि  कुछ  माननीय  सदस्य  द्वारा  अपने  वक्तव्य

 शामिल  किये  गये  निष्कर्षों  अथवा  विचारों  से  सहमत  नहीं  है  तो  उन्हें उस

 विषय  पर  वाद-विवाद  करने  तथा  सभा  के  समक्ष  उचित  प्रस्ताव  या  र

 सभा  का  मत  जानने  की  छूट  है  |

 नियम  380  इस  प्रकार  हैं
 eos

 अध्यक्ष  कौ  यह  राय  हो  कि  वाद-विवाद  में  कोई  Ve  या
 ऐसे  शब्द  प्रयुक्त

 किये  गये  हैं  जो  मानहानि  कारक  या  अ  या  अभद्र हैं  तो  वह  स्वविवेक से

 आदेश  दे  सकेगा  कि  ऐसा  शब्द  या  ऐसे  शब्द  की  कार्यवाही  से  निकाल  दिये  जायें  ।

 यह  बिल्कुल  नियम  उद्धत  कर  दिया है
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 कि  on  Statment  Under  Rule  197  Asadha  7,  1889

 ( Saka) 7 = शादी

 कोई  मामला  जो  न्यायालय  के  विचाराधीन  2  और  सभा  में  किस्

 बताया  या  विवाद  ar  भाषण  में  उल्लेख  किया  गया  है  इस  नियम

 wait  नहीं  आता  और  इसलिये  अध्यक्ष  को  ऐसे  शब्दों  तथा  वाक्यांशों  को  सभा  की

 कार्यवाही  से  निकालने  का  अधिकार  नहीं  है  जो  किसी  ऐसे  विषय  संबंधित  हों  जो  किसी
 ः

 लय  के  विचाराधीन  है  ।  फिर  भी  नियम  352  के  अंतगर्त  कोई  सदस्य  अपने  भाषण  में

 किसी  ऐसी  बात  का  उल्लेख  नहीं  करेगा  किसी  न्यायालय  के  निर्माणाधीन है  ।  यदि  वह  ऐसा

 करता  है  तो  अध्यक्ष  उसे  अपना  भाषण  तुरन्त  बन्द  करने  के  लिए  कह  अध्यक्ष  यह

 टिप्पणी  भी  कर  सकता  है  कि  सदस्य  उस  मामले  का  उल्लेख  नहीं  करना  चाहिये  था  जो

 न्यायालय  के  विचाराधीन  हैं  ।  दोनों  वक्तव्य  कार्यवाही  में  शामिल  रहेंगे  परन्तु  अध्यक्ष  ऐसे

 शब्दों  को  निकाल  नहीं  सकता  है  और  न  ही  उसे  ऐसा  करना  ही  चाहिये  ।  विंमान  मामले  में

 गृह  मन्त्री  के  वक्तव्य  से  पता  चलता  है  कि  adara  स्थिति  पह  है  कि  पुलिस  ने  की  हुई

 मतों  को  छानबीन  कर  दी  है  और  उस  वक्तव्य  में  यह  नहीं  कहा  है  कि  वास्तव  में  न्यायालय

 में  कोई  फौजदारी  कार्यवाही  आरम्भ  की  गई  है  ।  अतः  मैं  इस  बात  से  सहमत  नहीं  हूँ  कि  मुझे

 हू  मन्त्री  के  वक्तव्य  से  कोई  बात  निकाल  देनी  चाहिये  या  वसा  करने  का  मु  अधिकार  है  ।

 Shri  Madhu  Limaye  (Monghyr)  When  some  discussion  was  gving  oa  here  on

 Dr.  Dharam  Teja,  the  Deputy  Speaker  was  asked  to  expunge  certain  remarks  if  in  h

 opinion  they  related  to  a  matter  which  was  sub-Judice.  So  far  as  expunction  of  defam

 tory,  indecent,  unparliamentary,  undignified  words  or  phrases,  is  concerned,  this  is

 rule  which  should  be  applied.  Nothing  defamatory,  undignifed  or  unparliamentary  दि  re-
 ssion  was  used  at  that  time.  Therefore  the  remarks  which  have  been  expunge  should

 ह be  reincluded  in  the  records  fully  agree  with  your  decision

 मध्यक  महोदय :
 पीठासीन  अधिकारी  द्वारा  पहले  जो  नदियों  ले  लिया  गया  है  उसे

 बदला
 नहीं  जा  सकता  |  =

 =
 Shri  Madhu  Limaye  :  But  yo  can  reconsider

 otherwise  we  wili  take  some  other

 course

 which  सयाल

 be  unpleasant.

 meat  अब  कछ  नहीं
 हरकत

 क  विशेषाधिकार  के  प्रश्न  के  ब

 RE:  QUESTION  OF  PRIVILEGE

 डा०
 राम  मनोहर  लोहिया  के  विरुद्ध  श्री  शीलभरद्रयाजी  के  ane

 Madhu  Limaye:  (Monghyr;}:  Shri  Sheelbhdra  vajee,  an  hon.

 oo

 of

 Ray]  bha  belonging  to  the  Congress  Party,  made  a  serious  charge  againstan  100
 .

 Mem’
 ber  of  this  House  While  speaking  in  the  Rajya  Sabha.  on  30th  May,  1967  he  sa

 = जब  विवियन  बोस  आयोग  के  प्रतिवेदन  पर  चर्चा  की  गई  हालांकि  50  संसद

 सदस्य  साहू  जन  का  पक्ष  लेने  के  लिये कोई  भी  तैयार  नवदीं हुआ  और  साहब  को

 सूक  लाख
 रुपये  देकर

 उनके  हस्ताक्षर  ले  लिये  गये  ।

 ह  ६  क ese

 3.656
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 harge  is  50  unfounded  and  baseless  that  only  one  sentence  would  be  enough.
 to  refut  Dr.  Lohia  was  neither  a  member  of  Rajya  Sabha  nor  was  he  a  member  of

 k  Sabha  at  that  time,  therefore  the  question  of  obtaining  his  signatures  does  not  aris
 all.  क

 A  question  of  privilege  was  raised  in  Rajya  Sabha  and  after  inquiry  the  Chairman  ह

 of  Rajya  Sabha  came  to  the  conclusion  that  Shri  Yajee  could  not  produce  any  [91001  (10...

 substantiate  his  charge,  Though  Dr.  Ram  Manohar  Lohia  belongs  to  my  party  but  if  he
 is  found  guilty  of  such  a  nefarious  charge,  this  House  has  full  authority  to  terminate  his

 membership  of  this  House.  But  the  Chairman  of  the  other  House  his  come  to  this  con-
 clusion  that  Shri  Yajee  has  not  been  able  tosubstantiate  his  charge;  Dr.  Ram  Manohar
 Lohia  is  a  Member  of  this  House  and  he  also  belongs  to  our  party.  Therefore  to  some
 extent  it  becomes  our  duty,  and  your  duty  also,  because  you  are  the  Speakerof  the  Lok
 Sabha  and  therefore  custodian  of  our  rights  and  privileges  to  protect  the  rights  and

 dignity  of  each  of  members,  As  to  what  action  this  House  can  takein  this  matter  ?  T

 want  to  say,  that  in  May’s  Parliamentary  Practice  and  Procedure  (gn  page  145),  the  follo-

 wing  has  been  laid  down

 दोनों  सभा  स्वतंत्र  हैं  तथा  दोनों  में  से  कोई  भी  दूसरी  सभा  के  किसी  सदस्य  को  वर

 दण्ड  नहीं  दे  सकती  है  ।  परन्तु  यदि  कोई  सदस्य  दूसरी  सभा  के  किसी  सदस्य  विरुद्ध  कोई

 अ्रारोप  लगाता  है  तो  उन  आरोपों  की  जांच  करने  के  बाद  दूसरी  सभा  में  जांच  के  विषय  में

 जांच  के  निष्कर्ष  रख  दिये  जाते  हैं  ।  इसके  पश्चात  यह  दूसरी  सभा  सदस्य  के  आरोपों
 i

 करती  है  क्योंकि  वह  इस  सभा  का  सदस्य  होता  है  तथा  उसे  दण्ड  देती  है  ।”'
 a
 a

 Now  it  becomes  the  duty  of  this  House  to  take  proper  measures  to  inqui  re  into  this
 and

 amen
 the  Member  concerned  in  a  proper  way.

 You,  Sir,  that  day  read  out  the  decision  of  the  joint  committee  of  both  the  House
 which  was  constituted  by  you  and  said  that  it  is  still  bidding  on  us.  That

 follows
 द

 decision '

 is  as

 किसी  सदन  में  विशेषाधिकार  भंग  at  se  उठाया  जाता  है  जिससे  aaa  के

 अधिकारी  या  कर्मचारी  का  सम्बन्ध  पीठासीन  अधिकारी  उस  मामले  को  दुसरे ्  सदन
 के  पीठासीन  अधिकारी  को  सौंपेगा  ।

 First  of  all  you,  Sir,  have  to  decide  whether  such  an  allegation  constitutes
 breach  of  privilege  of  a  member  of  this  House  and  altimately  of  this  House  itself.  If
 your  opinion  there  has  been  a  breach  of  privilege,  I  do  not  say  that  this  House  Gl
 committee  can  punish  Shri  yajee,  but  you  can  certainly  write  to  the  Chairman  of  i
 Rajya  Sabha  that  there  has  been  a  breach of  privilege  of  an  hon.  Member  of  this  Ha
 and  it  has  spoilt  his  reputation  and  request  him  to  treat  it  as  a  breach  of  privilege  of  a
 hon,  Member  of  Rajya  Sabha  and  to  take  action  accor  dingly.  If  this  is  done,  I  have

 द  nothing  to  say  in  this  regard.

 meat  सर्वप्रथम  यह  मामला
 श्री  सन्त  बन्दा  fas  द्वारा  दो  सप्ताह  पहले

 या  गया  था  और  मैंने  war  था  कि  मैं  उन्हें  संतुष्ट  कर  garg  कि  उस  सभा  का

 शिकार  उतना  ही  अनुत्लंघनीय  है  जितना  कि  श्री  फरनेंडीज
 a

 सभा
 el

 ने  सचिव  तथा

 सभी  दलों  की  सहायता  से
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 सभा  ऐसे  मामले  में  तभी  कार्यवाही  कर  सकती  है  जब  भाषण  सभा  से  बाहर  दिया  गया

 न्रिटिशा  संसद  में  भी  ऐसी  ही  प्रथा  है  यह  मामला  बिल्कुल  भिन्न  है  स्वयं  उस  सभा  में
 s

 ह
 उठाया  गया  था  कि  इसे  विशेषाधिकार  समित  को  सौंप  दिया  जाये  ।  ऐसा  नहीं  है  कि  उस  सभ

 प

 ने  इस  मामले  में  कार्यवाही  नहीं  की  ।  सभापति  ने  कहा  कि  मैं  स्वयं  इसकी  जांच  करूगा  ।  उसर

 उस  सदस्य  को  बुलाया  और  उनसे  प्रमाण  देने  के  लिये  कहा  ।  जब  वह  संतोषजनक  प्रमाण्प नां नह

 दे  सके  तो  सभापति  ने  कहा  कि  उनके  आरोप  दुरुस्त  नहीं  है  ।  यदि  हम  इस  मामले  को य

 .  पर  उठाते  हैं  तो  इससे  दोनों  सदनों  के  बीच  विवाद  खड़ा  हो  सकता  है  ।  जब  a  ब

 |  पहले  ही  अपना  दे  चुके  हैं
 तो

 उन्हें  फिर  से  लिखने
 की

 कोई  आवश्कता  नहीं  है  ।

 Shri  Madhu  Limiye  He  should  tender  an  apology
 ह

 श्रेय  महोदय :  मैंने  श्री  मधु  लिमये  को  यह  मामला  इसलिये  उठाने  की
 अनुभव

 दी

 जिससे  सारे  सदन  को  इस  तथ्य की  जानकारी
 हो

 जाये  क्योंकि
 14

 दिन  तक
 _  विचार

 करने

 ह  डसे  स्वी  कर के
 पश्चात  भी  मुझे  स्वयं  इस  बारे  में  सन्देह  था  ।  मैं

 ee
 क्योंकि  सभापति

 ने
 पना  निरंक  पहले  ही  दे  दिया  है  और  मैं  उन्हें  इस  बारे  में  Dey  हिं

 तौ

 कोई

 इसका  A  समझता  ॥

 थ

 =

 रसा
 काट  हुआ

 OT  E  TABLE

 विश्वविद्यालय  अनुदान  main  विवर  मियाँ  तथा  सुचना (a  शादी

 शिक्षा  मं  कार  त्रिगुणा  a7)  मैं  निम्न  लिखित  पत्रों  की  एक  एक  प्रति  सभा

 पटल पर  रखता  हूँ

 (1)
 (|
 enh  विश्वविद्यालय  अनुदान  अयोग  अधिनियम  1956  की  धारा

 ी  25)
 |

 धारा  (3)  के  अन्तर्गत  विश्वविद्यालय  अनुदान  आयोग  विवरणियां

 तथा  सुचना  संशोधन  1966  की  एक  जो  दिनांक  19

 फरवरी  1966  के  भारत  के  राजपत्र  में  अधिसूचना  संख्या  एस०  ओ  ०

 504  में  प्रकाशित हुए  थे  ।

 उक्त  अधिसूचना  को  सभा-पटल  पर  रखने  में  हुए  विलम्ब  के

 बताने  वाला  एक  विवरण  ।  [  पुस्तकालय में  रखे  देखिये  संख्या  एल०

 टो०  789/67]

 प्रद्योगिकी  संख्या

 अंतगर्त  भारतीय  प्राद्यौगिक  संख्या  के  वर्ष
 1965.

 1961  की  घारा  23
 लि  (4)  के

 66  के  प्रमाणित

 a
 की  एक  प्रति  तथा  उन  पर

 लेखा
 परीक्षा क्षा  प्रतिवेदन  |  ह

 में  रखो  गई  ।  देखिये  संख्या  zo  154/67]
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 थ

 US  18
 |  889  का

 थ  समा पटल  पर  रखे  गये  पत्र
 ——EEE  ह  |

 राय भ  रि  -_ 1  हैदराबाद  के  कि  पाक सा  पौं  के  बारे  में  वह  1964-65 (3)
 छि

 a
 के  प्रतिवेदन  am एक  प्रति ।

 व

 (4)  केन्द्रीय  आंग्ल  भाषा  हैदराबाद  के  वर्ष  1964-65  के  प्रमाणित  लेखे  की म

 क  प्रति  तथा  उन  पर  लेखापरीक्षा  प्रदिवेदन ।  as  रखो  गई ।

 संख्या  ato  791/67]

 भारतीय  बन  सेवा  दूसरा  संशोधन  शादी

 त  पत्रों की गुह  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  विद्याचरण

 एक-एक  भा
 पटल  पर  रखता  हूँ

 अखिल  भारतीय  सेवायें  अधिनियम  1951  की  घारा  3  की  उप-धारा  )  के

 थ
 प्रतिशत  भारतीय  बन  सेवा  दूसरा  संशोधन  1967 *

 क
 एक

 क
 प्रति

 =  ‘afte

 peek

 17  1967  के  भारत  के  राजपत्र  में  अधिसूचना

 atte  913  में  प्रकाशित  हुए थे  ।  में  रखो  ः

 पा  एल०  टी ०  792/67]
 us

 (2)  =  isa  निगम  1957  को  धारो  4  की  उप-धारा  (5)  के
 आन  -

 गत  निम्नलिखित  अधिसूचनाओं  की  एक  एक  प्रति
 os

 _
 1967  जो

 (  बम्बई  ग्राम  पंचायतें  तथा  पुनः संघटन  ) ।
 .  दिनांक  26  1967  के  भारत  के  राजपत्र  में  अधिसूचना  एस ०

 =

 ०  1866  में  प्रकाशित  gar  था  ।

 एस०  ओ ०  2070  जो  दिनांक  24  1967 के  भारत  के
 राजपत्र  में

 ...  प्रकाशित  हुआ था  और  जिसमें  दिनांक  26

 हद
 के  म

 ्  ren
 के राजपत्र  में  प्रकाशित  एस०  wo  1866  का  शुद्धि-पत्र  दर्ज  है  ।

 (6)  के  भाग  की  अधिसूचना को  सभा-पटल  पर  र
 tn 0)

 a  ब  के  कारण  बताने  वाला  एक  विवरण  ।  [  पुस्तकालय में  रखी ग  देखिये

 साया
 क  एल०  टी ०  793/67]

 (4)  गीता  अधिनियम  1955  की  धारा  18  की  उप-धारा  (4)  के

 ल्

 अधिसूचनाओं  की  एक-एक  प्रति

 वाणिज्य  दूतावासों  में
 संशोधन  नियम ह

 दिनांक  10  1967
 के

 भारत  के
 राजपत्र

 में
 अधिसूचना

 संख्या  जी
 पु  आर  871.0  में  प्रकाशित  हुए  थे

 ।  ी

 3659



 Papers  Laid  on  The  Table  Asadha  7,  1889  (Saka)

 arr
 =

 1967  जो  दिनांक  10  1967
 के

 के  TA
 सूचना  संख्या

 जी०  एस०  आर०  872  में

 शित हुए  थे  ।

 में  रखी  गई  ।
 देखिये  संख्या  एल०  eto  7

 » 794/67]

 ———  अ
 ह  a

 a
 सम्बन्धी  समिति गैर-सरकारी  सदस्यों  के  विधेयकों  तथा  संकट

 TR
 COMMITTEE  ON  PRIVATE  MEMBERS  BIL  ESOLUTIONS

 छठा  प्रतिवेदन

 श्री
 खाडिलकर  ( (

 मैं  गैरसरकारी

 =

 के

 ws
 fa
 दि

 तथा  संकल्पों  सम्बन्धी

 समिति  का  छठा
 प्रतिवेदन  उप स्थित

 करता  हूं  ।

 a
 वि
 ्

 ज
 के  लिये  चन

 ह  ATARI
 १10

 C  ITTEE

 tae विश्वविद्यालय oe

 द

 fren  मंत्री

 (

 सिल  निगुरा  मैं  प्रस्ताव  करता  हूं

 कि
 दिल्‍ली  विश्वविद्यालय  के  परिनियमों  के  परिनियम  डी  (1)  (xv)  के

 [oa
 सारा  में  लोक-समा  के  ऐसी  रीति  से  जैसे  अध्यक्ष  निदा  उक्त  के  अन्य

 उ

 बन्ध

 बों  के  अधीन  रहते  पांच  वर्ष  की  आगामी  अवधि  के
 लिये  दिल्ली  विश्वविद्यालय

 की

 कोटे  के
 सदस्यों  के  रूप

 में
 कार्य  करने  हेतु  अपने  में  से  दो  सदस्य  चुने

 ।''

 ः
 भ्रथ्यक्ष  महोदय :  प्रश्न  यह  है  1:

 oe

 ः
 |

 ग्रीक  दिल्ली  विश्वविद्यालय  के  परिनियमों  के  परिनियम  2  के
 खंड  (1)

 के

 चरण  में  लोक-सभा  के  ऐसी  रीति  से  जेसे  अध्यक्ष  नि  उक्त  परिनियमों ह

 क  लिये  दिल्‍ली के  अन्य  उपबन्धों
 के  अधीन  रह हते  पांच

 af
 की

 ATTA  अव

 विश्वविद्यालय की  कोटे  के  सदस्यों  के  रूप  में  कार्य  करने  हेत  ने  में से  दो  सदस्य

 चलें  ।'

 (  प्रस्ताव

 The  motion  Las  adodted
 जन  हुमा
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 28
 1967  एयर  इ'डिया  के  विमान  चालकों

 द्वारा  हड़ताल के  बारे  में-जारी
 पलस

 इडिया  के  विमान  चालकों  द्वारा  हड़ताल  के  बारे
 में

 RE  :  STRIKE  BY  AIR  INDIA  PILOTS  Contd

 के a  aft  स०  मो  बीजों  :  कल  असैनिक  उड्डयन  मंत्री  ने  एयर  इण्डिया
 नप  चालकों  की  हड़ताल  के  बारे  में  एक  वक्तव्य  दिया  था  |  उस  हड़ताल  की  स्थिति  से  हमें
 ह
 गत  कराया  जाता  चाहिये  |  कल  हमें  vat  पूछने  की  अनुमति  नहीं  दी  गई  थी  ।

 झप्यक्ष  महोदय :  मैं  सभा  को  यह  आश्वासन  देता  हूं  कि  इस  पर  एक  घंटे  तक  या इ  के

 लगभग  चर्चा  होगी  ।  मैं  नहीं  चाहता  कि  बेकार  में  सभा  का  समय  बर्बाद  हो  ।  मंत्रियों

 वक्तव्यों  के  बारे  में  नियम  बिल्कुल  स्पष्ट  हैं  ।  नियम  में  दिया  हुआ  कि  प्रश्न  नहीं  पूछे  जा

 स्पष्टीकरण  के  नाम  में  एक-दो  प्रश्नों  की  अनुमति  दी जाती  मैं  चाहता  था  कि
 ऊपर

 आज  ही  चर्चा  हो  जाये  |  परन्तु  आज  एक  अरे-घंटे  की  चर्चा है
 ।  अतः  एयर  इण्डिया  में

 हड़ताल
 पर  एक  घण्टे  की  चर्चा  कल  होगी  ।

 गयी  स०  मो ०  बनर्जी :  आज  के  समाचार  पत्रो ंमें  निकला  है  कि  एयर  इण्डिया  के

 इमान  चालकों  की  हड़ताल  के  कारण  जबरी  छुट्टी  दी  जायेगी  और  इसका  ay  होगा
 t
 कि  काफी

 लॉ
 रोकने  का

 कर्मचारियों
 की  छंटनी  भी  की  जा  सकती  है  ।  क्या  मंत्री  महोदय

 ने
 इस  हड़ताल

 प्रयत्न  कि
 या  है  ?  हम  इस  मामले में  उनकी  मदद  करने  के  लिये  ते

 हॉजਂ
 uta y ca I  महोदय :  इसे  कल  पांच  बजे  लिया  जायेगा  और  घण्टे तक  चर्चा

 ia
 व

 होगी  ।

 _  arte
 <-, =

 ADE  नों की

 DEMANDS FC

 प्रतिरक्षा  मंत्रालय-ज़ारो

 अध्यक्ष  महो  सभा  में  अब  प्रतिरक्षा  मंत्रालय  की  AT  र  व्यय  चर्चा  होगी  ।
 क

 Shri  brite  Choudbary
 (  Hoshangabzd )  Mr  I  do  not  want  to

 repeat  the  argum ents  al y  Sing  dy  advanced  onthe  Demands  f  ह
 grants

 of  the  Ministry  of

 Defence.

 उपाध्यक्ष  महोदय  पोठासोन  हुए

 ं  Mr.  Deputy  Speaker  in  the  Chatr

 I  with  Shri  Frank  Anthony  that  the  Report  of  the  Ministry  of  fence  does
 not  give  suffi हाए

 nt  facts  and  materials.  Hence  the  members  have  to  resort  (0  informa-
 tion  from  othe  oure  which  are  not  always  correct.  I  want  1)  place  befor  e  minister
 the  fact  and  v  to  know  its  cor

 Se  नरक
 the  tent  Division  which  was  sent  to

 Jammu  and  K  Jas  not  -equipp.  th  uate  OULD.  ent  an  icles.  Also

 ee  a  3661



 une  28,  1967
 Den  an

 is  for  Grants  Contd

 a नाट
 that  did  not  have  proper  supplies,  ा  re  and  m maintenance.

 If  this  is  true
 I  would  request

 him
 not

 0  let  such  things  happenin

 The  Airforce  plays  a  big  part  in  a  modern  war  and  the  same  has  been  prov  d by  the

 recent  war  between  Arabs  and  Jsraclis  Adeguate  information  has  bot  been  given  out
 घ  air  force  in  the  report.  He  should  increase  the  air  streng  h  of  the  nation

 n The  emoluments  given  to  the  personnel  in  the  armed  forces  are  not  sufficie

 1952  the  late  Prime  Minister  Shri  Nehru  give  an  assurance  to  co-relate  the  dear  ह  Ss

 allowance  of  the  personne!  of  the  armed  forces  with  that  of  the  civil  employees.  There

 a  provision  of  only  Rs.  26  lakh  for  amenities  in  the  budget  which  is  not  sufficient

 There  are  no  proper  arrangements  for  the  resettlement  of  armed  forces  personnel  a

 their  release  from  the  army.  Most  of  the  assurances  given  by  the  State  Government

 the  time  of  aggressions  on  the  country  are  mere  assurances

 I  want  to  bring  to  the  notice  of  the  Defence  Minister  about  the  empoluments  0

 officers  of  the  armed  forces.  According  to  the  Post-War  Pay  Committee  Report,  1947  tl

 emoluments  of K.
 ©.  I.  Os.  were  at  par  with  that  if  I.  S.  officers.  The  K.C.  I.  Os.  usec

 to  get  upto  Rs.4000/-.  But  after  Indianisation  of  the  armed  forces  the  emoluments  ं
 Indian  Commissioned  Officers  were  decreased.  Their  pay  was  decreased  and  brought

 par  with  that  of  the  I  P.  5,  Officers.  It  was  again  revised  and  at  the  time  of  last  revision

 the  pay  of  the  Major  General  was  revised  but  not  of  other  officers  The  pay-Scales  of

 I.  A.  5,  Officers  has  been  revised  twice  and  now  an  I.A.S.  Officer  starts  at  Rs.400/-
 and  reaches  upto  Rs  3000/~-  According  to  the  Post-War  Pay  Committee  the  pay  0

 Officers  in  the  armed  Forces  was  at  par  which  the  I.C.S.  Officers.  I  want  the  hon

 Defence  Minister  to  consider  as  to  why  the  pay  of  officers  in  the  armed  Forces  is  not  at

 par  with  that  of  the  I.  A.  S.  Officers.  About  other  allowances  I  want  to  attract  his

 attention  to  page  366  para  7  of  the  Second  Pay  Commission  Zeport  where  they  have  stated
 that;  ‘‘the  central  idea  of a  special  pay  is  that  it  is  the  most  satisfactory  way  of  com-

 pensating  such  addition  to  work  or  responsibilities  or  such  greater  ardousness  of  duties  as

 is  recognisable  enough  to  merit  additional  When  the  administration  and
 this  House  agrees  with  this  principle  and  wheo  the  administration  has  sanctioned  a

 allowance  of  Rs.  100'-  to  Rs.300/-  for  special  duties  why  similar  allowances  like  Corp:
 allowance,  lodging  allowance  (  single  and  married  )  etc.  Which  used  to  be  given  to  th

 officers  in  the  armed  forces  have  now  been  stopped.  I  would  request  the  Defence
 Minister  to  reconsider  this  matter  and  make  adjustments  in  the  budget  to  restart  t

 allowances

 Shri  Bhagat  said  that  a  sum  of  Rs  12.8  crores  had  been  sanctioned  fo  arch

 w
 k.  I  think  it  is  too  inadequate

 द  We  lack  in  metallurgy  also  in  our  country  We  need  research  in  th  field.  We

 uld
 not  rely  on  other  countries

 ं  म
 In  certain  cantonments  you  will  not  find  even  ordinary  amenities

 ण
 cine

 ema  ball.

 I  cannot  understand  why  a  duplicate  forc  kno  sR  securi  —_—  has  been
 created.  It  would  be  better  if  the

 strength
 of

 the
 a  $  Inc  d  and  the en

 there
 would  be

 unif;
 1  command  also.

 So  any  cases  of  irregula
 sation  which  shou

 ध
 looked  into

 3662



 roan  Ou a a MW i -_ near Itarsi
 es

 ं
 की  मांगे-जारी

 )  families  ng  evi ed,
 want

 to

 T minister  tae  ४ it  up

 p

 with  the  state  government  and  ensure  ‘that  these  fam

 are  victed,  are  given  alternative  lands  and  resettled

 श्री  सपर  गुह  :  महोदय  जित  समय  सदन  में  चीन  द्वारा  उड़  न  बम  के

 विस्फोट
 पर  चर्चा  हो  रही  थी  तो  मैं  उत्त  जित  हो  गया  था  ।  उसका  कारण  यह

 कि
 यह

 र  राष्ट्रीय  सुरक्षा  के  मानते  में  बड़ी  सुस्ती  के  कार्य  कर  रही  है  ।  हम  देखते  हैं  कि  सरकार

 सरका के ऊ
 चे  स्तरों  पर  भी  इस  ओर  ध्यान

 नहीं
 दिया  जा  रहा है  ।

 द
 राष्टीय  सुरक्षा  के  बारे  में  हमें  चार  मामलों  में  स्पष्ट  होना  पड़ेगा  ।  एक  Dae

 हमारे  कौन  शत्रु  होंगे  तथा  उनके  राजनीतिक  तथा  स  ताजिक  रद्द  क्या  होंगे  शत्रु  की

 चाल  तथा  आक्रमण  की  योजना  के  बारे  में  स्पष्ट  जानक।री  रखनी  होगी  ।  (3)  a
 ह

 सेनाओं

 आधुनिक  शस्त्रों
 से

 लेस  करना  तथा  आधुनिक  युद्ध  का  उन्हें  ठीक
 प्रशिक्षण

 देना  1
 (4)

 ग  ओं  का  मुकाबला  करने  के  लिये  राष्ट्र  में  जागृति  हो  ।

 इस  देश  में  इम  रब  में  कोई  संदेह  नहीं  है  कि  हमारे  शत्रु  कौन  यह
 a

 रखना

 कि  1962  तथा  1965  में  चीन  तथा  पाकिस्तान  ने  अलग  अलग  amar f
 परन्तु

 अब
 मे
 वे  दोनों  मिलकर  आक्रमण  करेंगे  |  हो  सकता  है  कि  आगमों  पकड़  का  मौसम

 म
 शान्ति

 से
 '

 गुजरे  ।

 अपनी  राष्ट्रीय  सुरक्षा  का  ध्यान  करते  हुए  हमें  यह  बात  नहीं  भूलनी  चाहिये  पद

 aa  पश्चिमी  पाकिस्तान  से  स्वायत्ता  चाहता  है  ।  राष्ट्रपति  अय्यूब  भी  इस  बा '
 को  जानते  हैं  और  इसी  कारण  उनका  चीन  से  कुछ  समभौता  हो  गया  है  जिसकी  उन्होंने  घोर

 ह नहीं  की  है  ।  उन्हें  यह  भी  पता  है  कि  आज  नहीं  तो  कल  पूर्वी  पाकिस्तान  पश्चिमी  पाकिस्तान

 से  अलग  होगा  ।  वह  यह  सोचता  कि  काश्मीर  को  हड़प  तभी  किया  जा  सकता  है  जब  चीन

 पाकिस्तान  की  सहायता  करे  ।  यहीं  कारण  है  कि  श्री  अय्यूब  ने  चीनियों  के  घुसपैठ  के  लिये

 पूर्वी  पाकिस्तान  के  द्वार  खोल  दिये  ।  चीन  ने  आंज  पूर्वी  पाकिस्तान  में  अपने

 आधिक  तथा  सैनिक  पांव  जमा  लिये  राजनीतिक  रुप  से  पूर्वी  पाकिस्तान  में  अब

 aaa  तुम  के  बारे  में  प्रचार  होता  है  ।  आर्थिक  रुप  से  पूर्वी  पाकिस्तान  की  मंडियों  में  चीन

 का  सामान  भरा  पड़ा है  तथा  पूर्वी  पाकिस्तान  को  कोयला  भेजता  है  और  पटसन  खरीदता  है

 i os ita  का  सैनिक  सामान  गत  18
 महीनों

 से  gat  पाकिस्तान  में  आ  है  ।  gw  पता  ॥  |

 रक्षा  मंत्रालय  को  यह  पता  भी
 है

 अथवा  नहीं  कि  वहां  हजारों  मुजाहिदों  को  चीनी
 fa

 निक  प्रशिक्षण दे  रह ेहैं
 ।  पाकिस्तान  ने  चीन  को  खुली  पट्टी  दे  रखी  है  कि  नागा  तथा

 मिजो
 ait  को  चटगांव  के  पहाड़ी  क्षेत्रों  में  सैनिक  दे  ।

 पूर्वी  पाकिस्तान  कि  अवामी  लोग  जो  कि  एक  वहां  का  राष्ट्रीय  दल  इब  बात  को  जानता

 है  कि  वहां  वियतनाम  जैसी  परिस्थिति
 उत्पन्न ं  की

 जा  रहे
 ही  और  बढ़

 दल  इसक
 ।  विरोध कर

 क्रि  प रहा  हैं  ॥
 ह

 तथा

 डक

 समर्थक
 लोग  भारत में  है

 aa
 पूर्वी

 iu  भारत में  चीन

 जसा  यूनान  हता  | रन

 फि
 मिला  कर  एक  अलग  गर तन्त्र  बना  दें
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 चीन  तथा  पाकिस्तान  का  मिलकर  आलम  ण  होगा  जिसका  उद्देश्य  यह  होगा
 कि  चीन

 क्षेत्र  के  युद्ध  में  भाग  ले  और  पाकिस्तान  इस  प्रकार  काश्मीर  को  हड़प  कर  ले  |
 पूर्वी

 द  पर्व  क्षेत्र  की  सेनिक  समस्या  को  राजनीतिक  तथा  सामरिक  हट्टी  से  सुलझाना  होगा

 उसके  लिये  भारत  को  पूर्वी  पाकिस्तान  के  स्वतन्त्रता  युद्ध  का  सेन  करना
 तथा

 ग
 आकाशवाणी  को  भी  इस  प्रकार  के  कार्यक्रम  प्रसार  करने  होंगे  ।  भ्रूण-पूर्वे  आजाद  हिन्द  फो

 सैनिकों  की  सहायता  कम  से  कम  एक  लाख  व्यक्तियों  का  छापा  मार  दल  तैयार  करना  ह

 जिसमें  संथाल  तथा  चकमा  लोगों  को  शामिल  किया  जाय  जो  कि  पूर्वी  पाकिस्तान  से  ह

 आये हैं  ।

 देश  को  बाहर  से  खतरा  तो  बहुत  है  परन्तु  इसके  लिए  अधिक  जिम्मेदार  भारत

 की  उदासीनता  है  ।  हमें  जनता  में  नेताजी  के  देश  भक्ति  के  जोश  को  फिर  जगाना

 क .  हमारे  देश  की  सुरक्षा  के  लिये  नेताजी  के  द्वारा  दिये  गये  तीन  मंत्र  याद  करने  होंगे  जिनमें

 तथा  के  लिये  कहा  गया  था  |

 Shri  Prakhash  Vir  Shastri(  Hapur  Mr.  Deputy  Speaker  Sir,  the  Defence  Minister हि
 for  the  first  time  admmitted  that  Pakistan  was  serious  about  those  cla  es  of  the

 ent  agreement  recording  to  which  India  forces  were  to  with  draw  for
 a  ं  186.0

 areas  of
 an  which  they  had  occupied,

 यह  भोजन  के  लिए  2  बजे  A Oo To  तक  के

 .

 के  पश्चात  लोक-सभा  ae

 लिए  स्थगित  हुई  ्

 _  The  Lok-Sabha  then  adjourned  for  lunch  till  fourteen  of
 the  Clock.

 मध्यान्ह-भोजन  के  पश्चात
 लोक-सभा  2  बज  कर  5

 मिनट  |: हूँ ५  पृ०
 समवेत  हुई  ।

 The  Lok-Sabha  re-assemb  ed  after  Lunch  five  minutes  past  Fourteenof  the  Clock.

 क

 a
 ्

 उपाध्यक्ष  महोदय  पीठासीन  हुए
 ।  Mr.  Dy.  Speaker  tn  tne  Chair

 Shri  Prakash  Vir  Shastri:  Pakistan  has  again  started  war  like  preparations  and

 they  are  digging  canals  from  Sulaiman  Head  works  to  Bhavalpur  on  the  pattern  of  Ichho-
 anal.  We  read.  similar  reports  about  the  Rajasthar  and  East  Pakistan  border.

 They

 Our  Defence  Ministry  report  itself  says  that  Pakistan  has  made  up  its  aragemer  ifs. द also  repaired  the  tanks  which  were  put  out  of  order  during  India-Pakistan  wa
 They  have  obtained  war  material  for  two  infantry  d  visions  and  obtained  120  MIG  plan
 They  have  also  got  two  squadrons  of  I.  L.  28.  The  Americans  are  giving  food  to  Indi  ut

 wa  material  to  Pakistan  Iran  a
 exchan

 to  her  to  buy  war
 nd

 Turkey
 are  helping  Pakistan  in  affording  foreign

 ay  Ir  has  g
 of  Pak  a

 its  Jahidan  airport  practically  for  use
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 1967  |.  अनुदानों की  मांगे-जारी

 India  cannot  decide  its  defence  policy  unilaterally  Our  defence  policy  has  to  tak  ः

 0  account  Pakistan  and  China.  In  the  future  war  India  will  have  to  fight  on  three  fro

 whether  it  likes  it  or  not  People  of  India  are  not  prepared  to  listen  in  future  the  argu
 ment  that  we  were  stabbed  in  the  back  by  theenemy.  China  and  Pakistan  have  entered
 into  an  unholy  alliance  according  to  which  China  will  engage  India  forces  on  the  Eastern
 front  and  Pakistan  will  engage  on  the  western  front  Trouble  in  Mizo  hills,  Nagaland  ह
 on  East  Pakistan  border  give  indication  in  that  direction  क

 We  should  also  create  conditions  to  engage  the  enemies  on  other  fronts.  For  this
 should  fulfil  the  word  which  we  gave  to  Pathans  when  they  were  helping  us  in  our  fight  fi

 reedom.  So  now  we  should  help  Khan  Abdul  Ghaffar  Khan  and  the  Pathans  in  ir
 eedom  fight  against  Pakistan  Similary  we  should  help  the  East  Pakistanis  in
 ht  for  freedom  against  Pakistan  Then  we  should  help  the  Tibetans  in  their  struggle

 The  attitude  of  Russian  Government  about  Kashmir  question  is  not  the  same

 $  at  time  of  Khruschev

 It is  rumoured  that  Government  of  India  is  considering  the  question  of  releasing
 She  Abdullha.  I  would  request  the  government  not  to  take  a  weak

 decision  under
 the

 Pressur
 e  of  foreigners.

 Our  military  intelligence  failed  on  both  the  occasions  when  India  was  attack  by
 hina  and  Pakistan  Yet  Government  has  promoted  the  officers  who  were  inch  ge  of

 ilitary  inteligen  If  that  is  the  case  how  shall  we  improne  our  iatelligence

 About  the  manufacture  of  atomic  weapons  would  ask  the  government  wheth  they
 €  any  weapon  to  counter  act  the  effect  of  atomic  weapons  ?  They  may  con  er  it

 orally  bad  to  manufacture  atom  bombs  but  what  skall  they  do  it  they  are  attacke  with
 iese  dead]y  weapons  ?

 We  sould  no  longer  squandor  money  on  N.  C.  We  should  absorb  intc  rvices
 WIL Ose  students  who  had  millitary  subjects  in  their  studies  as  it  will  create  interest  i  them

 थ  out  those  subjects.  क

 अ

 ः  We  should  give  military  training  to  people  who  live  on  our  00८15,  We
 should ettele  on  our  borders  ex-militarymen  so  that  they  may  always  be  ready  to  bear t

 7
 burnt  in  a  war  I  hope  the  Defence  Ministry  will  consider  these  questions

 es
 श्री  चित्तरंजन  राय  :  उपाध्यक्ष  वित्त  मंत्री  ने  सामान्य  बजट

 rr  हुए  कहा  था  कि  य  दि  हम  सुरक्षा  बजट  में  कमी  कर  दें  तो  इससे  हमारी  सुरक्षा  चेना  के

 लोगों  में  निरुत्साह  फंलेगा  ।  हमें  देश  तथा  यहां  के  लोगों  के  हित  के  बारे  में  सोचना  होगा  ।

 हमें  प्रत्येक  बात  को  राष्ट्रीय  हित  से  देखना  चाहिये  ।  देश  की  प्रतिरक्षा  नीति  केवल  सेना

 पर  ही  निभा  नहीं  बल्कि  यह  सर्वे  साधारण  पर  भी  निभंर  है  ।  देश  की  रक्षा  जनता की  पाम

 fen  रूप  से  मुकाबला  करने  की  शक्ति  से  होगी  ।  भारत  के  लोगों  ने  ही  ब्रिटिश  साम्राज्यवाद  से

 भारत  को  स्वतन्त्र  कराया  ।  वियतनाम  की  जनता  का  उदाहरण  भी  हमारे  सामने है  देश

 की  रक्षा  करने  के  लिए  जनता  में  उत्साह  तथा  वीरता  का  संचार  करने  के  लिए  सरका

 र
 को

 लोगों की  स्थिति  सुधारनी  चाहिये  ।

 ि
 3665



 oe

 mands  for  Grants  Contd  28,  1967

 i nl

 x

 समें  कोई  सन्देह  नहीं
 कि

 :
 cote  तथा

 आधिक  रूप  से भारत

 eee

 परन्तु

 दर्भाग्य  से  प्रान्तीयतावादी  साम्प्र  ल्  ण्डवादी प्र
 की  प्रबलता

 vorm NT \. fafaa  राजनैतिक  दलों  ने  उसे  और  भी

 ब

 बढ़ाया  AL NUT usa  तथा  भावात्मक  एकता  कौ

 at निरर्थकता

 हमें  रक्षा  तथा  सेना  को  विदेशी  प्रभाव  से  दूर  रखना  चाहिये  ।  इसके  लिए  हमें  देश

 गीकी  ज्ञान  का  विकास  करना  होगा  |  सेनिक  कर्मचारियों  अनुसन्धानकर्त्ताप्ञों  दस

 द  की  भावना  जागृत  की  जानी  चाहिये  ।  देशभक्ति  की  भावना  को  प्रोत्साहन  देना  काय

 करने
 की  भावना  को  प्रोत्साहन  देने  के  समान  है  ।  यह  हमारी  रक्षा  की  उचित  गारण्टी

 =  चीन  तथा  पाकिस्तान  के  साथ  सीमा  बहुत  लम्बी  है  ।  केवल  सेना  से  ही  इसको
 र

 दीं  की  जा  सकती  ।  सभी  स्वस्थ  व्यक्तियों  को  सेनिक  शिक्षा  दी  जानी  चाहिये  ।

 द

 att  गिरराज  शरण  fag  :  हमारी  बहुत  बड़ी  सीमा  की  रक्षा  करने  के  लिए  एक

 ड़ी  सेना  रखने  में  कठिनाइयां  बहुत  अधिक  हैं  ।  इसलिए  हमें  प्रतिरक्षा  सेना  के  ढांचे  में

 date  करके  उसे  ब्रिटिश  रक्षा  प्रणाली  की  तरह  बनाना  चाहिये  हमारी  सेना  तरह  अ

 निक  शास्त्रों  से  बहुत  गतिशील  और  सामरिक  स्थानों  पर  केन्द्रित  होनी  चाहिये  तथ
 हाउस

 अद्ध  सैनिक  बल  का  बहुत  बड़ी  संख्या  समर्थन  मिलना  चाहिये  ।  arg  रिज  सेना

 अधिक  संख्या  में  संकट  बाले  क्षेत्रों  में  ले  जाने  में  समय  होनी  चाहिये  ।  इस  प्रकार  हम  वर्तमान

 ह
 सेना  तथा  खर्चे  में  कमी  कर  सकेंगे  और  बहुत  संख्या  में  सेनिक  रिज  में  रख  सकेंगे  ताकि  आ

 स्थिति  में  उन्हें  सामरिक  महत्व  के  स्थानों  पर  ले  जाया  जा  सके  ।

 मंत्रालय  के  प्रतिवेदन  से  aga  कम  जानकारी  मिलती  है  ।  इस  प्रकार  की  गोपनीय  काम

 की  अक्षमता  अथवा  भ्रष्टाचार  पर  परदा  डालती  है  ।  सरकार  को  देश  का  विश्वास  प्राप्त
 करना

 द
 fad  और  रक्षा  से  सम्बन्धित  कार्यवाहियों  के  सम्बन्ध  में  जानकारी  देनी  चाहिये  ।  ष

 ं
 बस  का  प्रतिवेदन  प्रकाशित  किया  जाना  चाहिये  ।  पाकिस्तान  के  साथ  युद्ध  के  सम्बन्ध  भी

 उसी  प्रकार  जांच  की  जानी  चाहिये  ।  वायुसेना  का  आय-व्यस्क  बहुत  सीमित  है  ।

 हमें  आर्मी  परमाणु  शस्त्र  नहीं  बनाने  चाहिये  ।  हम  इस  पर  होने  वाला  व्यय
 सह

 ा

 र  सकते  |  इसके  अतिरिक्त शत्रु  के  अर्थात  चीन के  विरुद्ध इसका  प्रयोग  करने  के  fi

 पास  ag  शस्त्र  लक्षित  स्थानों  पर  गिराने  की  व्यवस्था  नहीं  पाकिस्तान  के  किसी

 २

 x  मरा

 ता मुशायरा  करते  के  परइ  हमारे  तरपत  शर्ता
 पर्याप्त  हैं  ।

 द
 क

 सेना  में  कमीशन  प्राप्त  करन ेके  उम्मीदवारों  की  योग्यता  के  बारे  में  श्री  ब्रेक  क

 ग विचारों  से  मैं  पूर्णतया  सहमत  हूँ  ।  उनके  वेतन  तथा  भत्ते  भादि  के  मामले  पर  विचार f

 चाहिये  ताकि  योग्य  तथा  सक्षम  युवकों  को  सैनिक सेवा  के  लिए  आकृष्ट  किया  थ  ।
 _
 जिन  क्षेत्रों  में  परिवार  रखने  की  अनुमति  नहीं  उनमें  ताती  की  अवधि  कम  दी  जानी

 चाहिये  |  इससे  सैनिकों  की  नैतिकता  पर  बहुत  प्रभाव  पड़ेगा  ।  सेना  के  अधिका  के  वृत्ति

 वेतनों  कौ
 और  ध्यान  दिया  जाना  चाहिए  ।  थ

 3666



 7

 ae

 yi

 ee
 aS

 ह  a
 अनुदानों

 की  मांगे

 मजारों

 to  al  ०  बनर्जी
 सैनिक  का रखा

 rat
 के
 के ware कू  कर्मचारियों  ने  बहुत

 काय a  किया  है  ।  मैं  सैनिकों  को  विदेशी  आदमी  के  विरुद्ध  उनके  कठिन  संघर्ष  के

 रेता  हूँ  ।

 प सैनिक  कारखानों  में  उत्पादन  कम  हो  गया  है  |  उसके  फलस्वरूप  कानपुर  तथा
 शाह

 A के  सेनिक  कारखानों  में  लगभग  6,000  श्रमिक  फालतू  घोषित  कर  दिये
 गये  हैं

 प  हैं  कि  माननीय  मन्त्री  यह  निश्चित  आश्वासन दें  कि  सेनिक  कारखानों  में  कार

 गर-सरकारी क्षेत्र  को  कोई  कार्य  नहीं  सौंपा  जायेगा  ।  इस  प्रकार  तभी  किया  जाना

 त्र  कि  सेनिक  रखाने  ऐसा  न  कर  सकते  हों

 ्

 oe

 एरोनॉटिक्स  लिमिटेड  की  स्थिति  सुधारने  और  ee  1  के

 कार्य  संचालन  के  सम्बन्ध  में  लोक-लेखा  समिति  द्वारा  लगाये  गये  विभिन्‍न  आरोपों  के

 थर  में  कुछ  किया  जाना  चाहिये  ।  1965  के  बाद  कोई  एवरो  विमान  बना

 हैं  =
 मामले  की  जांच  के  लिए  एक  आयोग  नियुक्त  किया  जाना  चाहिये  ।  श

 a

 क
 प्रतिरक्षा  कारखानों  का  शोषरण  बन्द  किया  जाना  चाहिये  ।  प्रतिरक्षा  संस्थानों  में

 i सम  होता  व्यवस्था  स्थापित  की  जानी  जैसा  रेलवे  डाक  तार  आदि
 विभागों

 द

 किया
 गया  है  ।

 द

 थ
 दिल्‍ली  के  आयुध  कारखानों  में  12  स्टाफ  कारें  केवल  19,000  रुपये  में  बेची  गई  थी  ।

 कुछ  अधिकारियों  को  5  कारों  की  आवश्यकता  थी  और  उन्हें  वे  5,000  रुपये  प्रति  कार  ः के

 दर  से  मिली  थीं  ।  उसी  डिपो  में  तीन  लाख  रुपये  के  सरकारी  सामान  की  चोरी  भी  की  गई

 |  मंत्री  महोदय  को  इन  मामलों  की  जाँच  के  लिए  एक  एक  आयोग  नियुक्त  करना  att

 ह द तन  आयोग  की  कुछ  सिफ़ारिशों  प्रतिरक्षा  कमंचारियों  पर  लागु
 नहीं

 कीगई  उन्हें तु
 द my  किया  जाना  चाहिये  |

 Shri  Sheo  Narain  (Basti)  :  One  group  of  opposition  favours  non-alignment,  a
 it other

 up  is  in  favour  of  joining  American  tloc  while  still  another  is  in  favour  of  joining
 sian  9100,  A  few  members  have  gone  tothe  extent  of  advocating  peaceful  rel lations

 फ

 th  China.  That  shows  the  extent  of  their  Allegiance  to  the  country

 A  few  opposition  parties  are  interested  in  creating  discord  in  the  army  hon

 i
 should  take  steps  to  see  that  their  attempts  do  not  succeed

 Border  roads  and  bridges  should  be  sterngthened.  The  residents  of  those  areas
 ould  be  imparted  military  training  and  they  should  be  provided  with  arms  ‘and  am

 on  to  defend  themselves
 है

 प्रतिरक्षा  मंत्री  श्री  caw  सिह  अन्तर्शष्टीय  स्थिति  लगातार  ऐसी  बने  रही  है  कि

 |  ों  में  प्रतिरक्षा  सामान  के  सम् भरण  पर  निरभर  रहना  किसी  at  देश  के  लिये  खतरनाक  है

 भारत  जेसे  देश  के  लिये  यह  भ्र ौर  भी  खतरनाक  हैं  ।  सौभाग्य  से  हम  प्रतिरक्षा  उत्पादन  saa

 का  विकास  करने  में  सफल  हुए  हैं  ।  अब  हम  प्रतिरक्षा  सम्बन्धी  अपनी  आवश्यकतायें  हद

 तक  पुरी  कर  सकते  हैं
 ।  यह  बात  प्रोत्साहन जनक  है  कि  ga  दिशा  से  को  गईं  जयति  है  न

 क
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 ee

 ...........
 AES

 क

 केवल  सप्लाई  के  एक  ऐसे  निश्चित  स थ
 कि  जिससे

 हमें  erg  पुर्जे  आदि  लगातार  मिल  सकें  ।

 मैं  उन  सभी  देशों  का  धन्यवाद  करता  हुं  जिन्होंने  विभिन्न  प्रकार  के  सामान
 ;

 प्राप्ति में

 हमारी  सहायता  की  है  और  औद्योगिक  सहायता  भी  दी  हमें  जहां  से  भी
 सहायता

 हम
 उसे  प्राप्त  करने  में  नहीं  हिचकिचायेंगे  यद्यपि  ऐसी  सहायता  हमारे  मान  तथा

 प्रतिष्ठा  के

 इसमें  कोई  सन्देह  नहीं  कि  एक  लोकतन्त्रात्मक  देश  में  किसी  समस्या  पर
 विचार  a

 गी  ।  प समझने  की  प्रक्रिया  में  जितने  अधिक  लोग  उतनी  ही  हमारी  शक्ति  भी
 द
 yu

 हमा गारी
 भी  कुछ  सीमायें  हैं  ।  हमारे  इस  समय  पड़ौसी  देशों  के  साथ  जैसे  सम्बन्ध  हैं  उनहें

 देखते
 ह  ए  हमें  कोई  ऐसी  बात  अनजाने  में  नहीं  कहनी  चाहिये  जिससे  उन  लोगों  को  पूरी  जानकारी

 .  प्राप्त  हो  जिन्हें  हम  ऐसी  जानकारी  नहीं  देना  चाहते  हैं  ।  द
 द

 यह  सोचना  बिल्कुल  गलत  है  कि  हमारी  सैनिक  शक्ति  के  बारे  में  जो  कुछ
 विदेश

 प्रकाशित  होता  वह  ठीक  होता  है  ।  अधिक  से  अधिक  उन  सूचनाओं
 |

 एक  अच्छे
 थ

 म
 स्पष्ट  की  कल्पना  कहा  जा  सकता  है  |  हमें  उसे  अधिक  महत्व  नहीं  देना  चाहिये

 a

 नकारी  इसलिये  भी  दी  जाती  है  कि  हम  इसकी  पुष्टि  करें  अथवा  उसका  खण्डन  करें  औ

 प्पा कार  सही  जानकारी  प्राप्त  कर  ली  जाये  ।

 कि
 हि

 निस्सन्देह  सेनिक  गुप्त  सुचना  प्राप्त  करने  का  प्रश्न  महत्वपूर्ण  परन्तु  वह  हमारी .
 गुप्तचर्या  व्यवस्था  से  अलग  नहीं  है  ।  मैं  यह  भावना  दूर  कर  चाहता  हं  कि  इस

 बारे
 में

 फी  जानकारी  का  आदान-प्रदान  नहीं  होता  है  ।  हमारी  जासूसी  प्रणाली  की  कैथी-कु  ता

 पिछले  पाकिस्तानी  आक्रमण  के  समय  स्पष्ट  हो  गई  थी  ।

 यह  प्रदान  ही  नहीं  उठता  कि  हम  युद्ध  करना  चाहते  हमारी  नीति  देश  की  प्रतिरक्षा

 क
 करने की  है  ।  हमारा  किसी  भी  देश  पर  आक्रमण  करने का  कोई  विचार

 नहीं है  ।  हमारी

 ह
 सी  मागों  को  चीन  तथा  पाकिस्तान  से  खतरा  है  ।  प्रतिरक्षा  मंत्रालय  इस  खतरे  के  प्रति

 है

 ह
 पिता

 |
 इसमें  कोई  सन्देह  नहीं  कि  में  हमें  बहुत  हानि हुई  परन्तु हमने  इससे  बहुत

 क

 खा  हमने  जो  इसमें  सुधार  करने  के  बारे  में  कार्यवाही  की  उसके  कारण  तीन  वर्ष  बा
 ह

 अर्थ  q  1965 में  हम  बहुत  अच्छा  मुकाबला  कर  सके  ।  आशा है  कि  1967 में  हम  इससे  a ढ

 अच्छी  कार्यवाही कर  सकेंगे  |
 ा

 प्रतिरक्षा योजना  कुल  साधनों  तथा  मांगों  को  ध्यान  में  रखते  हुए  तैयार  की  गई  थी
 और

 इस  समय
 उपलब्ध  साधनों

 को
 देखते  हुए  उन

 पर  पुनः  विचार  करना
 पड़  रहा  परन्तु

 mag  परिव्यय  की  तुलना  मं  आयव्ययक  में  कमी  किये  जाने  के  बावजूद  भी  विमान  तथा

 अस्त्र डा श
 सत्र

 अर्थात्‌  बन्दूक  तोपें  विमान  भेदी  राडार  उपकरण  इलेक्ट्रो  -
 लला  बारूद  तथा  नौ-सेना  के  जहाज  आदि  की  खरीद  कोई  कसी  नहीं  की

 ग
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 aa,

 1 1967  अनुदानों  की
 सामिष गरी

 कों  में  अनुशासन  की  भावना  जागृत  करने  के  लिये  राष्ट्रीय  छात्र  सेना  शुरु  की  गई

 परन  g  जना  सभी  राज्यों  में  समान  रूप  से  सफल  नहीं  हुई है  ।  उप कुलपतियों  ने  इस

 सम्ब  च
 में  विस्तारपूर्वक  विचार  विमर्श  किया  और  सिफारिश  की  कि  उसे  ग्रतिघायें

 hale
 Te

 त  किया  जाये  |  राष्ट्रीय  समाज  सेवा  योजना  के  विकास  को  देखते  हुए  इस  वर्ष

 तक
 aa

 अ. गामी  ay  के  आरम्भ  में  छात्र  सेना  दल  के  भविष्य  सम्बन्ध  में  नि

 ज
 il

 सामरिक  महत्व  की  सड़कों  का  मामला  aga  महत्वपूर्ण  है  ।  सीमावर्ती  सड़क  eae

 संगठन  ने  सीमाओं  के  निकटवर्ती  क्षेत्रों  को  खोलने  में  बहुत  काम  किया  हम  पपहा
 ड़ी

 क्षेत्रों

 तथा  गुजरात  और  राजस्थान  राज्यों  में  सड़कें  बना  रहे  हैं  ।

 दि
 जब  भी  सरकारी  रियों  के  वेतन  तथा  भत्तों  में  संशोधन  किया  गया  त  भी  विभिन्न

 स्तरों  दि  |  सदस्य  सेनाओं  के  कर्मचारियों  के  वेतनों  तथा  भत्तों  को  भी  जांच  की  गई  और

 आव  य
 क  कार्यवाही  की  गई  है  ।  यदि  हम  उन्हें  मिलने  वाले  कुल  भों  तथा  दूसरी  ह

 ग्राहकों

 पर
 विचार

 करें  तो  उन्हें  दूसरे  कर्मचारियों  से  कुछ  अधिक  भत्ते  आदि  मिले  हैं  ।

 जो  महंगाई  ad  आदि  सैनिकों  को  दिये  जाते  हैं  यदि  आप  उनमें  वह  सुविधायें  भी  जोड़

 दे
 गी  मुफ्त  भोजन  अदि  की  उन्हें  दी  जाती  है  तो  पता  चलेगा  कि  ag अन्य  लोगों  से

 छु
 लाभ

 हैं  अभी  तीन  चार  दिन  पहले  सरकार  ने  कुछ  भत्तों  में  और  बढ़ोत्तरी  की  है  एक  और

 पुन  क्षण  भी  हो  रहा  है  जिसमें  22  भत्तों  को  लिया  जायेगा  जो  इस  समय  अधिकार
 थों

 तथा

 दूसरे  सैनिकों  को  मिलते
 है

 ।
 द

 राष्ट्रीय  सेना छात्र  की  बहुत  आलोचना  हुई  है  ।  हमने  इसे  विद्याथियों  में

 ग
 भावना  उत्पन्न  करने  के  लिये  लागू  क्या  था  ।  परन्तु  कुछ  राज्यों  में  इसको  सफलता  नहीं

 मि  नी  ।  अब  सब  विश्वविद्यालय  के  उपकुलपतियों  ने  यह  रिदा
 की  है  कि  इसकी

 aif
 तरबीयती

 समाप्त  की  जावे  ।  एक  और  योजना  भी  लागू  की  गई  है  जिसे  राष्ट्रीय  समाज  सेवा
 योजना Ta Al

 गे  और  विद्याथियों  को  इन  दोनों  में  से  एक  को  छांटना  होगा  ।  राष्ट्रीय  दल

 x वल  एक  त्री  के  लिये  ही  अनिवार्य  है  ।

 ही श्री  नाथ पाई  आपने  कुछ  महत्वपूर्ण  प्रश्नों  का  उत्तर  नहीं  दिया  है

 तना  का  क्या  जिसके  अनुसार  एच०  एफ०  24  का  ढ़ांचा  तो  भारत  में  बनेगा

 न  उसका  संयुक्त  अरब  गणराज्य  में  बनेगा  ?  हमने  सुना  है  कि  हाल  के  इसराईल-अ

 3 में  ८  का  कारखाना  समाप्त  कर  दिया  है  ।  सेनिक  सामान  के  बारे  में  आपको  क्या  कहन

 आप  चाहते  हैं  कि  हमारी  सेना  सदा  घटिया  सामान  के  साथ  लड़ा  करेगी  ?

 it
 TATATA  (Fz  :  आपातकालीन  कमीशन  प्राप्त  अधिकारियों  के  बारे  में

 अ

 बह हना  है  ?  एच०  एफ०  24  के  कारखाने  के  नष्ट  हो  जाने  के  समाचार

 करा  द ¢
 करार  भ  अभी  पका  नहीं  है  ।  हमने

 कहा  है
 है  कि  वे  हमारा  ढ़ांचा  प्रयोग  करके  देखें  और

 ह्म
 न्  पला  ह्  /*

 उनके  इंजिन  wae  ९ ढांचों  पर  प्रयोग ग  करक फे  देखेंगे चयन
 Se  es  il  MG

 होरही
 है  |

 oe

 उल
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 «a hh  wast  नद  शित  भांग्ल
 :  आपने

 मंच  11  के
 कीट

 हर  8  au

 नष्ट

 pe
 र दिये  आप  एच०  एफ०  24  किसके  स्थान  पर  बना  रहे  हैं

 ?
 हटर के  स्थान  पर

 हैं  क्य  या  किसी  ale  के  स्थान  पर  ?

 श्री  cau  fag  एच०  एफ०  24  के  निर्माण  पर  कई  ag  हो  गये  हैं  ।  वायुर  झ
 में  उन्नत  देशों  में  भी  काफी  समय  लगता

 =i

 |
 ह  हमने

 यह  कार्यक्रम  19 956%  आ आरम्भ
 व

 का किया  पहले  वायुयान  ने  मई  1961  ह  |  झाल  |  वायुसेना  को  fas  में  ह  qq

 लगे

 गर  विमानों  ने  पिछले  पाकिस्तान  से  ae  में  अच्छा  काय  इसलिये  तका  निर्माण

 हम ज
 रख  |  द

 मल

 क्या  हमार
 ae

 शी  एन्थनो  कमी  है  तथा  ब्या

 आगे  इनका  निर्माण  किया  जायेगा  ?

 स

 =

 ्

 yy  &  —
 ait  स्वर  सिह  en  मिग  वि  1

 रहे  हैं
 जो  कि

 अच्छे

 वि

 विमान  |
 सिद्ध  हुए  हैं

 ।

 उपाध्यक्ष  महोदय :  मंत्री  महोदय  के  उत्तर  के  पश्चात  कोई  प्रदान  नहीं  पूछे
 a

 परन्तु

 कुछ  seat  की  अनुमति  देता  हूं  ।

 श्री  नाथ  पाई
 :

 महोदय  क्या  इस  उत्तर  को  आप  सामान्य  उत्तर  कहेंगे  जो
 सुरक्षा मंत्री

 ने

 हमें  दो  समुद्रों  की  रक्षा  करनी  है  परन्तु  उन्होंने  नौ  सेना  -  के  बारे :  एक  दाऊद  भी

 को  कहा  ।  ऐसे  ही  वायुसेना  के  बारे  में  भी  ह हमारे  प्रश्न  ama  पर  ही  उन्होंने  कुद कुछ  कहा
 ।

 यहं

 oleh:

 i

 ST. Wat  महोदय :  afz  किसी ਂ  बात  पਂ
 र्त्त  रण  लेना  तो

 मैं  ऐसे  प्रश्नों
 की

 Agy  नौ-सेना i Rink बारे  मे ह  ser  नहीं
 sp

 नारायण  खांडेकर

 or  STITT
 may  fag  श्री  दांडेकर  ने  बहुत अच्छा  दि द. दिक द ग  1441  था  ।  उन उन्होंने कहा  कि  हमें

 नौ-से
 के  दो  भाग  रखने  एक  तो  पश्चिमी

 त

 तट  के  लिये  और  दूसरे
 q  तट

 के
 लिये

 ।

 हम  उस
 may  वृद्धि  कर  रहे  हैं  तथा  पूर्वी  तट  और  अ

 अंदमान  और  निकोबार
 AT

 पर  इस  प्रकार

 की
 सु , wstvtow afaura धायें  तैयार  कर  रहे  हैं  ।

 क
 पूर्वी  तट  पर  कुछ  वायु  अड्डों  के  बारे  में  मी  सुभाव  आये  थे  ।  हमारे

 पूर्वी
 तट  पर  पहले

 al

 ि

 एम at  कमी दान  प्रा'त  अक्स
 में  यह  स्थिति  है  कि  उनमें  से  सैकड़ों तो  स्वयं

 नौकरी
 हॉकर

 वले  गर
 ver  कमीशन  fear  गया है  और  वह  40%

 हैं  ।  कुछ  पुलिस  तथा  सोमा rnb
 ae  sr  लये  यह
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 mu
 1889

 अनुदानों  की  att  जारी

 Shri  Tyagi  (Moradabad) :  He  has  not  answered
 ey

 question  as
 L  9  ma  at  a

 have |  Deen  taken  to  protect  country  against  atomic  attack

 ait  बलराज  मधोक  :  मैंने  पनडुब्बियों  के  बारे  में

 क

 किया  था

 क्योंकि  पाकिस्तान  ने  बहुत  सी  पनडुब्बियां  प्राप्त  करली  हैं  ।  मेरा  दूसरा  प्रश्न  तान
 तान

 _  नान  कमीशन

 अफसरों  के  बारे  में  है

 कि  उनकी  स्थिति अच्छी  नहीं  है  ।  ्

 क्रो  स्वर  fag  पनडुब्बियां लेने  के  बारे  में  हम  कुछ  यं  बाह
 कर  q  q |

 फा यह  कहना  ठीक  नहीं  है  कि  नान  कमीशन  अधिकारियों  में  असंतोष  है  ।

 उद्जन  बम  के  बारे  में  मैंने  पहले  ही  बता  दिया  है  ।

 Shri  Madhu  Limaye  (Monghyr;  ys  Sir,  we  have  gota  very  unsa  y  reply  after  7
 rs  of  discussion.  We  are  going  to  grant  about  Rs.  1000  crores ;  and  these  matters

 10010  be  considered  adequately.  Without  a  standing  committee  this  m  r  will  not  be

 Biv
 णा  proper  consideration.

 द

 उपाध्यक्ष  महोदय  यह  तो  एक  AAT  है  ।

 थी  उमा नाथ  क्या  यह  सच  है  कि  हवलदारों  से  जमादार  बनने  के  लिये  feral  प्रथम

 क्षा  पास  करनी  होती  है
 ?

 हमारी  सुरक्षा  सेना  की  एकता  बनाये  रहनी  चाहिये
 हि
 थ

 att  स्वर  fag  :  भाषा  के  कारण कोई  भी  व्यक्ति  घाटे  में  नहीं  रहेगा
 ।  मुझे

 वस्तुस्थिति  का  पता  नहीं  है  ।

 ह

 समय

 थ्री  स०  मो ०  बनर्जी  :  कया
 यह

 सच
 है

 कि  कुछ  आयुध  कारखानों  के

 कर्मचारियों
 के  पास  इस  समय  कोई  कार्य  नहीं  क्योंकि  जो  वर्दियां  आदि  वह

 बनाते  थे
 वे  अब

 र-सरकारी  लोगों  अथवा  रेल  विभाग  को  दे  दी  हैं  ?  सरकार  उन  आयुध  कारखानो ंं  को  चलायें

 रखने  के  लिये  क्या  कार्यवाही  कर  रही  है  ?  अधि

 att  स्वर  सिह  :  हमारे  आयुध  कारखानों  में  पहले  कार्य  बहुत  था  परन्तु  अब
 कुछ

 म

 हो  गया  है
 ।  यदि  काम  कम  हो  गया  है  तो  और  कार्य  तो  कर  नहीं  सकते  |  ब

 श्री  जी०  विश्वनाथन  :
 मंत्री  जी  ने  भंगियों  तथा  पानी ले  जाने ने  वाले

 चारियों की  छंटनी  के  बारे  में  कुछ  नहीं  कहा  है  ।  नही सेनिक  दि  का  जश

 पह

 ve

 में  कुछ  कहा  है  ।

 ait  स्वरण  fag :  सैनिक  स्कूलों ने  काफी  अच्छा  कार्य  किया  है  और  वहां से
 ही
 प्रशिक्षण

 प्राप्त  बहुत  से  विद्याथियों
 को  कमीशन भी  प्राप्त हुआ  है  ।  यदि  कोई  राज्य  कोई  नय

 खोलने  की  प्रार्थना  करेगा  तो  उस  पर  हम  विचार  करेंगे  ।

 ख़ुमैनी  के  प्रदान  के  बारे  में  स्थिति  यह  है  कि  यह  निर्णय  सेनिक  अधिकारी
 1 अय  के
 से  लोगों की

 रिका  पर  किया
 गया  ।  कुछ  स्थानों  पर  अब  नल  लग

 गये
 हैं

 whet  नहर

 हटाना
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 _  श्री  इन्द्रजीत  गुप्त  क्या  यह  सच  है  कि  इडियन  इन्स्टीट्यूट  ऑफ  डिफेंस

 को  इन्स्टीट्यूट  ऑफ
 स्तर  टेजिक

 लन्दन  से  मिलाने  का  प्रयास  किया
 जा  रहा  है

 ?

 ।  कारण  है  कि  इडियन  इन्स्टीट्यूट  ऑफ  डिफेंस  स्टडीज  की  शासक  निकाय  में  दोन

 :
 से  केवल  एक  सदस्य  श्री  दांडेकर  को  ही  नियुक्त  किया  है

 ?
 =

 श्री  स्वर्ण  भारतीय  तथा  लन्दन  स्थित  संस्था  का  आपस  में  कोई
 मेल नद  है  ।

 ती
 गोष्ठी  में  भाग  लेने  से  इनका  जोड़  नहीं  हो  जाता  ।  संस्था  के

 सभापति

 मंत्री  हैं

 में  श्री  दांडेकर  के  अतिरिक्त  अन्य  सदस्य  भी  हैं  |

 न्

 नरेन्द्र  सिह  महीडा  :.  हमारे  साधन  सीमित
 होने  वे

 के  क
 रण  हम  अधिक

 हत

 ॉ  बढ़ा

 सकते  ।  फिर  हम  इसराईल  की  भांति  सहायक  सेना  क्यों
 नहीं  रखते

 ?

 oii

 ir  वरण  ति
 :

 हमारे  पास  प्रादेशिक  सेना  की  कुछ  युनिट  हैं  और  सा  aq  होने  पर  इन्हें

 भी
 द

 करुणा  :  प्रतिरक्षा  सम्बन्धी  उद्योगों  को
 भा  विभाग

 से  अलग

 किया  जाये
 तथा  क्या  कारण  है  कि  उड़ीसा  के  प्रतिरक्षा  सम्बन्धी  उद्योगों  में

 उपेक्षा  की  जा  रही

 है  तथा  बया  ऐसी  इकाई  स्थापित  करने  में  राजनीतिक  हष्टिकोश  से  इस  पर

 जाता  है  !  क

 श्री  स्वरों  सिह  प्रतिरक्षा  उत्पादन  एक  महत्वपूर्ण  विषय  है  तथा  उसका  अर
 ame

 है  । उसकी  प्रतिरक्षा  मंत्रालय  में
 देख

 भाल  करता  है  ।  यह  कहना  गलत  है  कि  औद्योगिक

 रईयां  स्थापित  करने
 में

 राजनीतिक  हष्टिकोण  से  इन  मामलों  पर  विचार  किया  जाता  है  ।

 न्योतिमंप  बसु  होकर )  जवानों  को  रहने  के  लिये  रिहाई  के  बारे  में
 थ

 कपा

 कया है
 ?

 मुसलमानों की  भर्ती  कयों  नहीं
 की

 जा  रही  है
 ?

 क

 att  cam  सिर  हम  प्रत्येक  ag  जवानों  के  लिये  रिहाइशी  मकान

 ग

 |  यह

 गलत  है  कि  मुसलमान  भर्ती  नहीं  किये  जा  रहे  ।

 न

 कि

 पृ०
 वेकटासुब्बया

 सरकार  गैर-सरकारी  रक्षा

 का  कार्य  देने  की  बात  सोच  रही है
 ?  यह  भी  सूचना  दीजिये

 or दन  की  क्षमता  में  कमी  लाये  बिना  प्रतिरक्षा  उत्पादन  के सारे रे  मामले  पर  पुनः
 विचार

 करने  को  तैयार  है  ?

 arter ser  <=cnT  ्

 लव
 हम  बहुत  से  कार्यों  में

 गैर-सरकारी
 va याग  का  उत्पाद  |  सहायता ले

 हम  उत्पादन  के  विषयों  में  जांच  कर  रहे  हैं  परन्तु  यदि  हम  प्रतिरक्षा  के  सारे  ढ़ांचे  की

 जांच  करने  लगे  तो  उसका  कोई  लाभ  नहीं  होगा  |
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 इन
 अनुदानों

 की  मां र
 ग

 aves
 ae

 ——

 shor है  काशीनाथ
 पाण्डे  |  पाकिस्तान  के  खतरे  को  ध्यान

 में

 रात  |  क
 सका  अफसरों

 का  एक ए  यह  सम्भव  नहीं  है  कि  एम
 पुल  बनाया  जाये

 ताकि  उनकी  सेवा  का  लाभ  उठाया  जाये  ?

 छी  taut  fag:  हम  तो  चाहते हैं  कि  इन्हें  पूल  में  रखा  पार  तु  कुछ
 सा

 कहते

 इस  से  उनके  कायें  में  बाधा  पड़  जायेगी  |

 ele  व  बका व
 थ

 Shri  Tulsidas  Jadhav  (Baramati)  H  (90४€10110611  equate  arrangements
 ofr  n  etc  for  the  families  of  youngmen  posted  o  he  front ?

 ही
 ्  श्री

 स्वरण  मैं  आपकी  बात  से  सहमत  gl  हमने  राज्य  सरकार य  सरकार  आदि  से  कहा  है

 ओर  विशेष  ध्यान  दें  ।

 श्री  Jo  fro  ढ्व्लों  क्या
 पाकिस्तानी

 घुसपैठियों
 के

 न सलर्ना।र जा।। प ण् ह जया द. ् ि क ि कि 1 ठियों के वि ह
 कार्यवाही

 करने  के

 | लिये  ग्रामीण  व्यक्तियों  को  प्रशिक्षण  देने क  |  योजना  विचाराधीन  है
 ई

 it  स्वर्ण  सिह  मैं  इसका  स्वागत  करता  हि  परन्तु  इस  दिक्षा  में  पहले  राज्य  सरकारों

 को  क्
 होगी  |

 She
 Molahu  Prasad  (Bansgaon) :

 China’s

 What  has  the  Defence  Minis  et  to. o  say  about

 icreasing  intimacy  with  Sikkim,  Bhutan,  Nepal  and  Pakistan

 t

 ह

 श्री  स्वर्ण  सिह  :..  इसका  सम्बन्ध  चीन  तथा  पाकिस्तान  ढारा  दी  गई  ध
 बमको  से  है  ।

 द

 i  Sheo  Narain  Are  you  prepared  to  give  us  an  assuran  ut
 BUS

 military

 ह
 le  in  border  areas  from

 Gorakhpur
 to  Naxalbari  ?  = वन्य

 a

 =
 महोदय

 |  इसका  प्रश्न  से  सम्बन्ध  नहीं  है  ।  अब
 मैं  कटौती

 प्रस्ताव  मतदान

 के  लिये  pam

 हुह  क

 ध्यान  महोदय  द्वारा  सभो  कटोती  प्रस्ताव  मतदान

 ः

 द्

 ह  ह
 a  रखे  गये  तथा  श्रस्वोकृत  हुए

 All  tie  cut  motions  were  put  and  negative

 |(: (2 |  द्वारा  प्रतिरक्षा  मंत्रालय  की  निम्नलिखित  मांगे  मतदान  के  faa  रखी

 गयी  तथा  स्वीकृत  ह

 The  follo  vem  3005  ing
 ct  of  Ministry  of

 vere  put  and  adopted

 a  हांक  राशि

 रुपये

 4  रक्षा  मंत्रालय  54,  14,000

 5  रक्षा  सेवायें  सक्रिय-स्थल  सेना  4,48,27,33,000
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 ममा  फक

 25,97,33,000 दू
 बाएं

 क्रिया-नौ  सेना

 रद  |
 ry  1,07,02,00,000

 PAA  सेना
 थ

 सेवाए  17,00,00,000

 83,08,36,UUU 111  रक्षा  संबंधी  पू  जी  परिव्यय

 दारिषज्य  मंत्रालय

 क
 .........

 कि
 स  3  तथा उपाध्यक्ष  महोदय :  अब  वाणिज्य  मंत्रालय  का  अनुदान  को  मांग

 र

 110  को
 f
 जिनके  लिये  7  घंटे  का  समय  नियत  किया

 गया
 =  प्रस्ताव  देने

 ;
 मिन नट  के  अन्दर  अन्दर  सभा  पटल  पर  भेज दें हैं  वे  सदस्य

 a

 aq  19  68  के  लिये  वाणिज्य  सत्र
 वलय  की  प्रावधानों  क्रो ह  निम्नलिखित

 a  मांगे  प्रस्तुत

 की  गयी  ।

 ह ९...
 मांग  सख्या  रानी

 रुपये a

 वाणिज्य  मंत्रालय  29,43,000

 शी  ब  ल  _.. 26,28,2  5,000

 वाणिज्य  मंत्रालय  का  7 wm  राजस्व  ब्य  12,  75,32,000

 बारिपज्य  मंत्रालय  का  पु  जी  परिव्यय  16,  37,000
 10  a

 =
 थ्री  म०  अरसे  :.  वाणिज्य  मंत्रालय  में  नौकरशाही  का  बोलबाला है rf  में

 अपने
 को  राज्य  व्यापार  निगम  के  कार्य  संचालन  तक  ही  सीमित  रखू गा

 ।  इसका  क

 तथा  निर्यात  अभिकरणों  पर  एकाधिकार  व्यापार  के  मामले  में  राज्य  व्यापक

 निगम  का  हृष्टिकोणा  बहत  ही  गर-व्यापारी  ढंग  का  है  और  जिस  क्षेत्र  में  भी  इसने  gary =

 किया  उसमें  गड़  बड़ी  हुई  है  ।  निर्यात  तथा  आयात  के  मामले  में  इसकी  असफलताओं  को

 इसके  बहीखातों  में  उन  कम्पनियों  के  उत्पादों  की  बिक्री  पर  अजित  भारी  कमीशन  की  राशि

 दिखाकर  पर्दा  डाल  दिया  गया  है  जिनपर  इसे  कमीशन  लेने  का  कोई  अधिक।र  नहीं  था  और

 जिन  पर  इसका  एकाधिकार  रहा  |

 निर्यात  के  क्षेत्र  में  इसके  गर-व्यापारिक  हष्टिकोण  से  विदेशी  मुद्रा  अजित  करने  के  अनेक

 अवसर  हाथ  से  निकल  गये  |  राज्य  व्यापार  निगम  और  एम०  एम०  टी०  सी०  कच्चे  मैंगनीज
 ब

 ज्ञ
 के  निर्यात  को  बढ़ाने  में  बुरी  तरह  असफल  रहे  जब  से  एम०  एम०  टी०  सी०  ने  मँगनी

 वयस्क  के  निर्यात  का  काम  अपने  हाथ  में  लिया  है  तब  से  इसका  निर्यात  12.80  लाख  टन  ई
 कर  1966  में  11.20  लाख  टन  रह  गया  है  ।  वियतनाम  की  लड़ाई से  मैगनीज  अयस्क  की

 कुछ  मांग  पैदा  हुई  थी  जिसका  एम०  एम०  टी०  सी ०  उपयोग  नहीं  कर  सका  ।  फेरो
 मैंगनीज  का

 निर्यात
 965

 में
 लगभग  55,000  टन

 से
 घटकर  1966  में  लगभग  25,000  रह

 Aa cf I  ............... .
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 1889  अनुदानों की  मांगे--जारी

 मंत्री  महोदय  ने  हाल  ही  में  बताया  कि  कच्चे  मैंगनीज  और  कच्चे  लोह  के  निर्यात  में

 म०  एम०  टी०  eto  को  1.20  करोड़  रुपये  का  घाटा  हुमा  ।  बढ़ता  हुआ  निर्यात  व्याप

 गर-सरकारी  क्षेत्र  से  छीन  लिया  गया  और  इस  प्रकार  देवा  को  जो  स्वाभाविक  लाभ  हो  र  ट

 था  उसे  अस्वाभाविक  घाटे  में  बदल  दिया  गया  है  ।  जो  कम्पनियां  पहले  इस  को  करत ड

 थी उन्हें  लगभग  50  करोड़ से  60  करोड  रुपये  तक  लाभ  होता  परन्तु

 चमाणवाद ने  त्  भारी  मुनाफे  को  1.20  करोड़  रुपये  के  घाटे  बदल  दिया  ।  राज्य  व्याप  निगम

 और  एम०  एम०  टी०  सी०  की  अका्यकुदालता  के  कारण  देश  की  fr विदेशी

 मुदा

 की  भारी

 हानि  हुई  ।

 =

 a
 श्री  गु०  fate  ढिल्लन  पीठासीन

 हुए  क

 ्
 |  Shri  Dhilten  772  the  Chair.  f

 puke
 व्यापार  निगम  ने  नमक  के  निर्यात  पर  एकाधिकार  कर

 र  है  ।
 |  निर्यात  3.50  लाख

 टन
 पर

 ही  रुक  गया  ।  नमक  उद्योग में  28  लाख  टन  नमक  का  स्टाक  हो  गया  है  परन्तु

 राज्य
 व्यापार  निगम  इतनी  अधिक  मात्रा  में  निर्यात  करने  में  सफल  नहों

 हुआ  |  मुझे  प्रा

 विश्वास
 है  कि  यदि  इसका  निर्यात  गैर-सरकारी  हाथों  में  सौंप  दिया  तो  उसे  कुछ  समय

 ही  तिगुना  किया  जा  सकता  है  ।  |

 =

 राज्य  व्यापार  निगम  ने  नकली  रेशमी  कपड़े  के  निर्यात  को  भी  तपने  हाथ  में  लिया है

 व्यापार परन्तु  वह  इस  व्यापार  को  बढ़ाने  में  सफल  नहीं  हुआ  ।  यह  व्यापार  जो  गर  सरका

 के  रूप  में  75  लाख  रु०  से  100  लाख  रु०  प्रतिमास  तक  बढ़ता  जा  रहा  था  मेदा  के

 पये  समाप्त  हो  गया है  |

 |
 सरकार  ने  बार  बार  यह  दावा  किया  है  कि  राज्य  व्यापार  निगम  जैसी  केन्द्र  रजें  सियां

 यवादी  देशों  के  साथ  व्यापार  बढ़ाने  में  सबसे  अधिक  उपयुक्त  परन्तु  राज्य  व्याप  निगम

 र  स  व्यापार  को  भी  बढ़ाने  में  बुरी  तरह  असफल  रहा  है  और  इसने  साम्यवादी  देशों  मे
 इस

 देना

 के  नाम  को  बदनाम  किया  है  |

 राज्य  व्यापार  निगम  ने  आयात  के  अकुशल  प्रबन्ध  और  तेयार  सामान  को  बाजा  में

 अव्यवस्थित  ढंग  से  जमा  करने  के  कारण  आयात  के  क्षेत्र  में  स्थानीय  निर्माताभों  के  लि

 समस्यायें  पदा  कर  दी  है  ।  राज्य  व्यापार  निगम  ने  गन्धक  के  आयात  को  पिछले  वर्ष  अपने

 में  लिया  है  ।  सभा  को  पता  हैं  कि  राज्य  व्यापार  निगम  महिलाओं  कीमतों  के  छोटे

 ी
 रिकी  व्यापारी  के  साथ  एक  भू  ठे  सौदे  में  फंस  गया  था  ।  इस  फर्म  के  पास  टेलीफोन  तक  श

 ो

 ्
 नहीं  था  ।  इस  get  पर  पर्दा  डालने  के  लिये  इसने  एक  इसी  तरह  का  भू ठा  सौदा  सेक्सी

 की  एक  फर्में  के  साथ  किया  ।  लोक  सभा  को  बताया  गया  था  कि  दूसरे  सौदे  के  अधीन  खर्च रीदी

 गई  fea  शीघ्र  ही  भायेगी  ।  यह  एक  गलत  वक्तव्य  था  क्योंकि  देश  में  बिल्कुल  भी  गंघक

 आया  |  इस  मामले  की  एक  सार्वजनिक  जांच  की  जानी  चाहिये  ।

 म  जिम्मेदार फास्फेट  उर्वरक  उद्योग  में  आये  हुए
 संकट  के  लिये  भी  राज्य  व्यापार  far

 उद्योग को  3
 बविव्यकत  लगभग

 14
 q  a  उर्वरक की  है  ।  राज्य  व्यापार  निगम  का
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 एक  सहने  र  एकाधिकार
 है  ः

 जन्तु  यह  इसकी  आधी  मात्रा  के  निर्यात  ब्  भी  व्यवस्था  नहीं

 कर स

 ्
 इसरायल  सबसे  सस्ते  दाम  पर  राक  सल्फेट  देने  के  लिये  तैयार  परन्तु राज्य  व्यापार

 frm
 म  इसके  लिये  साह

 धक्का  पहुँचता  है  ।

 स  नहीं  कर  क्योंकि  इससे  चौदहवें  अरब  राज्य  की

 ace

 को

 कि

 थ  बिजली  से  चलने  वाले  करे  और  हाथ करे  बंद  किये  जा  रहे  हैं  क्योंकि  नकली  रेशम  के

 सृत  के  आयात  पर  एकाधिकार  होने  के  बाद  राज्य  व्यापार  निगम  ने  1966-67  के  दौरान

 ः  ate  सुत  मी  नहीं  मंगाया  ।  ऐसे  समाचार  मिले हैं  कि  राज्य  व्यापार  निगम  ने  हाल  ही
 में

 _  नकली  रेशम  के  सूत  के  आयात  की  व्यवस्था  की  जिसके  लिये  यह  जापानी  निर्यातकों  को न

 |  सामान्य  अन्तर्राष्ट्रीय  मूल्य  से  ऊचे  मूल्य  दे  रहा  मेरा  वाशिज्य  मंत्री  से  अनुरोध  है
 कि  वे

 इस
 मामले  की  जांच  कराये  ।

 हि देवा  की  आवश्यकताओं  की  पूरि  के  लिये  हमारे  यहां  कास्टिक  सोडा  और  सोडा
 :

 काफी
 उत्पादन  होता  है  ।  यह  उद्योग इंस  समय  अपना  माल  नहीं  बेच  सकता  है  पर

 2  राज्य
 नन

 ara  में व्यापार
 निगम  ने  फिर  भी  इन  चीजों  का  भारी  मात्रा  में  आयात  किया  है  और  उ

 ल  it  पटक  दिया  है  ।  देश  को  यह  सांत्वना  देकर  धोका  दिया  जा  रहा  है  कि
 ;

 इस  सौदे  का

 भुगतान  रुपयों  में  किया  गया  था  ।  गैर  सरकारी  हाथों  से  व्यापार  लेकर  राज्य  को  सौंपने  का

 केवल  एक  ही  परिणाम  सामने  अया  है  कि  देश  को  विदेशी  मुद्रा  के  रूप  में  आयकर ट

 की ह

 कांग्रस  सरकार  के  परमिट-लाइसेंस-कोटा-राज  और  कांग्रेस  दल  की  राज्य  के  ही  wea मैं Ty

 चाहे गैर समाजवादी  परिभाषा  के  कारण  देश  में
 एकाधिक  स्वाद

 उत्पन्न  हुमा  एकाधिकार
 दी

 सरकारी  हाथों  में  हो  या  सरकारी  हाथों  खतरनाक  है  ।  केवल  स्वतंत्र  उद्यम  और  पति योगी
 +f

 लाम समाज  ही  एकाघिकारवाद  की  बुराई  को  दूर  कर  सकता  है  |  समाजवाद  से  जनता  को  न

 il  है  ।  कांग्रस  के  समाजवाद  ने  देश  को  बरबाद  कर  दिया  है  और  इसे  विनाश  के  दरवाजे  पर
 ह

 teat  दिया  है  ।

 टेक्सटाइल  कमिश्नर  के  कार्यालय  में  सूती  कपड़े  के  सुचारू  उद्योग  को  एक  अन्य

 उद्योग  में  बदलने  की  कोशिका  की
 गई

 है
 ।

 कपास
 नियंत्रण

 के  मामले  में
 कोई  मूलभूत त्रुटि  है  !

 5
 वर्ष  के  परीक्षण  काल  के  बाद  कपास  नियंत्रित  के  बारे  में  नई  विचारधारा  अपनाने  की

 ्  प्रावश्यकता  है  ।  AM  आशा  हैं  कि  मंत्री  महोदय  उद्योग  तथा  व्यापारियों

 दुखदायी
 नियंत्रण  को  समाप्त  करने  की  कोशिका  करेंगे  |

 के लिये कि

 मेरे  विचार  से  टेक्सटाइल  कमिश्नर  विभिन्‍न  संस्थाओं  का  नियंत्रण  हटाने  की  मांग  को

 स्वीकार  कर  रहा  है  और  किस  पर  नियंत्रण  जारी  रखने  की  सिफारिश  रहे  हैं  ।

 कपास पर  से
 स्पष्टतया

 उनका  नियंत्रण  बनाये  रखने  में  एक  स्वार्थ  निहित  है  और  इसी  कारण

 नियंत्रण  नहीं  हटाया  जा  रहा  है  ।  राष्ट्रपति  जी  ने  संसद  के  अधिवेशन
 उद्घाटन  करते

 समय  अना  के  नियंत्रकों  को  समाप्त  क  4  नों  सरकार  ध  गति  ब  थी  परन्तु  यह

 3676



 28  1967
 a

 अनुदानों  की
 उजारी

 सब  नि निशंक  है  ।  यदि  कपास  पर  से  नियंत्रण  हटाने  की  दिशा  में  तुरन्त  कदम  नहीं  उठाये  गये

 और
 ' किसानों  को  लाभकारी  मूल्य  नहीं  दिये  गये  तो  सूती  कपड़ा  उद्योग  समाप्त  हो  जायेगा

 हमें  यह  कहा  गया  है  कि  यदि  कपास  की  सीमायें  हटा  ली  गई  तो  नियंत्रित  किस्म

 ही डे  के  मुल्य  बढ़  जायेंगे  ।  कपड़े  के  अधिक  दाम  देने  से  गरीब  आदमी  को  नुक़सान  पहुँचेगा

 शार  को  उपभोक्ता  की  ओर  से  बोलने  का  कोई  अधिकार  नहीं  इस  सरकार  की

 जवानी  नीतियों  से  मूल्य  बढते  हैं  ।  चीनी  के  दाम  पिछले  एक  महीने  में  3  रुपये  से  4
 रुपये

 प्रति  किलोग्राम  तक  बढ़  गये  हैं  ।  क  Ho  शाह  समिति  के  प्रतिवेदन  के  अनुसार  कपड़े  की  क
 तत

 में  की  गई  प्रत्येक  पांच  प्रतिशत  वृद्धि  से  निर्वाह  व्यय  आधा  प्रतिशत  बढ  जाता  है  ।
 द

 काए

 कमजोर  एककों  की  व्यवस्था  करने  के  लिये  कपड़ा  निगम  स्थापित  करने  के  सागंद्शक

 सिद्ध  त  यह  होने  चाहिये  कि  उन  कारणों  को  ठीक  ढंग  से  सभा  जाय  जिससे वे  एकक क

 हो  गये  हैं  ।  वास्तविक  जिससे  अन्ततः  उपभोक्ता  और  उद्योग  को  लाम  होगा

 गद

 &  कि

 मूल ः  कारण  का  पता  लगाया  जाय  और  उन  कठिनाइयों  को  दूर  किया  जाय  जिन  एकक

 कमजोर  हो  गये  हैं  और  कपड़ा  उद्योग  को  पुनः  मजबूत  बनया  जाय  ।  परन्तु  सरकार  हो  रने

 के  स्थान

 पर  राष्ट्रीकरण  के  नाम  पर  जनता  पर  और  बो  डालना  चाहती  है  ।

 विभिन्न  राज्य  सरकारों  ने  खराब  आधिक  स्थिति  वाली  कपड़ा  मिलों  को  अपने  हाथ  में

 उनकी  स्थिति  और  भी  भ्रमित  खराब  कर  दी  है  ।  उद  युनाइटेड  इण्डिया मिल्स

 क
 अ

 महाराष्ट्र  सरकार  ने  अपने  हाथ  में  लिया  है  ।  इसके  हाल  के  संतुलन  के  अनुसार  15

 रुपये  मासिक  घाटा  हो  रहा  है  ।  महाराष्ट्र  सरकार  ने  इन  मिलों  को  चलाने  के  लिये  जनता ला

 iz r

 तीन  करोड़  रुपये  का  अतिरिक्त  भार  डाल  दिया  है  ।  इससे  यह  स्पष्ट  होता  है  कि  ख
 यब

 स्थिति  वाली  मिलों  को  फिर से  सुव्यवस्थित  रूप  से  चलाने  का  प्रयास  करने  से

 अच्छे
 कारखानों  पर  अधिक्र  बोझ  पड़ता  है  और  यह  बोग  जनता  को  उठाना  पड़

 अतः  खराब  आर्थिक  इन  मिलों  को  बन्द  कर  के  अधिक  कुशल  एककों  को  सुझाव  अत  ढंग से

 कार्य  करने  का  दिया  जाना  चाहिए *

 सभापति  महोदय  :
 अभी  कितने  पृष्ट  और  रह  गये  @  eras  ens 20  मिनट  ले

 है  ।  माननीय  सदस्य  अपना  भाषण  शीघ्र  समाप्त  करें  ।

 ........

 द
 a

 *

 ७
 क श्री  कृष्ण  मति  :  प्रमी  और  कितने  पृष्ठ

 रह
 ह  गये  सभापति

 महोदय  के

 गरि
 इस

 प्रकार  कहना  उचित  नहीं  है  ।

 मैंने  माननीय  सदस्य  को  अपना  भाषण  पढ  r  समय  दे  दिया सभापति  महोदय :
 मैं

 चाहता  हूँ  कि  वह  अपना  भाषण  समाप्त  करें  ।  इसके  अतिरिक्त  मैंने  क्या
 कह

 रा०  हो०  भण्डारे  )  :  मेरा  एक  व्यवस्था
 wer

 है  ।  ब्या  किसी

 माननीय  सदस्य
 यह  कहना  उचित  है  कि  सभापति  महोदय  का  यह  दुन्यंवह

 है

 ait  ag  मोडी
 :  इस प्रकार सभा  का  समय  बर्बाद  करना  उचित  नहीं  है  ।
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 सभापति  महोदय  माननीय  सदस्य  द्वारा  इन  दादों  का  प्रयोग  करना  उचित

 किन्तु  मैं  उसके  कहे  का  बुरा  नहीं  मानता  हूँ
 ।

 इसमें  दुर्व्यवहार  का  कोई
 प्रश्न  नहीं  है

 ay
 क

 हने  के  स्थान  पर  कि  माननीय  सदस्य  और  कितना  समय  यह  कहं  दिया  कि
 और  किए

 पृष्
 ठ

 पढने  दोष  रह  गये  माननीय  सदस्य  के  लिये  इस  प्रकार  के  शब्दों  का  प्रयोग
 vr

 उचित  नहीं  है  ।  ह

 ह
 श्री  कृष्ण  afa  इस.प्रकार  के  दादों  का  प्रयोग  सभापति  महो  दय  सकें  शोभा  नहीं

 देता
 व  a  ee

 सभापति  महोदय  माननीय  सदस्य  के  लिये  यह  उचित  नहीं  र्  दों

 का प्रयोग  भविष्य  में  नटीं  किया  जाना  चाहिए  ।
 नर

 के  झा

 ्

 श्री  स०  :  वाणिज्य  मंत्रालय  के  कर्मचारी  इतने  अनुभव  हीन  हैं  कि  जनता  को

 यह
 विश्वास  नहीं  है  कि  यह  मंत्रालय  बड़ी  वाणिज्यिक  अथवा  औद्योगिक  प्रिय  का

 कर  सकता  है  ।  महाराष्ट्र  सरकार  का  अपने  हारा  चलाई  जाने  वाली  मिलों
 में  मजूरी

 प् ने  का  प्रस्ताव  है  ।  सरकारी  क्षेत्र  और  गैर  सरकारी  क्षेत्र  में  इस  प्रकार  का  भेद+
 प्

 गाँव  लज्जा  की  घात  है  ।

 अब  मैं  वायदा  बाजार  आयोग
 के

 बारें  में  कुछ  कहना  चाहता  हूं  ।  कुछ  समय  वाणिज्य

 मंत्री  ने  अपने  वक्तव्य  में  कहा
 कि

 देश  में  वायदा  बाजार  प्रायः  नहीं है  कुछ  ही  विशेष

 है
 मामलों में  वायदा  व्यापार  करने की  अनुमति  दी  जाती है  ।  यदि  वास्तव  में  ऐसा  है  तो  इस

 आयोग  की  कया  आवश्यकता  है  ?  इस  प्रकार  के  निकायों  में  निहित  स्वार्थों  तथा  नौकरशाही

 बोलबाला  रहता  है  ।  इस  आयोग  की  प्रदान  द्वारा  केवल  घूस  लेने  के  लिये  ही  छापे  मारे  ज

 यह  शाखा  अपने  अधिकारों  के  दुरुपयोग  करके  भ्रष्टाचार को  प्रदाय  देती  है  ।  मंत्री  महोदय

 को  इस  बात  की  जांच  करनी  चाहिए  कि  इस  शाखा  ने  wa  तक  कितने  छापे  मारे  हैं  और  उनमें

 कया
 की  गई  है  ?  मैं  इस  दात  के  पक्ष  में  हूं  कि  यह  आयोग  समाप्त  कर  दिया

 चाहिए  जिससे  सरकारी  घन  का  अपव्यय  न  हो  ।

 क

 सदन  यही  कहा  जाता  रहा है  कि  राज्य  व्यापार  खनिज  तथा  धात  यापार

 इसके नाम  आदि  संस्थान  देश  के  हित  में  स्थापित  की  गई  किन्तु  हमारा  अनुभव  fa

 विकुल  रहा  है  ।  मैं  इशा  सम्बन्ध  में  मंत्री  महोदय  तथा  सभा  के  सामने  यह  स्पष्ट  कर  दे  गाहता

 कि  इन  निगम  अथवा  निकायों
 का  उपयोग  राष्ट्र  के  लिये  होना  चाहिए  a  कि  का

 लिये  ।
 न

 अन्त  में  मैं  केवल  यह  कहना  चाहता  हूं  कि  इस  मंत्रालय  की  समस्याए  स्वयं  रियों

 द्वारा पैदा  की  गई
 अतः  ये  सदभावना  से  तथा  नीतियों  के  प्रति  आधिक  ax  मक  से

 हल
 हो

 सकती
 है

 शी द
 तानी

 ति  महोदर  राज्य  मंत्रालय  पर  बहुत  बड़ा

 नियो-आयात  व्यापार ह  क  चाय
 रबर  उद्योग
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 े  1889

 es
 arf  दे  सभी  इ  मंत्रालय  पर  fad  हैं  ।

 iy r,t  ae  तीन-चार  वर्षों  से  फसल  अच्छी  न  होते  से

 देश  जिस  कठिन  स्थिति  से  गुजर  रहा  उसे  देखते  हुए  इस  मंत्रालय  ने  बहुत  सराहनीय  कोय

 किया  है  ।

 कपड़ा  उद्योग  देश  का  एक  मुख्य  उद्योग  इस  उद्योग  में  प्रत्यक्ष  अथवा  अप्रत्यक्ष  रूप

 क
 .  लगभग  2  करोड़  लोगों  को  रोजगार  मिलता है  किन्तु  पिछले  कुछ  समय  से  यहं  उद्योग  एक र

 कठिन  स्थिति  से  गुजर  रहा  है  ।  मन्त्री  महोदय  को  कपड़ा  उद्योग  की  स्थिति  की  जांच  करनी

 चाहिये  ।  इस  उद्योग  की  कठिन  स्थिति  का  कारण  कपास  की  कमी  है  ।  पिछले  10  वर्षों  में

 सरकार  ने  इस  उद्योग  का  विस्तार  तो  किया  किन्तु  उसके  अनुपात  से  कपास  की  सप्लाई  नहीं

 बढ़  पाई  है  ।  इसका  कारण  कपास  का  उत्पादन  न  बढ़ाना  कपास  के  उत्पादन  में  वृद्धि  न

 होने  से  कपास  के  मुल्य  इतने  बढ़  गये हैं  कि  कपड़ा  मिलें  कपास  खरीदने  में  असमर्थ  हो  गई  इसी

 कारण  से  कपड़ा  उद्योग  को  कठिनाई  का  सामना  करना  पड़  रहा  है  ।  कपड़ा  उद्योग  की

 नाई  दूर  करने  का  एक  भान  उपाय  यह  है  कि  कपास  का  उत्पादन  बढ़ाया  साथ  ।  कपास  का

 उत्पादन  बढ़ाये  बिना  इस  उद्योग  की  समस्या  हल  नहीं  हो  सकती  है  ।  यह  दुःख  की  बात  है  f

 आयुक्त  केवल  वितरण  की  देखभाल  करता  है  |  कपास  के  उत्पादन  में  वृद्धि  से  उसका  को

 सम्बन्ध  है  ।  कपास  का  उत्पादन  बढ़ाने  के  सम्बन्ध  में  की  जाने  वाली  कार्यवाही  की  देखभाल  कर

 द

 का  दायित्व  किसी  व्यक्ति  पर  होना  चाहिए  |

 क ह
 थि  क

 ्  भारत में  कपास  का  प्रति  एकड़  उत्पादन  केवल  180  पौंड  जबकि  अमरीका
 तथा

 संयुक्त  अरब  गणराज्य  में  530  पौंड  है  ।  अधिक  भूमि  में  कपास  को  खेती  करने  से  समस्या  ह
 द

 नहीं  हो  सकती  है  ।  इस  समस्या  को  हल  करने  के  लिये  कपास  का  प्रति  एकड़  उत्पादन  बढ़ान  ड
 अत्यन्त  आवश्यक  है  ।  मन्त्री  महोदय  को  चाहिए कि  वह  इस  समस्या  पर  विचार  करने  के  लिये

 ह
 कपास  उत्पादकों  कपास  उत्पादक  क्षेत्रों  के  मुख्य  मन्त्रियों  तथा  कृषि  मंत्रियों  और

 केन्द्रीय  कृषि  मन्त्री  को  आमंत्रित  करे  ।  ये  सब  मिल  कर  इस  समस्या  पर  विचार  करके
 द ं

 योजना  बनाए  कि  उद्योग  के  लिये  और  किसानों  के  लिए  क्या  मूल्य  उचित  होगा  और  उसके

 बाद  कोई  निष्क  निकालें  ।

 |
 किसानों  को  पर्याप्त  मात्रा  मैं  उर्वरक  तथा  संकर  बीज  दिये  जाने  ताकि  वे  क  पास

 का का  उत्पादन  बढ़ा  सकें  ।  यदि  प्रति  एकड़  उत्पादन  बढ़  जाये  तो  किसानों  की  उत्पादन  ला

 घट  जायगी  और  वे  कम  मूल्य  पर  कपास  बेच  सकेंगे  ।  केवल  यही  इस  उद्योग  की  समस्  T

 RB  ल  हो  सकता  है  ।  लम्बे  रेशे  की  जिसका  हम  आयात  करते  dar  करने  वाले  किस नो

 _  को  प्रोत्साहन  दिया  जाना  चाहिये  ।  उन्हें  उनके  उत्पाद  के  कुछ  अधिक  मूल्य  मी  दिये  जा  स
 ट

 द '
 हमें  कपास  के  उत्पादन  में  आत्म  निर्भर  बनना  ही  होगा  ।

 अब  मैं  राज्य  व्यापार  निगम  के  बारे  में  कुछ  कहना  चाहता  हूँ  ।  यह  निगम  10  वर्ष

 पहले  स्थापित  किया  गया  था  ।  10  वर्ष  के  अनुभव  के  बाद  मी  राज्य  व्यापार  निगम  केवल

 13  करोड़  रुपये  का  व्यापार  करने  में  सफल  हुआ  है  ।
 इसमें

 से  दो  करोड़  रुपये  के  कृषि

 उत्पाद  निर्यात  किये  गये  ।  इस  प्रकार  के  सही  आंकड़े  केवल  11  करोड़  रुपये  के  लगभग  होंगे  ।

 इसकी
 तुलना  में  देवा  के  कुल  निर्यात  के  आंकड़े  लगभग  800  करोड़  रुपये  होंगे  ।  इस  प्रकार

 a
 3679



 fog

 for  Grants  Contd  Asadha  7  aka)

 —
 क
 य  व्यापार  निगम  ने  केवल  1.5  प्रतिशत  निर्यात  व्यापार  किया  ।  राज्य  व्यापार  f  को

 fa व्यापार  बढ़ाने  के  लिये  पूरे  प्रयत्न  करने  चाहिये  ।  निगम  को  भारत  में  निर्मित इ इ  जी
 niGh

 ao  सामान  का  निर्यात  करने  के  लिये  प्रयत्न  करने  चाहिए  |

 ः  ्  राज्य  व्यापार  निगम  ने  कुछ  ऐसी  वस्तुभ्नों  का  आयात  किया  है  जो  देश  में  कहल ने  ही
 ?

 प्त  मात्रा  में  हैं  ।  समय  में  नहीं  आता  कि  इन  वस्तुओं  के  आयत  की  क्या  आवश्यकता

 ग  तय  व्यापार  निगम  को  इस  सम्बन्ध  में  सावधानी  पुर्वक  कार्य  करना  चाहिये  ।  मन्त्री

 इस  निगम  के  काय  संचालन  पर  नियंत्रण  रखना  चाहिए  ।

 इस  निगम  के  लाभ-हानि  खाते  और  संतुलन  पत्र  में  ऐसे  कोई  आंकड़े  नहीं  हैं  कि  किसी

 वस्तु  के  निर्यात  के  लिये  कोई  वस्तु  खरीदने  के  लिये  कितनी  दी  गई  और  उर  के

 निर्यात  से  कितनी  आय  हुई  अथवा  किस  वस्तु  के  आयात  के  लिये  कितनी  रकम  दी  गई
 ig

 सकी  बिक्री  से  कितनी  आय  हुई  ।  प्रत्येक  मद  का  अलग  अलग  विवरण  नहीं  दिया  गया

 ट्रेवल  एक  मुश्त  रकम  दिखाई  गई  जिसके  हम  खंड  नहीं  कर  सकते  हैं  ।  अतः  मेरा  सुभा

 कि  प्रत्येक  मद  के  पृथक  पृथक  आंकड़े  रखे  जाने  चाहिये  क्योंकि  यह  बहुत  महत्वपूर्ण  है  |

 खनिज  तथा  धातु  निगम  के  बारे  में  कुछ  शिकायतें  समाचार  पत्रों  में  प्रकाशित
 हुई  हैं  |

 कहा  जाता  है  कि  उपभोक्ताओं  को  उससे  12,200  प्रति  मालिक  टन  की  दर  ताँबा

 खरीदने  के  लिये  ara  किया  गया  जब  कि  उसकी  लागत  में  9,000  रुपये  प्रति  मीट्रिक  टन

 ।  मैं  नहीं  जानता  कि  इसमें  कितनी  वास्तविकता  है  ।  मेरा  अनुरोध
 है  कि

 मंत्रालय

 इस  प्रकार  के  मामलों  को  रोकना  चाहिये  ।

 इन  शब्दों  के  साथ  में  वाणिज्य  मंत्रालय  की  मांगों  का  समर्थन  करता  हूँ  ।

 Shri  Shri  Chand  Goel  (Chandigarh)  Mr  Chairman,  while
 apoakit

 on  the
 ands  of  the  Commerce  Ministry,  I  feel  that  prosperity  of  a  country  d  nds  on  her

 strial  development. nd  About  three  and  a  half  hundred  years  ago  India  was a  very
 perous  country.  But  the  Britishers  had  ruined  India’s  industry  and  commerce  in  order

 ule  over  her.  India  became  dependent  for  the  finished  goods  whereas  she  was  the
 main  exporter  of  these  goods  before  the  Britisher  took  ever  and  Indian  made  goods  were

 ae pros} toru main treat eat  demand in  European  countries.

 थ  re  at  her  credit.
 At  the  time  when  India  attained  freedom  1,500  crores  worth  of  sterling  balan

 ces.
 But  itis  not  known  how  this  amount  in  shape  of  foreign  cxchan ge

 ad  been  used  An  inquiry  should  be  instituted  to  find  out  as  to-  how  these  sterli  nj
 क  ances  have  been  used  and  to  what  extent  the  country  has  been  benefitted  thereby

 क
 Today  we  do  not  know  as  to  how  the  foreign  exchange  allocated  to  various  indust-

 ti  al  units  has  been  utilized  in  having  scarce  foreign  exchange  for  the  country.  A  stud

 ould  also  be  made  whether  the  amount  of  foreign  exchange  spent  on  a  unit  had  be
 d  for  earning  more  foreign  exchange  If  any  unit  has  not  earned  the  amour  ॥  ह

 | ह  ign  spent  on  it,  it  should  give  a  guarantee  it  will  do  so  during  the  next  ten  ४

 न
 The ह  woul:

 1  like  to  say  something  about  the  offictals  of  the  Co  nmerce
 Minis  ry

 variou  011  icials
 of  the  Ministry  and  official

 dealing
 will

 commence  under  ॥ a  re  Ministry  of
 A

 al
 are

 ne: ither  |  nt  |  |  दि  vith  which  they
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 28  1967  अनुदानों  की  मांगे-जारी

 ||  They  are  incapable  to  take  advantage  of  the  opportunities  that  they  come  across  a

 or  increasing  our  exports.  These  officials  do  not  p.ssess  adequate  knowledge  about  othe:

 countries  They  are  not,  therefore,  able  to  enter  into  trade  agreement  with  those  count-

 ries  at  the  opportune  time

 Our  officials  should  take  advantage  of  certain  situation  that  arises  whenever  there

 is  war  between  certain  countries  and  try  to  capture  new  market  for  our  goods,  For  exam-  ह

 ple  due  to  recent  Arab-Israeli  conflict  Israel  could  not  export  fruits  to  certain  countries
 ट India  was  in  aposition  to  export  those  fruits  at  that  time  We  should  have  taken  th
 ह

 advantage  of  such  a  position  and  capture  new  markets  but  unfortunately  we  did  not  take

 advtange  of  this  opportunity

 The  Government  exports  sugar  at  subsidized  rates,  when  people  inside  the  coun  «
 a  facing  a  great  difficulty  because  of  the  dearth  of  sugar  ह | ४  is  not  advisable  to  ex;

 yar  at  the  cost  of  the  people  inside  the  country  The  export  of  sugar  should  be  stopp

 meat  महोदय  पोठासोन  हुए

 Mr.  Speaker  tx  the  Chatr

 One  of  the  main  reasons  for  devaluation  was  to  step  up  our  exports  Bu

 ettable  that  our  exports  have  fallen  by  about  fifteen  percent  after  devaluation.

 ver  much  doubtful  whether  we  will  be  able  to  achieve  our  exports  targets  fixed  fo

 Fourth  Five  Year  Plan  It  has  been  stated  the  Ministrys’  Report  that  there  has  not t been
 any  significant  shift  in  the  direction  of  India’s  export  during  1966,  Wesbould  not  only
 follow  the  beaten  path.  We  shouldfind  out  for  which  of  our  goods  new  markets  can  be

 explored

 Fortunately  the  U.  N.  Conference  on  Trade  and  Development  will  beheld  next  year
 10  India.  We  should  invite This  is  a  golden  opportunity  for  us  to  increase  our  export
 businessmen  alongwith  delegates  from  different  countries,  so  that  we  may  negotiate  trade

 agreements  with  those  businessmen  A  full  advantage  should  be  taken  of  the  opportunity
 to  be  afforded  by  that  conference.  International  communications  should  also  be  improved
 to  meet  the  needs  of  that  conference

 The  P.  A.  C.  report  has  commented  about  the  preparation  of  badges  for  the  use  at
 the  time  of  an  exhibition  in  Russia.  The  P.A.C.  Committed  out  that  the  value  of  the  import
 licence  sanctioned  was  not  correlated  with  the  value  of  material  actually  consumed  in  the

 preparation  of  the  badges  and  it  included  certain  like  stainless  steel  which  were  not
 used  for  the  manufacture  of  badges  The  hon.  Minister  should  inquire  into  the
 matter.

 The  A.  have  also  pointed  opt  that  itis  mot  worth  while  to  maintain  show-
 rooms  in  different  countris.  The  committee  have  suggsted  that  in  view  of  the  difficult

 foreign  exchange  position  it  is  imperative  to  conserve  foreign  exchange  worth  every
 rupee  and  heace  the  Government  must  carefully  examine  the  actual  utility  of  these  show
 rooms.  Those  show-rooms  which  have  not  Justified  their  continuance  by  the  resut

 awa be

 Out  of  a  revaluing  fund  of  crores  of  rupees  an  amount  of  one  crores  has  been

 provided  for  irrigation  purposes  by  the  Tea  Boat.  But  only  one  application  has  bee
 received  during  one  year  for  use  of  money  from  this  fund.  The  A.  Committee

 me
 ८

 served  thatit  is  not  proper  to  keep  such  a  huge  amount  unutilised  a

 Our  imports  had  increased  from  Rs,  1386.8  crores  in  1965  to  Rs  1658.7  crores  in

 1966.  The  Government  should  consider  over  this  matter  and  take  suitable  st  to  remedy is
 the  situatt

 क
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 Re  Cohversions  an  Bihar  June  28,  1967

 _  स  sS 2
 बार  म बिहार  में  धीमे-परतें

 RE;  CONVERSIONS  IN  BIHAR

 shri  Fanvar  Lal  Gerta  (  Delhi  Sadar) :  Mr.  Speaker,  Sir,  every  person  10  ndia
 is

 guaran  eed  freedom  of  religion-to  chceose  and  propogate-under  Article  75  (1)  our

 constit  ion.  In  India  one  is  free  to  pursue  any  religious  faith  he  likes  Schools  spen-

 saries  e  being  run  by  christian  missionaries  and  the  member  of  registered  reign
 ह  ह  द् miss  ries  in  India  is  4328  but  many.  more  missionaries  are  working  in  India  a  act

 Had  these  miussionarie

 sain
 10,000  christian  missionaries  are:  operating  in  India.

 nfiend  their  activities  to  religion,  there  would  have  been  no  objection  but  unforlun-

 am  ely  on  the  pretext  of  propogation  of  religion  they  are  injecting  verom  into  the  people

 an
 most  of  them  indulge  in  changing  the  loyalty  of  the  people  towards  the  country.

 According  to  Government  statististics  Rs.  1227  lakhs  have  flown  into  the  countrs
 है  U.S.  A.,  Canada  ete.  brit  clothes  foad,  milk  etc.  coming  through  the

 assies  are  also  taken  into  acccount  the  figure  of  annual  expenditure  by  foreign
 Onaries  will  swell  to  about  Rs.  30  crores.  We  have:  received  very  alarming  reports

 f  1  Bihar,  where  serious..conditions  prevail  These  men  are  exploiting  the  pitia  १16
 (  ह  litton  of  people  who  have  no  food  to  eat  and  clothes  to  cover  their  bod  श
 and  are  trying  to  convert  them.  Foreign  missionaries  have  concentrated  there  from  every  र

 art  of  the  country  and  are  engagedin  large  scale  conversion  of  the  pepole  and  i

 pears  that  it  may  assume  serious  and  horrible  proportions

 What  is  happening  there  ?  Medals  inscribed  with  ‘crossਂ  the  symbol  of  christiz
 >  being  distributed  among  the  people,  who  are  required  to  wear  it  round  theirn

 ets ley  are  told  that  only  such  people  witli  be  provided  food.  On  the  village  border
 ve  displayed  ‘cross’  on  planks  and  in  many  places  temples  have  been  turnec  1

 into
 hurches.  The  three:  Districts, viz.  Hazaribagh,  Ranchi  and  Palaman,  are  main  ce!

 ntres
 f  their  activities.  These  missionaries  are  more  active  paricularly  in  the  areas  inhab  ad

 by y  backward  classes,  tribals  etc

 The  fact  finding  committee  appointed  recently  to  survey  the  situation  there,  has
 traced  a  case  in  their  report  that  one  Nanu  Matto  son  of  Rake  Chand  Matto  of

 Karakhar,  was  offered  food  on  the  condit  on  that  he  would  get  his  topknpt  (choti)  cut
 |  off.  But  he  did  not  agree  to  it.  His  top-knot  was  cut  off  during  the  night  with  the  help
 ह

 of  some  other  converts  when  he  was  asleep.  This  not  the  only  case,  I  have  got  a  list
 5-20  villages  where  these  conversions  have  taken  place,  for  example  77  people  in  Kujura

 P.  O,  Gorce,  in  Chetang,  P.  O.  Balumath  6  in  opepal,  P.O.  Balumath  were  convert
 to  christianity.  According  to  this  report  about  300  people  have  been  made  christia
 This  is  the  list  of  one  Tehsil  0101४  Only  day  before  yes'erday  the  Deputy  Minister
 Bihar  stated  in  the  State  Assembly  in  reply  toa  question  that  about  2*0  peopie  in
 Distt.  have  been  made  christians.  According  to  some  reports  certain  entire  villages  hav  |  ह
 been  converted  to  christianity.  About  5,090  persons  have  thus  been  made

 os during  the  famine  there.  Large  scale  conversion  is  takiny  place.

 Not  only  that,  these  people  keep  some  medicines,  run  hospitals.  One

 ग ‘leg  due  to  eczema  was  cured  and  the  person  was  converted  by  Father  D,

 wae
 ere  is  another  Father  M.  Wagat  there,  Mr.  Speaker,  not  one  but  many;  ग  ए  are

 wae

 there.  In  one  village  क  this  resulted  in  scuffles  and  the  neo
 ale  reported

 the
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 7  1889  (  )  बिहार  में  धम  परिवर्तन  के  बारे

 matter  to  the  police  and  the  Father  was  turned  out  from  there.  These  activities  of ी
 missionaries  are  resisted  by  workers  of  Arya  Samaj  and  Rastriya  Swayam  Sewak  Sangh
 but  false  prosecutions  are  launched  against  them  as  they  have  got  money  received  fron
 foreign  sources.  Therefore, I  will  like  to  warn  the  Government  if  steps~are  not  taken
 against  them  will  in  time  a  situation  similar  to  Nagaland  may  develop  there  also.

 Mr.  Speaker,  Sir,  earlier  there  was  no  tendency  of  segregation  in  Nagaland  or  Miz
 Hills,  if  coversions  to  christianity  and  altempts  to  change  the  loyalty  go  on  here,  w
 will  have  to  face  its  dangerous  consequences.  We  have  no  objection  to  willing  conv
 Sions  to  christianity.  After  all  India  is  a  secular  State  and  propogation  of  every  religi
 is  allowed  But  we  expect  from  every  perscn  not  to  give  up  his  loyalty  to  the  country.
 poverty,  sufferings  and  the  flight  of  nobody  should  be  exploited  in  this  manner  ॥
 conversion,

 Mr.  Speaker,  Sir,  Idemand  through  you  that  all  the  foreign  christian  missionaries
 should  be  expelled  from  Bihar.  The  Governmet  should  survey  the  condition  there  and
 the  facts  given  by  me,  All  the  persons,  whowere  converted  during  the  last  six  months,
 one  year  of  famine  should  be  asked  to  register  their  names  and  certify  whether  they  have

 willingly  agreed  to  conversion  or  for  some  temptation.  If  Government  couducts  such  a

 survey  it  would  reveal  that  the  activities  of  these  missionaries  are  anti-national.  There

 fore,  I  demand  the  expultion  of  all  the  foreign  missionaries  and  that  a  legislation  should

 be  brought  forth  to  regulate  and  watch  the  activities  of  Indian  missionaries.  The  clothes

 money,  food,  etc,  received  as  gift  from  abroad  should  not  be  distributed  through  them

 but  through  Government  agencies.  A  legislation  should  be  evacted  to  ban  the  flow  of

 any  money  into  India  from  abroad  for  propaganda  purposes  by  christian  missionaries.

 I  have  got  letters  from  Indian  christians  to  this  effect.  [Indian  missionaries  do  pot  want  it.

 Therefore,  the  flow  of  money  for  such  purposes  should  be  stopped  totally  and  no  foreign
 In  the  relevant  article  of  the missionary  should  be  allowed  to  stay  here  in  India.

 constitution  there  are  certain  restritive  provisions  such  as  pblic  order,  health,  security  of

 the  country  etc.  I  would  appeal  to  the  hon.  Minister  to  enact  a  legislation  for  the  purpose
 and  take  immediate  steps  in  this  direction  atthe  central  level  छा  ask  the  State  Govern-

 ment  to  do  so  otherwise  it  will  become  a  pocket  Nagaland  and  this  problem  will  assume

 such  proportion  tbat  it  will  be  difficult  to  control  it.

 लगभग  नौ  सदस्य  प्रश्न  पूछना  चाहते  हैं  ।  इसलिए  भाषण  तो  संभव

 होंगे  नहीं  ।  भाषण  वे  दे  ही  चुके  हैं
 ।

 दोष  सदस्य  एक  एक  set  पूछ  ले
 ताकि  उत्तर देने  के  लिये

 4
 मंत्री  महोदय  को  समय  मिल  सके  ।

 Shri  Sbiv  Kumar  Shastri:  (Aligarh)  :  Mr.  Speaker,  Sir,  1am  anew  Member  tot

 House  and  I  have  got  an  impression  that  whenever  the  attention  of  the  House  or  t क
 i Ministries  is  drawn  to  the  anti-national  and  objectionable  activities  of  sore  muslin

 christians,  such  an  atmosphere  is  created  that  this  issue  does  not  receive  tite  ध्  te

 pone attention,  which  it  deserves.  As  the  Member  preceding  me_  has  pointed  out,  ofa
 is  of  the  view  that  any  such  and  religion  should  not  be  allowed  to  publicise  it.  Here  ट€

 religion  and  sect  has  a  right  to  publicise  its  ideology  Freely.

 Mr.  Speaker:  There  is  po  time  for  a  speech,  please  put  question  only.

 a  to Shri  Sbiv  Kumar  Shastri;  I  will-  state  my  point  briefly.  It  is  very  objectiona

 all  w  some  one  to  expoit  the  poverty  of  our  people.  It  can  not  be  allowed,  I  have  received
 ssess  the  rea]  situation.  I  will

 a  let  ter  from  a  missionary  from  which  you  can  very  well  a

 jon read
 enue

 tain  portions  of  the  letter  so  that  it  may  throw  light  on  the  situ
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 ि

 द
 Re  :  Conversions  in  Bihat  Asadha  7,  1889  (Sak  i)

 —

 ध्या  have  severed  my  rklations  more  than  two  years  back  with  the  Society  of  J  टि  ह  |  नभ

 tablished  by  catholic  churchand  of  which  I  have  beea  a  member  for  the  last  thirty
 years.  a  mdescandant  from  a  Nambordipad  family,  who  have  been  professing  christianit:

 for  the  last  two  generations,  I  severed  my  connection  with  Roman  catholic  Mission  becaus  e

 of  their  policy  of  proselytisation  and  anti-Indian  attitude  and  as  also  [  could  not  put  up =
 with  their  religious  bigottey.  I  request  you  kindly  toraise  this  issue  in  the  current

 session  of  Lok  Shabha  in  such  a  manner  so  that  these  conditions  may  get  due  attention.

 Raman  Catholic  missionaries  with  the  help  of  their  Indiaa  associates  hav

 been  propogating  their  own  religion  in  their  shools  opened  for  public.  They  have  bee

 propogating  that  the  persons  pursuing  the  catholic  faith  alone  will  ascend  to  the  Heave

 whereas  the  Hindus  will  be  cond:mned  to  Hell  to  suffer  all  sorts  of  agonies  there  as  the}

 worship  demagogue  Gods...

 *५[  am  connected  with  the  ‘Goa-Poona  vice  Provinceਂ  unit  and  its  headquarters  a

 located  in  Saint  Vincerts  High  School,  Poona.  Foreign  christian  missionaries,  parti  u-
 larly  of  Goa,  have  been  very  active  in  Poona,  Ahmadnagar  District  and  Dayanama  ie

 School,  Sangmaner  is  the  centre  of  their  operation.  They  are  able  to  trap  the  poor  ‘Metra
 a

 (2  community  mainly  engaged  in  cleaning  utenils)  in  to
 conversion

 and  then  they  open
 chools  and  orphanges  from  them.

 ‘The  activities  connected  with  conversions  in  Ahmedabad  District  are  financed  by
 some  West  German  Roman  Catholic  Bishops.  The  two  Roman  Catholic  leaders  receis  ड
 money  for  this  purpose  are  Bishop  Andrew  De  Souza  of  Poona  and  Rev  Charles  Gomez

 of  St,  Vincents  High  School,  Poona.......

 नह श्रेय  महोदय  :  मुझे  दुख  मैं  इसकी  अनुमति  नहीं  दे  सकता  ।  वे  सारा  पत्र  न  ल

 कते  ।  लगभग  सात  अन्य  सदस्यों  को  भी  बुलाया  जाना  है  और  पांच  मिनट  माननीय  मात्रा

 त्तर  के  लिये  भी  चाहिये  यदि  वे  चाहते  हैं  तो  वे  इसको  मंत्री  महोदय  को  दे  सकते

 थो  बाबूराव  पटेल  :  संविधान  के  अनुच्छेद  25  (2)  के  अन्तरगत

 मिक  प्रथाओं  से  सम्बन्धित  राजनैतिक  गतिविधियों  पर  प्रतिबन्ध  लगा  सकती  है  ।  क्या  र

 ay  परिवर्तन  सम्बन्धी  बड़े  पैमाने  पर  हो  रहे  काम  पर  पाबन्दी  लगाने  के  लिए
 fi

 q  जायेगी  ।

 क  शी  कातिक  सोराव  :  धर्म  परिवर्तन  कोई  नई  बात  नहीं  हैं  ।

 ने  के  बाद  इसमें  गतिशीलता  आ  गई  है  ।  मैं  चाहता हूं  कि  आदिवासियों  का  ्  परिवर्तन

 इस  बारे  में  क्या  कदम  उठाये  जा  रहे  हैं  ।  यह  उनको  धन  का  प्रलोभन  देकर  किया  जाता

 ह  ।
 मेरा  सुभाव  है  कि  सरकार  को  कानून  द्वारा  21  वर्ष  से  कम  आयु  के  व्यक्तियों  के  धर्म

 परिवर्तन  पर  प्रतिबन्ध  लगा  देना  चाहिए  ।

 oft  लोबो  प्रभु  :  मैं  जानता  हूं  कि  जब  हमारे  देश  में  धर्म  प्रचार  की  आजादी
 rr  rf

 और  हमारे  देश  के  सबसे  बड़े  धर्म  में  बहुत  सहनशीलता  तो  इसे  सदन  में  ला  सबन्ध  लगाने
 5  जा सम्बन्धी  कानून  लाने  की  क्या  आवश्यक  ता  कहू हना  कि  हजारों की  संख्या  में  afar

 हो
 रहे

 ठीक  नहीं  ........
 more

 द
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 ह  1967
 बिहार  में  ay-aftada  के  बारे  में

 ही
 Shri  Ramavatar  Shastri  (Patna) :  It  is  very  unfortunate  that  christian  missionaries  210

 aking  undue  advantage  in  femine  conditions  of  Bihar.  These  missionaries  help  those
 people  who  embrace  christianity.  I  want  to  know  whether  Government’s  attention  has
 been  drawn  to  these  facts  and  whether  any  enquiry  will  be  conducted  in  all  this  ?

 Shri  Jageshwar  Yadav  (Banda)  I  toured  district  Banda  recently  I  found  that
 missionaries  distribute  eatables  among  poor  people  and  ask  them  for  conversion  I  ha  ve
 brought  this  thing  to  the  notice  of  the  District  Magistrate  also.  I  want  to  know,  whether

 _  Government  is  taking  any  steps  in  this  matter  ?

 श्री  दी०  a  शर्मा
 :  माननीय  सदस्यों  ने  बहुत  मम्मी  स्थिति  का  वेन

 bald
 किया  है

 ।
 मैं  जानना  चाहता  हूँ  कि  क्या  सरकार  ने  कोई  जांच  की  कि  क्या  लोगों को

 उन

 निर्धनता  तथा  अकाल  के  कारण  धर्म  परिवर्तन  के  लिए  मजबूर  किया  गया  है
 ?

 सरकार  ने
 र्स

 बारे  में  कोई  कार्यवाही  कयों  नहीं  की  है  ?

 Shri  Raghuyir  Shastri  (Bagpat):  I  suggest  that  Gover  nment  should  exercise  sor

 ‘
 control  on  spending  of

 money  एफ
 foreign  missionaries.

 Shri  Ram  Gopal  Shalwale  (Chandni  Chowk):  In  Goa,  Government  regulates
 distribution  of  funds  of  foreign  missionaries  through  a  Government  agency.  Sim ह
 arrangements  should  be  made  througout  the  country.  Government  should  consult  father
 William  the  President  of  Indian  Christian  Association  in  this  matter

 It  is,  correct  that  our  constitution  permits  professing  to  preaching  of  different
 It  is  unfortunate  that  conversion  is  done religions  but  it  should  not  under  compulsion

 where  people  are  poor  and  unemployed.  can  say,  that  the  number  of  conversions  during
 the  last  twenty  years  after  the  attainment  of  freedom  is  far  more  than  the  number  of  conve-

 rsions  during  the  last  2  hundred  years  of  British  rule.  If  this  phenomenon  is  not  checked

 there  will  be  many  problems  like  the  problem  of  Nagaland.  This  is  a  potential  danger  to

 India’s  intergrity  I  request  this  Government  to  implement  the  Neogi  Committee  report
 The  foreign  missionaries  should  be  asked  to  go  back.  They  are  a  danger  to  the  country
 from  security  point  of  view

 गृह  काय  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  विद्याचरण  शुक्ल )  अध्यक्ष  मुझे

 sar  है  कि  माननीय  सदस्यों  ने  कहा  है  कि  हमारे  संविधान  के  अस्तंगत  सभी  धर्मों  को  अपने

 धर्म  का  प्रचार  करने  की  स्वतन्त्रता  है  ।  इस  कार्य में  अनुचित  तरीके  नहीं  अपनाये  जाने
 _

 चाहिये  ।  इस  बात पर  लगभग  सभीं  सदस्यों ने  बल  दिया  है  ।  सरकार के  ध्यान  में  जब  भी

 कोई  मामला  लाया  जायेगा  fe  कहीं  पर  बलात  धम्म  परिवर्तन हुआ  तो  सरकार  कार्यवाही
 .

 करेगी  ।  केन्द्रीय  सरकार  ने  पहले  भी  ऐसे  मामले  राज्यों  को  भेजे  हैं  ओर  तुरन्त  कार्यवाही करने

 की  सिफारिश की  है

 इस  बारे  में  हाल  ही  में  बहुत  सी  शिकायतें  प्राप्त  हुई  है  और  उनको  सम्बन्धित  राज्यों

 को  भेजा  गया  था  वहां  से  पता  चला  कहीं पर  भी  बलात्‌  |. .  परिवहन  नहीं
 हुआ  है

 कोई
 बिहार

 राज्य  की  सरकार  ने  हमें  सूचना  भेजी  है  कि  वहां  पर  जबरदस्ती  धर्म  परिवर्तन की

 घटना न
 हीं  हुई  है

 ।

 A  forei ॥
 miccinnary  हि  been  expelled  for  his anwar  Lal  Gupta  aa  था  antienational

 activities
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 Re o  Conversions  in  Bihat

 ait  विद्याचरण  शुक्ल
 :
 मैं  बिहार  सरकार  की  रिपोर्ट  के  श्राघार  पर  यह  कह  रहा  हूं

 ।  यह
 ह

 सुभाव  दिया  गया  है  कि  21  वर्ष  से  कम  आयु  के  व्यक्तियों  के  धम  परिवर्तन  पर  कानूनी  प्रतिबन्ध

 लगा  दिया  जाये  ।  इस  प्रश्न पर  हमारी  संविधान सभा  ने  भी  विचार  किया  था  और  यह  बात एक

 सलाहकार  समिति  को  भी  सोंपी  गई थी  ।  पूरे  तौर  से  विचार  करने के  बाद  इस  प्रकार  का

 प्रतिबन्ध  न  लगाना  ही  उचित  aa  गया  था  ।.  अब  सरकार  ने  विदेशी  धर्मं  प्रचारकों  के  भारत

 आने  के  बारे  में  नियम  बना  दिये  हैं  ।  बाहर  से  जो  धन  ara  उसके  बारे  में  भी  नियमों  का

 पालन  करना  अनिवार्य  है  ।  विदेशी  मिशनरियों  पर  नजर  रखी  जाती  है  ।  इस  समय  हमारे  देश

 में  विदेशी  मिशनरियों की  संख्या  लगभग  4,000

 मैं  एक  बार  फिर  कहना  चाहता  हूँ  कि  किसी  afta  को  जंबंरदती  धर्म  परिवर्तन  करने  '
 र

 बीवी  नहीं  किया  जायेगा  ।  यदि  ऐसी  कोई  शिकायत  हमारे  पास
 तो  उस  पर  तुरन्त  जाच थ

 हगो
 और  उचित  कायंवाही  की  जायेगी  ।

 इसके  पश्चात  लोक  समा  गुरूवार  29,

 मित

 8,  1889  के  ग्य
 तरह

 बजे

 >
 तलक  के  लिए  स्थगित हुई  ।

 Lok  Sabha  thea  adjourned till  Eleven  of
 C
 Clock  on  Thursday,  June  29,  1967/

 pacana  1889
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